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1. INTRODUCERE

Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei noastre!
RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a construit reputatia
prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitile continue menite sa vina in ajutorul clientilor cu solutii
fiabile, eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat.
RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este
consilierea atat Thainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de
magazine si puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam s& parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de a
modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica acest
lucru n prealabil.

Va multumim inca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
2.1. ATENTIONARI PE UTILAJ

Pericol!

Atentie, suprafete fierbeti.

Atentie, pastrati distanta.

Atentie la obiecte aruncate.

Atentie, tineti mainile in afara deschiderilor in timpul
functionarii masinii.

Purtati echipament de protectie pentru cap, ochi si urechi.

Ok P>
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Cititi manualul de utilizare.

Purtati echipament pentru protectia mainilor.

Pericol, lame rotative.

Nu expuneti la ploaie.

OSSO

2.2. GHIDUL UTILIZATORULUI

= Persoanele care utilizeaza utilajul nu trebuie sa fie sub influenta substantelor precum alcool, narcotice,
medicamente etc.

= Acest utilaj nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte, cu exceptia cazului in care au fost supravegheati sau
instruiti cu privire la utilizarea utilajului de catre o persoana responsabila de siguranta lor.

= Tineti cont de conditiile reale de lucru si de sarcina pe care o aveti. Utilizarea necorespunzéatoare sau pentru
alte scopuri decét cele prevazute poate duce la situatii periculoase si la deteriorarea utilajului.

= Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu utilajul.

= Tnainte de a incepe lucrul, asigurati-va c& sunteti familiarizat cu toate atasamentele si comenzile de operare,
precum si cu functiile acestora.

= Atentie! Lamele continua sa functioneze dupa oprirea motorului.

= NU introduceti nicio parte a corpului dumneavoastra in buncarul de alimentare in timp ce masina
functioneaza.

« Alimentati ntotdeauna din lateral. NU STATI NICIODATA DIRECT IN FATA buncarului de alimentare.

= Este bine sa aveti un al doilea operator instruit alaturi.

Opiriti utilajul:

- cand parasiti utilajul

- Tnainte de a elimina un blocaj

- Tnainte de a verifica, curata sau repara utilajul

- cand a fost gasit un corp strain (verificati daca utilajul este deteriorat si reparati-l daca este necesar)

- cand utilajul vibreaza (verificati imediat utilajul).

= Utilizati numai piese de schimb originale si accesorii originale sau piese de schimb si accesorii autorizate de
producator.

= Toate lucrarile de reparatii trebuie efectuate exclusiv la un service autorizat RURIS.

= Tnainte de punerea in functiune a utilajului, verificati suruburile, piulitele precum si alte materiale de fixare,
asigurati-va ca aceste sunt stranse ferm si verificati daca capacele si semnele de protectie sunt la locul lor.
inainte de utilizare, asigurati-vaca:

= Cititi manualul de utilizare. Pastrati-l pentru consultari ulterioare.

= Operatorii sunt pe deplin instruiti inainte de a utiliza aceasta masina.

= Masina este pozitionata pe un teren plan si solid.

= Zona de lucru este curata si libera.

= Protectiile sunt montate.

= Lamele (cutitele) sunt in stare buna si sigure.

= Lemnul ce urmeaza a fi tocat nu contine corpuri straine, cuie, sarma etc.
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= Cablul pentru butonul oprire de urgenta este conectat corect si butonul este functional. Nu utilizati tocatorul
cu butonul oprire de urgenta defect.

= Introduceti combustibil si ulei corespunzator in utilaj.

= Extinctorul este disponibil la fata locului.

2.3. NORME DE SIGURANTA

Operatorul este responsabil pentru accidentele sau pericolele care apar pentru alte persoane, proprietatile
acestora si el insusi.

Purtati intotdeauna ochelari de protectie in timp ce utilizati tocatorul de crengi pentru a va proteja ochii de
eventualele resturi aruncate. Evitati s& purtati imbracaminte larga sau bijuterii, care se pot prinde de piesele
in miscare al utilajului.

Purtati manusi in timp ce utilizati tocatorul de lemn. Asigurati-va ca manusile se potrivesc corect si ca nu au
mansete largi sau snururi.

Purtati pantofi de protectie cand folositi tocatorul de lemn. Nu folositi tocatorul in timp ce sunteti desculti.
Purtati pantaloni lungi in timp ce utilizati tocatorul.

Nu depozitati haine sau unelte pe utilaj.

Mentineti buncarul de alimentare si motorul curate.

Asigurati-va ca persoanele din jur pastreaza o distanta sigura fata de zona de lucru. Opriti motorul cand se
apropie o alta persoana sau un animal de companie.

Tnlocuiti semnele de sigurant si etichetele de functionare dacé acestea sunt deteriorate sau neclare.
Monoxidul de carbon poate fi foarte periculos ntr-un spatiu inchis! Folositi utilajul Tntr-un spatiu deschis,

deoarece evacuarea motorului emana gaze periculoase.
Alimentarea cu combustibil

Folositi combustibil de calitate din statii peco autorizate.

Alimentati cu combustibil tip BENZINA FARA PLUMB de cea mai buna calitate, in spatii deschise si departe
de surse de foc sau scantei, care ar putea provoca un incendiu.

Nu deschideti niciodata busonul rezervorului de combustibil si nu alimentati in timpul functionarii motorului.
Lasati motorul sa se raceasca nainte de a adauga combustibil.

Nu alimentati niciodaté toc&torul atunci cand acesta se afla in interiorul unei cl&diri. Nu fumati in timpul utiliz&rii
sau atunci cand alimentati utilajul.

Depozitati combustibilul si uleiul in recipiente special realizate si aprobate in acest scop. Pastrati-le departe de
caldura si foc deschis si nu le Iasati la Tndeména copiilor.

Daca varsati benzina, nu incercati sa porniti motorul. Mutati utilajul din zona in care exista combustibil varsat,
dupa care stergeti combustibilul si permiteti disiparea vaporilor de benzina. Stergeti combustibilul varsat pentru
a evita un pericol de incendiu si eliminati deseurile in mod corespunzator.

ATENTIONARE:

Nu alimentati pe sol sau in preajma plantelor, deoarece riscati deteriorarea mediului inconjurator.

In eventualitatea unui accident, asigurati-va din timp ca exista o trusa de prim ajutor si un stingator de incendiu
n apropierea locului unde folositi tocatorul. In cazul unui accident, actionati butonul de oprire urgenta sau
cereti ajutorul unei persoane aflate in apropiere pentru a opri tocatorul.

3. DATE TEHNICE

Tip produs Tocator

Tip motor Ducar DH212
Ciclu de functionare 4 timpi
Putere maxima motor 7CP
Capacitate cilindrica 212 cmc

Tip combustibil Benzina fara plumb
Turatie motor 3750 rpm
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Capacitate baie ulei motor 0.6L
Consum combustibil <375g/Kw.h
Pornire Manuala
Numar roti 2
Diametru maxim de taiere 80 mm
Numar cutite 2
Dimensiune cutit 150x55mm
Material cutite Otel aligj
Dimensiune roti 145/70-6
Dimensiune produs 900*580*870mm
Jgheab evacuare Rotativ- 360°
Cupla tractare DA
Greutate neta cu accesorii 102 kg

4. PREZENTARE GENERALA A UTILAJULUI

Buncar de incarcare 10
Roata transport PIS— /
Ax roti de transport l ) y
Suport de fixare B

Protap remorcare
Aparatoare curele
Buncar de descarcare
Toba de esapament
Rezervor combustibil
Buton oprire de urgenta
Sistem de siguranta/oprire de urgenta

Imaginile sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari structurale si
functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.
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5. INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

7 N

Tocatorul vine partial asamblat. Urmati
instructiunile de mai jos pentru a finaliza
montarea tocatorului.

Deflectorul

Slabiti maneta deflectorului in sens invers
acelor de ceasornic pentru a regla unghiul
de descarcare. Apoi strangeti-l in sensul
acelor de ceasornic in pozitia dorita. (Vezi
figura 2)

Axul rotilor
Atasati axul la cadrul de baza si fixati-l in
suruburi, saibe si piulite. (vezi Figura 3)

-
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Fig 2
.
Rotile de transport b
Atasati rotile pe ax folosind piulitele din dotare. (vezi Fig 4) Fig 3 M10x80 /C b

Suportul de fixare si bara de tractare o J
Atasati suportul la cadrul de baza folosind suruburi hexagonale, saibe grower si saibe plate. (vezi Figura 5)
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Jgheabul de descarcare
Atasati jgheabul de descarcare pe cadru cu suruburi, piulite de blocare si saibe. (vezi Figura 6)

Jgheab de alimentare
Atasati jgheabul de alimentare la cadru folosind suruburi hexagonale, (vezi Figura 7)

/
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7. PUNEREA IN FUNCTIUNE

Cand utilizati tocatorul de lemn, asigurati-va ca va aflati in zona de operare sigura.
Alimentati intotdeauna din lateral. NU STATI NICIODATA DIRECT IN FATA buncérului de alimentare.
Tnainte de a Tncarca si de a utiliza tocatorul de lemn, purtati intotdeauna echipament de protectie, inclusiv
ochelari de protectie, casti, bocanci si manusi
Introduceti lemnul cu capatul gros Tnainte. Daca lemnele depasesc diametrul maxim de tocare, despicati-le
fnainte de a le introduce in tocator. Cand tocati o ramura cu diametrul aproape de maxim, tineti-o cu mana
pentru a evita pericolul de a se deplasa nainte si inapoi.
Inainte de a introduce crengi sau resturi vegetale in buncérul de alimentare, asigurati-va ca maneta de
acceleratie este pe pozitia maxim . accelerat la maxim, actionand maneta de acceleratie catre stanga (maxim)
Daca crengile sau resturile vegetale introduse in buncar nu ajung in tocator, este posibil ca acestea sa
depaseasca diametrul de tocare al utilajului. Prin urmare, despicati-le nainte de a le introduce in buncar.
Nu reglati/ajustati regulatorul de turatie al motorului; regulatorul controleaza viteza maxima de functionare in
conditii de siguranta si protejeaza motorul si toate componentele motorului de deteriorarea cauzata de turatia
excesiva. Daca exista o problema, contactati un service autorizat RURIS.
Verificari Pre-Operare
1. Verificati daca toate suruburile sunt stranse si ajustati-le daca este cazul.
2. Completarea uleiului si combustibil.
. Umpleti baia de ulei a motorului cu ulei de lubrifiere RURIS 4T- MAX (vezi date tehnice)
e Asezati utilajul pe o suprafata plana in timp ce alimentati cu ulei.
. Pentru a verifica nivelul de ulei folositi joja de ulei, uleiul trebuie sa fie la nivel maxim.
e  Verificati scurgerile de ulei
3.  Curatati filtrul de burete folosind solventi neutri, uscati-l, apoi imbibati-l intr-o peliculd de ulei. Eliminati
uleiul Tn exces prin stoarcere. Curatati filtru de hartie prin lovire de o suprafata dura sau suflati-I cu aer
sub presiune.
4. Verificati starea lamei de taiere
5. Verificati butonul oprire de urgenta. Asigurati-va ca acesta functioneaza.
6. Verificati filtrul de aer pentru a va asigura ca este curat si intact

Avertisment: Nu porniti motorul fara filtru de aer. Tn caz contrar, aerul cu impurititi poate fi aspirat in motor
diminuand durata de viata a acestuia.
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Pornirea

o Deschideti robinetul de combustibil. (2)
e  Comutati levierul de soc al motorului (1) pe pozitia
inchis.

NOTA: inainte de a porni motorul, asigurati-va cain buncarul
de alimentare nu exista crengi sau resturi vegetale.

Dacéa motorul este cald, nu utilizati socul.
e  Actionati demarorul de 2-3 ori usor, pentru a amorsa
cu ulei toate orificiile interne ale motorului.
e Puneti contactul motor pe pozitia ON.

o  Deplasati maneta acceleratiei usor catre stanga.

Asigurati-va ca butonul ,Oprire de urgenta” nu este apasat.
Porniti motorul actionand demarorul. Nu trageti niciodat& brusc
sfoara demaror, ci duceti-l mai intai pana la opritor, adica lasati
intéi sa angreneze clichetii. Dirijati Incet méanerul sforii demaror
n cursa de revenire spre carcasa demarorului, chiar daca
motorul e pornit.

Oprirea

Deplasati maneta de
acceleratie la dreapta,
reducand turatia motorului.
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Puneti contactul motorului pe pozitia OFF (inchis), pentru oprirea DFF
normala. Butonul de oprire de urgenta se utilizeaza numai pentru T
oprirea utilajului in situatii de urgenta. -'_.':"' -"-._'_:_ 1]
inchideti robinetul de combustibil |'.' e
| o
-

8. INTRETINEREA, TRANSPORTAREA S| DEPOZITAREA

Intretinerea regulata este modalitatea de a asigura cea mai buna performanta si o duratd lunga de viatd a
masginii dumneavoastra.

Verificati toate piesele in mod regulat de 1-2 ori pe luné, inclusiv lamele, filtru aer,etc. Inlocuiti lamele de indata
ce performanta de tocare incepe sa se deterioreze. Lamele uzate vor reduce eficienta de lucru si vor cauza
deteriorarea masinii.

La prima utilizare, dupa primele 5 ore de functionare, schimbati uleiul de motor.

Va rugam sa consultati acest manual si pentru procedurile de intretinere.

Cand transportati tocatorul, pozitionati intrerupatorul motorului si robinetul de combustibil in pozitia "OFF".
Mentineti tocatorul in pozitie orizontala pentru a preveni scurgerea combustibilului. Vaporii de combustibil
sau combustibilul varsat se pot aprinde.

1)Transportarea

Nu transportati tocatorul dacéa robinetul de combustibil nu este oprit si motorul nu este rece.

Nu inclinati tocatorul. Tn caz contrar, datoritd scurgerii sau volatiliz&rii combustibilului poate fi provocat un
incendiu.

ATENTIE!

Tocatorul este prevazut cu 2 rulmenti, unul exterior si unul interior.
Rulmentii sunt gresati din fabrica, dar se recomanda ungerea lor
dupa un interval de utilizare. Ungerea excesiva poate deteriora
rulmentii.

Ungerea rulmentului exterior

1. Deschideti dopul de ulei din plastic.

2. Ungeti rulmentul exterior prin orificiul de umplere.

3. Inchideti dopul de ulei din plastic.

Ungerea rulmentului interior se face prin demontarea aparatoarei
de protectie a curelelor si ungerea acestora.

Daca discul de taiere al masinii loveste un obiect strain, sau dacd masina incepe sa scoata un zgomot
neobisnuit sau vibreaza excesiv, opriti imediat motorul. Lasati discul de taiere sa se opreasca complet.
Opriti motorul pentru a evita orice pornire accidentald. Apoi efectuati urmatorii pasi:
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e Inspectati daca exista daune.
e  Reparati sau inlocuiti piesele deteriorate.
e \Verificati daca exista piese slabite si strangeti pentru a va asigura ca functioneaza in siguranta.

VERIFICAREA CUTITELOR
Verificarea periodica a cutitelor va asigura ca tocatorul dumneavoastra
functioneaza eficient. Folosirea cutitelor tocite sau uzate excesiv va
scadea performanta si va provoaca vibratii excesive care vor deteriora
tocatorul.

DEMONTAREA S| INLOCUIREA CUTITULUI
Acest tocator de lemn este echipat cu doua cutite montate pe discul
de taiere. Cand cutitele se tocesc sau prezinta urme vizibile de uzura,
tocatorul isi va pierde actiunea de autoalimentare iar materialul tocat
iese in fasii lungi.
Tnlocuirea cutitelor:
1. Demontati buncarul de alimentare.
2. Demontati jgheabul de descarcare.
3. Rotiti discul de taiere pana cand aveti acces la cutit.
4. Desurubati suruburile care fixeaza lama.
5. Scoateti cutitele tocite sau deteriorate si inspectati vizual zona
de taiere si zona de asezare a acestora. Asigurati-va ca sunt
curate si acestea se monteaza la nivel fata de discul de taiere.
Distanta dintre cutite si placa de uzura ar trebui sa fie de
aproximativ 1 mm in pozitia cea mai apropiata de arborele
rotorului si 3 mm in pozitia cea mai indepartata de arborele
rotorului. Asigurati-va ca suruburile si piulitele sunt stranse corect,
apoi rotiti discul de taiere pentru a va asigura ca nu este blocat.
Tocatorul nu este omologat si echipat pentru a fi tractat pe
drumurile publice.
Tractarea tocatorului trebuie sa se faca la viteza redusa pentru a
preveni rasturnarea si deteriorarea acestuia.
2) Depozitarea
Verificati urmatoarele conditii in cazul depozitarii indelungate a
tocéatorului:

e  Locul de depozitare nu prezinta umiditate ridicata sau

depuneri de praf.

. Combustibilul din rezervor este golit.

e  Tocatorul trebuie depozitat in interior si departe de foc. Asigurati-va ca motorul s-a racit, inainte
de a-l depozita.

A Tnainte de a efectua orice procedura de intretinere sau inspectie, opriti motorul, asteptati cinci minute
pentru a lasa toate piesele sa se raceasca.
Fixati rola cutitului Tnainte de curatarea sau intretinerea acesteia. Asigurati-va ca aceasta nu se poate invarti
accidental.
Lista de verificare a intretinerii periodice

Procedura Tnainte de La fiecare La fiecare
fiecare 8-10 de ore
utilizare 100 de ore

Verificati nivelul uleiului de | 4
motor

Verificati starea generald a | g4
echipamentului
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Verificati daca discul de A
taiere se roteste liber
(numai cu un baston lung)

Inspectati vizual daca A

cutitul este deteriorat

Verificati suruburile de A
fixare a cutitului

Verificati daca exista piulite A

si suruburi slabite

Verificati tensiunea si A

starea curelei

Verificati presiunea in

anvelope A
Schimbati uleiul de motor A
Inspectati sau nlocuiti A
cureaua de transmisie
Inspectati sau inlocuiti A
bujia
Inspectati sau inlocuiti A
filtrul de aer
Problema Cauza Metoda de remediere
1. Fisa bujiei este deconectata 1. Atasati fisa bujiei in siguranta la bujie
2. Combustibil epuizat sau combustibil 2. Umpleti cu benzina curata si proaspata
invechit 3. Motorul si robinetul de combustibil
3. Motorul si/sau robinetul de combustibilnu | trebuie sa fie in pozitia PORNIT/
sunt in pozitia PORNIT/ DESCHIS. DESCHIS.
4. Maneta socului este in pozitia 4. Maneta socului trebuie sa fie in pozitia
DESCHIS. INCHIS pentru pornirea la rece
Motorul nu 5. Conducta de combustibil blocata 5. Conducta de combustibil curata
pomeste 6. Bujie murdars 6. Curatati, sau Tnlocuiti bujia
1. Conectati fisa bujiei
1. Fisa bujiei este slabita 2. Pozitionati maneta socului in pozitia
2. Motorul functioneaza cu maneta | DESCHIS
socului in pozitia INCHIS 3. Umpleti cu benzina curata si proaspata
3. Conducta de combustibil blocata sau | 4. Eliberati blocajul din filtrul de aer
Motorul combustibil Tnvechit 5. Goliti rezervorul de combustibil,
functioneaza | 4. Filtru de aer astupat. reumpleti cu combustibil proaspat
haotic 5. Apa sau murdarie in sistemul de | 6. Curatati sau inlocuiti filtrul de aer
combustibil 7. Consultati un service autorizat RURIS
6. Filtru de aer murdar
7. Reglarea necorespunzatoare a
carburatorului
1. Nivelul uleiului de motor scazut 1. Completati cu ulei adecvat pana la nivel
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Motorul se
supraincalze
ste

2. Filtru de aer murdar
3. Debit de aer restrictionat
4. Carburatorul nu este reglat corect

. Curatati sau schimbati filtrul de aer
. Scoateti carcasa si curatati
. Consultati un service autorizat RURIS

A wWN

Actiunea de
aschiere/toca
re pare prea
lenta

1. Turatia motorului este prea mica,
cauzand alunecarea curelei

2. Cureaua de transmisie este slabita
sau deteriorata

3.Cutitele sunt deteriorate

4. Discul de taiere este blocat de
resturi din buncarul de alimentare

5. Jgheabul de descarcare este
infundat

. Rulati motorul la acceleratie maxima

. Strangeti sau Tnlocuiti cureaua

. Ascutiti sau Tnlocuiti cutitele

. Indepértati orice resturi acumulate si
rotiti discul de taiere cu un baston de lemn
pentru a va asigura ca se misca liber

5. Curétati resturile

A WN =

ramura pare
sa

vibreze si se
misca
excesiv cu
zgomot
neobisnuit

deteriorate

2. Cutitele nu sunt asezate
corespunzator pe discul de taiere

3. Distanta dintre cutite si placa de este
prea mare

4. Rotorul este supraincarcat cu
material

Cureaua se 1.Canelura fuliei de actionare a rotorului | 1. Verificati curelele de transmisie daca
rupe sau se poate fi crestata exista uzura si puncte dure. Tndepértat,i
rostogoleste 2. Curelele de transmisie pot fi intinse orice crestatura de pe fulie
peste fulie 3. Fuliile pot fi aliniate gresit 2. inlocuiti curelele de transmisie

3. Reglati fuliile
La tocare, 1. Cutitele nu sunt ascutite sau 1. Ascutiti sau nlocuiti cutitele

2. Slabiti suruburile de montare a cutitului,
repozitionati cutitele si stréngeti suruburile
3. Reglati decalajul

4. Lasati unitatea sa se curete singura
fnainte de a adauga mai mult material in
buncar

9. DECLARATII DE CONFORMITATE

DECLARATIA DE CONFORMITATE CE

Producator: SC RURIS IMPEX SRL
Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania
Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General

Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi— Director Proiectare Productie

Descrierea produsului: Tocatorul de crengi si resturi vegetale pe benzina este un produs specializat destinat

pentru eliminarea resturilor de crengi sau lemne.

(¢

Produsul: TOCATOR DE CRENGI S| RESTURI VEGETALE

Numar de serie produs: AAAS00100001XXRURST4005 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de

fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-12 numarul de produs)
Tipul: ST400

Model: RURIS

Motor: termic pe benzina 4 timpi
Diametru maxim de taiere: 80 mm

Putere maxima motor: 7 CP
Turatie motor: 3750 rpm

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, Tn conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii pe
piatd a masinilor, Directiva 2006/42/CE — masini; cerinte de sigurantd si securitate, Standardul EN 1SO
12100:2010 — Masini. Securitate, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016
privind compatibilitatea electromagnetica, actualizata 2019), Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin
Regulamentul UE 2018/989)-stabilirea masurilor de limitare a emisiilor gazoase si de particule poluante
provenite de la motoare si H.G. 467/2018 privind masurile de aplicare ale Regulamentului mentionat, am efectuat
atestarea conformitétii produsului cu standardele specificate si declardm cé este conform cu principalele cerinte de
siguranta si securitate

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Securitatea masinilor. Principii generale de proiectare.
Aprecierea riscului si reducerea riscului.

12
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SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020- Masini forestiere. Tocatoare. Securitate.
SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Securitatea maginilor. Parti referitoare la securitate ale
sistemelor de comanda. Partea 1: Principii generale de proiectare.
EN I1SO 13854:2019- Siguranta masinilor - Spatii minime pentru a evita strivirea partilor corpului uman.
SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019- Securitatea masinilor. Distante de securitate pentru prevenirea
patrunderii membrelor superioare si inferioare in zonele periculoase.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011- Securitatea masinilor. Ghid pentru aplicarea standardelor de ergonomie
n proiectarea masinilor.
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Securitatea maginilor. Prevenirea pornirii intempestive.
SR EN ISO 14120:2016/ EN I1SO 14120:2016- Securitatea masinilor. Protectori. Cerinte generale pentru
proiectarea si constructia protectorilor ficsi si mobili.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009- Masini agricole si forestiere. Compatibilitatea electromagnetica.
Metode de incercare si criterii de acceptabilitate.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009- Compatibilitate electromagnetica(CEM). Partea 4-2: Tehnici de
ncercare si masurare. Incercare de imunitate la descarcari electrostatice.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006- Compatibilitate electromagnetica (CEM). Partea 4-3: Tehnici de
incercare si masurare. Incercari de imunitate la cAmpuri electromagnetice de radiofrecvents, radiate.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009- Acustica. Recomandari practice pentru proiectarea
masinilor si echipamentelor cu zgomot redus. Partea 1: Planificare
Directiva 2006/42/EC - privind masinile — introducerea pe piata a masinilor
Directiva 2014/30/UE - privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromagnetica, actualizata 2019);
Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior.
Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentu UE 2018/989) - stabilirea masurilor de limitare a
emisiilor gazoase si de particule poluante provenite de la motoare
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
. SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
. SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
. SR ISO 45001:2018- Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
MARCAREA S| ETICHETAREA MOTOARELOR
Motoarele pe benzina cu aprindere prin scanteie receptionate si utilizate pe echipamentele si masinile RURIS,
conform Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentul UE 2018/989) si a HG 467/2018 sunt marcate
cu:
- Marca si numele producatorului: W.A.l & T Co. LTD
- Tipul: DH212
- Numarul aprobarii de tip obtinut de producatorul specializat:
€13*2016/1628*2017/656SRA1/P*0065*00
- Numarul de identificare al motorului — numar unic.
- Concept Ducar
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.
Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 10.10.2024
Anul aplicarii marcajului CE: 2024
Nr. inreg: 1023/10.10.2024
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
] Director General al
I::ll
W,

SC RURIS IMPEX SRL
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DECLARATIA DE CONFORMITATE EC

Producator: SC RURIS IMPEX SRL

Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania

Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General

Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing. Radoi Alexandru— Director Proiectare Productie

Descrierea produsului: Tocatorul de crengi si resturi vegetale pe benzina este un produs specializat destinat
pentru eliminarea resturilor de crengi sau lemne.

Produsul: TOCATOR DE CRENGI SI RESTURI VEGETALE

Numar de serie produs: AAASO00100001XXRURST4005 (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 6 nr de lot, caracterele 7-12 numarul de produs)

Model: RURIS Tipul: ST400
Motor: termic pe benzina 4 timpi Putere maxima motor: 7 CP
Diametru maxim de taiere: 80 mm Turatie motor: 3750 rpm

Nivelul de putere acustica: 112 dB (A) Nivelul de putere acustica maxim garantat: 115 dB(A)
Nivelul de putere acustica este certificat de TUV Sud, potrivit Raport tehnic nr.48.403.17.0446.0 rev 00 din
12.07.2017,in conformitate cu prevederile Directivei 2000/14/CE si SR EN I1SO 3744:2011
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, in conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii
pe piatd a masinilor, Directiva 2006/42/CE - masini; cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN ISO
12100:2010 — Masini. Securitate, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016
privind compatibilitatea electromagnetica, actualizata 2019), Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin
Regulamentul UE 2018/989) - stabilirea masurilor de limitare a emisiilor gazoase si de particule poluante
provenite de la motoare si H.G. 467/2018 privind masurile de aplicare ale Regulamentului mentionat, am efectuat
atestarea conformitétii produsului cu standardele specificate si declardm c& este conform cu principalele cerinte de
siguranta si securitate
Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:
eEN ISO 3744:2010- Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica si a nivelurilor de energie acustica ale
surselor de zgomot utilizadnd presiunea acustica. Metode tehnice Tn conditii apropiate de cele ale unui camp liber
deasupra unui plan reflectant
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
. SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
. SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
. 1ISO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Locul si data emiterii: Craiova, 10.10.2024
Anul aplicarii marcajului CE: 2024
Nr. inreg: 1024/10.10.2024
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General al
SC RURIS IMPEX SRL

14



Branches and plant debris
shredder ST400

OoONULPD WN PP

. INTRODUCTION

. SAFETY INSTRUCTIONS

. TECHNICAL DATA

. OVERVIEW OF THE MACHINE

. INSTRUCTIONS FOR USE

. COMMISSIONING

. MAINTENANCE, TRANSPORTATION AND STORAGE

. DECLARATIONS OF CONFORMITY

=

N O JOOTULPBADNDN



EN RURIS

1. INTRODUCTION

Dear customer!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our company! RURIS has been
on the market since 1993 and during all this time it has become a strong brand, which has built its reputation
by keeping promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with reliable, efficient
and quality solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS does
not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the relationship with
the customer is advice both before and after the sale, as RURIS customers have at their disposal a whole
network of partner stores and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the instructions, you will
be guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and therefore reserves the
right to modify, among other things, their form, appearance and performance, without having the obligation to
communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Phone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
2.1. WARNINGS ON THE MACHINE

Danger!

Caution, hot surfaces.

Be careful, keep your distance.

Beware of thrown objects.

Attention, keep your hands out of the openings while the
machine is running.

Wear protective equipment for the head, eyes and ears.

Ok P>
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Read the user manual.

Wear hand protection equipment.

Danger, rotating blades.

Do not expose to rain.

OSSO

2.2. USER GUIDE

= People using the machine must not be under the influence of substances such as alcohol, narcotics,
medicines, etc.

= This machine is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the machine by a responsible person of their safety.

= Take into account the actual working conditions and the task you have. Improper use or for purposes other
than those intended can lead to dangerous situations and damage to the machine.

= Children must be supervised to ensure that they do not play with the machine.

= Before starting work, make sure you are familiar with all attachments and operating controls and their
functions.

= Attention! The blades continue to operate after the engine is stopped.

= DO NOT insert any part of your body into the feed hopper while the machine is running.

= Always feed from the side. NEVER STAND DIRECTLY IN FRONT of the supply hopper.

* It is good to have a second trained operator with you.

Stop the machine:

- when you leave the machine

- before clearing a jam

- before checking, cleaning or repairing the machine

- when a foreign body was found (check if the machine is damaged and repair it if necessary)

- when the machine vibrates (check the machine immediately).

= Use only original spare parts and original accessories or spare parts and accessories authorized by the
manufacturer.

= All repair work must be carried out exclusively at an authorized RURIS service.

= Before putting the machine into operation, check the screws, nuts and other fixing materials, make sure that
they are firmly tightened and check that the protective covers and signs are in place.

Before use, make sure that:

» Read the user manual. Keep it for future reference.

= Operators are fully trained before using this machine.

* The car is positioned on flat and solid ground.

= The work area is clean and free .

» The protections are mounted.

= The blades (knives) are in good condition and safe.

* The wood to be chopped does not contain foreign bodies, nails, wire, etc.

= The cable for the emergency stop button is connected correctly and the button is functional. Do not use the
chopper with a faulty emergency stop button.

3
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= Put the appropriate fuel and oil into the machine.
= The fire extinguisher is available on site.

2.3. SAFETY RULES

The operator is responsible for accidents or dangers that occur to other people, their property and himself.
Always wear safety glasses while using the chipper to protect your eyes from any debris that may be thrown.
Avoid wearing loose clothing or jewelry that can catch on moving parts of the machine.

Wear gloves while using the wood chipper. Make sure the gloves fit properly and don't have loose cuffs or
laces.

Wear safety shoes when using the wood chipper. Do not use the chopper while barefoot.

Wear long pants while using the chopper.

Do not store clothes or tools on the machine.

Keep the feed hopper and engine clean.

Make sure that the people around keep a safe distance from the work area. Turn off the engine when another
person or pet is approaching.

Replace safety signs and service labels if damaged or unclear.

Carbon monoxide can be very dangerous in a closed space! Use the machine in an open space, as the engine
exhaust emits dangerous gases.

Fuel supply

Use quality fuel from authorized peco stations.

Refuel with the best quality UNLEADED PETROL fuel in open areas and away from sources of fire or sparks
that could cause a fire.

Never open the fuel tank cap or refuel while the engine is running. Allow the engine to cool before adding fuel.
Never power up the shredder when it is inside a building. Do not smoke during use or when refueling the
machine.

Store fuel and oil in containers specially made and approved for this purpose. Keep them away from heat and
open fire and keep them out of the reach of children.

If you spill gasoline, do not try to start the engine. Move the machine from the area where there is spilled fuel,
then wipe up the fuel and allow the gasoline vapors to dissipate. Wipe up spilled fuel to avoid a fire hazard and
dispose of waste properly.

WARNING:

Do not feed on the ground or near plants, as you risk damaging the environment.

In the event of an accident, make sure in advance that there is a first aid kit and a fire extinguisher near the
place where you use the chopper. In case of an accident, actuate the emergency stop button or ask for the
help of a person nearby to stop the shredder.

3. TECHNICAL DATA

Product type Chopper
Engine type Ducar DH212
Operating cycle 4 times
Maximum engine power 7 hp
Cylindrical capacity 212 cc

Fuel type Unleaded gasoline
Engine speed 3750 rpm
Fuel tank capacity 36L
Engine oil bath capacity 0.6L

Fuel consumption <375g/Kw.h
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Starting Manual
Number of wheels 2
Maximum cutting diameter 80 mm
Number of knives 2
Knife size 150x55mm
Knife material Alloy steel
Wheel size 145/70-6
Product size 900*580*870mm
Exhaust chute Rotatable - 360°
Tow hitch YES
Net weight with accessories 102 kg
4. OVERVIEW OF THE MACHINE
2. Transportwhee 11 . /10
3- Transport wheel axle ; /

4-  Fixing support

5-  Towing hitch

6- Belt protectors

7-  Unloading hopper
8-  Muffler

9-  Fuel tank

10- Emergency stop button
11- Safety system/emergency stop

The images are informative, the supplier reserves the right to make structural and functional changes
to the machine presented in this manual.
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5. INSTRUCTIONS FOR USE

Vs

The chopper comes partially assembled.
Follow the instructions below to complete
the chopper setup.

deflector

Loosen the baffle lever counterclockwise to
adjust the discharge angle. Then tighten it
clockwise to the desired position. (See
Figure 2)

Wheel axle
Attach the spindle to the base frame and
secure it with screws, washers and nuts.
(see Figure 3)

Fig 2

Transport wheels
Attach the wheels to the axle using the nuts provided. (see
Fig 4)

Fixing support and towing bar

Fig 3

M10x 80

Attach the stand to the base frame using hex bolts, grower washers and flat washers. (see Figure 5)
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The discharge chute
Attach the discharge chute to the frame with screws, locknuts and washers. (see Figure 6)

Feeding chute
Attach the feed chute to the frame using hex screws, (see Figure 7)

/

\ ‘ Y,

%

7. COMMISSIONING

When using the wood chipper, make sure you are in the safe operating area.
Always feed from the side. NEVER STAND DIRECTLY IN FRONT of the supply hopper.
Before loading and operating the wood chipper, always wear protective equipment, including safety glasses,
helmets, boots and gloves
Insert the wood with the thick end first. If the wood exceeds the maximum chopping diameter, split it before
inserting it into the chopper. When chopping a branch close to the maximum diameter, hold it with your hand
to avoid the danger of it moving back and forth.
Before inserting branches or plant debris into the feed hopper, make sure the throttle lever is in the maximum
position. accelerated to full, moving the throttle to the left (full)
If the branches or vegetable remains inserted in the hopper do not reach the chopper, it is possible that they
exceed the chopping diameter of the machine. Therefore, split them before inserting them into the bunker.
Do not adjust/adjust the engine speed governor; the governor controls the maximum safe operating speed and
protects the engine and all engine components from damage caused by over-revving. If there is a problem,
contact an authorized RURIS service.
Pre-Operation Checks
1. Check that all screws are tight and adjust if necessary.
2. Topping up oil and fuel.
. Fill the engine oil sump with RURIS 4T-MAX lubricating oil (see technical data)
. Place the machine on a flat surface while adding oil.
e  To check the oil level use the oil dipstick, the oil must be at maximum level.
. Check for oil leaks
3. Clean the sponge filter using neutral solvents, dry it, then soak it in a film of oil. Remove excess oil by
squeezing. Clean the paper filter by tapping it on a hard surface or blow it with compressed air.
4.  Check the condition of the cutting blade
5. Check the emergency stop button. Make sure it works.
6. Check the air filter to make sure it is clean and intact

Warning: Do not start the engine without an air filter. Otherwise, impurity air can be drawn into the engine,
shortening its life.

7
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Switching

e  Open the fuel valve. (2)
e  Switch the engine shock lever (1) to the closed
position.

NOTE: Before starting the engine, make sure there are no
branches or plant debris in the fuel hopper.

If the engine is warm, do not use the shock.
e  Crank the starter 2-3 times gently to prime all internal
engine ports with oil.
e  Turn the engine ignition to the ON position.

. Move the throttle slightly to the left.

Make sure the "Emergency Stop" button is not pressed.

Start the engine by operating the starter. Never pull the starter
rope suddenly, but take it to the stop first, i.e. let the ratchets
engage first. Slowly guide the starter rope handle on the return
stroke toward the starter housing, even with the engine running.

STOPPING

Move the throttle to the right,
reducing engine speed.
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Turn the engine ignition switch to the OFF position for normal DFF
shutdown. The emergency stop button is only used to stop the T
machine in emergency situations. -'_.':"' -"-._'_:_ n
Close the fuel valve I'_' e
e
-I .
re S

8. MAINTENANCE, TRANSPORTATION AND STORAGE

Regular maintenance is the way to ensure the best performance and a long life of your car.

Check all parts regularly 1-2 times a month, including blades, air filter, etc. Replace blades as soon as chopping
performance begins to deteriorate. Worn blades will reduce work efficiency and cause damage to the machine.
At first use, after the first 5 hours of operation, change the engine oil.

Please also refer to this manual for maintenance procedures.
When transporting the chopper, turn the engine switch and fuel valve to the "OFF" position. Keep the
chopper in a horizontal position to prevent fuel from leaking. Fuel vapors or spilled fuel can ignite.

1) Transportation

Do not transport the chopper unless the fuel valve is turned off and the engine is cold.

Do not tilt the chopper. Otherwise, a fire may occur due to leakage or volatilization of fuel.
CAREFUL!

The chopper is equipped with 2 bearings, one external and one
internal. The bearings are greased from the factory, but it is
recommended to grease them after an interval of use. Excessive
lubrication can damage the bearings.

Lubrication of the outer bearing

1. Open the plastic oil cap.

2. Lubricate the outer bearing through the filler hole.

3. Close the plastic oil plug.

Lubricating the inner bearing is done by removing the belt
protection guard and greasing them.

7

If the machine's cutting disc hits a foreign object, or if the machine starts making unusual noises or vibrates
excessively, stop the engine immediately. Let the cutting disc come to a complete stop.
Stop the engine to avoid any accidental starting. Then perform the following steps:

. Inspect for damage.
e  Repair or replace damaged parts.
. Check for loose parts and tighten to ensure safe operation.
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CHECKING THE KNIVES
Periodically checking the blades will ensure that your chopper is

working efficiently. Using dull or excessively worn blades will decrease

performance and cause excessive vibration that will damage the
chopper.

DISASSEMBLY AND REPLACEMENT OF THE KNIFE

This wood chipper is equipped with two knives mounted on the cutting

disc. When the knives become dull or show visible signs of wear,
the chopper will lose its self-feeding action and the chopped material
comes out in long strips.
Replacing the knives:
1. Remove the feed hopper.
2. Remove the discharge chute.
3. Rotate the cutting disc until you have access to the knife.
4. Unscrew the screws that secure the blade.
5. Remove dull or damaged knives and visually inspect the cutting
area and their seating area. Make sure they are clean and that
they mount flush with the cutting disc. The distance between the
knives and the wear plate should be of
approximately 1 mm at the position closest to the rotor shaft and 3
mm at the position farthest from the rotor shaft. Make sure the
screws and nuts are tightened correctly, then rotate the cutting
disc to make sure it is not jammed.
The shredder is not approved and equipped to be towed on
public roads .
Towing the chopper must be done at low speed to prevent it from
tipping over and damaging it.
2) Storage
Check the following conditions in case of long-term storage of the
chopper:

e  The storage location does not have high humidity or

dust deposits.

e The fuel in the tank is empty.

RURIS

e  The chopper should be stored indoors and away from fire. Make sure the engine has cooled

before storing it.

A Before performing any maintenance or inspection procedures, stop the engine, wait five minutes to

allow all parts to cool.

Secure the knife roller before cleaning or servicing it. Make sure it cannot accidentally spin.

Periodic Maintenance Checklist

Procedure Before each Every 8-10
use hours

To each
100 hours

Check it out THE engine A
oil

Check it out the condition A
generous A equipment

Check it out if the cutting A
disc rotates freely ( only
with a long stick)

inspected visual if knife it is A
deteriorated

10
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Check it out the knife fixing A

screws

Check it out if exist nuts A

and screws weak

Check it out TENSION and A

the condition BELT

Check it out PRESSURE A

in TIRES

Ch i il

ange engine oi A

inspected or Substitutes A

transmission belt

inspected or Substitutes A

SPARK

inspected or Substitutes A

the air filter

Problem Cause Remedy method
1. The spark plug plug is disconnected 1. Attach the spark plug plug securely to
2. Exhausted fuel or stale fuel the spark plug
3. Engine and/or fuel valve notin ON/OPEN | 2. Fill with clean, fresh gasoline
position. 3. Engine and fuel valve must be in
4. The shock lever is in the OPEN ON/OPEN position.
position. 4. The choke lever must be in the CLOSED
5. Blocked fuel line position for cold starting
The engine 6. Dirty spark plug 5. Clean fuel line

does not start

6. Clean or replace the spark plug

1. The spark plug plug is loose
2. Engine runs with choke lever in
CLOSED position

1. Connect the spark plug plug

2. Position the choke lever in the OPEN
position

3. Fill with clean, fresh gasoline

3. Blocked fuel line or stale fuel 4. Release the blockage from the air filter
The engine 4. Clogged air filter. 5. Empty fuel tank, refill with fresh fuel
runs 5. Water or dirt in the fuel system 6. Clean or replace the air filter
erratically 6. Dirty air filter 7. Consult an authorized RURIS service

7. Improper carburetor adjustment

1. Engine oil level low 1. Top up with suitable oil

2. Dirty air filter 2. Clean or change the air filter
The engine 3. Restricted air flow 3. Remove the housing and clean

4 4

gets very hot

The carburetor
correctly

is not adjusted

. Consult an authorized RURIS service

11
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1. The engine speed is too low, causing

the belt to slip 1. Run the engine at full throttle
The 2. The drive belt is loose or damaged 2. Tighten or replace the belt
slicing/choppi | 3. The knives are damaged 3. Sharpen or replace the knives
ng action 4. The cutting disc is blocked by 4. Remove any accumulated debris and
seems too scraps from the supply hopper rotate the cutting disc with a wooden stick
slow 5. The discharge chute is clogged to ensure it moves freely

5. Clean up the debris

The belt 1.The groove of the rotor drive pulley | 1. Check the drive belts for wear and rough
breaks or can be notched spots. Remove any notch from the pulley
rolls over the | 2. Drive belts can be stretched 2. Replace drive belts

pulley 3. Pulleys may be misaligned 3. Adjust the pulleys

When 1. Knives are not sharp or damaged 1. Sharpen or replace the knives
chopping, 2. The knives are not properly seated 2. Loosen the knife mounting screws,
branch on the cutting disc reposition the knives and tighten the
seems to 3. The distance between the knives screws

vibrates and and the plate is too large 3. Adjust the gap

moves 4. The rotor is overloaded with material | 4. Allow the unit to clean itself before
excessively adding more material to the hopper

with unusual

noise

9. DECLARATIONS OF CONFORMITY
DECLARATION OF CONFORMITY CE ( E

Manufacturer: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, no. 111, Administrative Building, Craiova, Dolj, Romania

Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager

Authorized person for the technical file: Eng.Alexandru Radoi — Production Design Director

Product description: The Branches and plant debris shredder is a specialized product intended for the removal
of branch or wood debris.

Product: Branches and plant debris shredder

serial number : AAAS00100001XXRURST4005 (where AA represents the last two digits of the year of manufacture,
characters 5 and 6 batch number, characters 7-12 the product number)

Model: RURIS Type: ST400

Engine: 4-stroke petrol engine. Maximum engine power: 7 HP

Maximum cutting diameter: 80 mm Engine speed: 3750 rpm

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, manufacturer, in accordance with HG 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of cars on the market, Directive 2006/42/EC - cars; safety and security requirements , Standard
EN ISO 12100:2010 — Machinery. Security, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on
electromagnetic compatibility, updated 2019), EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) -
establishing measures to limit gaseous emissions and polluting particles from to engines and HG 467/2018
regarding the enforcement measures of the mentioned Regulation, we have certified the conformity of the product
with the specified standards and declare that it complies with the main safety and security requirements

The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative, declares on his own responsibility that the
product is in accordance with the following European standards and directives:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Machine safety. General design principles. Risk assessment
and risk reduction.

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Forestry machines. Chopper. Security.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Machine safety. Security-related parts of control systems.
Part 1: General design principles.

EN ISO 13854:2019 - Safety of machinery - Minimum clearances to avoid crushing of human body parts.

12
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SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 - Machine safety. Safety distances to prevent upper and lower
limbs from entering hazardous areas.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Safety of machines. Guide for the application of ergonomics standards
in the design of machines.
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Car security. Prevention of untimely start.
SR EN ISO 14120:2016/ EN I1SO 14120:2016- Machine safety. Protectors. General requirements for the
design and construction of fixed and mobile protectors.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 - Agricultural and forestry machines. Electromagnetic
compatibility. Test methods and acceptability criteria.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-2: Test and
measurement technigues. Electrostatic discharge immunity test.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - Electromagnetic compatibility (EMC). Part 4-3: Test and
measurement technigues. Tests of immunity to radiofrequency electromagnetic fields, radiated.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Acoustics. Practical recommendations for the design of
machines and equipment with low noise. Part 1: Planning
Directive 2006/42/EC - regarding machines - placing machines on the market
Direction 2014/30/EU - on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on electromagnetic compatibility,
updated 2019);
Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor environment.
EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) - establishing measures to limit gaseous
emissions and polluting particles from engines
Other Standards or specifications used:
. SR EN ISO 9001 - Quality Management System
. SR EN ISO 14001 - Environmental Management System
. SR ISO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System.
MARKING AND LABELING OF ENGINES
Spark ignition gasoline engines received and used on RURIS equipment and machines, according to EU Regulation
2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) and HG 467/2018 are marked with:
- Manufacturer's brand and name: WAI & T Co. LTD
- Type: DH212
- Type approval number obtained by the specialized manufacturer:
e 13*2016/1628*2017/656 SRA1/P*0065*00
- Engine identification number — unique number.
- Ducar Concept
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer.
Clarification: This declaration is in accordance with the original.
Validity period: 10 years from the date of approval.
Place and date of issuance: Craiova, 10.10.2024
Year of application of the CE marking: 2024
No. reg: 1023/10.10.2024
Authorized person and signature: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General of
SC RURIS IMPEX SRL
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DECLARATION OF CONFORMITY EC

Manufacturer: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, no. 111, Administrative Building, Craiova, Dolj, Romania
Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager
Authorized person for the technical file: Eng. Radoi Alexandru — Production Design Director
Product description: The Branches and plant debris shredderis a specialized product intended for the removal of
branch or wood debris.
Product: Branches and plant debris shredder
Product serial number: AAASO0100001XXRURT4005 (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture, characters 5 and 6 batch number, characters 7-12 the product number)
Model: RURIS Type: ST400
Engine: 4-stroke petrol engine. Maximum engine power: 7 HP
Maximum cutting diameter: 80 mm Engine speed: 3750 rpm
Acoustic power level: 112 dB (A) Maximum guaranteed acoustic power level: 115 dB(A)
The acoustic power level is certified by TUV Sud, according to Technical Report no. 48.403.17.0446.0 rev 00 of
12.07.2017, in accordance with the provisions of Directive 2000/14/CE and SR EN I1SO 3744:2011
We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, manufacturer, in accordance with HG 1029/2008 - regarding the conditions for
the introduction of cars on the market, Directive 2006/42/EC - cars; safety and security requirements , Standard
EN ISO 12100:2010 — Machinery. Security, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (HG 487/2016 on
electromagnetic compatibility, updated 2019), EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) -
establishing measures to limit gaseous emissions and polluting particles from to engines and HG 467/2018
regarding the enforcement measures of the mentioned Regulation, we have certified the conformity of the product
with the specified standards and declare that it complies with the main safety and security requirements
The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative, declares on his own responsibility that the product
is in accordance with the following European standards and directives:
«EN ISO 3744:2010 - Acoustics. Determination of acoustic power levels and acoustic energy levels of noise sources

using acoustic pressure. Technical methods in conditions close to those of a free field above a reflecting plane
Other Standards or specifications used:

. SR EN ISO 9001 - Quality Management System

. SR EN ISO 14001 - Environmental Management System

. ISO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System.
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer.
Place and date of issuance: Craiova, 10.10.2024
Year of application of the CE marking: 2024
No. reg: 1024/10.10.2024
Authorized person and signature: Ing. Stroe Marius Catalin

{ Director General of

SC RURIS IMPEX SRL
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1. BEVEZETES

Tisztelt Ugyfeliink!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a cégiinkbe vetett bizalméat! A RURIS 1993 6ta van
jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos befektetésekkel
épitette hirnevét, hogy megbizhat6, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse a vasarlokat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A RURIS
nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal Ggyfeleinek. A vevével vald kapcsolat fontos eleme
az értékesités el6tti és utani tanacsadas, hiszen a RURIS lgyfelei partnerboltok és szervizpontok egész
halozataval allnak rendelkezéstikre.

A véasarolt termék élvezetéhez kérjiik, figyelmesen olvassa el a hasznalati Utmutatét. Az utasitasok kdvetésével
garantalt a hosszu hasznélat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy tdébbek
kozott formajat, megjelenését és teljesitményét modositsa anélkiil, hogy ezt el6zetesen kdzoiné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinformaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
e-mail: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
2.1. FIGYELMEZTETESEK A GEPEN

Veszély!

Vigyazat, forrd felliletek.

Legyen évatos, tartsa a tavolsagot.

Ovakodjon a kidobott targyaktdl.

Figyelem, tartsa tavol a kezét a nyilasoktdl, mikozben a gép
miikodik.

Viseljen védbfelszerelést a fej, a szem és a fiil szamara.

Dl el dldls
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Olvassa el a hasznalati Utmutatét.

Viseljen kézvédd felszerelést.

Veszély, forgo kések.

Ne tegye ki esének.

OSSO

2.2. FELHASZNALOI KEZIKONYV

= A gépet hasznalé személyek nem lehetnek olyan szerek hatésa alatt, mint az alkohol, kabitészerek,
gyogyszerek stb.

= Ezt a gépet nem hasznalhatjak csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képesség, illetve tapasztalattal
és tudassal nem rendelkezé személyek (beleértve a gyermekeket is), kivéve, ha a biztonsagukért felel6s
személy felligyeli 6ket, vagy nem utasitotta 6ket a gép hasznalatara vonatkozéan.

= Vegye figyelembe a tényleges munkakorilményeket és a feladatot. A nem rendeltetésszerli vagy nem
rendeltetésszer(i hasznalat veszélyes helyzetekhez és a gép karosodasahoz vezethet.

= A gyerekeket felligyelni kell, hogy ne jatsszanak a géppel.

= A munka megkezdése elétt gy6z6djon meg arrdl, hogy ismeri az 6sszes tartozékot és kezelészervet, valamint
azok funkcioit.

= Figyelem! A kések a motor ledllitdsa utan tovabb mikddnek.

* NE illessze testének egyik részét sem az adagolotartalyba, mikdzben a gép mikodik.

= Mindig oldalrdl taplalion. SOHA NE ALLJON KOZVETLENUL az ellaté garat ELOTT.

= J6, ha van veled egy masodik képzett kezel6.

Allitsa le a gépet:

- amikor elhagyja a gépet

- az elakadas megszlintetése el6tt

- a gép ellendrzése, tisztitdsa vagy javitasa el6tt

- amikor idegen testet talaltak (ellendrizze, hogy a gép nem sériilt-e, és szilkség esetén javitsa meg)

- ha a gép rezeg (azonnal ellendrizze a gépet).

= Csak eredeti pétalkatrészeket és eredeti tartozékokat vagy a gyarto altal engedélyezett pétalkatrészeket és
tartozékokat hasznaljon.

= Minden javitasi munkat kizardlag a hivatalos RURIS szervizben szabad elvégezni.

= A gép Uzembe helyezése el6tt ellendrizze a csavarokat, anyakat és egyéb régzité anyagokat, gy6z6djon meg
arrél, hogy azok er6sen meg vannak huzva, és ellendrizze, hogy a védéburkolatok és jelzések a helylkon
vannak.

Hasznalat el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy:

= Olvassa el a felhasznal6i kézikdnyvet. Orizze meg késébbi hasznalatra.

= A kezel6k a gép hasznalata elétt teljes képzésben részesuinek.

= Az autét sik és szilard talajon kell elhelyezni.

= A munkaterilet tiszta és szabad .

= A védelmek fel vannak szerelve.

= A pengék (kések) j6 allapotban vannak és biztonsagosak.

= A darabolandé fa nem tartalmaz idegen testet, szoget, drétot stb.

3
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= A vészleallito gomb kabele megfeleléen van csatlakoztatva, és a gomb miikédik. Ne hasznalja a szecskazét
hibas vészleallit6 gombbal.

= Ontse a megfelel6 lizemanyagot és olajat a gépbe.

= A tlizoltd készilék a helyszinen elérhetd.

2.3. BIZTONSAGI SZABALYOK

Az lizemeltet6 felel6s a mas embereket, vagyonukat és énmagat éré balesetekért vagy veszélyekért.

Mindig viseljen védészemiiveget a forgacsoldgép hasznalata kdzben, hogy megvédje a szemét az esetlegesen
kiszorodé tormeléktél. Kerllje a laza ruhazat vagy ékszerek viselését, amelyek beakadhatnak a gép mozgo
részeibe.

A faaprité hasznélata kdzben viseljen keszty(it. Ugyeljen arra, hogy a kesztyli megfeleléen illeszkedjen, és ne
legyen laza mandzsetta vagy fiiz6.

A faaprité hasznalatakor viseljen biztonsagi cipét. Ne hasznalja a szecskazét mezitlab.

A chopper hasznélata kdzben viseljen hosszu nadragot.

Ne taroljon ruhéat vagy szerszamokat a gépen.

Tartsa tisztan az adagoldgaratot és a motort.

Ugyelien arra, hogy a kérnyezé emberek biztonsagos tavolsagot tartsanak a munkateriilettél. Allitsa le a
motort, ha mas személy vagy héaziallat kdzeledik.

Cserélje ki a biztonsagi tablakat és a szervizcimkéket, ha azok sértiiltek vagy nem egyértelmiiek.

A szén-monoxid zart térben nagyon veszélyes lehet! A gépet nyilt helyen hasznélja, mivel a motor
kipufogogaza veszélyes gazokat bocsat ki.

Uzemanyag-ellatas

Hasznaljon mindségi Uzemanyagot az engedélyezett peco allomasokrol.

Tankoljon a legjobb minéségii Olommentes benzinnel nyilt helyen, tavol olyan tlizforrasoktél vagy szikratél,
amelyek tiizet okozhatnak.

Soha ne nyissa ki az lizemanyagtartaly sapkajat és ne téltson fel izemanyagot, amig a motor jar. Uzemanyag
hozzaadasa el6tt hagyja leh(ini a motort.

Soha ne kapcsolja be az iratmegsemmisitét, ha az éplletben van. Ne dohanyozzon hasznalat k6zben vagy a
gép tankolasakor.

Az Uzemanyagot és az olajat specidlisan erre a célra készitett és jovahagyott tartalyokban tarolja. Tartsa tavol
hétdl és nyilt tliztdl, és tartsa tavol a gyermekektdl.

Ha kiémlik a benzin, ne probalja meg beinditani a motort. Vigye el a gépet arrdl a teriletrél, ahol kiomlott az
lizemanyag, majd torolje fel az lzemanyagot, és hagyja, hogy a benzing6z eloszlassa. Tordlje fel a kiomlott
lizemanyagot, hogy elkertilje a tlizveszélyt, és megfeleléen artalmatlanitsa a hulladékot.
FIGYELMEZTETES:

Ne taplalkozzon a foldon vagy névények kdzelében, mert ezzel karosithatja a kdrnyezetet.

Baleset esetén el6zetesen gy6z6djon meg arrdl, hogy a szecskaz6 hasznalatanak helye koézelében van

elsGsegélynyujto készlet és tiizoltd készilék. Baleset esetén nyomja meg a vészledllité gombot, vagy kérje a
kozelben tartézkod6 személy segitségét az apritogép leallitdsahoz.

3. MUSZAKI ADATOK

Termék tipusa Chopper
Motor tipusa Ducar DH212
Mikodési ciklus 4 alkalommal
Maximalis motorteljesitmény 7LE
Hengerdirtartalom 212 cc
Uzemanyag tipus Olommentes benzin
Motor fordulatszam 3750 ford./perc
Uzemanyagtartaly kapacitasa 3,6 liter
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Motorolajfiirdé kapacitasa 0,6 liter
Uzemanyag fogyasztas <375g/Kw.h
Indulés Kézikényv
Kerekek szama 2
Maximalis vagasi atméré 80 mm

A kések szama 2

Kés mérete 150x55 mm
Kés anyaga Otvozott acél
Kerékméret 145/70-6
Termék mérete 900*580*870mm
Kipufog6 csuszda Elforgathaté - 360°
Vonéhorog IGEN
Nett6 témeg tartozékokkal 102 kg

4. A GEP ATTEKINTESE

1- Betoltégarat 10
2-  Szallito kerék 11 -
3-  Szaéllitékerék tengely e /
4- Rogzitési
tdmogatas
5-  Vonoéhorog
6- Ovvédsk

7- Kirakod6 garat

8- Hangtompito

9- Uzemanyag tartaly
10- Veészleallito gomb
11- Biztonségi rendszer/vészleallitd

A képek tajékoztato jellegliek, a szallité fenntartja a jogot, hogy szerkezeti és funkcionalis
valtoztatasokat hajtson végre a jelen kézikdnyvben bemutatott gépen.
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5. HASZNALATI UTASITAS

A szecskdzd részben Osszeszerelve
érkezik. Kbvesse az aldbbi utasitdsokat az
aprit6 beallitasanak befejezéséhez.

terelé

Lazitsa meg a terel6lemez kart az
O6ramutat6 jarasaval ellentétes irdnyban a
kiomlési szog beallitAsdhoz. Ezutan hdzza
meg az éramutato jarasaval megegyez6
irdnyba a kivant poziciéba. (Lasd a 2.

abrat)
Keréktengely
Rogzitse az ors6t az alapkerethez, és SETEN,
régzitse csavarokkal, alatétekkel és P QL Cdds g =
anyakkal. (Iasd 3. 4bra) i ~ =

N < —

Fig1
9 J

Szallito kerekek
Rogzitse a kerekeket a tengelyhez a mellékelt anyakkal. Fig 3
(lasd 4. abra)

M10x80

Rogzit6 tamasz és vonérud
Régzitse az allvanyt az alapkerethez hatlapfeji csavarokkal, alatétekkel és lapos alatétekkel. (lasd 5. abra)



Az Uirit6 csuszda
Rogzitse a leereszt6 csuszdat a kerethez csavarokkal, ellenanyakkal és alatétekkel. (Iasd 6. abra)

Etet6 csuszda
ROgzitse az adagolécsatornat a kerethez hatlapfejii csavarokkal (lasd 7. abra)

7
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7. UZEMBE HELYEZES

A faaprité hasznélatakor tgyeljen arra, hogy biztonsagos Gzemi terlleten tartézkodjon.

Mindig oldalrdl taplalja. SOHA NE ALLJON KOZVETLENUL az ellaté garat ELOTT.

A faaprité berakodasa és mikddtetése el6tt mindig viseljen védéfelszerelést, beleértve a védészemiiveget,
sisakot, csizmat és keszty(it

Helyezze be a fat a vastag végével elére. Ha a fa meghaladja a maximalis apritasi atmérét, vagja fel, miel6tt
behelyezné a szecskazoéba. Ha a maximalis atméréhoz kozeli agat vag, tartsa meg a kezével, hogy elkertlje
az oda-vissza mozgas veszélyét.

Miel6tt agakat vagy névényi tormeléket helyezne az adagolégaratba, gy6z6djon meg arrél, hogy a fojtészelep
kar maximalis allasban van. telibe gyorsitva, a gazkart balra mozgatva (full)

Ha a garatba helyezett agak vagy zéldségmaradvanyok nem érik el az apritét, el6fordulhat, hogy meghaladjak
a gép apritasi atmérdgjét. Ezért vagja szét 6ket, mielétt behelyezi 6ket a bunkerbe.
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Ne dllitsa be/dllitsa be a motor fordulatszam-szabalyozéjat; a szabalyoz6 szabdlyozza a maximalis
biztonsagos Uzemi fordulatszamot, és megvédi a motort és a motor 0sszes alkatrészét a tulporgés okozta
sérilésektdl. Probléma esetén forduljon egy hivatalos RURIS szervizhez.
Uzemeltetés elétti ellendrzések
1. Ellendrizze, hogy minden csavar meg van-e hiizva, és sziikség esetén allitsa be.
2. Olaj és uzemanyag utantoltés.
e  Toltse fel a motorolajteknét RURIS 4T-MAX kendolajjal (lasd a miiszaki adatokat)
e  Helyezze a gépet sima feliiletre, mik6zben olajat ad hozza.
e Az olajszint ellenérzéséhez hasznalja az olajszintmérd palcat, az olajnak a maximalis szinten kell
lennie.
. Ellenérizze az olajszivargast
3. Tisztitsa meg a szivacssziir6t semleges oldoszerrel, szaritsa meg, majd aztassa be olajfiimbe.
Nyomassal tavolitsa el a felesleges olajat. Tisztitsa meg a papirsziirét ugy, hogy kemény fellletre itdgeti,
vagy fujja suritett levegével.
4. Ellenérizze a vagokés allapotat
5. Ellendrizze a vészledllit6 gombot. Gybz&djon meg réla, hogy mikodik.
6. Ellendrizze a légszilrdt, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy tiszta és sértetlen

Figyelmeztetés: Ne inditsa be a motort Iégsziir6é nélkil. Ellenkezé esetben szennyezett levegé kerlilhet a
motorba, ami lerdviditheti annak élettartamat.

Atkapcsolas

e Nyissa ki az uzemanyagszelepet. (2)
e Allitsa a motor lengéscsillapité kart (1) zart helyzetbe.

JEGYZET: A motor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrol,
hogy nincsenek &gak vagy novényi tormelék az
lizemanyagtartalyban.

Ha a motor meleg, ne hasznalja a lengéscsillapitot.
e  Finoman forgassa meg az onindit6t 2-3 alkalommal,
hogy az 6sszes belsé motornyilast feltdltse olajjal.
. Forditsa a motor gyujtasat ON allasba.

e  Mozgassa kissé balra a gazkart.
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Gy6z6djon meg arrdl, hogy a ,Vészleallitas” gomb nincs
megnyomva.

Inditsa be a motort az 6nindité mikddtetésével. Soha ne hizza
meg hirtelen az inditékotelet, hanem el6bb vigye itkdzésig, azaz
el6szor hagyja, hogy a racsnis bekattanjon. Lassan vezesse az
inditokotél fogantyujat a visszatérd Ioketen az inditéhaz felé, még
jaré motor mellett is.

MEGALLITAS

Mozgassa a gazkart jobbra,
csokkentve a motor
fordulatszamat.

A normdl leallitashoz forditsa a motor gyujtaskapcsoléjat OFF DFF
allasba. A vészledllité gomb csak a gép ledllithsara szolgal T
vészhelyzetben. -'_.':"' e 4, n
Zarja el az izemanyagszelepet |'.' e
| =
e

8. KARBANTARTAS, SZALLITAS ES RAKTAROZAS

A rendszeres karbantartas az egyik médja annak, hogy autéja a legjobb teljesitményt és hosszu élettartamot
biztositsa.

Rendszeresen ellendrizze az 6sszes alkatrészt havonta 1-2 alkalommal, beleértve a késeket, a 1égsziirét stb.
Cserélje ki a késeket, amint a darabolasi teljesitmény romlani kezd. A kopott pengék csokkentik a munka
hatékonysagat és karosithatjak a gépet.

Elsé hasznalatkor, az els6 5 lizemdra utan cserélje ki a motorolajat.

Kérjik, tekintse meg ezt a kézikdnyvet is a karbantartasi eljarasokrol.

A szecskazo szallitasakor forditsa a motorkapcsolét és az lizemanyagszelepet "OFF" allasba. Tartsa a
szecskazot vizszintes helyzetben, hogy elkertlje az lzemanyag szivargasat. Az izemanyagg6zok vagy a
kiomloétt zemanyag meggyulladhat.

1) Széllitas

Csak akkor szallitsa a szecskazot, ha az izemanyagszelep el van zarva és a motor hideg.
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Ne dontse meg a szecskazot. Ellenkez6 esetben az lizemanyag szivargasa vagy elparolgasa miatt tiz

keletkezhet.

OVATOS!

A szecskazo 2 csapaggyal van felszerelve, egy kiils6 és egy
bels6. A csapagyak gyari zsirral vannak ellatva, de ajanlott egy kis
hasznélat utan zsirozni. A tilzott kenés karosithatja a
csapéagyakat.

A kiils6 csapagy kenése

1. Nyissa ki a miianyag olajsapkat.

2. Kenje meg a kulsé csapagyat a betoltényilason keresztil.
3. Zarja le a mlianyag olajdugot.

A bels6 csapagy kenése a szijvédé burkolat eltavolitasaval és
zsirozaséaval torténik.

Ha a gép vagotarcsa egy idegen targyhoz Utkozik, vagy ha a gép szokatlan zajokat kezd kiadni vagy erésen
vibral, azonnal allitsa le a motort. Hagyja, hogy a vagotarcsa teljesen lealljon.
Allitsa le a motort, hogy elkertlje a véletlen beinditast. Ezutan hajtsa végre a kdvetkezé lépéseket:

e Vizsgalja meg a sériléseket.
e  Javitsa meg vagy cserélje ki a sérilt alkatrészeket.

e  Ellendrizze, hogy nincsenek-e laza részek, és hizza meg a biztonsagos miikddés érdekében.

A KESEK ELLENORZESE

A kések rendszeres ellenérzése biztositja, hogy apritdja hatékonyan
miikodjon. A tompa vagy tulsagosan kopott pengék hasznalata
csokkenti a teljesitményt, és tllzott vibraciét okoz, ami karosithatja a
szecskazot.

A KES BONTASA ES CSEREJE

Ez a faaprité két késsel van felszerelve, amelyek a vagékorongra
vannak szerelve. Ha a kések eltompulnak vagy lathaté
kopasnyomokat mutatnak,

az aprito elvesziti 6netetd képességét, és a felapritott anyag hosszu
csikokban jon ki.

A kések cseréje:

1. Tévolitsa el az adagoldgaratot.

2. Tavolitsa el a leeresztd csuszdat.

3. Forgassa el a vagotarcsat, amig hozza nem fér a késhez.

4. Csavarja ki a pengét rogzité csavarokat.
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5. Tavolitsa el a fénytelen vagy sériilt késeket, és

szemrevételezéssel ellendrizze a vagasi teriiletet és az

Uléfellletiiket. Gy6z6djon meg arrdl, hogy tisztak, és a

vagotarcsaval egy sikban vannak felszerelve. A kések és a

kopolemez kozébtti tavolsagnak ekkoranak kell lennie

korilbelil 1 mm-re a forgérész tengelyéhez legkdzelebbi helyen

és 3 mm-re a forgérész tengelyétdl legtavolabbi helyen.

Gyd6z6djon meg arrol, hogy a csavarok és anyak megfeleléen

meg vannak hizva, majd forgassa el a vagotarcsat, hogy

meggy6zd8djon arrdl, hogy nem szorult be.

Az iratmegsemmisité nem engedélyezett és nincs felszerelve

kozuti vontatasra .

A szecskdz6 vontatasat alacsony sebességgel kell végezni,

nehogy felboruljon és megsériljon.

2) Tarolas

A szecskazo hosszu tavu tarolasa esetén ellendrizze a kdvetkez6 \_

feltételeket:
e  Ataroléhelyen nincs magas paratartalom vagy porlerakddas.

. Ures az lizemanyag a tartalyban.
. A szecskazot zart térben, tiztél tavol kell tarolni. Tarolas elétt gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor
lehdilt.

Barmilyen karbantartasi vagy ellenérzési eljaras elvégzése elétt allitsa le a motort, varjon 6t percet,
hogy minden alkatrész leh(ljon.

Tisztitas vagy szervizelés elétt rogzitse a késgdrgét. Ugyeljen arra, hogy véletleniil ne forogjon el.

Id6szakos karbantartasi ellenérzélista

Eljaras Minden 8-10 Mindegyikhe
hasznélat Oranként z
el6tt )
100 éra

Nézze meg a motorolajat

Tekintse meg az allapotu A
nagyvonallu A berendezést

Ellenérizze, hogy a A
vagotarcsa szabadon
forog-e (csak hosszu
péalcaval)

szemrevételezéssel A
ellendrizni, ha a kés
elhasznalodott

Ellendrizze a kés A
rogzitécsavarjait

Ellenérizze, hogy A
nincsenek-e gyengék az
anyak és a csavarok

Nézze meg a 'y
FESZESSEGET és a SZiJ
allapotat

Nézze meg a
GUMIABRONCSOK
NYOMASA
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Cserélje ki a motorolajat A
atvizsgalva vagy A
helyettesiti a hajtészijat
ellenérzott vagy A
Helyettesit6k SPARK
atvizsgalva vagy Kicseréli A
a légszirét
Problema Ok Orvosi médszer
1. A gyUjtogyertya le van valasztva 1. Csatlakoztassa biztonsagosan a
2. Kimerdlt vagy elavult izemanyag gyuijtégyertyat a gyujtogyertydhoz
3. A motor és/vagy az lizemanyagszelep 2. Toltse fel tiszta, friss benzinnel
nincs BE/NYITVA allasban. 3. A motornak és az izemanyag-szelepnek
4. A lengéscsillapito kar NYITVA BE/NYITVA allasban kell lennie.
allasban van. 4. A hideginditashoz a szivatokarnak ZART
5. Eltom&dott izemanyag-vezeték allasban kell lennie
A motor nem 6. Piszkos gytitégyertya 5. Tisztitsa meg az lizemanyagvezetéket
indul be 6. Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
gyujtogyertyat
1. Csatlakoztassa a gyujtogyertya
1. A gyujtégyertya laza gyertyajat
2. A motor ugy miikédik, hogy a szivaté | 2. Allitsa a szivaté kart NYITVA allasba
kar ZARVA van 3. Toltse fel tiszta, friss benzinnel
3. Eltdomddott lzemanyag-vezeték vagy | 4. Oldja fel a légsz(iré eltomédését
A motor elavult izemanyag 5. Uritse ki az Uizemanyagtartalyt, téltse fel
szabdlytalan 4. Eltomo6dott 1€gszird. friss lzemanyaggal
ul jar 5. Viz vagy szennyezédés az | 6. Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
Uzemanyagrendszerben légszirét
6. Piszkos légsz(iré 7. Forduljon egy hivatalos RURIS
7. A karburator nem megfelel6 | szervizhez
bedllitasa
1. Alacsony motorolajszint 1. Toltse fel megfelel6 olajjal
2. Piszkos légsz(iré 2. Tisztitsa meg vagy cserélje ki a
A motor 3. Korlatozott Iégaramlas légsziir6t
nagyon 4. A karburator nincs megfeleléen | 3. Tavolitsa el a hazat és tisztitsa meg
felmelegszik beallitva 4. Forduljon egy hivatalos RURIS
szervizhez
1. A motor fordulatszama tul alacsony,
ami az 6v megcsuszasat okozza 1. Jarassa a motort teljes gazzal
A 2. A hajtészij meglazult vagy sériilt 2. HUzza meg vagy cserélje ki a szijat
szeletelés/ap | 3. A kések sériltek 3. Elesitse meg vagy cserélje ki a késeket
ritas tal 4. A vagotarcsat blokkolja a 4. Tavolitson el minden felgyllemlett
lasstinak tormelék az ellaté garatbol térmeléket, és forgassa el a vagékorongot
tlnik 5. A kifoly6 csuszda eltomddott egy fapalcaval, hogy biztositsa a szabad
mozgast
5. Takaritsa el a térmeléket
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A szij 1.A rotor hajtétarcsajanak hornya | 1. Ellenérizze a hajtészijak kopasat és

elszakad bemetszhet6 durva foltjait. Tavolitson el minden

vagy atgurul 2. A hajtészijak feszitheték bevéagast a szijtarcsarol

a szijtarcsan | 3. Lehet, hogy a csigék rosszul vannak | 2. Cserélje ki a hajtoszijakat

beallitva 3. Allitsa be a szijtarcsakat

Apritaskor, 1. A kések nem élesek és nem sérilltek | 1. Elesitse meg vagy cserélje ki a késeket

ag ugy tanik 2. A kések nincsenek megfeleléen a 2. Lazitsa meg a kés rogzitécsavarjait,

tllzottan vagotarcsan helyezze at a késeket és hlzza meg a

vibral és 3. Tul nagy a tavolsag a kések és a csavarokat

szokatlan lemez kozott 3. Allitsa be a rést

zajjal mozog 4. A rotor tdl van terhelve anyaggal 4. Hagyja, hogy az egység megtisztuljon,
miel6tt tovabbi anyagot toltene a garatba

9. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK
MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT CE C €

Gyartd: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nem. 111, Igazgatasi épulet, Craiova, Dolj, Romania

Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6

A mszaki dokumentéciora felhatalmazott személy: Eng.Alexandru Radoi — gyartastervezési igazgatéd

Termék leirasa: Ag- és komposztaprité egy specialis termék, amely 4gak vagy fatérmelékek eltavolitasara szolgal.
Termék: Ag- és komposztaprité

sorozatszam : AAAS00100001XXRRST4005 (ahol az AA a gyartasi év utolsé két szamjegye, az 5. és 6. karakter a
tételszamot, a 7-12. karakterek a termékszamot jelenti)

Modell: RURIS Tipus: ST400
Motor: 4 titemi benzinmotor. Maximalis motorteljesitmény: 7 LE
imalis vagasi atméré: 80 mm Motor fordulatszam: 3750 ford./perc

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyart6, a HG 1029/2008 - az autdk forgalomba hozatalanak feltételeirél sz616
2006/42/EK iranyelvvel 6sszhangban - auték; biztonséagi és védelmi kdvetelmények , EN ISO 12100:2010
szabvany — Gépek. Biztonsag, 2014/30/EU iranyelv az elektromagneses dsszeférhetéségrél (HG 487/2016 az
elektromagneses kompatibilitasrol, frissitve 2019), 2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989 EU-rendelet médositotta) -
a gaz-halmazallapoti kibocsatasok és a szennyez6 részecskék korlatozasdra vonatkozé intézkedések
megallapitasarol . HG 467/2018 Az emlitett rendelet végrehajtasi intézkedéseivel kapcsolatban igazoltuk, hogy a
termék megfelel a meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjiik, hogy megfelel a f6 biztonsagi és védelmi
kovetelményeknek.

Alulirott Stroe Catalin, a gyartd képvisel6je sajat felel6sségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurdpai szabvanyoknak és iranyelveknek:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 — Gépbiztonséag. Altalanos tervezési elvek. Kockazatértékelés
és kockéazatcsokkentés.

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Erdészeti gépek. Chopper. Biztonséag.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Gépbiztonsag. A vezérlérendszerek biztonsaggal
kapcsolatos részei. 1. rész: Altalanos tervezési elvek.

EN ISO 13854:2019 — Gépek biztonsaga — Minimalis tavolsagok az emberi testrészek 6sszenyomdédasanak
elkeriilése érdekében.

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 - Gépbiztonsag. Biztonsagi tavolsagok, amelyek
megakadalyozzak, hogy a fels6 és alsé végtagok veszélyes teriletekre keriljenek.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 — Gépek biztonsaga. Utmutaté az ergonémiai szabvanyok
alkalmazaséahoz a gépek tervezésében.

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Autdbiztonsag. A korai inditas megel6zése.

SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Gépbiztonsag. Védék. A rogzitett és mobil védéelemek
tervezésére és kivitelezésére vonatkoz6 altalanos kévetelmények.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 - Mez6gazdasagi és erdészeti gépek. Elektromagneses
kompatibilitas. Vizsgéalati moédszerek és elfogadhatdsagi kritériumok.
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SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 — Elektroméagneses kompatibilitas (EMC). 4-2. rész: Vizsgalati
és mérési technikak. Elektrosztatikus kistléstirési teszt.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 — Elektroméagneses kompatibilitas (EMC). 4-3. rész: Vizsgalati
és mérési technikak. Kisugarzott radiéfrekvencias elektromagneses mezékkel szembeni immunitas vizsgalata.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Akusztika. Gyakorlati ajanlasok alacsony zajszintli gépek
és berendezések tervezéséhez. 1. rész: Tervezés
2006/42/EK iranyelv - a gépekre vonatkozdan - a gépek forgalomba hozatalardl
IrAny 2014/30/EU - az elektromagneses Osszeférhetdségrél (HG 487/2016 az elektromagneses
Osszeférhetéségrol, frissitve 2019);
2000/14/EK iranyelv (a 2005/88/EK iranyelvvel médositott) — Zajkibocséatas a kiltéri kérnyezetben.
2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989-es EU-rendelet médositotta) — intézkedéseket allapit meg a motorok
géz-halmazallapotu kibocsatasanak és szennyezd részecskéinek korlatozasara
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eldirasok:
. SR EN ISO 9001 — Minéségiranyitasi rendszer
. SR EN ISO 14001 — Kornyezetiranyitasi Rendszer
. SR ISO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- €s biztonsagiranyitasi rendszer.
A MOTOROK JELOLESE ES CIMKEZESE
A 2016/1628 (a 2018/989 EU rendelettel moédositott) és a HG 467/2018 szamu EU-rendelet szerint a RURIS
berendezéseken és gépeken kapott és hasznalt szikragyujtasi benzinmotorok a kdvetkezékkel vannak jeldlve:
- A gyarté markaneve és neve: WAI & T Co. LTD
- Tipus: DH212
- A szakosodott gyarté altal kapott tipus-jovahagyasi szam:
e 13*2016/1628*2017/656 SRA1/P*0065*00
- Motorazonosité szam — egyedi szam.
- Ducar koncepcid
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacié a gyarté tulajdona.
Pontositas: Ez a nyilatkozat megfelel az eredetinek.
Ervényességi id6: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kiallitas helye és idépontja: Craiova, 2024.10.10
A CE-jeldlés alkalmazasanak éve: 2024
Rendszam: 1023/2024.10.10
Meghatalmazott személy és alairas: Ing. Stroe Marius Catalin
f féigazgatoja
SC RURIS IMPEX SRL

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT EK

Gyart6: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nem. 111, Igazgatési éplilet, Craiova, Dolj, Romania

Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgato

A miszaki dokumentaciéra felhatalmazott személy: Eng. Radoi Alexandru — gyartastervezési igazgato

Termék leirasa: Ag- és komposztaprité egy specialis termék, amely 4gak vagy fatdrmelékek eltavolitasara szolgal.
Termék: Ag- és komposztaprité

Termék sorozatszama: AAAS00100001XXRURT4005 (ahol az AA a gyartasi év utolsé két szamjegyét jelenti, az 5.
és 6. karakter a tételszamot, a 7-12. karakterek a termékszamot)

Modell: RURIS Tipus: ST400

Motor: 4 Utem( benzinmotor. Maximalis motorteljesitmény: 7 LE

Maximalis vagasi atmér6: 80 mm Motor fordulatszam: 3750 ford./perc

Akusztikus teljesitményszint: 112 dB (A) Maximalis garantélt akusztikus teljesitményszint: 115 dB (A)

Az akusztikus teljesitményszintet a TUV Sud tanusitja, a 2. sz. miszaki jelentés szerint. 48.403.17.0446.0 rev 00,
2017.07.12., a 2000/14/EK iréanyelv és az SR EN ISO 3744:2011 el6irasai szerint
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Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyartd, a HG 1029/2008 - az auték forgalomba hozatalanak feltételeirél sz6l6
2006/42/EK iranyelvvel 6sszhangban - autdk; biztonsagi és védelmi kdvetelmények , EN ISO 12100:2010
szabvany — Gépek. Biztonsag, 2014/30/EU iranyelv az elektromagneses 6sszeférhetéségrél (HG 487/2016 az
elektromagneses kompatibilitasrdl, frissitve 2019), 2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989 EU-rendelet moédositotta) -
a géz-halmazallapotu kibocsdtdsok és a szennyezbé részecskék korldtozdsdra vonatkozé intézkedések
megallapitasardl . HG 467/2018 Az emlitett rendelet végrehajtasi intézkedéseivel kapcsolatban igazoltuk, hogy a
termék megfelel a meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjiik, hogy megfelel a f6 biztonsagi és védelmi
kovetelményeknek.
Alulirott Stroe Catalin, a gyartd képviselSje sajat feleldsségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi eurdpai
szabvanyoknak és iranyelveknek:
¢EN ISO 3744:2010 — Akusztika. Zajforrasok akusztikus teljesitményszintjének és akusztikus energiaszintjének

meghatarozasa akusztikus nyomas segitségével. Technikai modszerek a tikrozd sik feletti szabad tér

kortlményeihez kozeli korilmények kdzott
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eldirasok:

. SR EN ISO 9001 — Mingségiranyitasi rendszer

. SR EN ISO 14001 — Kornyezetiranyitasi Rendszer

. 1SO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer.
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacié a gyarté tulajdona.
Kiallitas helye és idépontja: Craiova, 2024.10.10
A CE-jelolés alkalmazasanak éve: 2024
Rendszém: 1024/2024.10.10
Meghatalmazott személy és alairas: Ing. Stroe Marius Catalin

K] féigazgatdja
3 SC RURIS IMPEX SRL
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FR RURIS

1. INTRODUCTION

Cher client!

Nous vous remercions d'avoir choisi d'acheter un produit RURIS et de votre confiance en notre entreprise !
RURIS est présente sur le marché depuis 1993 et est devenue au fil du temps une marque forte, qui a bati sa
réputation en tenant ses promesses, mais aussi en investissant continuellement pour aider ses clients avec
des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez de ses performances pendant
longtemps. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions complétes. Un
élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et apres la vente, car les clients de RURIS
ont a leur disposition tout un réseau de magasins partenaires et de points de service.

Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En suivant les instructions,
vous aurez la garantie d'une utilisation longue durée.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit de
modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir l'obligation de le
communiquer au préalable.

Merci encore une fois d'avoir choisi les produits RURIS !

Informations et support client :
Téléphone : 0351.820.105

Courriel: info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
2.1. AVERTISSEMENTS SUR LA MACHINE

Danger!

Attention, surfaces chaudes.

Soyez prudent, gardez vos distances.

Attention aux objets jetés.

Attention, gardez vos mains hors des ouvertures pendant
que la machine fonctionne.

Porter un équipement de protection pour la téte, les yeux et
les oreilles.

Ok P>
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Lisez le manuel d'utilisation.

Portez un équipement de protection des mains.

Danger, lames rotatives.

Ne pas exposer a la pluie.

OSSO

2.2. GUIDE DE L'UTILISATEUR

= Les personnes utilisant la machine ne doivent pas étre sous l'influence de substances telles que l'alcool, les
stupéfiants, les médicaments, etc.

= Cette machine n'est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris les enfants) ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou manquant d'expérience et de connaissances, a
moins qu'elles n'aient recu une surveillance ou des instructions concernant I'utilisation de la machine par une
personne responsable de leur sécurité.

» Tenez compte des conditions de travail réelles et de la tache a accomplir. Une utilisation impropre ou a des
fins autres que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses et endommager la machine.

* Les enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec la machine.

= Avant de commencer le travail, assurez-vous d’étre familiarisé avec tous les accessoires et commandes de
fonctionnement ainsi qu’avec leurs fonctions.

= Attention ! Les lames continuent de fonctionner aprés I'arrét du moteur.

* N'insérez AUCUNE partie de votre corps dans la trémie d’alimentation pendant que la machine est en
marche.

= Alimentez toujours par le cété. NE VOUS PLACEZ JAMAIS DIRECTEMENT DEVANT la trémie
d'alimentation.

= |l est bon d’avoir un deuxiéme opérateur formé avec vous.

Arréter la machine :

- quand tu quittes la machine

- avant de débloquer un bourrage

- avant de vérifier, de nettoyer ou de réparer la machine

- lorsqu'un corps étranger a été trouvé (vérifier si la machine est endommagée et la réparer si nécessaire)

- lorsque la machine vibre (vérifier immédiatement la machine).

= Utiliser uniquement des piéces de rechange et des accessoires d’origine ou des piéces de rechange et des
accessoires autorisés par le fabricant.

= Tous les travaux de réparation doivent étre effectués exclusivement dans un service RURIS agréé.

= Avant de mettre la machine en service, vérifiez les vis, écrous et autres matériels de fixation, assurez-vous
gu'ils sont bien serrés et vérifiez que les capots de protection et les panneaux sont en place.

Avant utilisation, assurez-vous que :

= Lisez le manuel d'utilisation. Conservez-le pour référence ultérieure.

= Les opérateurs sont entierement formés avant d’utiliser cette machine.

= La voiture est positionnée sur un sol plat et solide.

= L' espace de travail est propre et libre .

= Les protections sont montées.

= Les lames (couteaux) sont en bon état et sécuritaires.
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= Le bois a couper ne contient pas de corps étrangers, clous, fils, etc.

= Le cable du bouton d'arrét d'urgence est correctement connecté et le bouton est fonctionnel. N'utilisez pas le
hachoir avec un bouton d'arrét d'urgence défectueux.

= Mettez le carburant et I'huile appropriés dans la machine.

= L'extincteur est disponible sur place.

2.3. REGLES DE SECURITE

L'exploitant est responsable des accidents ou des dangers qui surviennent aux autres personnes, a leurs biens
et a lui-méme.

Portez toujours des lunettes de sécurité lorsque vous utilisez le broyeur pour protéger vos yeux des débris qui
pourraient étre projetés. Evitez de porter des vétements amples ou des bijoux qui pourraient s'accrocher aux
pieces mobiles de la machine.

Portez des gants lorsque vous utilisez le broyeur a bois. Assurez-vous gue les gants sont bien ajustés et que
leurs poignets ou lacets ne sont pas laches.

Portez des chaussures de sécurité lorsque vous utilisez le broyeur a bois. N'utilisez pas le broyeur pieds nus.
Portez des pantalons longs lorsque vous utilisez I'hélico.

Ne stockez pas de vétements ou d’outils sur la machine.

Maintenez la trémie d’alimentation et le moteur propres.

Assurez-vous que les personnes autour de vous restent a une distance sécuritaire de la zone de travail.
Eteignez le moteur lorsqu'une autre personne ou un animal s'approche.

Remplacez les panneaux de sécurité et les étiquettes de service s’ils sont endommagés ou peu clairs.

Le monoxyde de carbone peut étre trés dangereux dans un espace clos ! Utilisez la machine dans un espace

ouvert, car les gaz d'échappement du moteur émettent des gaz dangereux.
Alimentation en carburant

Utilisez du carburant de qualité provenant de stations Peco autorisées.

Faites le plein avec du carburant ESSENCE SANS PLOMB de la meilleure gualité, dans des zones ouvertes
et loin de toute source d’'incendie ou d’étincelles pouvant provoquer un incendie.

N'ouvrez jamais le bouchon du réservoir de carburant et ne faites jamais le plein lorsque le moteur tourne.
Laissez le moteur refroidir avant d'ajouter du carburant.

Ne jamais mettre le destructeur sous tension lorsqu'il se trouve a l'intérieur d'un batiment. Ne pas fumer
pendant I'utilisation ou le ravitaillement en carburant de la machine.

Conserver le carburant et I'huile dans des récipients spécialement congus et homologués a cet effet. Les
conserver a l'abri de la chaleur et du feu et hors de portée des enfants.

Si vous renversez de 'essence, n'essayez pas de démarrer le moteur. Eloignez la machine de la zone ou
I'essence a été renversée, puis essuyez le carburant et laissez les vapeurs d'essence se dissiper. Essuyez le
carburant renversé pour éviter tout risque d'incendie et éliminez les déchets de maniére appropriée.
AVERTISSEMENT:

Ne pas nourrir au sol ou a proximité des plantes, car vous risquez d'endommager I'environnement.

En cas d'accident, assurez-vous au préalable qu'une trousse de premiers secours et un extincteur sont a
disposition a proximité du lieu ou vous utilisez le broyeur. En cas d'accident, actionnez le bouton d'arrét
d'urgence ou demandez l'aide d'une personne a proximité pour arréter le broyeur.

3. DONNEES TECHNIQUES

Type de produit Hachoir

Type de moteur Ducar DH212
Cycle de fonctionnement 4 fois
Puissance maximale du moteur 7cv
Capacité cylindrique 212 cc

Type de carburant Essence sans plomb
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Vitesse du moteur 3750 tr/min
Capacité du réservoir de

carburant 36L
Capacité du bain d'huile moteur 0,6L
Consommation de carburant <375g/kWh
Départ Manuel
Nombre de roues 2
Diamétre de coupe maximal 80 mm
Nombre de couteaux 2
Taille du couteau 150x55mm
Matériau du couteau Acier allié
Taille de laroue 145/70-6
Taille du produit 900*580*870mm
Goulotte d'échappement Rotatif - 360°
Attelage de remorquage oul
Poids net avec accessoires 102 kg

4. PRESENTATION DE LA MACHINE

1-  Trémie de 10 chargement

2-  Roue de transport 11 /

3- Essieu de roue de ‘ transport

4-  Support de / fixation

5- Attelage de
remorquage

6- Protecteurs de ceinture
7- Trémie de déchargement
8-  Silencieux

9- Réservoir & carburant
10- Bouton d'arrét d'urgence
11- Systeme de sécurité/arrét d'urgence

7

Les images sont informatives, le fournisseur se réserve le droit d'apporter des modifications
structurelles et fonctionnelles a la machine présentée dans ce manuel.
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5. MODE D'EMPLOI

Le hachoir est livré partiellement assemblé.
Suivez les instructions ci-dessous pour
terminer l'installation du hachoir.

déflecteur

Desserrez le levier du déflecteur dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre
pour régler I'angle de refoulement. Serrez-
le ensuite dans le sens des aiguilles d'une
montre jusqu'a la position souhaitée. (Voir
Figure 2)

Axe de roue

Fixez la broche au cadre de base et fixez-la
avec des vis, des rondelles et des écrous. a
(voir Figure 3) i

Roues de transport b
Fixez les roues a I'essieu a l'aide des écrous fournis. (voir Fig 3 M10x80

Fig 4)

Support de fixation et barre de remorquage
Fixez le support au cadre de base a l'aide de boulons hexagonaux, de rondelles de culture et de rondelles
plates. (voir Figure 5)



Fig 4 Fig 5

La goulotte de décharge
Fixez la goulotte d'éjection au chassis a l'aide de vis, de contre-écrous et de rondelles. (voir Figure 6)

Goulotte d'alimentation
Fixez la goulotte d'alimentation au cadre a l'aide de vis hexagonales (voir Figure 7)

7
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7. MISE EN SERVICE

Lorsque vous utilisez le broyeur a bois, assurez-vous que vous vous trouvez dans une zone de travail sire.
Alimentez toujours par le c6té. NE VOUS PLACEZ JAMAIS DIRECTEMENT DEVANT la trémie d'alimentation.
Avant de charger et d'utiliser le broyeur & bois, portez toujours un équipement de protection, notamment des
lunettes de sécurité, un casque, des bottes et des gants.

Introduisez d'abord le bois par le c6té le plus épais. Si le bois dépasse le diamétre de coupe maximal, fendez-
le avant de l'introduire dans le broyeur. Lorsque vous coupez une branche proche du diamétre maximal,
maintenez-la avec votre main pour éviter tout risque de mouvement de va-et-vient.

Avant d'insérer des branches ou des débris végétaux dans la trémie d'alimentation, assurez-vous que le levier
d'accélérateur est en position maximale. accéléré a fond, en déplagant I'accélérateur vers la gauche (plein)
Siles branches ou les restes végétaux introduits dans la trémie n'atteignent pas le broyeur, il est possible gu'ils
dépassent le diameétre de hachage de la machine. Par conséquent, il faut les fendre avant de les introduire
dans la trémie.
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Ne pas régler/ajuster le régulateur de vitesse du moteur ; le régulateur contréle la vitesse de fonctionnement
maximale slre et protége le moteur et tous les composants du moteur contre les dommages causés par un
surrégime. En cas de probléeme, contactez un service RURIS agréé.
Contrdles avant I'opération
1. Vérifiez que toutes les vis sont serrées et ajustez si nécessaire.
2. Faire I'appoint d'huile et de carburant.
. Remplir le carter d'huile moteur avec de I'huile de lubrification RURIS 4T-MAX (voir données
techniques)
. Placez la machine sur une surface plane pendant que vous ajoutez de I'huile.
e Pour vérifier le niveau d'huile, utilisez la jauge d'huile, I'huile doit étre au niveau maximum.
e Vérifiez les fuites d'huile
3. Nettoyer le filtre éponge & l'aide de solvants neutres, le sécher, puis l'imprégner d'un film d'huile. Eliminer
I'excédent d'huile en I'essorant. Nettoyer le filtre papier en le tapotant sur une surface dure ou en le
soufflant a I'air comprimé.
4. Vérifiez I'état de la lame de coupe
5.  Vérifiez le bouton d'arrét d'urgence. Assurez-vous qu'il fonctionne.
6. Vérifiez le filtre a air pour vous assurer qu'il est propre et intact

Avertissement: Ne démarrez pas le moteur sans filtre a air. Dans le cas contraire, de I'air impur peut étre
aspiré dans le moteur, réduisant ainsi sa durée de vie.

Commutation

e Ouvrez le robinet de carburant. (2)
e  Placez le levier d'amortisseur du moteur (1) en position
fermée.

NOTE: Avant de démarrer le moteur, assurez-vous qu’il n’y
a pas de branches ou de débris végétaux dans la trémie a
carburant.

Si le moteur est chaud, n'utilisez pas I'amortisseur.
e  Faites tourner doucement le démarreur 2 a 3 fois pour
amorcer tous les orifices internes du moteur avec de
I'huile.
e  Mettez le contact du moteur sur la position ON.

e Déplacez légérement la manette des gaz vers la
gauche.
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Assurez-vous que le bouton « Arrét d’'urgence » n'est pas
enfoncé.

Démarrer le moteur en actionnant le démarreur. Ne jamais tirer
brusquement sur le cable de démarrage, mais I'amener d'abord
jusqu'a la butée, c'est-a-dire laisser les cliquets s'enclencher en
premier. Guider lentement la poignée du cable de démarrage lors
de la course de retour vers le boitier du démarreur, méme
lorsque le moteur tourne.

ARRET

Déplacez la manette des gaz
vers la droite, réduisant ainsi
le régime moteur.

Pour un arrét normal, placez le contacteur d'allumage du moteur sur DF F
la position OFF. Le bouton d'arrét d'urgence sert uniguement a i
arréter la machine en cas d'urgence. o "'-.__:_ 1]
Fermez le robinet de carburant I':' i
Y b
et Ao

8. ENTRETIEN, TRANSPORT ET STOCKAGE

Un entretien régulier est le moyen de garantir les meilleures performances et une longue durée de vie de votre
voiture.

Vérifiez régulierement toutes les piéces 1 a 2 fois par mois, y compris les lames, le filtre & air, etc. Remplacez
les lames dés que les performances de coupe commencent a se détériorer. Des lames usées réduisent
I'efficacité du travail et endommageront la machine.

Lors de la premiére utilisation, apres les 5 premiéres heures de fonctionnement, changer I'huile moteur.

Veuillez également vous référer a ce manuel pour les procédures de maintenance.

Lors du transport du hachoir, placez l'interrupteur du moteur et le robinet de carburant sur la position « OFF
». Maintenez le hachoir en position horizontale pour éviter toute fuite de carburant. Les vapeurs de carburant
ou le carburant renversé peuvent s'enflammer.

1) Transport

Ne transportez pas le hachoir & moins que le robinet de carburant ne soit fermé et que le moteur ne soit
froid.
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Ne pas incliner le hachoir. Dans le cas contraire, un incendie pourrait se produire en raison d'une fuite ou

d'une volatilisation du carburant.

PRUDENT!

Le hachoir est équipé de 2 roulements, un externe et un interne.
Les roulements sont graissés en usine, mais il est recommandé
de les graisser aprés un intervalle d'utilisation. Une lubrification
excessive peut endommager les roulements.

Lubrification du roulement extérieur

1. Ouvrez le bouchon d’huile en plastique.

2. Lubrifiez le roulement extérieur a travers le trou de
remplissage.

3. Fermez le bouchon d’huile en plastique.

La lubrification du roulement intérieur s'effectue en retirant le

carter de protection de la courroie et en le graissant.

/'

Si le disque de coupe de la machine heurte un objet étranger ou si la machine commence a émettre des
bruits inhabituels ou a vibrer de maniére excessive, arrétez immédiatement le moteur. Laissez le disque de

coupe s'arréter complétement.

Arrétez le moteur pour éviter tout démarrage accidentel. Procédez ensuite comme suit :

e Inspectez pour détecter d'éventuels dommages.
. Réparer ou remplacer les pieces endommagées.

e  Vérifiez les pieces desserrées et serrez-les pour garantir un fonctionnement sar.

VERIFICATION DES COUTEAUX

Vérifiez régulierement les lames pour garantir le bon fonctionnement
de votre hachoir. L'utilisation de lames émoussées ou excessivement
usées réduira les performances et provoquera des vibrations
excessives qui endommageront le hachoir.

DEMONTAGE ET REMPLACEMENT DU COUTEAU

Ce broyeur a bois est équipé de deux couteaux montés sur le disque
de coupe. Lorsque les couteaux deviennent émoussés ou présentent
des signes visibles d'usure,

le hachoir perdra son action d'auto-alimentation et le matériau haché
sortira en longues bandes.

Remplacement des couteaux :

1. Retirez la trémie d’alimentation.

2. Retirez la goulotte d’éjection.

3. Faites tourner le disque de coupe jusqu'a avoir accés au couteau.

4. Dévissez les vis qui fixent la lame.

10
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5. Retirez les couteaux émoussés ou endommagés et inspectez
visuellement la zone de coupe et leur zone d'assise. Assurez-
vous qu'ils sont propres et gu'ils sont montés au ras du disque de
coupe. La distance entre les couteaux et la plaque d'usure doit
étre de
environ 1 mm & I'endroit le plus proche de I'arbre du rotor et 3 mm
a I'endroit le plus éloigné de I'arbre du rotor. Assurez-vous que les
vis et les écrous sont correctement serrés, puis faites tourner le
disque de coupe pour vous assurer gqu'il n'est pas coincé.
Le broyeur n'est pas homologué et équipé pour étre
remorqué sur la voie publique .
Le remorquage de I'hélicoptére doit étre effectué a faible vitesse
pour éviter gu'il ne bascule et ne soit endommagé.
2) Stockage
Vérifiez les conditions suivantes en cas de stockage a long terme
du hachoir :

. Le lieu de stockage ne présente pas de forte humidité

ni de dépots de poussiere.

. Le carburant dans le réservoir est vide.

e  Le hachoir doit étre stocké a l'intérieur et a I'abri du feu. Assurez-vous que le moteur a refroidi

avant de le ranger.

Avant d'effectuer toute procédure d'entretien ou d'inspection, arrétez le moteur et attendez cinq

A minutes pour permettre a toutes les pieces de refroidir.

Fixez le rouleau de coupe avant de le nettoyer ou de I'entretenir. Assurez-vous qu'il ne peut pas tourner

accidentellement.
Liste de contrdle de maintenance périodique

utilisation

Procédure Avant Toutes les 8
chaque a 10 heures

A chacun
100 heures

Decouvrez L'huile moteur | 4

Découvrez I'etat généreux | 4
de I'équipement A

Vérifiez si le disque de A
coupe tourne librement
(uniguement avec un long
baton)

inspecté visuellement si le A
couteau est détérioré

Vérifiez les vis de fixation
du couteau

Vérifiez s'il y a des écrous
et des vis fragiles

Vérifiez la TENSION et
I'état de la COURROIE

Vérifiez la PRESSION
dans les PNEUS

Changer I'huile moteur

11
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inspecté ou remplace la
courroie de transmission

inspecté ou remplace
SPARK

inspecté ou remplace le
filtre & air

Probleme

Cause

Méthode de reméde

Le moteur ne

1. La bougie d'allumage est
débranchée

2. Carburant épuisé ou éventé

3. Le moteur et/ou la vanne de carburant ne
sont pas en position ON/OPEN.

4. Le levier d'amortisseur est en
position OUVERTE.

5. Conduite de carburant bloquée

1. Fixez solidement la bougie d'allumage a
la bougie d'allumage

2. Remplissez avec de I'essence propre et
fraiche

3. Le moteur et le robinet de carburant
doivent étre en position ON/OPEN.

4. Le levier du starter doit étre en position
FERME pour un démarrage a froid

démarre pas 6. Bougie d'allumage sale 5. Nettoyer la conduite de carburgnt
6. Nettoyez ou remplacez la bougie
d'allumage
1. Branchez la bougie d'allumage
1. La bougie d'allumage est desserrée 2. Placez le levier du starter en position
2. Le moteur tourne avec le levier du | OUVERTE
starter en position FERME 3. Remplissez avec de I'essence propre et
3. Conduite de carburant bloquée ou | fraiche
Le moteur carburant périmé 4. Libérez le blocage du filtre & air
tourne de 4. Filtre a air obstrué. 5. Videz le réservoir de carburant et
maniere 5. Eau ou saleté dans le systeme de | remplissez-le de carburant frais.
irréguliére carburant 6. Nettoyez ou remplacez le filtre a air
6. Filtre a air sale 7. Consultez un service RURIS agréé
7. Mauvais réglage du carburateur
1. Niveau d'huile moteur bas 1. Compléter avec de I'huile adaptée
2. Filtre a air sale 2. Nettoyez ou changez le filtre a air
Le moteur 3. Débit d'air restreint 3. Retirez le boitier et nettoyez
chauffe 4. Le carburateur n'est pas réglé | 4. Consultez un service RURIS agréé
beaucoup correctement
trop
1. Le régime du moteur est trop faible,
ce qui fait glisser la courroie 1. Faites tourner le moteur a plein régime
L'action de 2. La courroie de transmission est | 2. Serrez ou remplacez la courroie
tranchage/ha | desserrée ou endommagée 3. Aiguisez ou remplacez les couteaux
chage 3. Les couteaux sont endommageés 4. Retirez tous les débris accumulés et
semble trop 4. Le disque de coupe est bloqué par faites tourner le disque de coupe avec un
lente déchets de la trémie d'alimentation béton en bois pour vous assurer gu'il se

5. La goulotte d'évacuation est
obstruée

déplace librement
5. Nettoyez les débris

12
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La courroie 1. La rainure de la poulie | 1. Vérifiez que les courroies
se casse ou d'entrainement du rotor peut étre | d'entrainement ne présentent pas d'usure
roule sur la crantée ni de rugosité. Retirez toute encoche de la
poulie 2. Les courroies de transmission | poulie

peuvent étre étirées 2. Remplacez les courroies de

3. Les poulies peuvent étre mal alignées | transmission
3. Régler les poulies

Lors de la 1. Les couteaux ne sont pas tranchants | 1. Aiguisez ou remplacez les couteaux
découpe, ou endommagés 2. Desserrez les vis de montage des

la branche 2. Les couteaux ne sont pas couteaux, repositionnez les couteaux et
semble correctement placés sur le disque de serrez les vis

vibre et coupe 3. Ajustez I'écart

bouge 3. La distance entre les couteaux et la 4. Laissez l'appareil se nettoyer avant
excessiveme | plague est trop grande d'ajouter plus de matériau dans la trémie
nt avec un 4. Le rotor est surchargé de matiere

bruit

inhabituel

9. DECLARATIONS DE CONFORMITE
DECLARATION DE CONFORMITE CE ( E

Fabricant: SC RURIS IMPEX SRL

Boul. Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie

Objectif. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général

Personne autorisée pour le dossier technique : Ing.Alexandru Radoi — Directeur de la conception de la production
Description du produit : Le Broyeur de branches et végétaux est un produit spécialisé destiné a I'élimination de
débris de branches ou de bois.

Produit : Broyeur de branches et végétaux

numéro de série : AAASO0100001XXRURST4005 (ou AA représente les deux derniers chiffres de I'année de
fabrication, les caractéres 5 et 6 le numéro de lot, les caractéres 7 a 12 le numéro de produit)

Modéle : RURIS Type : ST400
Moteur : moteur a essence 4 temps. Puissance maximale du moteur : 7 CV
etr maximal : 80 mm Vitesse de rotation du moteur : 3750 tr/min

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, fabriquons, conformément a la HG 1029/2008 - concernant les conditions
d'introduction des voitures sur le marché, Directive 2006/42/CE - voitures ; exigences de sécurité et de slreté ,
Norme EN I1SO 12100:2010 - Machines. Sécurité, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (HG
487/2016 sur la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), Reglement UE 2016/1628 (modifié par le
Réglement UE 2018/989) - établissant des mesures visant a limiter les émissions gazeuses et les particules
polluantes des moteurs et HG 467/2018 concernant les mesures d'application du réglement mentionné, nous avons
certifié la conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons qu'il est conforme aux principales exigences de
sécurité et de sOreté

Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit est
conforme aux normes et directives européennes suivantes :

Norme SR EN ISO 12100:2011/ EN I1SO 12100:2010 - Sécurité des machines. Principes généraux de
conception. Appréciation et réduction des risques.

SR EN 13525:2020/EN 13525:2020 - Machines forestieres. Broyeur. Sécurité.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Sécurité des machines. Parties des systemes de
commande relatives a la sécurité. Partie 1 : Principes généraux de conception.

EN ISO 13854:2019 - Sécurité des machines - Distances minimales pour éviter I'écrasement des parties du
corps humain.

SR EN ISO 13857:2020/EN 1SO 13857:2019 - Sécurité des machines. Distances de sécurité pour empécher
les membres supérieurs et inférieurs de pénétrer dans les zones dangereuses.

SR EN 13861:2012/EN 13861:2011 - Sécurité des machines. Guide pour l'application des normes
ergonomiques dans la conception des machines.

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sécurité automobile. Prévention des démarrages intempestifs.
SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Sécurité des machines. Protecteurs. Exigences générales pour
la conception et la construction des protecteurs fixes et mobiles.

13
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SR EN ISO 14982:2009/EN ISO 14982:2009 - Machines agricoles et forestieres. Compatibilité
électromagnétique. Méthodes d'essai et critéres d'acceptabilité.
SR EN 61000-4-2:2009/EN 61000-4-2:2009 - Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-2 : Techniques
d'essai et de mesure. Essai dimmunité aux décharges électrostatiques.
SR EN 61000-4-3:2006/EN 61000-4-3:2006 - Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 4-3 : Techniques
d'essai et de mesure. Essais d'immunité aux champs électromagnétiques radiofréquences rayonnés.
EN ISO 11688-1:2010/EN 1SO 11688-1:2009 - Acoustiqgue. Recommandations pratiques pour la conception
de machines et d'équipements a faible bruit. Partie 1 : Planification
Directive 2006/42/CE - relative aux machines - mise sur le marché des machines
Direction 2014/30/UE - sur la compatibilité électromagnétique (HG 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mise a jour 2019) ;
Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans I'environnement
extérieur.
Reglement UE 2016/1628 (modifié par le réglement UE 2018/989) - établissant des mesures visant a limiter
les émissions gazeuses et les particules polluantes des moteurs
Autres normes ou spécifications utilisées :
. SR EN ISO 9001 - Systéme de gestion de la qualité
. SR EN ISO 14001 - Systeme de gestion environnementale
. SR ISO 45001:2018 - Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.
MARQUAGE ET ETIQUETAGE DES MOTEURS
Les moteurs a essence a allumage commandé recus et utilisés sur les équipements et machines RURIS,
conformément au réglement UE 2016/1628 (modifié par le reglement UE 2018/989) et HG 467/2018, sont marqués
avec:
- Marque et nom du fabricant : WAI & T Co. LTD
- Type: DH212
- Numéro d'homologation obtenu aupres du fabricant spécialisé :
et 13*2016/1628*2017/656 SRA1/P*0065*00
- Numéro d'identification du moteur — numéro unique.
- Concept Ducar
Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
Précision : Cette déclaration est conforme a l'original.
Durée de validité : 10 ans a compter de la date d'approbation.
Lieu et date de délivrance : Craiova, 10.10.2024
Année d'application du marquage CE : 2024
N° d'enregistrement : 1023/10.10.2024
Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
Directeur général de
SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Fabricant: SC RURIS IMPEX SRL

Boul. Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie

Objectif. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général

Personne autorisée pour le dossier technigue : Ing. Radoi Alexandru — Directeur de la conception de la production
Description du produit : Le Broyeur de branches et végétaux est un produit spécialisé destiné a I'élimination de
débris de branches ou de bois.

Produit : Broyeur de branches et végétaux

Numeéro de série du produit : AAAS00100001XXRURT4005 (ou AA représente les deux derniers chiffres de I'année
de fabrication, les caractéres 5 et 6 le numéro de lot, les caracteres 7 a 12 le numéro de produit)

Modele : RURIS Type : ST400

Moteur : moteur a essence 4 temps. Puissance maximale du moteur : 7 CV

Diameétre de coupe maximal : 80 mm Vitesse de rotation du moteur : 3750 tr/min
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Niveau de puissance acoustique : 112 dB (A) Niveau de puissance acoustique maximal garanti : 115 dB(A)
Le niveau de puissance acoustique est certifié par TUV Sud, selon le rapport technique n° 48.403.17.0446.0 rev 00
du 12.07.2017, conformément aux dispositions de la directive 2000/14/CE et SR EN ISO 3744:2011
Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, fabriquons, conformément & la HG 1029/2008 - concernant les conditions
d'introduction des voitures sur le marché, Directive 2006/42/CE - voitures ; exigences de sécurité et de sdreté ,
Norme EN ISO 12100:2010 - Machines. Sécurité, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (HG
487/2016 sur la compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), Réglement UE 2016/1628 (modifié par le
Reéglement UE 2018/989) - établissant des mesures visant a limiter les émissions gazeuses et les particules
polluantes des moteurs et HG 467/2018 concernant les mesures d'application du reglement mentionné, nous avons
certifié la conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons qu'il est conforme aux principales exigences de
sécurité et de slreté
Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit est
conforme aux normes et directives européennes suivantes :
¢EN ISO 3744:2010 - Acoustique. Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie
acoustique des sources de bruit a l'aide de la pression acoustique. Méthodes techniques dans des conditions
proches de celles d'un champ libre au-dessus d'un plan réfléchissant
Autres normes ou spécifications utilisées :
. SR EN ISO 9001 - Systéme de gestion de la qualité
. SR EN ISO 14001 - Systeme de gestion environnementale
. 1ISO 45001:2018 - Systeme de management de la santé et de la sécurité au travail.
Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
Lieu et date de délivrance : Craiova, 10.10.2024
Année d'application du marquage CE : 2024
N° d'enregistrement : 1024/10.10.2024
Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
! Directeur général de
SC RURIS IMPEX SRL
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GR RURIS
1. EIZAFQrH

AyatnTé TeAGTN!

>0G euxopioToUE yia Tnv atréeaan oag va ayopdoete éva poiév RURIS kai yia Tnv eymoToolvn oag oTnv
etaipeia pag! H RURIS Bpiokeral otnv ayopd atmd 1o 1993 kar 6Ao autd 10 dIdoTnua £XEI Yivel pia IoXupn
pdpka, n otroia €xel XTIOEI TN @APN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXECEIG TNG, aAAG Kal pe ouvexeig £TevOUTEIG TTOU
aTtoxeUouv va BonBroouv Toug TTEAATEG JE OEIOTTIOTEG, ATTOTEAETUATIKEG KOl TTOIOTIKEG AUCEIG.

EiyaoTe BEBaiol 6TI Ba eKTIUAOETE TO TTPOIOV pag Kal Ba amroAaUoeTe TNV ATTGB00T| TOU YIa JEYAAO XPOVIKO
diaotnua. H RURIS dev Trpoo@épel oToug TTEAATEG TNG POVO pnxavruota, aAAd oAokAnpwpéveg AUOEIG.
2nuavTikd aToIXEio OTn aXéan Ye Tov TTEAGTN €ival oI GUPBOUAEG TOOO TIPIV 600 Kal HETA TNV TTWANGN, KaBWg
ol meAateg TG RURIS €xouv oTn 81a06€0r) Toug £va OAOKANPO BiKTUO CUVEPYACONEVWY KATAOTNUATWY Kal
anueiwv eguTTNPETNONG.

MNa va atmoAauoeTe TO TTPOIGV TTOU ayopdacaTte, SIBACTE TTIPOTEKTIKG TO eyXEIpidlo Xpriong. AkoAouBwvTag Tig
odnyieg, Ba €xeTe eyyunuévn HOKPOXPOVIa XProN.

H etaipeia RURIS gpyddetal ouvexwg yia TRV avatrTugn Twv TTPoidvTwy TnG Kal wg €Kk ToUTou dlatnpei 1o
SIkaiwpa va TPoTToTToINoEl, HETAZU AAAWY, TN HOP®K, TNV EUPAVICT Kal TNV atTdd00H TOUG, XWPIG va €XEl TNV
UTTOXPEWOT VA TO KOIVOTTOINTEI €K TWV TTPOTEPWV.

>aG euxaploToUpE yia AAAN pia @opd Trou emmIAégaTe Ta Tpoidvta RURIS!
MAnpogopieg Kal UTTOOTHPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZOAANETAZ
2.1. MPOEIAOMOIHZEIZ ZTO MHXANHMA

Kivéuvog!

Mpoooxn, Ce0TEG ETTIPAVEIEG.

lMpoooxn, KpATHOTE ATTOOTACEIG.

[Mpoooxn oTa TIETAPEVA QVTIKEIPEVA.

Mpoooxn, KPaTAOTE Ta XEPIa gag JAKPId aTrd Ta avoiyuaTa
EVW TO PNXAvnua AEITOUpVEi.

B> > B B>
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DopdaTe TTPOCTATEUTIKO EEOTTAICUO YIa TO KEQAAI, TO HATIA KOl
TO QUTIA.

AlaBaaTe 1O £yXEIPIdIO XProng.

Dopdre TTPOOTATEUTIKO EEOTTAIONS XEPIWV.

Kivduvog, TrepIoTpe@OuEVEG AETTIOEG.

Mnv ekBéTeTe ot BpoxN.

efal=1% ][>

2.2. OAHIOz XP'HZHZ

= Ta GTopa TTOU XPNOIPOTIoIoUV To Unydvnua dev TTPETTel va BpiokovTtal UTTd TNV ETTHPEIN OUTTWY OTTWG OAKOOA,
VOAPKWTIKA, QAPUOKA K.ATT.

= AuTO TO Pnxdvnua dev TTPoopifeTal yia Xprion oTrd GToua (CUPTTEPIAQUBOVOUEVWY TTAISIWV) HE HEIWHEVEG
OWHMATIKEG, AI0BNTNPIOKEG A BIAVONTIKEG IKAVOTNTEG 1 EAAEIYN EUTTEIPIOG KOl YVWONG, EKTOG €AV TOUG €x€l OOBET
eTiBAEWN 1 0dnyieg OXETIKA PE TN XPAGN TOU PNXAVAUOTOG aTrd UTTEUBUVO GTOWO YIa TNV ACQAAEIG TOUG.

= AGBeTe UTTOWN TIG TIPAYHATIKEG CUVBAKEG £pyaTiag Kal TNV epyaacia TTou éxeTe. H akatdAAnAn xprion 1 yia
OKOTTOUG GAAOUG aTTd aUTOUG TTOU TTPoopIdovTal UTTOPEl va 0dnyroel o€ eTMKiVOUVEG KATAOTAOEIG Kal {nNuId GTO
pnxavnua.

* Ta maidid Tpétel va emRAETTOVTON yia va Siao@aAieTal 6T Oev TTAi(ouV PE TO PNXAvNUa.

= Mpiv EekivAaeTe TNV epyaaoia, BeRaiwBeite OTI €ioTe €oIKEIWPEVOI HE OAQ TA TTPOCAPTANATA KAl TA XEIPIOTAPIO
A€ITOoUpYiag Kal TIG AEITOUPYiEG TOUG.

= Mpoooxn! Or AeTTideg ouveyiCouv va AeitoupyoUv agpoU GTAaPaTACEI O KIVNTHPAG.

* MHN g10dyeTe Kavéva HEPOG TOU OWHATOG 0AG OTN X0dvn TPOPod0aCiag VW TO HNXAVNUA AEITOUPYE.

= TaiCere évra amd 1o mAdl. MIOTE MHN XTAGETE AMEXA MIMPOZTA oTn xodvn Tpo@odoaiag.

= Eival KoAo va €xeTe padi oag évav SeUTEPO EKTTAIOEUMEVO XEIPIOTH.

2TAPATACTE TO PNXAvnua:

- 0TaV AQAVETE TO PNXAvnua

- TTPIV ATTOKATACTIOETE MI EUTTAOKA

- TIpIv aTTd Tov £AEyX0, TOV KaBapIoPS 1) TNV ETTICKEUN TOU PNXAVAUOTOG

- 61av evToTTIOTNKE EEVO OWHA (EAEYETE AV TO PNXAVNUA gival KOTEGTPAPMPEVO Kal ETTIOKEUAOTE TO GV XPEIGZeTal)
- 6Tav TO punxavnua doveital (EAEyETe apéowg 1o unyxdavnua).

= XpnolyoTtrolgite pévo yvrAola avTaAAGKTIKG Kol yYvAoIa ageocoudp 1 aviaAAakTIKG Kal ageooudp
€€OUCI000TNPEVA ATTO TOV KATAOKEUODTH.

= OAeg o1 epyaoieg EMOKEUNG TTPETTEI VA EKTEAOUVTAI ATTOKAEIOTIKA O€ e€ouaiodotnuévo oépPig TG RURIS.

= Mpiv Béoete TO pnxavnua oe Aeiroupyia, eAéyEre TIg Bideg, Ta TagIuAdia kar GAAa UAIKG oOTepéwong,
BeBaiwbeite 6T €ival KaAG opiypéva Kal EAEYETE OTI Ta TTPOCTATEUTIKA KAAUMPATA KAl OI TTIVAKIOEG gival oTn B€on
TOUG.

Mpiv amwd Tn xpRon, Bepaiwbeite oTI:

= AladoTe 10 gyxeIpidlo xpriong. KpatAaTe To yia HEAAOVTIKY avagopd.

= O1 XeIpIoTEG €ival TTARPWG EKTTAIBEUPEVOI TTPIV OTTO TN XPAGCN auToU TOU PNYXavAUATOoG.
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» To auTtokivnTo €ival TOTTOBETNUEVO O€ ETTITTEDO Kal CUPTTAYEG £DAQPOG.

= O XWpog epyaaiag gival KaBapodg Kal eEAeUBEPOG .

= Ta TTPOCTATEUTIKA €ival TOTTOBETNPEVA.

= O1 Aeideg (Haxaipia) eival o KaA KOTAOTAGN Kal A0QOAEIG.

* To EUAO TTOU TTPOKEITAI VO TEPAXIOTEI OEV TTEPIEXEI {EVA OWUATA, KAPPIA, GUPHA K.ATT.

* To KaAwdIO yIa TO KOUPTT OIOKOTIAG €KTAKTNG QVAYKNG €ival OUVOEDEPUEVO GWOTA KOl TO KOUMTT €ival
A&IToupyIKS. Mn XPNOIMOTIOIEITE TOV KOPTN JE EAATTWHATIKG KOUNTTI SIOKOTTAG EKTAKTNG AVAYKNG.

= BaATe TO KaTtdAANAO KQUOIUO Kail AGdI 0To pnxdavnua.

= O TTupooBeaTrpag gival SIOBETINOG ETTI TOTTOU.

2.3. KANONEZ AZDAAE'IAZ

O xeIpIoTAG gival uTTeUBUVOG yia atuxAuaTa r KivdUuvoug TTou cupfaivouv g€ GAAa dToua, TNV TTEPIOUTIa TOUG
Kai Tov idlo.

Na @opdTe TTAVTA YUOAA AOQAAEIag VW XPNOIUOTTOIEITE TOV TEPAXIOTH YIO VO TTPOCTATEUCETE TA JATIO OAG OTTO
TUXOV OKOUTTI®IO TTOU PTTOPET va TTETAXTOUV. ATTOQUYETE VA POPATE QapdI& poUuxa A KOOUNUATA TTOU UTTOPET va
TMAOTOUV O€ KIVOUPEVA PEPN TOU PNXAVAUOTOG.

Dopdrte yavTia evw) XpnaolpoTroleite Tov BpuppatioTr) EUAou. BeBaiwbeite 6T Ta yavTia e@apudfouv owoTd Kal
Oev €xouv XaAapég pavoETeg 1 kopdovia.

Dopdre TATTOUTOI0 ACPAAEIOG OTAV XPNCIPOTIOIEITE TOV BpUPPATIOTH EUAOU. Mn XPnOIUOTIOIEITE TOV EANIKOTITEPO
EVW €ioTE EUTTOANTOL.

Dopdre pakpU TTAVTEAOVI EVW) XPNOIPOTIOIEITE TOV KOPTN.

Mnv amroBnkeUeTe pouxa i EpyaAgia aTo PNXAvnua.

Alatnpeite TN X0dvn Tpopodoaiag Kail Tov KIivnTipa kabapd.

BeBaiwbeite 611 01 AvBpwTTol TTOU BpickovTal yUpw KPaToUv aTTO0TOC GOQOAEIag aTTd TOV XWPO £PYaTiag.
>BroTe Tov KIVATAPA 6TavV TTANCIALEl GAAO ATOMO 1) KATOIKIBIO.

AVTIKOTAOTAOTE TIG TTIIVAKIOEG ACPAAEIAG Kal TIG ETIKETEG OEPPRIG €AV €ival KAOTEOTPANMEVEG | ACAPEIG.

To povoéeidio Tou GvBpaka ptropei va gival TTOAU €TTIKiVOUVO O€ évav KAEIOTO Xwpo! XpnoiuoTroifoTe To
pNXAavnua o€ avoIXTo XWwpo, KaBwg n €EATUIGN TOU KIVNTAPA EKTTEUTTEN ETTIKIVOUVA aépia.

Mapoxn kaucipyou

XpPNOIYOTTOIROTE TTOIOTIKA KaUuoiya atrd eEouciodoTnuéva TTpaThRPIa peco.

AvepodidoTe pe TNV KaAUTepn TToIoTNTa Kauagiyou AMOAYBAH BENZINH o€ avoixToug xwpoug Kal Jakpid atrd
TTNY£EG TTUPKAYIAG | OTTIVOAPEG TTOU Ba UTTopoUcav va TIPOKAAECOUV TTUPKAYIA.

Moté pnv avoiyete TNV TaTTa TOou peepPoudp KAuoiyou Kal Pnv ave@odiddete pe KaUOIUO VW O KIVNTAPAG
AeiToupyei. AQrioTE TOV KIVNTAPA VO KPUWOEI TIPIV TIPO0BECETE KAUGTIUO.

Mnv evepyoTroigite TTOTE TOV KOTOOTPOYED OTAV BpiokeTal péoa o éva KTiplo. Mnv katviete katd Tn xpAon n
6Tav ave@odIAZETE TO unXavnua.

AT1r0BnNKEUOTE T KAUOIYO Kal TO AGdI o€ doxeia €I0IKA KATOOKEUOOWEVA KAl EYKEKPIMEVA YIa TO OKOTTO auTo.
KpatioTe Ta gakpid atré BeppdTnTa Kal avoixTh wTIA Kal QUAGETE Ta HaKpId aTTd TTaIdIq.

Edv xUoete Bevdivn, unv TpooTrabnoeTte va BAAETE UTTPOCTA TOV KIVNTAPA. METOKIVAOTE TO uNAvnua atmod Tnv
Treployn 6TTou €xel XUBEi KaUOIMO, TN CUVEXEIQ OKOUTTIOTE TO KAUOIUO KaI aproTe TOUG aTpoug Tng Bevdivng va
O1aAUBOUV. ZKOUTTIOTE TO XUNEVO KOUTIUO YIO VO OTTOQUYETE TOV KivOUVO TTUPKAYIAG Kl ATTOPPIYTE Ta aTTORANTA
owoTa.

MPOEIAOMOIHZH:

Mnv TdiCeTe oTO £50QOG I KOVTA G€ PUTE, KABWG KIVOUVEUETE va BAGYWETE TO TTEPIBAAAOV.

Y& TEPITITWON aTUXAMATOG, BERAIWBEITE €K TWV TTPOTEPWYV OTI UTTAPXEI £V KIT TIPWTWV BonBeiwv Kal évag
TTUPOORBECTAPAG KOVTIA OTO Onueio OTTOU XPNOIUOTIOIEITE TOV ENIKOTITEPO. Z€ TIEPITITWON OTUXAMOTOG,
EVEPYOTTOINOTE TO KOUMTT SIAKOTING EKTOKTNG avaykng 1 ¢{ntioTte Tn BorBsia evog KovTivou atduou yia va
OTOPATACEN TOV KATAOTPOQEQ.

3. TEXNIKA AEAOMENA

TUTTOG TTPOIGVTOG | EAikéTITEPO
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Tutrog KIvnTApA Ducar DH212
KukAog AsiToupyiag 4 popég
MéyioTn 10X06 KIvnTApO 7 iTrmToug
KuAIv3pIki XwpnTIKOTNTA 212 K.eK
TO1rOG KAUGiHOU Apo6AuBdN Bevdivn
TaxdTnTa KIvnTAPA 3750 o.a.A
prrl'ru(ém'ru de§apevig 36L
KOugilJou

prn'm(émw praviou Aadiou 0.6L
KIvNTRpd

KartavaAwon kauaipou <375g/Kw.h
Ekkivnon Eyxeipidio
ApIBpoG TpOX WV 2
MéyioTn S1GpeTPOG KOTTAG 80 xAoT
Ap18pog paxaipiwv 2
MéyeBog paxaipiol 150x55mm
YAIKO payaipiod Kpapatotroinuévog xaAupag
MéyeBog Tpoxou 145/70-6
MéyeBog TpoiovTog 900*580*870 xAaT
Aywyog g€arpiong MepioTpepduevo - 360°
Kotoad6pog pupoUAKnong NAI
KaBapé Bdapog pe afeooudp 102 KING

4. ENIZKOMHZH TOY MHXAN'HMATOZ

Xodavn @épTwong 10
Tpoxodg peETaQopAag 11
Atovag TpoxoU
YTrooTtnpign
emdIépbwaong
Kotoadopog
PUPOUAKNONG
MpooTaTeuTika {wvng
Xodvn ekeopTWong
Kaokoh

Ae€apevi kauaipou
KoupTri S10KOTIAG €KTAKTNG QVAYKNG
20oTnua ao@ahgiag/d10KoTTA
EKTOKTNG avAaykng 1

peTagopdg

9
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O1 €IKOVEG €ival EVNUEPWTIKEG, O TIPOMNBEUTAG SiaTnpei To Sikaiwpa va KAvel SOMIKEG KOl AEITOUPYIKEG
aAAayég OTO PNXAVNHO TTOU TTOPOUCIAdETOI OE QUTO TO EYXEIPISIO.

5. OAHI'IEZ XP'HZHZ

(0] KOPTNG EpxeTal MEPIKWG
guvappoloynuévog.  AkoAouBnoTe  TIg
TTaPaKATW 0dNYiEG YIa VO OAOKANPWOETE TN
pUBUION TOU KOPTN.

EKTPOTTEQG

XaAapwaoTe TO HOXAS dlagpAyuaTog
apIoTEPOCTPOPA YIa VA PUBUICETE TN ywvia
EKQOPTIONG. ZTN CUVEXEIQ, OQIETE TO
0e€i60Tpo@a atnv emBuunTh Béon. (BAETTe
Eikova 2)

Agovag TpoxoU

2TePEWOTE TOV Aova aTo TTAaicIo BAang Kai
OTEPEWOTE TOV pE Pideg, podéAeg Kal i
magiuadia. (BA. Eikéva 3) A

Tpoxoi peTagpopdg
STEPEWOTE TOUG TPOXOUG OTov Gfova XPNOIPOTIOIWVTAG Ta Fig 3 M10X80

Tagiuadia mou rapéxovral. (BA. Eik. 4)

- J
2TAPIEN oTEPEWONG Kal pARSog pupoUAKnong
21epewaTe TN Baon oTo TAdiolo BAoNG XPNOIYOTTOIVTOG €EAYWVIKA PTTOUAGVIA, podEéAeG KaAAIEpyEIag Kal
emmiTredeg PodEéAEG. (BA. Eikdva 5)



O aywyo6g EKKEVWONG
2TEPEWATE TOV AYWYO EKKEVWONG OTO TTAQICIO e Bideg, ao@aMOTIKG TTagiuddia kai podEAes. (BA. Eikdva 6)

Aywyog Tpogodoaciag
2TEPEWOTE TOV AYWYO TPOPodoaiag OTo TTAQICIO XPNOIUOTTOIWVTAG EaywVIKES Bideg, (BA. Eikova 7)

7
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7. ©'EZH ZE AEITOYPI'IA

Ortav xpnoiyotroigite Tov BpuppaTiotd {UAou, BeBaiwbeite 611 BpiokeaTe oTnv ac@aAn TTePIOXT AeIToupyiag.
TaiCete mavTa amd 1o TAGL. MOTE MHN X TAGETE AMEXA MIMNPOXTA oTn xodvn Tpo@odoaiag.

Mpiv ammdé TN @OPTWON Kal T AeIToupyia Tou BpuppaTIoTr, va @QOPATe TTAVTA TTPOCTATEUTIKO €EOTTAIOUO,
quPTTEPIAGUBAVOPEVWY YUOAIWY aCPaAAEiag, KpAvn, JTTOTEG KAl YAVTIO

TotroBeTAOTE TTPWTA TO {UAO PE TO XovTpd dkpo. Edv To EUAO utrepBaivel TN uEyIoTn DIGUETPO KOTTAG, XWPIoTE
TO TIPIV TO TOTTOBETATETE GTOV KOPTN. OTav KOPBETE éva KAadi KOVTa oTn PEYIOTN SIGUETPO, KPATACTE TO PE TO
XEPI 0OG YIa VO ATTOPUYETE TOV KivOUVO VA JETOKIVNOE UTTPOG-TTIoW.

Mpiv ToTroBeTroETE KAADIG | QUTIKA UTTOAEippaTa oTn Xodvn Tpogodoaiag, BeRaiwbeite 6T 0 HOXAOG TOu
ykadioU gival atn péyioTn B€on. emTaYUvVONn OTO TTANPEG, HETOKIVWVTAG TO YKA(I TTPOG Ta aploTePd (YEUATO)
Edv ta kAadid A Ta UTTOAEIiUPATA AOXQVIKWY TTOU £XOUV TOTTOBETNOEI 0T X0dvn dev GTAVOUV OTOV KOQPTN, €ival
mOavo va uttepBaivouv Tn SIAUETPO KOTTAG TNG MNXAVAG. ETTopévwg, xwpioTe Ta TIpIv Ta TOTTOBETAOETE OTO
bunker.
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Mnv puBpicete/pubpicete TO PUBUIOTH OTPOPWV KIVNTAPA. O PUBUIOTAG EAEYXEI TN PEYIOTN AC@AAR TaxXUTnNTa
AeIToupyiag kai TTpooTaTelel TOV KIVNTAPA Kal OAa Ta £§apTAPATA TOU KIVITAPA atrd {nuIEG TTOU TTPoKaAOUVTal
ammé uTrEPPOAIKEG OTpo@ég. Edv uttdpyel TpOBANUa, €TTIKOIVWVAOTE PE éva egouaiodoTnuévo a€pPIG Tng
RURIS.
"EAgyxol Tpiv amé Tn AsiToupyia
1. EAéyEre 6T OAeg o1 Bideg eival oPIXTEG kau puBpioTe edv XpelddeTal.
2. ZupTAfpwon Aadiol Kal Kauoiyou.
. epioTe 10 KAPTEP AadIoU KivnTAPa pe AddI Airavong RURIS 4T-MAX (BA. Texvika oToixeia)
e  TomoBeTAOTE TO PNXAVNUA CE PIa ETTITTEDN ETTIPAVEIN VW) TTPOCOETETE AGDI.
. MNa va eAéy&ete TN 01BN Aadiou xpnaoiyoTroinoTe Tn paRdo oTdbung Aadiol, To AGdI TTpETTel va gival
oTn PEYIOTN OTABUN.
. EAéyEre yia dilappoég Aadiou
3. KabBapioTe T0 QIATPO GPOUYYapIoU XPNOIMOTTOIWVTAG OUDETEPOUG BIGAUTEG, OTEYVWOTE TO KAI OTN OUVEXEID
pouAidoTe To o€ pia pepBpdvn Aadiou. ApaipéaTe To TrepITTd AddI miéovTag. KabBapioTe To XApTIVO QiATpO
XTUTTWVTAG TO O€ PIO OKANPK) ETTIPAVEID 1) QUOWVTOG TO PE TTETTIEOMEVO QEPa.
4. EAéyére Tnv KatdoTaon Tng AeTTidag KOTIG
5.  EAéy&re TO KOupTTi BIOKOTTAG €KTAKTNG avAykng. BeBaiwBeite &1 AciToupyei.
6. EAéyEre TO @iATpO aépa yia va Befaiwbeite 6T gival kaBapo kal ABIKTo

Mpoe&1dotroinon: Mnv ekKIVEITE TOV KIVNTAPA XwpPig GIATPO agpa. AIAQOopETIKA, 0 a¢pag akabapaiag UTTopeEi va
aupBei oTov KIvNTAPA, PEIWVOVTAG Tn didpkeia (wnG Tou.

EvaAAayn

e  Avoiéte Tn BaABida kauaipou. (2)
. lupioTte Tov pOXAG aupopTicép KivnTApa (1) otnv
KA€IOTH B€0n.

THMEIQMA: Mpiv ekIVAOETE TOV KIVNTAPA, BeRaiwbeiTe OTI
dev umdpxouv KAadIG | QuUTIKG UTTOAgipypaTa oTn Xodvn
Kaugipou.

Edv o kivnTApag gival (eoTOG, uNV XPNOIMOTTOIEITE TO AUOPTICEP.
. 2TpEWTE TN Pia 2-3 PopEG aTTaAd yia va YeEUIoeTe OAEG
TIG EOWTEPIKEG BUPEG TOU KIVNTAPA PE AGDI.
e [upioTe TNV avagAegn Tou kivntrpa otn B€éan ON.

. MeTakivrioTe eEAa@pd TO YKAQI TTPOG TA APIOTEPC.
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BeBaiwbeite 611 dev gival TTaTnuévo To KoupTri "Emergency Stop”.
ZEKIVAOTE TOV KIVNTAPA AEITOUpywvTag TN piga. Moté punv Tpafdre
ga@vikd TO OYoIvVi TnG Miag, aAAG @épTe TO TIPWTA OTO
aTaPATNHA, OnNAAdH aPACTE TTPWTA TIG KAOTAVIA VO aG@aAiTOUV.
OdnynoTe apyd Tn Ao Tou oxoiviou TnG Mifag aTnv diadpopr)
EMOTPOPNG TTPOG TO TEPIBANUA TNG MICOG, OKOUN Kal PE TOV
KIVNTAPQ o€ AgIToupyia.

2TAOGMEYZH

MeTakivAoTe To YKA(I TTPOG TO
Oe€Id, HEIVOVTAG TIG OTPOPES
TOU KIVNTrPQa.

lupioTe 10 dIAKOTITN AvAQAEENG Tou KivnTpa oTtn 8éon OFF yia DFF

Kavoviké ofnoigo. To Kouuti OIGKOTIAG EKTAKTNG  avAykng e

XPNOIYOTTOIEITAl HOVO YIa Th BIOKOTTH AEITOUPYiag TOU uNXavAuoTog -'_.':"' .-"-._'_:_ n’

O£ KATOOTAOEIG EKTAKTNG AVAYKNG. |':' e

KAeioTe Tn BaABida kauaipou " | |
Ay ON

8. ZYNTHPHZH, META®OPA KAI ATTOO'HKEYZH

H TakTIKA ouvTApnon ival o TPOTTOG yIa va eEa0@AAiCETE TNV KOAUTEPN aTTdd0o0n Kal ueyaAn Sidpkeia Jwng Tou
QUTOKIVATOU OQG.

EAéyxete OAa Ta e€apTApaTa TAKTIKG 1-2 QOPEG TO PAvA, CUPTTEPIAUBAVOUEVWY TWY AETTIOWYV, Tou QIATPOU
aépa K.ATT. AVTIKOTAOTAGOTE TIG AeTTiIOEG HONIG apXioel va eTTIOEIVWVETAI N aTTOd0aN KOTING. O pBapuéveg AeTTidES
Ba peioouv TNV am6do0n TNG Epyaaiag Kal Ba TTpokaAégouv {nuid oTo pnydavnua.

Katé tnv pwtn Xpron, HETA TIG TTIPWTES 5 WG AsiToupyiag, aAAGETe To AddI KivnThpa.

Avatpégte etTiong o€ auTd To eyXeIPiIBIO yia TIG dIadIkaaieg CUVTAPNONG.

Otav peta@épeTe Tov EAIKOTITEPO, YUPIOTE TOV BIOKOTITN TOU KIVNTApa Kal T BaABida kauaoiyou otn Béon
"OFF". KpatoTe Tov kO@TN o€ opifovTia B€an yia va ammoTpéyeTe T diappor] kaucipou. O1 aTPoi kauagiyou i
TO XUMEVO KQUOIUO PTTOPEi VO ava@AgyouUv.

1) MeTagopég

Mnv peTagépeTe Tov EAIKOTITEPO EKTOG £av N BaABida kauaiyou gival KAEIOTH Kal 0 KIVATAPAG gival KpUog.
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Mnv yé€pveTe TOV KOQTN. AlQQOPETIKA, HTTOPEI va TTPOKANBEi TTupkayid Adyw diappong ) eEATHIoNG Tou
KQuaipou.

NMPOZEKTIKOZ!

O k6QTNG €ival EEOTTAICUEVOG PE 2 POUAEUAY, £va eEWTEPIKO KAl
éva eowTePIKO. Ta poulepdv AiTTaivovTal atré To €pyooTATIo, GAAG
guVvIOTATaI va Ta AITTaiVETE HETA aTTd €va didaTnua Xpriong. H
uTTEPBOAIKA AiTTavVON PTTOPET VO KATACTPEWE TA POUAEUAY.
AiTravan Tou e§wTePIKOU POUAEPAV

1. Avoigte To TTAOOTIKG KOATTAKI AadioU.

2. \ITTAvETE TO €EWTEPIKO POUAEUAV PEoa atrd Tnv OTTH TTARPWONG.
3. KAgioTte TNV TAQOTIKN TaTTa AadIoU.

H Aitravon Tou eowTePIKOU POUAEPAV YiVETAl AQAIPWVTAG TO
TTPOCTATEUTIKO TOU IHAVTA KOI YPAGAPOVTOG Ta.

Edv o 3iokog KOTTAG TOU UNXaviPATOG TIPOCKPOUCEl O€ EEVO QVTIKEIUEVO i €AV TO UNYXAVNHA apXioel va KAVEl
aouvhBioToug BopURoug A va doveital UTTEPROAIKA, OTAUATACTE APECWG ToV KIVNTAPA. AQAOTE TOV dioKO
KOTTAG VO OTOPATHOE TEAEIWG.

2BAOCTE TOV KIVNTAPA YIa va aTToQUYETE TUXOV TUXQIO EKKIVNON. ZTn oUvéxela, eKTEAEOTE Ta akOAouBa BruaTa:

. EmBewpnroTe yia ¢nui€g.
. ETmMokeudoTe A avTIKATACTHOTE TA KATECTPOUMEVA PEPN.
. EAéyETe yia xaAapd e€apTrApaTa KOl O@IETE yia va dIao@aAIioETE TNV AoPAAr AgIToupyia.

EAEMXOZ TQON MAXAIPIQN 4 @ @
O 1epI0dIKAG €Aeyx0G TwV AeTTidwv Ba dlac@alioel 6T 0 KOPTNG 0aG

Aeiroupyei atroteAeopatikd. H xprion Bautrwy R uttepBoAikd
@Bapuévwy AeTTidwy Ba peiael TNV atmddoon Kal Ba TTPoKAAETEl XS @ @

uTrEPPBOAIKOUG KpadaouoUg TTou Ba KATAoTPEWOUV TOV KOPTN.
@ @

AMOZYNAPMOAOIHZH KAI ANTIKATAZTAZH TOY MAXAIPIOY @ —
AuTt6g 0 BpuppaTioTig eival e€oTTAIcpévog pe dUo payaipia \ /
ToTmoBeTnUéva oTov dioko KoTmg. OTtav Ta paxaipia yivovral Baptrd A 4

TTapouciadouv opatd onuadia ¢Bopdg, @ / @

0 KOPTNG Ba xaaoel TNV autoTpopodoToupevn dpAan Tou Kal TO
WIAOKOPPEVO UAIKO Byaivel o€ HOKPIEG AwPIOEG. & @ @
AVTIKOTAOTACN TWV PAXAIPIWV:

1. AQaIpéoTe TN X0dvn Tpo@odoaiag. \ [/ ) \| &

2. AQaip€oTE TOV aywyo EKKEVWONG. @ —

3. NepioTpéwTe TOV BIOKO KOTING HEXPI VO EXETE TTPOCTROCN OTO - J
paxaipl.

4. Zef1dwaTe TIg BideG TTOU CUYKPATOUV TN AETTidA.
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5. Apaip€oTe Ta BauTTd ] KATECTPAPUEVA PaxaipIia Kal
ETMOEWPAOTE OTITIKA TNV TTEPIOXN KOTTAG KAl TNV TTEPIOXN
kaBioparog Toug. BeBaiwBeite 61 gival kaBapd kai 6T
ToTroBeTOUVTaI GTO iB10 €TTiITTESO e TO BioKo KOTAG. H atmmdoTaon
METOEU TWV paxalpiwy Kal TNG TTAGKAG @Bopdg TTpETTEl va gival ion
mepittou 1 mm oTn B€on Tou BpiokeTal TTANCIEGTEPA GTOV GEova
ToUu péTopa Kai 3 mm oTn B€on TTou BPioKeTal TTO PAKPIG aTrd Tov
agova Tou poTopa. BeBaiwbeite 6T 01 Bideg Kal Ta TTAgINAEBIO
€XOUV OQIXTEI CWATA Kal, OTN CUVEXEIQ, TTEPIOTPEWTE TOV DIOKO
KOTTAG yIa va BeBaiwBEiTE OTI deV €XEI UTTAOKAPEI.
O kaTtaoTpo@péag dev gival EYKEKPINEVOG Kal ESOTTAICHEVOG Yia
PUMOUAKNON O& dnuocioug Spououg .
H pupoUAKnon Tou €AIKOTITEPOU TTPETTEI va YIVETAI PE XARNAR
TayxUTNTA yIa VO OTTOPEUXOET N avaTPOTIA KAl N KOTOGTPOPN TOU.
2) AtroBrkeuan
EAéyETe TIG akOAouBeG GUVONAKEG € TTEPITITWON JAKPOXPOVIAG \_
atroBrkeuang Tou KOQTN:
. O xwpog atrodikeuong dev £xel UWNAR uypacia A evatroBéoelg akovng.

e  To kauoiyo atn degapevn givar adeio.
. O KOQTNG TTPETTEI VA QUAACTETAI O€ ECWTEPIKO XWPO Kal Jakpid atrd ewTid. BefaiwBeite 611 0
KIVNTAPOG €XEI KPUWOEI TIPIV TOV OTTOBNKEUTETE.

A Mpiv exTeAéoeTe omroladrmoTe dladiKacia CuvtripnNong A €mMBEWPNONG, OTANATACTE TOV KIVATAPA,
TIEPIMEVETE TTEVTE AETITA YIQ VO KPUWOOUV OAa Ta PEPN.
Ac@alioTe Tov KUAIVOPO Tou payaipiol Trpiv Tov kaBapioeTe A Tov ouvTnpAoeTe. BeBaiwBeite 6T dev ptropei va
oTpaPei KaTG AGB0G.
NioTa eAéyyou TTEPIOBIKNAG CUVTHPNONG

AladIkaaio Mpiv atmd Kabe 8-10 27OV KaBéva
KGOE WPES B
xprion 100 wpeg

EAéyEre TO TO AGOI A

KivnTApa

EAéygre v kardoTaon Tou | 4
yevvaiddwpou eEOTTAIGHOU
A

EAéyEre €dv o diokog A
KOTTNG TTEPIOTPEPETAI
eAelBepa (U6vo pe éva
JokpU paBdi)
EMOEWPRONKE OTITIKA €AV A
TO Jaxaipi gival @Bapuévo

EAéyEre Tig Bideg A
OTEPEWONG TOU Paxaipiou

EAéyETe €@v utmdpyouv A
adUvapa Tagiuddia kai

Bideg

EAéy&re To TENSION kai A

Tnv kardotaon BELT

EAéyEre To NIEZH oTa
ENAZTIKA

AMGETE AADI KIVNTHPQ
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€MBeWpPNUEVOGS i A
AvTIKaBIOTA TOV 1IHGVTa
peTadoong
eMBewpEiTaI 1) UTTOKABIOTA A
10 SPARK
EMOEWPHRONKE N A
AvTikaBiaTd TO QiATPO
agpa
MpdBAnua Arria MéBodog Beparteiag
1. To ytmoudi éxel ammoouvoeBei 1. ZuvdéoTe TO UTToUdi e aO@AAEIa OTO
2. E€avTAnuévo Kauaolho r PTrayidTiko ytroudi
KaUoIuo 2. l'epioTe pe kaBapr), péokia Bevdivn
3. H BaABida Tou Kivnrpa Kawr) Tou 3. O kivnmrpag kai n BaABida kauaipou
Kauaipou Oev eival ot Béon ON/OPEN. TrpéTrel va Bpiokovtal otn 8éon ON/OPEN.
4. O YoxAOG auopTiaép eival aTn Béon 4. O poxAOG Tou TOOK TTPETTEI va BpioKeTal
ANOIXTO. otn 6éon KAEIZTO yia kpda ekkivnan
O kivnTpag 5. MTTAOKapIGUEVN YPOMI KOUGIOU 5. KaBapioTe Tn ypauuA Kauoiuou
Oev Eekva 6. BpWwIKo UTroud 6. KaBapioTe A avTikataoTAGTE TO pTToudi
1. ZuvdéoTe TO PTToudi
1. To ptroudi eival xaAapd 2. ToroBeTAGTE TO HOXAS TOU TOOK OTN
2. O kivnTipag Aeimoupyei pe 10 oxAd | Béon ANOIXTO
ToO0K 0Tn Béan KAEIZTO 3. lepioTe pe kabapr, Ppéokia Beviivn
3. MmAokapiopévn ypappn Kauaigou A | 4. ATreAeuBepwoTe TO PTTAOKGPIOHA OTTO TO
O kivnTApag uTayIdTiko Kauaipo @iATpO aépa
Aerroupyei 4. Bouhwpévo @iATpo aépa. 5. AdeiaaTe 10 pedepBoudp Kauaiyou,
akavovioTa 5. Nepéd 1 Bpwuid oto ocloTnUa | EavayeuioTe Ye PPECKO KAUTIPO
Kauaipou 6. KaBapioTe A avTikataoTAOTE TO GIATPO
6. Bpwuiko @iATpo aépa aépa
7. NavBagpévn puBuIcH KOPUTTUPATEP 7. ZupBouleurteite éva e€ouciodoTnuévo
aépPig RURIS
1. XaunAn atdBun Aadiou Kivntripa 1. ZUPTTANPWOTE PE KATAAANAO AGOI
2. Bpwyiko @iATpo agpa 2. KaBapioTe | aAAGETE TO QiATpO aépa
O kivnTApag 3. Mepiopiouévn por| aépa 3. ApaipéoTe To TrePiBANPa kal kabapioTe
CeoTaiverail 4. To kaputupatép Oev €xel pubuioTei | 4. ZupBouleuTeite éva e€ouaiodoTnuévo
TTOAU owaTd gépPic RURIS
1. O1 oTPOWEG TOU KIVNTAPA €ival TTOAU
XOUNAEG, pE atroTéAeopa o INAvTag va | 1. AEITOUPYAOTE TOV KIVNTHPA YE TEPUA
H dpdon yANioTpAOEl YKAai
Tegayiopou/t | 2. O iydvrag peradoong Kivnong eival | 2. Z@i€te | avTikataoTAoTe T {wvn
gMayiopou XOAAPOG i} KATECTPAPUEVOG 3. AKOVIOTE i} QVTIKATAOTAOTE TA paxaipia
paiveral 3. Ta paxaipia gival KaTeoTPaPPEVA 4. AQaIpéOTE TUXOV CUCOWPEUPEVA
TTOAU apyn 4. O dioKOG KOTING €ival payuévog UTTOAEIPUATA KOI TTEPICTPEWTE TOV DiOKO
amé KOTTAG ME éva EUAIvo pafdi yia va
uTTOAEippaTa atré TN Xodvn dlao@alioeTe OTI KIVEITAI EAeUBEPQ
TPOYodoaiag 5. KaBapioTe Ta cuvTpipuia
5. O aywyog ekkévwang ivai
BouAwpévog

12




GR RLRIS
H dwvn 1. H auAdkwon Tng TpoxaAiag kivnong | 1. EA&yEre Toug IHavTEG peETdoong Kivnong
omrdel A KUAG | Tou podTOpa PTTOPET VO EYKOTTET yia @Bopd Kal Tpaxid onueia. AQaipéaTe
Tavw atmod 2. O1 1pdvreg kivnong MTTOpoUV va | OTTOIOdATIOTE EYKOTIA aTTd TNV TPOXaAia
TNV TPOXaAia TEVTWOOoUV 2. AvTIKOTOOTAOTE TOUG INAVTEG JETABOONG

3. O1 TpoxaAieg pTopei va pnv gival | kivnong

€UOUYPAPUIOUEVES 3. PuBpioTe TIG TpoXOAiEG
Otav 1. Ta paxaipia dev givail aixuned f 1. AKOVIiOTE 1] QVTIKOTOOTACTE TA ayaipia
WIAOKOBETE, KOTEOTPOMMEVA 2. XaAapwaTe TIG Bideg oTEPEWANG TOU
uttokatdotnu | 2. Ta paxaipia dev £€xouv ToTroBeTnOEi JaxaiploU, ETTaVATOTTONETACTE TA payaipia
a Qaivetal va | owoTd aT1o dioKO KOTING Kol oQigTe TIG BidEG
doveital Kal 3. H amméoTaon Yetagl Twv paxaipiwv 3. PuBpioTe 10 KeVO
KIVEITaI Kal Tou TTATou gival TToAU peydAn 4. AprioTe Tn povada va KabapioTei povn
uTTEPROAIKG 4. O poTopag Eival UTTEPPOPTWHEVOG UE | TNG TIPIV TIPOCBETETE TTEPITOOTEPO UAIKO
ME UAIKO oTn xodvn
aoguvhBioTo
B6puBo

9. AHANQZEIZ ZYMMOPO®QZHZ
AHAQZH ZYMMOP®QZHZ CE

KataokeuaoTtng: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, 6x1. 111, AloiknTikd Ktrjpio, Craiova, Dolj, Poupavia
'koA. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
E&ouoiodoTnuévog avTirpdowtrog: Mny. Stroe Marius Catalin — M'evikdg AieuBuvtng
E€ouoiodoTnuévog yia Tov TexViko @akeAo: Eng.Alexandru Radoi — Production Design Director
Neprypagn mpoidvrog: KAAAODPPAYZITHE cival éva eCeIdIKEUNEVO TTPOIGV TTOU TTPOOPICETAI yia TNV agaipeon
UTTOAEIUUATWY KAABIWVY A EUAOU.
Mpoiév: KAAAODPAYZITHX
aelpiokdg apiBuog : AAAS00100001XXRURST4005 (61mou To AA avTiTpoowTTeUel Ta dUo TeAeUTaia wn@ia Tou £€Toug
KOTAOKEUNG, XOPAKTAPES 5 Kal 6 apiBudg TrapTidag, XapakTipeg 7-12 0 apiBudg TpoidvTog)
MovTtélo: RURIS TOmog: ST400
Kivntipag: 4xpovog Bev{ivokivntipag. MéyioTn 10X0g kivntipa: 7 HP

£ IGUETPOG KOTIG: 80 mm Taydtnra Kivntipa: 3750 0.a.A
Epeic, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, karaokeuaaTrg, ouugwva e 1o HG 1029/2008 - oxeTIKG L€ TOUS 6pOUS yia
NV €l0aywyn aQutoKiviATwy aTnv ayopd, Odnyia 2006/42/EK - aurokivnra. amairosis aocpdAsiag kar acpdAsiag ,
lMporumro EN ISO 12100:2010 — Mnxaviuara. AopdAsia, Odnyia 2014/30/EE yia tnv nAekTpouayvntikr oupBarornra
(HG 487/2016 yia tnv nAektpouayvntiky ouuBardrnra, evnuepwuévn 1o 2019), Kavovioués EE 2016/1628
(tpomrotroi6nke amé rov Kavovioué EE 2018/989) - yia tn Gé0mmion LETPWVY yia TOV TTEPIOPICUO TwWV AEPiwWV
EKTTOUTTWV Kal TwV pumoyovwv ocwuaridiwv tou kivntipa HG 467/2018 oxerikG pe 1a pérpa emBoAng tou
avapepouevou Kavoviouou, £XOUE TTIOTOTTOINCEI TN CUUUOPQWAI TOU TTPOIOVTOS UE Ta KaBopiouéva mpdTutTa Kai
OnAwvoupe 6T CUPUOPPUVETAI LIE TIC KUPIES ATTAITAOEIS AOPAAEIas Kal aopaAsias
H uttoyeypaupévn Stroe Catalin, eKTTpOOWTTOG TOU KOTAOKEUAOTH, dNAWvel Ye BIKF Tou euBuvn &TI TO TTPOIdV
eival oUpewva pe Ta akdAouBa upwTTaika TTPATUTIA KAl 0dNyiEg:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Ac@dAeia pnxavAuaTog. Mevikég apyég oxediaopou. ExTipnon
KIvOUvoU Kai Peiwan Kivouvou.
SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - AacokopIkd pnxaviuata. EAkOTTepo. AoedAcia.
SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Ac@dAcia ynxavApaTog. TUAPATA CUGTNUATWY EAEyYOU
TTOU OXeTiCovTal Ye TNV ao@aAela. Mépog 1: TevikéG apXEG oXeBIOTUOU.
EN ISO 13854:2019 - Ao@daAeia unxavnudrtwy - EAGxIoTeG amooTdoEelg yia Thv atro@uyr oUvOAIYNG TUNUATWY
TOU avBPWITIVOU GWUATOG.
SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 - Ac@dAeia pnxaviuoTog. ATTOOTACEIG 0OQAAEiag yia Tnv
aTro@uyN €1I0600U AvVw Kal KATW GKPWV O€ ETTIKIVOUVEG TTEPIOKEG.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - AcgdAeia pnxavwv. Odnydg yia TNV EpapUoyr TTPOTUTIWY EPYOVOUIag
OTO OXESIAOUO PNXAVWV.
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - AcgdAcia auTokiviTou. MpoAnwn pn éykaipng ekkivnong.
SR EN ISO 14120:2016/ EN 1SO 14120:2016- AcgpdAcia pnxavAuatog. MNpooTdreg. evikég aTTITACEIG YA TO
oxedIAoUO KAl TNV KATACKEUT OTABEPWV KAl KIVNTWY TIPOCTATEUTIKWV.
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SR EN ISO 14982:2009/ EN I1SO 14982:2009 - lNewpyikad Kai SAC0OKOUIKA pnyaviparta. HAekTpouayvnTiKn
gupBardtnra. MéBodor SoKIunG Kal KPITAPIa atrodoxXNG.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - HAektpopayvnTikr) cupBatotnrta (EMC). Mépog 4-2: Texvikég
SOKIMAG Kal pETPNoNG. AoKIUR avooiag NAEKTPOOTATIKAG EKKEVWONG.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - HAektpopayvnTik cuparétnta (EMC). Mépog 4-3: Texvikég
OOKIUAG Kal ETPNONG. AOKIPEG avooiag o€ NAEKTPOPAYVNTIKG TTEdia padIOCUXVOTHTWY, TTOU AKTIVOBOAOUVTAI.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - AkouoTIKr|. lNMPOKTIKEG CUCTACEIG yia TO OXEBIAOUO
pnxavnuaTtwy Kai eE0TTAIoHoU ye XapnAS B6puBo. Mépog 1: Zxediaouog
Odnyia 2006/42/EK - OXETIKG PE TIG NXAVEG - TN IGBECN uNXavwy aTNV ayopd
KaretBuvon 2014/30/EE - yia Tnv nAektpopayvnTikr cuparotnta (HG 487/2016 yia Tnv NAEKTPOPAYVNTIKNA
oupBardétnTa, evnuepwonke to 2019)-
Odnyia 2000/14/EK (tpotrotroinuévn amod tnv Odnyia 2005/88/EK) — Ektroutrég Bopufou oT0 €CWTEPIKO
TEPIBAAAOV.
Kavoviopog EE 2016/1628 (Tpotromroinuévog amoé Tov Kavovioué EE 2018/989) - 8¢otrion péTpwy yia Tov
TTEPIOPICHO TWV AEPIWV EKTTOUTTWV KOl TWV PUTTOYOVWY CwHaTIdiwv atd KIVNTAPES
AAAa TTPOTUTTA 1] TTPOSIAYPAPES TTOU XPNOIUOTTOIoUVTAI:
. SR EN ISO 9001 - Xuotnua Aiaxeipiong MoidtnTag
. SR EN ISO 14001 - Z0aTtnua MepiBalAovTikAg Alaxeipiong
. SR ISO 45001:2018 - Zuatnua Alaxeipiong Yyeiog kai Ao@daAeiag atnv Epyaocia.
THMANZH KAI ZHMANZH KINHTHPQN
O1 BevqivokivnTApeg avaeAegng ye omverpa Tou TrapaAapBdavovial Kal xpnolgotrolouvtal og €EOTTAIONS Kal
unxaviuata RURIS, olpgwva pe Tov Kavovioué EE 2016/1628 (Trou Tpotmrotroi@nke amé tov Kavoviopé EE
2018/989) kai To HG 467/2018 @épouv:
- Emwvupia kai ewvupia kataokeuaoTh: WAI & T Co. LTD
- Totrog: DH212
- Ap1BudG €ykpiong TUTTOU TTOU AapBAveTal aTTO TOV £EEIDIKEUNEVO KOTAOKEUQOTH:
e 13*2016/1628*2017/656 SRA1/P*0065*00
- ApIBudg avayvwpiong KIvnTApa — Jovadikog apiBudg.
- Ducar Concept
Inueiwon: n TEXVIKA TEKUNPiWoN aVKEI OTOV KATOOKEUAOTH.
Aigukpivion: H Tapouca driAwon gival GUP@WVN PE TO TTPWTATUTTO.
Mepiodog 10x00gG: 10 £Tn a6 TNV NUEPOMNVIa EYKPIONG.
ToéTmog Kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 10.10.2024
‘ET0G £papuoyng Tng arjuavong CE: 2024
Ap1By. Tpwr.: 1023/10.10.2024
ESouciodoTnuévo TTPOOWTITO KAl UTTOYPA®PR: Ing. Stroe Marius Catalin
,r'-" evikdg AluBuvTig Tou
y
Y

SC RURIS IMPEX SRL

AHAQXH ZYMMOP®QXHX EK

KaraokevaoTtig: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, éx1. 111, AloiknTikd Ktipio, Craiova, Dolj, Poupavia

'koA. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

E&ouaiodotnuévog avtirpdowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — 'evikog AieuBuvTig

E&ouo10d0Tnuévog yia Tov TeXVIkO @dkeAo: Mnyx. Radoi Alexandru — AieuBuvtig 2xediaouou Mapaywyng
Neprypagn mpoidvrog: KAAAODPPAYZITHE cival éva eCeIdIKeUYEVO TTPOIGV TTOU TTPOOPICETAI yia TNV a@aipeon
UTTOAEIUUATWY KAADIWVY A EUAOU.

MNpoiov: KAAAODPAYZITHX

Ap1Bu6g oeipdg poidvTog: AAAS00100001XXRURT4005 (6110U To AA avTITTpoowTTeUel Ta OUO TEAEUTaIa Wn@ia Tou
£TOUG KOTOOKEUNG, XAPAKTAPES 5 Kal 6 apIBudg TTapTidag, XapakTAPES 7-12 0 aplBUdGg TTPOoIGVTOG)

MovTéAo: RURIS Totrog: ST400

KivntApag: 4xpovog BevivokivntApag. MéyioTn 1006 KivnTRpa: 7 HP
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Méyiotn Si1aueTpog KOTrRG: 80 mm Taxurtnra kKivnripa: 3750 o.a.A
Emiedo akouaTIKAG 10x00G: 112 dB (A) MéyioTo gyyunuévo eTTitredo akouoTIKAG 10xU0g: 115 dB(A)
To emimedo aAKOUGTIKAG 10XU0g moTotroleiTal amd tnv TUV Sud, olpewva pe Tnv Texviki ‘EkBeon ap.
48.403.17.0446.0 rev 00 Tng 12.07.2017, olppwva pe Tig diatdelig Tng Odnyiag 2000/14/CE kar SR EN 1SO
3744:2011
Epeig, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, karaokeuaaorrg, oUugwva e 1o HG 1029/2008 - OxeTIKG e TOUS 6pOoUS yia
TNV gl0aywyn aQuTOKIVATWV OTnv ayopd, Odnyia 2006/42/EK - autokivnTa. amaitiioeis ac@aAeiag kal aocpdAsiag ,
lMporumro EN ISO 12100:2010 — Mnxavruara. AopdAeia, O8nyia 2014/30/EE yia tnv nAektpouayvntikn ouuBardrnra
(HG 487/2016 yia tnv nAektpouayvntiky ouuBarornra, evnuepwpévn 1o 2019), Kavovioués EE 2016/1628
(tporrotroi6nke amé rov Kavovioud EE 2018/989) - yia tn 6é01mion UETPWV yia TOV TTEPIOPIOUS TWV QEPiWV
EKTTOUTTWV Kal TwWV pumoyovwv owuaridiwv tou kivnripa HG 467/2018 oxerikG pe ta pérpa empBoAng tou
avapepduevou Kavoviouou, £XOUUE TTIOTOTTOINOE! T CUPUGPPWON TOU TTPOIOVTOS e Ta KaBopiouéva TTpoTutra Kai
OnAwvoue 11 CUULIOPPUVETAI UE TIS KUPIES QTTAITACEISC AOPAAEIas Kal aopaAsiag
H umroyeypappévn Stroe Catalin, ekTTpOOWTTOG TOU KaTAOKEUAOTH, OnAWvEl pe BIKA Tou €uBUvn OTI TO TTPOIdV €ival
oUPQWVa PE Ta akOAouBa EUpWTTAIKA TTPOTUTTA Kal OONYiEG:
¢EN ISO 3744:2010 - AkouaTikr. Mpoadiopiouds Twy EMITEdWY OKOUATIKAG 10XU0G KAl TwV ETTITTESWY OKOUOTIKAG
EVEPYEIOG TWV TINYWV BopuUBou Pe XPoN OKOUOTIKAG TTiEaNg. TEXVIKEG UEBODOI O€ GUVONKEG KOVTA O€E EKEIVEG EVOG
eAeUBepou Trediou TTAvw aTTé £va avakAAoTIKG €TTITTESO
AAAa TPOTUTTA 1) TIPOBIAYPAPES TTOU XPNOINOTTOIOUVTAl:
. SR EN ISO 9001 - Z0oTnua Alaxeipiong Moidtntag
. SR EN ISO 14001 - Zootnua MepiBarAovTikng Alaxeipiong
. SO 45001:2018 - Z0oTnua Alaxeipiong Yyeiag kar AogdaAeiag otnv Epyaaia.
Inueiwon: N TEXVIKN TEKUNPIWON AVAKEI OTOV KATAOKEUAOTH.
Témog kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 10.10.2024
‘ETog gpapuoyng Tng orjpavong CE: 2024
ApiBy. Tpwr.: 1024/10.10.2024
EgouaiodoTnuévo TpOowITo KAl UTTOypa®n: Ing. Stroe Marius Catalin
i levikdg AleubBuvTng Tou
SC RURIS IMPEX SRL
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BG RURIS
1. BbBEAEHUE

YBaxaemu KnneHTu!

Bnarogapum Bu 3a pelwuenneTo ga 3akynute npogykt Ha RURIS v 3a goBepueTo B HawaTa komnaHusi! RURIS
€ Ha nasapa o1 1993 r. n npes uanoTo TOBa BPEMe ce NpeBbpHa B CUIHa Mapka, KOSTO u3rpagu penytauusTa
CW 4Ypes3 cnassaHe Ha obellaHns, HO 1 Ype3 HemnpekbCHaTU MHBECTMLMW, HAaCOYEeHW KbM nogrnomMaraHe Ha
KMUEHTUTE C HaeXaHWU, ePeKTUBHU 1 Ka4eCTBEHN peLleHus.

YBepeHu cMe, Ye LLie OLeHWTEe HaLLms NPOAYKT U LLe ce HacnaauTe Ha HerosaTa pabota abnro Bpeme. RURIS
He npeanara Ha CBOUTE KIMMEHTW CamO MalluWHKW, a LANOCTHU pelleHnsi. BaxeH enemMeHT B OTHOLLEHusITa ¢
KMWeHTa e KOHCynTaumsiTa KakTo Nnpeau, Taka u cnep npoaaxbara, Tui kaTto knneHTnTe Ha RURIS nmat Ha
pa3nonoXxeHne Usana Mpexa oT NapTHbOPCKVU Maras3mHn 1 CEpBU3N.

3a fga ce HacnaguTe Ha 3akyneHus NPoAyKT, MONs, NpoyeTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a NoTpebutens.
Cnepgavikn MHCTPYKUMUTE, LLie CU rapaHTupaTe npoabiixuTenHa ynorpeba.

Komnanuata RURIS HenpekbcHaTto paboTy BbpXy pa3BUTMETO Ha CBOUTE NPOAYKTW U CrnefoBaTeriHoO cu
3anassa NpaBoTO [a NPOMEHS, HapepA C APy Hella, TaxHaTa dopma, BbHLUEH BUA U U3nbiHeHue, 6e3 aa
1uMa 3agbikeHne Aa cbobllasa ToBa NpeaBapuTesHo.

Bnarogapum B owle BegHbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!
MHbopmaums 3a KNMMeHTU 1 nopgapbxKa:

TenedoH: 0351.820.105
mmenn: info@ruris.ro

2. NUHCTPYKLUU 3A BE3OINACHOCT
2.1. NPEAYNPEXOEHUA HA MALLUHATA

onacHoct!

BHumaHwue, ropeLn NnoBbpPXHOCTU.

Bbaete BHMMaTENHW, cnassanTe AUCTaHLMS.

MMaseTe ce oT XBbplieHn npegmeTu.

BHuMaHKe, ApbXTe pbLeTe CU Aaney oT 0TBOpUTe, AoKaTo
MaluvHaTa pabotu.

HoceTte npegnasHu cpencTea 3a rnaesarta, o4nuTe un yumTte.

Ok P>
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[MpoyeTeTe pLKOBOACTBOTO 3a I'IOTpe6VITeJ'Iﬂ.

HoceTe npeanasHun cpeacTea 3a pbLUeTe.

OnacHocT, BbpPTALLM Ce HOXOBE.

[a He ce n3nara Ha AbXa.

OSSO

2.2. PbKOBOACTBO 3A NOTPEBUTENA

= Xoparta, KOMTO M3non3BaT MaluMHaTa, He TpsbBa Aa ca noj Bb3OeNCTBMETO Ha BeLLEeCTBa KaTo arkoxorn,
HapKOTMUW, NekapcTea u ap.

= Tasn MalmHa He e npeJHa3HayYeHa 3a U3nomn3BaHe OT nuua (BKIYMTENHO AeLa) C HaManeHu uanyecku,
CETVBHU UMM YMCTBEHU CMOCOBHOCTM UMK NnMca Ha ONWT U MO3HaHWS, OCBEH ako He ca bunu HabnogaBaHu
WY UHCTPYKTMPaHM OTHOCHO U3MOM3BaHETO HA MallMHaTa OT NuLie, OTFOBOPHO 3a TXHaTa 6e30MacHOCT.

= BaemeTe npeaBua peanHuTe ycrnosusi Ha paboTa u 3agayara, koaTo umate. HenpasunHata ynotpeta nnu
3a Lenu, pasnuyHu oT NpeaBuaeHUTe, MOXe Aa JOBede A0 ONacH/ CUTyauuu 1 NoBpeaa Ha MaluvHaTta.

= leuata Tpsi6Ba Aa 6baaT HabnogaBaHuW, 3a Aa ce rapaHTvpa, Ye HsMa fa Cy UrpasiT ¢ MallumHaTa.

= Mpean ga 3anoyHeTe paboTa, yBepeTe ce, Ye CTe 3ano3HaTy C BCUYKM NPUCMOCOGeHNs 1 paGoTHN opraHu
3a yrnpaBreHue 1 TexXHUTe PyHKUUN.

» BHumaHue! HoxoBeTe npogbmkaBaT Aa paboTsT cnef cnupaHe Ha aBuraTenst.

= HE nbxainTe HMKakBa YacT OT TAOTO CU B 3axpaHBaLumsa GyHkep, AOKaTo MalumHaTa paboTu.

= BuHaru xpaHeTte otctpaHu. HUKOIA HE 3ACTOWITE AUPEKTHO MPE[ saxpaHeallms GyHkep.

= [lo6bpe e na nmarte BTOpM 0By4EH onepaTop C Bac.

CnpeTte mawuHaTa:

- KOraTo HanycHeTe MaluMHaTa

- npeau OTCTpaHsiBaHe Ha 3aApbCTBaHe

- Nnpeay NpoBepka, NOYNCTBaHE UMM PEMOHT Ha MaluMHaTa

- KOraTo € HaMepeHo 4yxao Tsno (npoBepeTe fanu MaliMHaTa € noBpefeHa U si rnonpaBeTe, ako e
HeobxoaMmo)

- KoraTo MalunHaTta Bubpwvpa (HesabaBHO NpoBepeTe MalLnHaTa).

= M3non3Baiite camo OpUrMHamHU pe3epBHU YacTW UM OPUTMHANHM aKCcecoapu UMM pPe3epBHU 4YacTu U
akcecoapw, ofo6peHn OT NPou3BOAUTENS.

= BCcuYkM peMOHTHM AeHOCTY TpsibBa Aa ce M3BbPLUBAT U3KMIYUTENHO B 0TopuaupaH cepeu3 Ha RURIS.

= MNpeau ga nycHeTe malvHaTa B eKcnrioatauusi, MPOBepeTe BUHTOBETE, raikuTe U Apyrute dukcupaiiu
mMaTtepuanu, yBepeTe ce, Ye ca 34paBO 3aTerHatu 1 npoBepeTe Aanuv 3aluTHWTE Kanauu U 3Hauu ca Ha
MSICTOTO CW.

Mpeau ynoTtpeba ce yBepeTe, Ye:

= [poyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a NoTpebutens. 3anasete ro 3a 6bAeLLM CnpaBKu.

= OnepaTopuTe ca HanbNHO 0byyYeHn Npeau Aa u3nonaear Ta3v MaLuvHa.

= ABTOMOGUMBT € pa3noriokeH Ha paBHa U 34paBa OCHOBA.

= PaboTHara 30Ha e uncra n csobogHa .

» 3aWwuTTe ca MOHTMPaHW.

= OcTpueTara (HoXoBeTe) ca B 406pOo CbCTOsSAHUE U ca Be3onacHu.

= lbpBecuHaTa 3a LieneHe He Cbabpxa YyXau Tena, NMpoHU, Ten u ap.
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= KabenbT 3a GyTOHa 3a aBapuiiHO CriMpaHe e CBbp3aH NpaBuUiHO U BYTOHBT PyHKLUMOHUPa. He nanonseante
xenvkonTepa ¢ AedekteH ByTOH 3a aBapuiHO crninpaHe.

= [ocTaBeTe NOAXOAALLOTO rOPUBO M MAcro B MalunHara.

= [Moxaporacutenar e HanM4eH Ha MSICTO.

2.3. MPABUNA 3A BE3ONACHOCT

OnepaTtopbT € OTrOBOPEH 3a 3M0MOMYyKW UM ONAacHOCTH, BB3HUKHAMNM 3a ApYri Xopa, TAXHOTO UMYLLECTBO M
cebe cu.

BuHaru HoceTe npegnasHu ouuna, 4okaTto u3nornssaTe agpobunara, 3a Aa npeanasute o4mMTe Cu OT BCSIKaKBU
ocTaTbUW, KOUTO MoraT Aa 6baaTt usxebprieHu. N3bsirsante Aa HOCUTE LUMPOKU APexn unmn BuxyTta, KouTo
MoraT Aa ce 3akavar 3a ABWXKeLLM Ce YacTu Ha MalumHara.

HoceTe pbkaBuum, gokaTo u3nonasarte pes3adkaTta 3a AbpBa. YBepeTe ce, Ye pbkaBuLMTE naceaT nNpaBwuiHO
N HAMaT paaxna6eH|/| MaHLUEeTU nnn BPb3KU.

HoceTe npegnasHu obyBku, koraTo usnonssarte gpobunaTa 3a Abpea. He nanonssavite Yonbpa, AOKaTO CTe
6ocw.

HoceTe gbnrn naHTanoHn, JokaTo uanosnssare 4Yonbpa.

He cbxpaHsaBanTe Apexv Unu UHCTPYMEHTU BbpPXY MallnHaTa.

MopabpxanTe 3axpaHealma OyHKep 1 ABUraTens YnucTu.

YBepeTe ce, Ye xopaTta Haokoro ca Ha besonacHo pa3cTosiHue oT paboTHaTta 3oHa. MsknioyeTe auratens,
KoraTto ce npm6nvm<aBa Apyr 4YoBek unu aomatleH monmeu.

CwmeHeTe 3HaumTe 3a 6€30NacHOCT 1 CEPBU3HUTE ETUKETH, aKo Ca MOBPEAEHN NN HEACHM.

BbrnepoaHust okuc moxe ga 6bae MHOro ornaceH B 3aTBOPEHO NMPOCTPaHCTBO! V3nonseante mawmHata Ha
OTKPUTO, TbiA KaTo OTpaGOTeHVITe ra3oBe Ha gBuraterns oTaendaTr onacHU ra3oBe.

HocTaBka Ha ropuBo

M3nonaBsariTte ka4ecTBEHO ropuBo OT OTOPU3MPaHN BEH3NHOCTaHLMN.

3apexpganTe ¢ Han-kavectBeHoTo BESOJIOBEH BEH3WH Ha oTkpuTh MecTa 1 ganeye OT M3TOYHMLM Ha OFbH
NN NCKpW, KOUTO MOoraTt Aa npeausBuKaTt noxap.

Hukora He oTBapsaWTe Kanaykata Ha pe3epBoapa 3a ropvMBO U He 3apexzanTe ropyMBo, 4OKaTo ABUraTensit
pabotu. OctaBeTe ABuraTtens ga ce oxnaau, npeau aa nobasure ropmso.

Hukora He BknoYBaviTe Wpeaepa, koraTo e B crpaga. He nyweTte no Bpeme Ha ynotpeba nnuv npu 3apexaaHe
Ha MallnHaTa.

CbxpaHsiBaviTe ropyBo 1 Macrno B cneuuanHo HanpaseHu n ofobpeHn 3a Ta3n uen koHTenHepw. [NaseTe rm ot
TONMMHA W OTKPUT ObH U MM APBXKTE Ha HEAOCTBIHO 3a Aela MACTO.

Ako pa3neeTe 6eH3uH, He ce onuTBaNTe Aa 3ananuTte Asuratens. MNpemecteTe MaluMHaTa OT MACTOTO, KbAETO
MMa pasnsTo ropvso, cref ToBa u3bbplueTe ropMBoTO M ocTaBeTe OeH3MHOBUTE Napu Aa ce pascenT.
MN36bpLueTe pa3naToTo ropmeo, 3a Aa n3berHete onacHOCT OT MoXap W U3XBbpreTe oTnaabuuTe NpaBuIHO.
NPEAYNPEXOEHUE:

He ce xpaHeTe Ha 3emsaTa unm 6nn3o Ao pacTeHwusl, TbI KaTo pUCKyBaTe Aa HaBpeauTe Ha oKonHaTa cpeaa.

B cnyyaii Ha vHUMOEHT ce yBepeTe npenBapwuTeriHo, Ye B GMM30CT OO MSICTOTO, KbAETO M3rnonssaTe
XernukonTepa, UMa KOMMIEKT 3a MbpBa MOMOLL M noxaporacuten. B cnyvai Ha 3nononyka, 3agencreanTe
6yTOHa 3a aBapuiiHO cnvpaHe Uny NomorsieTe 3a NOMOLL, YOBeK Habnu3o, 3a Ja crpe wpeaepa.

3. TEXHUWYECKU OAHHU

Twvn npoaykT Yonbp

Twn gBuraren Ducar DH212
OnepaTuBEH LMKBLN 4 nbTH
MakcumanHa  MOLWHOCT Ha 7 ke
aBurarenst

LunuHapuyeH kanauuTeT 212 cc

Tun ropmuBo BesonoseH 6eH3MH
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O6opoTu Ha aBuraTens 3750 06/MyH
Kanauuter Ha pesepBoapa 3a 36n
ropueo

Kanauuter Ha macneHarta 6aHsa 0.6L

Ha aBuratens

Pa3xop Ha ropuso <375g/Kw.h
CrapTtupaHe HapbuHuk
Bpo# konena 2
I\pll:;(::;wanen AnaMeTbp Ha 80 MM
Bpoi HoxoBe 2
Pa3mep Ha HOXa 150x55 Mm
MaTepuan Ha HoXa Nervpana ctomaHa
Pa3mep Ha konenorto 145/70-6
Pa3mep Ha npopykTa 900*580*870Mm
U3nyckaTteneH ynewn BbpTaw ce - 360°
Ternuy OA

HeTHo Terno c akcecoapure 102 kr

4. NPErMeEQ HA MALLUHATA

1- ToBapeH ByHkep 10
2-  TpaHCcnopTHO Koneno 11 /
3- Oc Ha TpaHCnopTHO / Koneno
4-  Tlopapbxka 3a s
duKerpaHe
5-  Ternuy
6- [lpoTekTopu 3a KonaHu
7- PastoBapsaly 6yHkep
8- 3arnywwuren
9- PesepBoap 3a ropuso
10- bByToH 3a aBapuiiHO cnipaHe
11- Cuctema 3a GesonacHocT/aBapueH
cTon

MsoGpa)KevaTa ca VIH(*)OpMaTVIBHVI, AOCTaBYUKBLT CU 3ana3Ba MpPaBOTO Aa NpaBU CTPYKTYPHU U
beHKLI,VIOHanHVI npomMeHu B MallnHaTa, npeAcTaBeHa B TOBa PbKOBOACTBO.
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5. YKA3AHUA 3A YIIOTPEBA

' N

YonbpbT Ce [OCTaBA 4aCcTUYHO CrrobeH.
CnepgaviTe MHCTPyKUMMTE no-gony, 3a Aa
3aBbpLUNTE HACTPOMKaTa Ha xenukontepa.
nednekrop

Pa3xnabete nocta Ha nperpagata
obpaTHO Ha YacoBHMKOBaTa CTperika, 3a Aa
perynupare brona Ha nsnpassaHe. Cneg
TOBa ro 3aTerHeTe no YacoBHMKOBATA
cTpernka Ao enaHarta nosuums. (Buxre
curypa 2)

Koneno oc

MpvkpeneTe wnuHAena KbM OCHOBHATa
pamKa v ro 3akpenete C BUHTOBE, LLANGK U1
ranku. (Bwkre durypa 3)

TpaHcnopTHU Konena
Mpukpenete «konenata KbM oOCTa C MoMoWTa Ha Fig 3
npefocTaBeHnUTe raviku. (BuxTe gur. 4)

M10x80

®dukcupaiya onopa v Ternuy
MpykpeneTe cToiikaTa KbM OCHOBHaTa pamka C NMOMOLLTA Ha LUECTOCTeHHW GonToBe, LWanbn 3a pacTex u
nrnocku warbw. (BwkTe durypa 5)



W3nyckaTenHuaT ynewn
MpuvkpeneTe n3nyckaTenHusi ynen kbM pamkata ¢ BAHTOBE, KOHTparanku v Lwaibu. (Buxre durypa 6)

3axpaHBauy ynen
MpukpeneTe 3axpaHBalms yrnen KbM pamkarta ¢ NnomMoLlTa Ha LIeCTOCTEHHM BUHTOBE (BUxTe Purypa 7)

7
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7. BbBEXXOAHE B EKCIJIOATALUA

Korato nsnonssate gpobunkarta 3a AbpBECUHa, yBepeTe ce, Ye cTe B 6e3onacHa paboTHa 30Ha.

BuHaru xpaHeTe otcTpann. HUKOTA HE 3ACTOWTE OVMPEKTHO MPE[ 3axpaHsalums 6yHkep.

Mpean pa sapegute u pabotute ¢ Apobunata 3a gbpBecuHa, BMHarK HoceTe 3almTHO obopyasaHe,
BKIMIOYUTENHO NpeAnasHu o4mna, Kacku, 6oTyLmn n pbkasuum

MocTaBeTe ABbPBOTO NBbPBO C Aebenus kpai. AKo AbpBaTa HaABMLIABaT MakCUMarHus AuaMeTbp Ha pssaHe,
pasueneTe v, Npeau Aa rm noctasuTe B caTbpa. KoraTto pexeTe KNoH 6nn3o 4o MakcuManHust anameTsp,
APBXTe ro C pbka, 3a Aa u3berHete onacHOCTTa Aa ce ABWKM Hanpea-Has3ag.

Mpean fa noctaBWTe KNOHU UMW pacTUTENHW ocTaTbumM B OyHKepa 3a nogaBaHe, yBepeTe ce, Ye NocTbT 3a
rasta e B MakCMMarnHo MonoXeHue. YCKOPeHOo A0 MbMHO, NPeMeCcTBaHe Ha ra3ta HamnsBo (MbiHO)

AKO KITOHWUTE UNK OCTaTbLMTE OT 3eNieHYyLm, NocTaBeHn B GyHkepa, He AOCTUrHAT [0 XeNMKonTepa, Bb3MOXHO
e Te Aa HafBWLIaBaT AnameTbpa Ha psidaHe Ha MaluvHaTa. 3aToBa v pasgeneTe, npeauw Aa rv noctaBuTe B
OyHkepa.
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He HacTpounBaiTe/perynupaiite perynatopa Ha o006OpoTUTE Ha [ABWraTtens; perynatopbT KOHTponvpa
MakcumarnHaTa 6e3onacHa paboTHa CKOpOCT 1 NpeanasBa ABUraTtensi U BCUYKM KOMMOHEHTW Ha ABuUratens ot
noepeau, NpUYMHEHN OT NpeBuwaBaHe Ha obopoTuTe. MNpu Npobrem ce cBbpPXETE C OTOPU3NPaH CepBU3 Ha
RURIS.
MpoBepku npean ekcnnoaraums
1. TlpoBepeTe ganu BCUYKU BUHTOBE Ca 3aTerHaTu 1 perynupanTe, ako e Heobxoaumo.
2. [JonuBaHe Ha Macro v rop1eo.
. HanbnHeTe kapTepa 3a macno Ha Asuratenst cbC cmasdoyHo macno RURIS 4T-MAX (Bwkte
TEXHUYECKUTE AaHHN)
. MocTaBeTe MalmHaTa BbpXy paBHa NOBBPXHOCT, AoKaTo AobaBaTe macro.
e  3apa npoBepuTe HUBOTO Ha MAcroTo, U3non3BaiTe MacnoMepHaTa npbyka, MacnoTo Tpsiba Aa e
Ha MakCUMarHo HUBO.
. MpoBepeTe 3a Te4oBE Ha Macrno
3. TMouucrete rbbecTusi GunTbP C HEYTPanHN pa3TBOPUTENU, NOACYLLETE ro, Crief KOeTO ro HaKUCHeTE BbB
dunm ot macno. OTcTpaHeTe M3NULLIHOTO MAacro 4Ype3 U3cTUckBaHe. [MouncteTe xapTueHust unTbp,
KaTo ro novykarte BbpXy TBbpAa NOBBLPXHOCT UMK ro U3fyxanTe CbC CrbCTEH Bb3AYyX.
4. TlpoBepeTe CbCTOSHUETO Ha pexeLLust AUCK
5. TposepeTe GyToHa 3a aBapuiiHO cnupaHe. YBepeTe ce, 4ye paboTu.
6. [posepeTe BBL3AYLWHMA DUNTHP, 3a Aa Ce YBEPUTE, Y€ € YUCT U HENOKbTHAT

Mpepynpexpenune: He craptupainte gsuratens 6e3 Bb3gyweH c¢untbp. B npoTuseH cnyyait npumeceH
Bb34yX MOXe [a Ce BKapa B ABUraTensi, CKbCABaWKN XXMBOTA My.

MpeBkno4BaHe

e  OTBOpETE ropMBHUSA KpaH. (2)
e [IpeBknioyeTe amopTucbopa Ha Asuratens (1) B
3aTBOPEHO MOOXEHUE.

3ABENEXKA: MNMpean pa craptuparte aBurartensi, yBeperte
ce, 4e B OyHKepa 3a ropMBO HAIMA KINOHM UMW pacTUTEnHu
ocTaTbUMm.

Ako OBuraTensr e ropell, He U3non3BanTe amopTUcbLopa.

e  3aBbpTeTe BHUMATENHo cTaptepa 2-3 mbTu, 3a Aa
HanmbIIHUTE BCUMYKM BbTPELLHW OTBOPU Ha ABUraTens c
macrno.

e  3aBbpTeTe 3ananBaHeTO Ha ABWraTens B NMONOXEHWe
ON.
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. lMpemecTteTe razta neko HansBo.

YBeperTe ce, Yye OyTOHbT "ABapuiiHO cnvpaHe" He e HaTUCHaT.
CrapTtupavite aBuraTtensi, kKaTto 3agencreare craprepa. Hukora
He ObprnanTte BHE3anHO BBXETO Ha crapTepa, HO MbpBO O
JokocHeTe fdo ynop, T.e. baBHO HacoyeTe ppbxkata Ha
CTapTOBOTO BbXe Npu 06paTHUsi Xo4 KbM Koprnyca Ha ctapTepa,
nopu npu paboTely asuraTen.

CMPAHE

MpemecTeTe apocena
HaasiCHO, HamansBawiku
obopoTute Ha gBurartens.

3aBbpTeTe Kriovya 3a 3anansaqe Ha apuraTtens B nonoxexune OFF DFF
3a HOpMarnHo W3KmlouBaHe. BYTOHBLT 3a aBapuiiHO cnvpaHe ce T
13Mon3Ba camo 3a CMpaHe Ha MallHaTa B aBapuiiHu CUTyaLmm. P .'\"'\._'_._._ n’
3artBopeTe ropuBHUS KpaH |':' e

e |

8. NOAAPBXKA, TPAHCIMOPT U CbXPAHEHUE

PepoBHaTa nogapbkka € HauMHbT [a Ocurypute Hail-gobpoTo npeacTaBsHe M AbMbr XUBOT Ha Baluus
aBTOMOOWUN.

MpoBepsiBaTe pefoBHO BCUYKM YAcTU 1-2 MbTU MECEYHO, BKIOYUTENHO OocTpueTaTta, Bb3ayLWHUS UnTbp 1
ap. CmeHeTe ocTpueTata BefHara LOM MPOM3BOAMTENHOCTTA Ha KbilllaHe 3aroyHe [a ce BrollaBa.
M3HOCeHUTe HOXOBE LLie HaMansAT edpeKTUBHOCTTA Ha paboTa U e NPUYNHAT NoBpeaa Ha mallmHara.

Mpu nbpBa ynotpeba, cnen nbpeuTe 5 Yaca paboTta, cCMeHeTe MacrnoTo Ha ABuraTens.

Mons, BMXTe CbLLO TOBA PLKOBOACTBO 3a NpoLeAypu 3a NoAAPBXKKA.

KoraTo TpaHcnopTupaTe xenukonTepa, 3aBbpTeTe Kroya Ha ABUratens U ropyBHUSA KpaH B NMONoXeHne
"USKITKOYEHO". [pbxTe xenukontepa B XOPM3OHTaNHO NONoXeHne, 3a Aa npeaoTspaTuTe n3tnyaHe Ha
ropmeo. [OpuBHMTE Napu UNy pasnaToTo rOpUBO MoraT Aa ce 3anansT.

1) TpaHcnopT
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He TpaHcnopTupaiiTe xenukonTtepa, OCBEH ako FOPUBHUAT KranaH € U3KIYEH U ABUraTensT e CTyAeH.
He HaknaHsiTe xenukonTtepa. B npoTuBeH crnyyaii Moxe fa Bb3HWKHE Noxap nopaau ustmyaHe unm
n3napsiBaHe Ha ropueo.

BHUMATEINHO!

YonbpbT € 06opyABaH C 2 narepa, eAvH BbHLLEH U eayH
BbTpeLleH. Jlarepute ca cmasaHu pabpuyHo, HO ce NpenopbyBa
[a ce cmasBart crieq vHTepBan Ha ynotpeba. [MNpekomepHoTO
CcMa3BaHe MoXe [a NoBpeau narepuTe.

Cma3sBaHe Ha BbHLUHWA narep

1. OTBOpETE NNacTmMacoBaTa kanadka Ha MacroTo.

2. CmaxeTe BbHLUHUS narep npes oTeopa 3a MblHEHE.

3. 3aTBopeTe nnacTmacoBaTa npobka 3a macro.

Cma3BaHeTOo Ha BbTPELLHMS Nnarep ce M3BbpLUBa Ype3
npemMaxBaHe Ha NnpeanasHUs KOXXyX Ha pembka U TAXHOTO
rpecupate.

e

'n’e@

'QO@

.

AKO pexewmaT AUCK Ha MalLnHaTa yaapwv vy npeameT Uiu ako MallvHaTta 3anoyHe Aa usgasa
Heobu4yanHu 3ByLM v BUGpMpa NpekomepHo, He3abaBHo cripeTe Apuratens. OcTaBeTe pexeLlums Auck aa
crpe HambIHO.

Cnperte gsuratens, 3a Aa usberHete cnyyaviHo ctaptupaHe. Cnep ToBa U3nbrnHeTe CnegHuTe CTbIKK:

e  Ornepaiite 3a nospeau.
e [lonpaBeTe UM cMeHeTe NOBPEAEH YacTu.
e  T[posepeTe 3a pas3xnabeHn yacTu 1 rv saterHeTe, 3a 4a ocurypute GesonacHa pabora.

NMPOBEPKA HA HOXXOBETE

MepuoanyHaTa npoeepka Ha ocTpueTaTa Lie rapaHTupa, Ye BaumaTt
xenukonTep paboTn edeKTMBHO. M3nonssaHeTo Ha Tbnu Unu
npekasneHo N3HOCEeHN OCTPUETA e Hamanu NPou3BOAUTENHOCTTa U
L& MPUYMHU NPeKOMEPHU BUBpaLMK, KOUTO LLie NoBpeasT

xenukonTtepa.

OEMOHTAX 1 CMAHA HA HOXA

To3un apobunka 3a AbpBa e o6opyaBaHa ¢ ABa HoXa, MOHTUPaHMW Ha
pexeLms guck. Korato HoxoBeTe ce 3aTbNAT UK NnokassaTt BUOAMMU
npu3HaLM Ha U3HOCBaHe,

pe3aukaTa Lie 3aryby camo3axpaHBaHETO CU U HAPA3AHUAT MaTepuan
M3nn3a Ha gbArv UBMLN.

CMsiHa Ha HoXoBeTE:

1. OTcTpaHeTe 3axpaHBaLms OyHkep.

2. OTCcTpaHeTe nanyckaTenHus ynen.
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3. 3aBbpTeTe pexelumsa AUCK, AoKaTo MMaTte A0CTbMN 4O HOXa.

4. Pa3BuiiTe BUHTOBETE, KOUTO hKCUpPAT OCTPUETO.

5. OTcTpaHeTe TbNu NV NOBPEAEHUN HOXOBE U BU3yarHo
npoBepeTe 30HaTa Ha psidaHe U MSICTOTO UM 3a csifaHe. YBepeTe
ce, Ye ca YNCTU U Ye Ce MOHTUPAT HapaBHO C PEXELLUS ANCK.
Pa3cTosiHneTo mexay HOXoBeTe 1 u3HocBallaTa ce nro4va
Tpsbea aa 6bae ot

npubnuanTenHo 1 mm B No3vumsATa, KOATO € Han-6nmn3o Ao Bana
Ha poTopa 1 3 mm B No3uumMsATa, KOSTO € Hai-oTaaneyeHa ot
Bana Ha poTopa. YBepeTe ce, 4Ye BUHTOBETE 1 rankvTe ca
3aTerHaTu NpaBuITHO, Crej TOBa 3aBbpTeTe pexeLums OuUckK, 3a
[a ce yBepuTe, 4e He e 3acegHar.

LLipenepbT He e of06peH M 06opyaABaH 3a TerneHe No
o6LecTBeHM NbTULA .

TerneHeTo Ha xenukonTepa TpsbBa Aa ce M3BbPLUBA MPU HWUCKA
CKOpOCT, 3a a ce npefoTBpaTy NpeobpbLuaHeTo My 1 noBpedaTa
My.

2) CbxpaHeHue

MpoBepeTe crnegHUTe yCNoBUsi B Criyvai Ha ObNrocpoYHO
CbXpaHeHVe Ha xenvkonTtepa:

. MsCTOTO 3a CbXpaHeHue HAMa BUCOKA BNAaXHOCT UMW OTnaraHus Ha npax.

e [OpvBOTO B pesepsoapa e npasHo.

N

. YonbpbT TpsabBa Aa ce CbxpaHsiBa Ha 3aKpUTO 1 Aarned oT OrbH. YBepeTe ce, Ye ABUraTensr e

oxnageH, npeau Aa ro npubepeTe.

A

Mpeav Aa M3BbLPLLUTE KAKBMTO U A € NpoLeaypy No NOAAPBbXKKA UNK NpoBepka, CrpeTe ABuUratens,
nsvakanTe neT MUHYTU, 3a Aa NO3BONMUTE Ha BCUYKM YacTu fia ce OXnaasT.

3aerneTe pofikaTa Ha HOXa, npean ga A NoYncTuTe unu 06CJ'Iy)KVITe. YBepeTe ce, 4e He Moxe cnyqaﬁHo na

ce 3aBbpTH.
KOHTponeH cnucbk 3a nepuoamnyHa noaapbxka

Mpoueaypa Mpeau Ha Bceku 8- Ha Bcekun
BCsIKa 10 yaca
ynotpeba 100 yaca
lMpoBepeTe MOTOPHOTO A
macno

MpoBepeTe CHCTOSHNETO A
Ha weapoTo A
obopyaBaHe

[MpoBepeTe ganu A
pexeLLuaT ANCK ce BbpTU
cBoboaHo (caMo ¢ gbnra
npbyKa)

npoeepeTe BM3yasriHo, ako A
HOXbT € NoBpedeH

MpoBepeTe duKkcupalmTe

HAMATAHETO u

cbeTosiHneTo Ha PEMAHA

A
BMHTOBE Ha HOXa
MpoBepeTe fanu uma A
cnabu rankv u BUHTOBE
MpoBepeTe ro 'y

11
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MpoBepeTe A
HANATAHETO B T'YMUTE
CmeHeTe MacrnoTo Ha
asurartensi A
NpOBEpEeH MUNu 3amecTBalL, A
TPaHCMWUCMOHEH peMbK
npoBepeHn unm
3amecTtutenn SPARK A
MHcnekTupaH unu CMeHs A
Bb3AYLUHNA PUITHP

npobnem npusmHa MeTop Ha oTcTpaHsBaHe
1. CBeluTa € U3KnyeHa 1. MpukpeneTe 3apaBo cBeLyTa KbM
2. N3yepnaHo ropuBo Mnn 3acToso ceewTa
ropmBo 2. HanbnHeTe ¢ uncT, npeceH 6eH3nH
3. [Buratensr uWwnm ropyBHUST KianaH He 3. [BuratensT 1 ropMBHUAT KrnanaH Tpsibea
ca B MorioKeHve [a ca B NnornoxeHve
BKITKOMEHO/OTBOPEHO. BKNIOYEHO/OTBOPEHO.
4. AMOPTUCBLOPHUAT NOCT € B 4. INlocTbT Ha gpocena Tpsibea fa e B
Osuratenat OTBOPEHO nonoxeHue. 3ATBOPEHO nonoxeHue 3a cTyaeH ctapT
He nanm 5. BriokvpaH ropneonpoBos, 5. MNouncTeTe ropusonposoaa
6. 3ambpceHa cael 6. MoyncTeTe nnu cmeHeTe
3ananuTenHaTa caeLy
1. CBbpxeTe cBeLTa Ha 3ananuTenHara
1. CeeluTa e pa3xnabeHa cBely
2. [puratenat pabotu c noct Ha | 2. [NoctaBeTte nocTa Ha Apocena B
gpocena B SATBOPEHO nonoxexune nosunums OTBOPEHO
3. bBnokupaH ropuBonpoBog wnu | 3. HanbnHeTe ¢ 4uCT, npeceH 6eH3nH
Oeuvratensart 3aCTOSIO rOpYBO 4. OcBobopeTe 3anyLIBaHETO OT
paboTtu 4. 3anyLieH Bb3gyLeH MUNTLP. Bb3AYLUHNUA PUNTHP
HecTabunHo 5. Boga wnu mpbcoTtus B ropuBHata | 5. MianpasHeTe pe3epBoapa 3a ropueo,
cuctema HaMmbIHeTe C HOBO rOPUBO
6. MpbceH Bb3ayLleH punTbp 6. MouncTeTe unu cMeHeTe Bb3AYLLUHUSA
7. HenpaBunHa HacTpomka Ha | bunTbp
kapbypatopa 7. KoHcynTtupaiite ce ¢ oTopuanpaH
cepBus Ha RURIS
1. HuBo Ha macnoTo B ABuratens 1. JonewTe nogxoasiLo Macrno
2. MpbceH Bb3ayLueH hunTbp 2. MouncTeTe unm cMeHeTe Bb3AyLUHUS
Osuratensat 3. OrpaHuyeH Bb3ayLUEeH NoToK dUnTHP
ctaBa MHoro | 4. KapbypatopbT He e HacTpoeH | 3. OTcTpaHeTe kopryca v nodmcTeTe
ropety npaBuITHO 4. KoHcynTupanTe ce ¢ oTopusupaH
cepBu3 Ha RURIS
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1. O6opoTnTE Ha ABUraTens ca TBbpae
HWCKW, KOETO BOAM OO Npunib3BaHe Ha | 1. MNycHeTe gBuratens Ha nbnHa ras

[encrteneto pembka 2. 3aTerHeTte nnm cMeHeTe pembka

Ha 2. BapgBuxBalWmAT peMbk e pa3xnabeH | 3. Hatoyete unu cmeHeTe HoXoBETE
pssaHe/Hapa | wnu noBpeaeH 4. OTcTpaHeTe BCUYKN HATpynaHu

3aHe 3. HoxoBeTe ca noBpeaeHu ocTaTbLUM U 3aBbPTETE PEXELUMs ANCK C
narnexnaa 4. PexelwmsT guck e bnokvpaH ot AbpBeHa Npbyka, 3a Aa CTe CUrypHu, Ye ce
TBbpAE ocTaTbLy OT 3axpaHBaLLns byHkep ABWXM cBOGOAHO

6aBHO 5. UanyckaTenHuaT ynewn e 3anyLueH 5. MouuncTeTe oTNOMKUTE

PembkbT ce 1. XXnebbT Ha 3agBwkBalwata wanba | 1. MNpoBepeTe 3aaBMXKBaALLMTE PEMBLM 3a

CKbCBa WK Ha poTopa moxe Aa 6bae HazbbeH M3HocBaHe 1 rpanaeuHn. OTcTpaHeTe
ce TbpKans 2. 3agBwKBaLLMTE peMbLy MOraT Aaa ce | Bceku npopes oT wanbarta
BBPXY pasrtarat 2. CMeHeTe 3aBWKBALLMTE PEMBLIM
porkara 3. Pomkute moxe ga ca HenpaswunHo | 3. PerynupaiTe ponkute

nogpaBHEHN
Mpn 1. HoxoBeTe He ca ocTpu unm 1. Hato4yeTte unun cmeHeTe HoxoBeTe
Haps3BaHe, nospeaeHu 2. Pa3xnabeTe MOHTaXHWUTE BUHTOBE Ha
KIMOH 2. HoxoBeTe He ca NocTaBeHn HOXa, NpemMecTeTe HOXOBETE U 3aTerHeTe
nsrnexapa NPaBUIHO BBbPXY PEXeLLns AUCK BUHTOBETE
Bmbpupa n ce | 3. PascTtosHMETO Mexay HOXOBETE 1 3. Perynupante npasHuHata
OBWDKN nrnoyaTa e TBbpAE ronsamo 4. OcTaBeTe ypeaa Aa ce NoYncTu, Npean

NpeKkoMepHo 4. PoTopbT € NnpeToBapeH ¢ Matepuan | ga go6aewTe olwe matepuan kbM ByHkepa
C HeobunyaeH
Lym

9. AEKNAPALIMM 3A CbOTBETCTBUE
OEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBME CE ( E

MpoussoguTten: SC RURIS IMPEX SRL

Byn. Oeue6an, He. 111, AoMUMHUCTpaTUBHa crpaga, Kpariosa, ok, PymbHuUs

ron. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

YnbrnHomolueH npeactasuten: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHUmxbp

YNbHOMOLLEHO NULIE 33 TEXHUYECKOTO Aocue: MHX. AnekcaHabp Pagoi — AupekTop Nnpov3BoACTBEH An3aiH
OnucaHue Ha npoaykrta: [lpo6unka 3a KNMOHM e creunanuampaH NpoaykT, NpegHasHayeH 3a OTCTpaHsiBaHe Ha
KIOHW UV ObPBECHU OCTaTbLM.

MpoaykT: [ipo6unka 3a KNoHn

cepvieH Homep : AAAS00100001XXRURST4005 (kbaeto AA npeacTasnsiea nocrnefHnTe Aee umdpuy OT roguHata Ha
NpOM3BOACTBO, 3HaUM 5 1 6 Homepa Ha napTuaarta, 3Haum 7-12 Homepa Ha npoaykTa)

Mopgen: RURIS Twn: ST400
OeuraTten: 4-taktoB 6eH3nHOB Auratesn. MakcumanHa MOLWHOCT Ha ABUraTens: 7 K.c
MakcumaneH guameTbp Ha pasaHe: 80 MM O6opoTu Ha aBurarena: 3750 06./MyH

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npoussodumeri, 8 cbomeemcmesue ¢ HG 1029/2008 - omHocHo ycrosusima
3a ebeexdaHe Ha asmomobunu Ha na3apa, Hupekmuea 2006/42/EC - aesmomobunu; u3uckeaHusi 3a
6e3onacHocm u cueypHocm , CmaHOapm EN ISO 12100:2010 — Mawunu. cueypHocm, [Qupekmuea 2014/30/EC
OMHOCHO enlekmpomagHumHama ceemecmumocm (HG 487/2016 omHocHO enekmpomagHUmMHama cb8MecmumMocm,
akmyanusupaHa npe3 2019 e.), PeeanameHm Ha EC 2016/1628 (usmeHeH ¢ PeanameHm Ha EC 2018/989) -
ycmaHoesieaHe Ha MepPKU 3a o2paHuUYasaHe Ha 2a3oeume emucuu U 3aMmbpcsieawjume yYacmuyu om
deuzamenume u HG 467/2018 no omHoweHuUe Ha MepkKume 3a fpusiazaHe Ha CrIoOMeHamusi peanameHm, Hue
ydocmosgepuxme cbomeememesuemo Ha rnpodykma ¢ nocoyeHume cmaHdapmu u 8eknapupame, 4ye mol omeogaps
Ha OCHO8HUMe u3uckeaHus 3a 6e3ornacHocm u cugypHocm

Honynognucanuat Stroe Catalin, npeacraBnten Ha NpovM3BOAMTENs, AeKnapypa Ha CBOS OTFOBOPHOCT, 4e
NPOAYKTHT € B CbOTBETCTBME CbC CNeQHNTE eBPONENCKN CTaHAapTh U ANPEKTUBMK:

SR EN ISO 12100:2011/ EN I1SO 12100:2010 - Be3zonacHocT Ha MalmnHU. OBLLM NPUHLMMKW HA NPOEKTUPAaHE.
OueHka Ha pucka 1 HamarnsiBaHe Ha pu1cka.

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - [opck/ MalumHu. Yombp. CUrypHOCT.
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SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - be3donacHocT Ha MawmnHW. CBbp3aHn CbC CUrypHOCTTa
4YacTu Ha cuctemuTe 3a ynpasnenue. Yact 1: O6LWm NPMHLMMIM Ha NPOEKTMPaHe.
EN ISO 13854:2019 - be3onacHocT Ha MalWWHN - MrMHUMarnHu pa3cTosiHUA 3a M3bsreaHe Ha cMayvkBaHe Ha
4acTW OT YOBELLUKOTO TSMO.
SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 - BbesonacHocT Ha MawwuHW. BesonacHu pasctosHusi 3a
npegoTBpaTsBaHe Ha HABMM3aHETO Ha FOPHUTE U AONHUTE KpavHULM B OMACHU 30HW.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - besonacHOCT Ha MalwuHW. PbKOBOACTBO 3a npunaraHe Ha
€ProHOMWYHUTE CTaHAAPTU MPWY NPOEKTUPaHETO Ha MaLLNHW.
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - OxpaHa Ha aBTOMOOWUNW. [lpepoTBpaTsiBaHe Ha
npexaeBpeMeHHo cTapTupaHe.
SR EN ISO 14120:2016/ EN 1SO 14120:2016 - MawwuHHa 6e3onacHocT. MNpoTekTtopu. O6LM M3MCKBaHUS 3a
NpoeKTUpaHe 1 usrpaxagaHe Ha CTaumMoHapHU 1 NOABWXHU NPOTEKTOPW.
SR EN ISO 14982:2009/ EN I1SO 14982:2009 - CenckoCTONaHCKU M rOpcky MalvHW. EnexktpomarHuTHa
CbBMeCTMMOCT. MeToam 3a nsnuTeaHe u KpuTepun 3a NPUemMnImMBoCT.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - EnektpomarHuTHa cbBMecTuMocT (EMC). YacT 4-2: TexHuku
3a u3nuTBaHe 1 namepsaHe. TecT 3a YCTONYMBOCT Ha eNeKTpocTaTUYeH paspsag.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - EnektpomarHmutHa ceBmectumocT (EMC). Yact 4-3: TexHuku
3a M3NUTBaHe M M3MepBaHe. TecToBe 3a YCTOMYMBOCT Ha pPagMOYeCcTOTHU €neKTPOMarHWTHW noneta,
M3NbYeHU.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN 1SO 11688-1:2009 - AkycTuka. NpakTnyeckv Npenopbku 3a NpoekTupaHe Ha
MaLLVHM U CbOPBXEHUS C HUCBK WyM. YacT 1: MNnaHupaHe
OupekTtusa 2006/42/EO - OTHOCHO MaLLMWHM - MyCKaHe Ha MallWMHW Ha nasapa
Mocoka 2014/30/EC - OTHOCHO enekTpoMarHutHata cbBMecTumocT (HG  487/2016  oTHOCHO
enekTpoMarHuTHaTa CbBMECTUMOCT, akTyanusupaH npes 2019 r.);
OunpekTtuBa 2000/14/EO (n3meHeHa ¢ dupektnea 2005/88/EQ) — LLlymoBu eM1cum BbB BbHLLHATa cpeaa.
PernameHt Ha EC 2016/1628 (n3meHeH c PernamenT Ha EC 2018/989) - ycraHoBsBaHe Ha Mepku 3a
orpaHuyaBaHe Ha ra3oBuTe EMUCUM U 3aMbpCsBaLLUTE YacTuUmM OT ABuratenute
Opyr1 usnonssaHu cTaHAAPTU UNK cneumdUKaLmn:
. SR EN ISO 9001 - CucTtema 3a ynpaBrieHue Ha kKa4ecTBOTO
. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBreHue Ha okonHaTta cpega
. SR ISO 45001:2018 - Cuctema 3a ynpaBreHue Ha 3apaBeTo u 6e3onacHocTTa npu paboTa.
MAPKWUPOBKA U ETUKETUPAHE HA OBUIATENU
BeH3nHoBW ABUraTenu ¢ UCKPOBO 3anansaHe, NonyyYeHn 1 nsnonssaHn B obopyasaHe n mawwvHu RURIS, cbrnacHo
PernameHT Ha EC 2016/1628 (u3meHeH ¢ PernameHT Ha EC 2018/989) 1 HG 467/2018 ca mapkupaHnu c:
- Mapka v nme Ha npoussogutens: WAI & T Co. LTD
- Tun: DH212
- HOMep Ha TUNOBOTO ouo6peHme, nony4eH OT cneunannu3nmpaHna nponssoanTen:
e 13*2016/1628*2017/656SRA1/P*0065*00
- |/|,EleHTI/ICbI/IKaL|,VIOHeH HOMep Ha ABuratensa — yHUKaneH Homep.
- Ducar Concept
3abenexka: TexHU4eckaTa AJOKYMEHTaLMsA e COGCTBEHOCT Ha Npon3BoAUTENs.
MNosicHeHue: Tasun AeKnapauua € B CboTBETCTBUE C OpuUrnHana.
Cpok Ha BanuaHocT: 10 roamHm oT fatarta Ha ogobpeHue.
MsicTto n aaTa Ha n3nasaHe: Kpaiosa, 10.10.2024 r
[oaunHa Ha npunaraHe Ha mapkuposkaTta CE: 2024 r
No per: 1023/10.10.2024r
YNbNHOMOLLEHO nuLe 1 noAanuc: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH
,r'-" "eHepaneH gupekTop Ha
y
s

SC RURIS IMPEX SRL
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OEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBME EC

MpoussoguTten: SC RURIS IMPEX SRL

Byn. Jeueban, He. 111, AamMuHucTpaTmBHa crpaaa, Kpaiosa, Jonx, PyMmbHuA

ron. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

YnbnHoMolleH npeactasuten: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHMaxXsp

YNbAHOMOLLEHO NKLe 3a TEXHUYECKOTO Aocue: nHX. Pagon AnekcaHapy — AMPEKTOP Ha NPOW3BOACTBEHWS AU3aNH

OnucaHve Ha npogykrta: [lpo6unka 3a KNOHM e crneuvanusnpaH NpoaykT, NpefHasHavyeH 3a OTCTpaHsiBaHe Ha

KIMOHW UNW bPBECHM OCTaTbLM.

MpoaykT: [po6unka 3a KNoHn

CepueH Homep Ha npogykta: AAAS00100001XXRURT4005 (kbaeTto AA npeactasnssa nocriegHute age undpu ot

rogvHaTta Ha Npov3BOACTBO, 3HauM 5 n 6 Homepa Ha napTugaTa, 3Haum 7-12 Homepa Ha npogykTa)

Mogen: RURIS Twn: ST400

OBuraTten: 4-taktoB 6eH3nHOB Auraten. MakcumanHa MoOWHOCT Ha ABUraTens: 7 K.c

MakcumaneH guameTbp Ha psizaHe: 80 Mm O6opoTu Ha aBurarens: 3750 06./MUH

HuBo Ha akycTuyHa MolHocT: 112 dB (A) MakcumanHo rapaHTypaHo HMBO Ha akycTuyHa molHocT: 115 dB (A)

HuWBOTO Ha akycTU4Ha MoLLHOCT e cepTudmumparo oT TUV Sud, cernacHo TexHuyecku goknag Ne. 48.403.17.0446.0

rev 00 ot 12.07.2017 r., B cboTBETCTBME C pasnopenbute Ha AupekTtmuBa 2000/14/CE n SR EN ISO 3744:2011

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npou3sodumern, 8 cbomeemcmeue ¢ HG 1029/2008 - omHocHO ycriogusima

3a ebgexOaHe Ha asmomobunu Ha nasapa, [upekmuea 2006/42/EC - aemomobusiu; u3uckeaHusi 3a

6e3onacHocm u cuzypHocm , CmarHdapm EN ISO 12100:2010 — MawuHu. cueypHocm, Qupekmuea 2014/30/EC

OMHOCHO eflekmpomazHumHama ceemecmumocm (HG 487/2016 omHOCHO ennekmpomagHumHama cbemMecmumocm,

akmyanuaupaHa npe3 2019 e.), PeenameHnm Ha EC 2016/1628 (usmeHeH ¢ PeanameHm Ha EC 2018/989) -

ycmaHoesieaHe Ha MepKU 3a o2paHuUYyaeaHe Ha 2a3oeume eMucuu U 3aMbpcsigaujume Yacmuyu om
deuzamenume u HG 467/2018 no omHoweHue Ha Mepkume 3a rnpunazaHe Ha CrioMeHamusi pearameHm, Hue
ydocmosepuxme cbomgememesuemo Ha npodykma ¢ nocoyeHume cmaHOapmu u deknapupame, 4e moli omeosapsi

Ha OCHO8HUME U3UCK8aHus 3a be3onacHocm u cuaypHocm

Honynoanucanust Stroe Catalin, npeactaButen Ha NponsBoaMTeNs, AeKnapmpa Ha CBOS OTFTOBOPHOCT, Ye NPOAYKTLT

€ B CbOTBETCTBME CbC CMNEAHNUTE EBPONENCKN CTAHOAPTU U AUPEKTUBM:

«EN ISO 3744:2010 - Akyctuka. OnpegensiHe Ha HMBaTa Ha aKyCTU4Ha MOLLHOCT M HMBA Ha aKyCTM4YHa eHeprus Ha
M3TOYHULM Ha LYM C MOMOLUTA Ha aKyCTUYHO HamnsraHe. TEeXHMYEecKM MeToau B yCroBusi, 6nusku Jo Tesn Ha
cBobogHO none Hap oTpassBalla paBHUHA

Opyru nsnonsBaHu cTaHAAPTY UMK cneunduKaumm:

. SR EN ISO 9001 - Cuctema 3a ynpaBneHue Ha kayecTBOTO
. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBsreHue Ha OkonHaTa cpefa
. 1ISO 45001:2018 — CucTema 3a ynpaBreHue Ha 3gpaBeTo 1 6e3onacHocTTa npu pabora.

3abenexka: TexHM4YecKaTa fJIOKyMEHTaLuA e CO6CTBEHOCT HAa MPOU3BOAUTENS.

MsicTo n aaTa Ha nsnasaHe: Kpaiosa, 10.10.2024 r

loamHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkaTa CE: 2024 r

No per: 1024/10.10.2024r

YnbnHOMOLLEeHO nuue 1 noanuc: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH

{ eHepaneH AnpekTop Ha

SC RURIS IMPEX SRL
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1. WSTEP

Szanowny Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie do naszej firmy! RURIS jest na rynku od 1993
roku i przez caly ten czas stat sie silng marka, ktéra zbudowata swojg reputacje poprzez dotrzymywanie
obietnic, ale takze poprzez ciggte inwestycje majgce na celu pomoc klientom w niezawodnych, wydajnych i
jakosciowych rozwigzaniach.

Jestesmy przekonani, ze docenig Panstwo nasz produkt i beda cieszy¢ sie jego wydajnoscia przez dtugi czas.
RURIS oferuje swoim klientom nie tylko maszyny, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem relacji z
klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, poniewaz klienci RURIS majag do dyspozycji catg
sie¢ sklepéw partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem, przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi. Postepujac zgodnie z
instrukcja, masz gwarancje diugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktow i w zwigzku z tym zastrzega sobie prawo do
modyfikowania m.in. ich ksztaltu, wygladu i dziatania, bez obowiazku wczes$niejszego informowania o tym.

Dziekujemy raz jeszcze za wybranie produktow RURIS!

Informacje i wsparcie klienta:
Telefon: 0351.820.105

Adres e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
2.1. OSTRZEZENIA NA MASZYNIE

Niebezpieczenstwo!

Uwaga, gorgce powierzchnie.

Uwazaj, zachowaj dystans.

Uwazaj na rzucane przedmioty.

Uwaga, nie wktadaj rgk do otworéw, gdy maszyna pracuje.

Stosuj sprzet ochronny gtowy, oczu i uszu.

O PP PP
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Przeczytaj instrukcje obstugi.

Stosuj srodki ochrony rak.

Niebezpieczenstwo, obracajgce sie ostrza.

Nie wystawia¢ na dziatanie deszczu.

OSSO

2.2. INSTRUKCJA UZYTKOWNIKA

= Osoby korzystajgce z urzadzenia nie moga znajdowaé sie pod wplywem substancji takich jak alkohol,
narkotyki, leki itp.

= Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej,
sensorycznej lub umystowej lub nieposiadajgce odpowiedniego doswiadczenia lub wiedzy, chyba ze znajdujg
sie one pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo lub otrzymaty od niej instrukcje dotyczgce
korzystania z urzadzenia.

= Wez pod uwage rzeczywiste warunki pracy i zadanie, ktére masz do wykonania. Niewtasciwe uzycie lub
uzycie niezgodne z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji i uszkodzenia maszyny.

» Dzieci muszg znajdowac sie pod nadzorem, aby mie¢ pewnos¢, ze nie bawig sie urzadzeniem.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy zapoznac sie ze wszystkimi elementami osprzetu i elementami sterujgcymi
oraz ich funkcjami.

= Uwaga! Ostrza nadal dziatajg po zatrzymaniu silnika.

= NIE wkiadaj zadnej czesci ciata do podajnika, gdy maszyna pracuje.

= Zawsze podawaj z boku. NIGDY NIE STOJ BEZPOSREDNIO PRZED zasobnikiem.

= Dobrze jest mie¢ przy sobie drugiego przeszkolonego operatora.

Zatrzymaj maszyne:

- kiedy opuszczasz maszyne

- przed usunieciem zaciecia

- przed sprawdzeniem, czyszczeniem lub naprawa maszyny

- gdy znaleziono ciato obce (sprawdzi¢ czy maszyna nie jest uszkodzona i w razie potrzeby naprawic¢)

- gdy maszyna wibruje (nalezy natychmiast sprawdzi¢ maszyne).

= Nalezy uzywac¢ wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych i oryginalnych akcesoriow lub czesci zamiennych
i akcesoriéw autoryzowanych przez producenta.

= Wszelkie prace naprawcze muszg byé wykonywane wytgcznie w autoryzowanym serwisie RURIS.

= Przed uruchomieniem maszyny nalezy sprawdzi¢ sruby, nakretki i inne materiaty mocujgce, upewnic sie, ze
sg mocno dokrecone oraz sprawdzi€, czy ostony ochronne i oznaczenia sg na swoim miejscu.

Przed uzyciem upewnij sie, ze:

= Przeczytaj instrukcje obstugi. Zachowaj jg na przysztosc.

= Operatorzy przechodzg petne szkolenie przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny.

= Samochod ustawiony jest na ptaskim i twardym podiozu.

= Miejsce pracy jest czyste i wolne .

= Zamontowano zabezpieczenia.

= Ostrza (noze) sg w dobrym stanie i bezpieczne.

= Drewno przeznaczone do pociecia nie moze zawiera¢ ciat obcych, gwozdzi, drutéw itp.

3
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= Kabel do przycisku zatrzymania awaryjnego jest prawidiowo podtgczony, a przycisk dziata. Nie uzywaj
$migtowca z uszkodzonym przyciskiem zatrzymania awaryjnego.

= Wla¢ do maszyny odpowiednie paliwo i ole;.

= Gasnica jest dostepna na miejscu.

2.3. ZASADY BEZPIECZENSTWA

Operator odpowiada za wypadki i zagrozenia, ktére moga wystapi¢ wobec innych oséb, ich mienia i wobec
niego samego.

Zawsze zakiadaj okulary ochronne podczas uzywania rozdrabniacza, aby chroni¢ oczy przed wszelkimi
odfamkami, ktére mogg zosta¢ wyrzucone. Unikaj noszenia luznej odziezy lub bizuterii, ktére mogg zaczepic
sie o ruchome czgsci maszyny.

Nos rekawice podczas uzywania rozdrabniacza do drewna. Upewnij sie, ze rekawice sg dobrze dopasowane
i nie majg luznych mankietéw ani sznuréwek.

Nos$ obuwie ochronne podczas uzywania rozdrabniacza do drewna. Nie uzywaj rozdrabniacza boso.
Podczas korzystania z helikoptera nalezy nosi¢ dtugie spodnie.

Nie przechowuj ubran i narzedzi na maszynie.

Utrzymuj podajnik i silnik w czystosci.

Upewnij sie, ze osoby w poblizu zachowujg bezpieczng odlegto$¢ od miejsca pracy. Wytgcz silnik, gdy zbliza
sie inna osoba lub zwierze.

W przypadku uszkodzenia lub niejasnosci nalezy wymieni¢ znaki bezpieczenstwa i etykiety serwisowe.
Tlenek wegla moze by¢é bardzo niebezpieczny w zamknietej przestrzeni! Uzywaj maszyny w otwartej
przestrzeni, poniewaz spaliny silnika emitujg niebezpieczne gazy.

Dostawa paliwa

Stosuj paliwo wysokiej jakosci z autoryzowanych stacji Peco.

Tankuj paliwo najlepszej jakosci BENZYNA BEZOLOWIOWA na otwartej przestrzeni, z dala od zrédet ognia i
iskier, ktére mogg spowodowac pozar.

Nigdy nie otwieraj korka wlewu paliwa ani nie tankuj, gdy silnik pracuje. Przed dolaniem paliwa pozwdl silnikowi
ostygnaé.

Nigdy nie wiaczaj niszczarki, gdy znajduje si¢ ona wewnatrz budynku. Nie pal podczas uzytkowania lub
tankowania urzadzenia.

Przechowuj paliwo i olej w pojemnikach specjalnie wykonanych i zatwierdzonych do tego celu. Trzymaj je z
dala od ciepta i otwartego ognia oraz trzymaj je poza zasiggiem dzieci.

Jesli rozlejesz benzyne, nie probuj uruchamiac silnika. Przesun maszyne z miejsca, w ktérym rozlates paliwo,
a nastepnie wytrzyj paliwo i pozwdl oparom benzyny rozproszy¢ sie. Wytrzyj rozlane paliwo, aby unikng¢
zagrozenia pozarem i odpowiednio zutylizuj odpady.

OSTRZEZENIE:

Nie karm na ziemi ani w poblizu roslin, gdyz istnieje ryzyko wyrzadzenia szkody srodowisku.

W razie wypadku upewnij sie wczesniej, ze w poblizu miejsca, w ktérym uzywasz rozdrabniacza, znajduje sie

apteczka pierwszej pomocy i gasnica. W razie wypadku nacisnij przycisk zatrzymania awaryjnego lub popro$
osobe znajdujaca sie w poblizu o pomoc w zatrzymaniu rozdrabniacza.

3. DANE TECHNICZNE

Typ produktu Siekacz

Typ silnika Ducar DH212
Cykl operacyjny 4 razy
Maksymalna moc silnika 7 KM
Pojemnosé¢ cylindryczna 212 cm3
Rodzaj paliwa Benzyna bezotowiowa
Predkos¢ obrotowa silnika 3750 obr./min




PL

1-
2-
3-
4-

5-
6-
7-

9-
10-
11-

Pojemnos¢ zbiornika paliwa 3,6 litra
Pojemnos¢ zbiornika oleju

silnikowego 061
Zuzycie paliwa <375g/kWh
Startowy Podrecznik
Liczba kot 2
Maksymalna srednica ciecia 80mm
Liczba nozy 2
Rozmiar noza 150x55mm

Materiat noza

Stal stopowa

Rozmiar kota

145/70-6

Rozmiar produktu

900*580*870mm

Rura wydechowa

Obrotowy - 360°

RURIS

Hak holowniczy TAK

Masa netto z akcesoriami

102 kilogramy

4. PRZEGLAD MASZYNY

Lej zatadowczy

Koto transportowe 11 10
0Os kota
Naprawianie
wsparcia

Hak holowniczy
Ochraniacze pasow
Lej roztadunkowy
Thumik

Zbiornik paliwa
Przycisk zatrzymania awaryjnego
System bezpieczenstwa/zatrzymanie
awaryjne

Zdjecia maja charakter informacyjny. Dostawca zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian
konstrukcyjnych i funkcjonalnych w maszynie przedstawionej w niniejszej instrukcji.
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5. INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

Chopper jest dostarczany czesciowo
zmontowany. Postepu;j zgodnie z
ponizszymi instrukcjami, aby zakonczyc¢
konfiguracje choppera.

deflektor

Poluzuj dzwignie deflektora przeciwnie do
ruchu wskazéwek zegara, aby
wyregulowac kat wylotu. Nastepnie dokrec
ja zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do
zgdanej pozyciji. (Zobacz rysunek 2)

Os kota
Przymocuj wrzeciono do ramy bazowej i —soT
zabezpiecz je $rubami, podktadkami i i 0 ddddddda g =
nakretkami. (patrz rysunek 3) i | =

~
’ ° @
Fig 2 @
/
Kota transportowe
Przymocuj kofa do osi za pomocg dotgczonych nakretek. Fig 3 M10x80
(patrz rys. 4) }

Mocowanie wspornika i drazka holowniczego
Przymocuj stojak do ramy podstawy za pomocg $rub szesciokatnych, podktadek grower i podktadek ptaskich.
(patrz rysunek 5)



Rura wytadowcza
Przymocuj rynne wylotowg do ramy za pomoca $rub, nakretek zabezpieczajgcych i podktadek. (patrz rysunek

6)

Rynna podajaca
Przymocuj rynne podajacg do ramy za pomoca $rub imbusowych (patrz rysunek 7).

/

_ ‘ y,

7. URUCHOMIENIE

Podczas korzystania z rozdrabniacza do drewna upewnij sig, ze znajdujesz sie w bezpiecznym miejscu.
Zawsze podawaj z boku. NIGDY NIE STAWAJ BEZPOSREDNIO PRZED zasobnikiem.

Przed zatadunkiem i uruchomieniem rozdrabniacza do drewna nalezy zawsze nosi¢ sprzet ochronny, w tym
okulary ochronne, kaski, buty i rekawice.

Wi6z drewno grubszym koncem do przodu. Jesli drewno przekracza maksymalng $rednice ciecia, roziup je
przed wiozeniem do siekacza. Podczas $cinania gatezi o $rednicy zblizonej do maksymalnej trzymaj jg reka,
aby unikng¢ niebezpieczenstwa jej przesuwania sie tam i z powrotem.

Przed wiozeniem gafezi lub resztek roslin do leja zasypowego upewnij sig, ze dzwignia przepustnicy jest w
pozycji maksymalnej. Przyspiesz do maksimum, przesuwajgc przepustnice w lewo (catkowicie).

Jesli gatezie lub resztki warzyw witozone do leja nie dotrg do siekacza, istnieje mozliwosc, ze przekraczajg one
Srednice siekania maszyny. Dlatego nalezy je rozdzieli¢ przed wiozeniem do bunkra.
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Nie reguluj/nie dostosowuj regulatora predkosci obrotowej silnika; regulator kontroluje maksymalng
bezpieczng predkos¢ robocza i chroni silnik i wszystkie jego podzespoty przed uszkodzeniem spowodowanym
przez nadmierne obroty. W przypadku wystgpienia problemu skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem
RURIS.
Kontrole przedoperacyjne
1. Sprawdz, czy wszystkie sruby sg dokrecone. W razie potrzeby wyregulu;.
2. Uzupetnianie oleju i paliwa.
e Napetnij miske olejowa silnika olejem smarujacym RURIS 4T-MAX (patrz dane techniczne)
e  Podczas dodawania oleju nalezy ustawi¢ maszyne na pfaskiej powierzchni.
e Aby sprawdzi¢ poziom oleju nalezy uzy¢ bagnetu pomiarowego. Olej musi siega¢ poziomu
maksymalnego.
e  Sprawdz, czy nie ma wyciekdw oleju
3. Wyczys¢ filtr ggbkowy za pomocg neutralnych rozpuszczalnikdéw, osusz go, a nastepnie namocz w
warstwie oleju. Usun nadmiar oleju poprzez wycisniecie. Wyczy$¢ filtr papierowy poprzez uderzanie nim
o twardg powierzchnig lub przedmuchanie sprezonym powietrzem.
4. Sprawdz stan ostrza tngcego
5.  Sprawdz przycisk zatrzymania awaryjnego. Upewnij sie, ze dziata.
6. Sprawdz filtr powietrza, aby upewni¢ sie, ze jest czysty i nieuszkodzony

Ostrzezenie: Nie uruchamiaj silnika bez filtra powietrza. W przeciwnym razie zanieczyszczone powietrze
moze zostaé zassane do silnika, skracajgc jego zywotno$c¢.

Przetaczanie

e  Otworz zawor paliwa. (2)
e  Przestawi¢ dzwignie amortyzatora silnika (1) w
pozycje zamknieta.

NOTATKA: Przed uruchomieniem silnika nalezy upewni¢
sig, ze w zbiorniku paliwa nie ma gatezi ani resztek roslin.

Jezeli silnik jest ciepty, nie nalezy uzywa¢ amortyzatora.
. Delikatnie zakre¢ rozrusznikiem 2-3 razy, aby zala¢
olejem wszystkie wewnetrzne otwory silnika.
. Przekre¢ kluczyk zaptonu w pozycje ON.

. Przesun przepustnice lekko w lewo.
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Upewnij sie, ze przycisk ,Zatrzymanie awaryjne” nie jest
wcisniety.

Uruchom silnik za pomocg rozrusznika. Nigdy nie ciggnij za linke
rozrusznika gwattownie, ale najpierw zatrzymaj ja, tzn. pozwol,
aby zapadki zaskoczyty jako pierwsze. Powoli prowadz uchwyt
linki rozrusznika podczas suwu powrotnego w kierunku obudowy
rozrusznika, nawet gdy silnik pracuje.

ZATRZYMANIE

Przesun przepustnice w
prawo, zmniejszajgc
predkos¢ obrotows silnika.

Przekrgé wylacznik zaptonu silnika do pozycji OFF, aby wytgczyé DFF
silnik w trybie normalnym. Przycisk zatrzymania awaryjnego stuzy i e
wytgcznie do zatrzymywania maszyny w sytuacjach awaryjnych. -'_.':"' "y 4, n’
Zamknij zawor paliwa I
-"-:;-F. .-I I -
._-:.-:"FF'.'_.__ o = ﬂ”

8. KONSERWACJA, TRANSPORT | MAGAZYNOWANIE

Regularna konserwacja jest sposobem na zapewnienie najlepszej wydajnosci i dtugiej zywotnosci Twojego
samochodu.

Sprawdzaj wszystkie czesci regularnie 1-2 razy w miesigcu, w tym ostrza, filtr powietrza itp. Wymien ostrza,
gdy tylko wydajnos¢ ciecia zacznie sie pogarszac. Zuzyte ostrza zmniejszg wydajnos¢ pracy i spowodujg
uszkodzenie maszyny.

Przy pierwszym uzyciu, po pierwszych 5 godzinach pracy, nalezy wymieni¢ olej silnikowy.

Aby zapoznaé¢ sie z procedurami konserwacji, nalezy zapoznac sig takze z tg instrukcja.

Podczas transportu rozdrabniacza nalezy ustawi¢ przetacznik silnika i zawdr paliwa w pozycji ,OFF”.
Utrzymuj rozdrabniacz w pozycji poziomej, aby zapobiec wyciekaniu paliwa. Opary paliwa lub rozlane paliwo
mog3 si¢ zapali¢.

1) Transport

Nie transportuj Smigtowca, jesli zawér paliwa nie jest zamkniety, a silnik nie jest zimny.
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Nie przechylaj $Smigtowca. W przeciwnym razie moze doj$¢ do pozaru z powodu wycieku lub ulatniania sie

paliwa.

OSTROZNY!

Siekacz jest wyposazony w 2 tozyska, jedno zewnetrzne i jedno
wewnetrzne. Lozyska sg smarowane fabrycznie, ale zaleca sie
smarowanie ich po pewnym czasie uzytkowania. Nadmierne
smarowanie moze uszkodzi¢ tozyska.

Smarowanie fozyska zewnetrznego

1. Otworz plastikowy korek wlewu oleju.

2. Nasmaruj tozysko zewnetrzne poprzez otwor wlewowy.

3. Zamknij plastikowy korek wlewu oleju.

Smarowanie tozyska wewnetrznego odbywa sie poprzez zdjecie
ostony paska i nasmarowanie go.

Jesli tarcza tngca maszyny uderzy w obcy przedmiot lub jesli maszyna zacznie wydawacé nietypowe dzwieki
lub nadmiernie wibrowac, natychmiast zatrzymaj silnik. Pozwdél tarczy tngcej catkowicie sie zatrzymac.
Zatrzymaj silnik, aby unikng¢ przypadkowego uruchomienia. Nastgpnie wykonaj nastgpujace czynnosci:

. Sprawdz, czy nie ma uszkodzen.
. Napraw lub wymien uszkodzone czeg$ci.

. Sprawdz, czy nie ma luznych czesci i dokrec¢ je, aby zapewni¢ bezpieczng prace.

SPRAWDZANIE NOZY

Okresowe sprawdzanie ostrzy zapewni, ze Twoj rozdrabniacz dziata
wydajnie. Uzywanie tepych lub nadmiernie zuzytych ostrzy zmniejszy
wydajnosé i spowoduje nadmierne wibracje, ktore uszkodzg
rozdrabniacz.

DEMONTAZ | WYMIANA NOZA

Ten rozdrabniacz do drewna jest wyposazony w dwa noze
zamontowane na tarczy tngcej. Gdy noze stepig sie lub pojawia sie
widoczne oznaki zuzycia,

rozdrabniacz utraci funkcje samoczynnego podawania, a posiekany
materiat bedzie wypadat w postaci dtugich paskow.

Wymiana nozy:

1. Wyjmij podajnik.

2. Zdejmij rynne wylotowa.

3. Obrdc¢ tarcze tnaca, az uzyskasz dostep do noza.

4. Odkre¢ $ruby mocujace ostrze.

10

®-/0:/

oj -/




PL

5. Wyjmij tepe lub uszkodzone noze i wizualnie sprawdz obszar
ciecia i ich miejsce osadzenia. Upewnij sig, Zze sg czyste i ze sg
zamontowane réwno z tarcza tngca. Odlegtos¢ miedzy nozami a
ptytg Scieralng powinna wynosic
okoto 1 mm w pozyc;ji najblizszej watu wirnika i 3 mm w pozyc;ji
najdalszej od watu wirnika. Upewnij sie, ze Sruby i nakretki sg
prawidtowo dokrecone, a nastepnie obréc¢ tarcze tnacg, aby
upewnic sie, ze nie jest zacieta.
Rozdrabniacz nie jest dopuszczony i przystosowany do
holowania po drogach publicznych .
Holowanie $migtowca nalezy wykonywac z niskg predkoscig, aby
zapobiec jego przewréceniu i uszkodzeniu.
2) Przechowywanie
W przypadku dtugotrwatego przechowywania rozdrabniacza
nalezy sprawdzi¢ nastgpujgce warunki:

. Miejsce przechowywania nie jest narazone na duzg

wilgotnosé ani zapylenie.

e  Paliwo w zbiorniku jest puste.

. Helikopter nalezy przechowywaé w pomieszczeniu zamknietym, z dala od ognia. Przed

przechowywaniem upewnij sie, ze silnik ostygt.

A Przed przystgpieniem do czynnosci konserwacyjnych lub kontrolnych nalezy zatrzymaé silnik i

odczekaé pigé minut, az wszystkie czesci ostygna.

Zabezpiecz rolke noza przed czyszczeniem lub serwisowaniem. Upewnij sig, ze nie moze sie przypadkowo

obrécié.
Lista kontrolna konserwacji okresowej

Procedura Przed Co 8-10
kazdym godzin
uzyciem

Do kazdego
100 godzin

Sprawdz olej silnikowy

Sprawdz stan hojny sprzet | 4
A

Sprawdz, czy tarcza tngca | 4
obraca sie swobodnie
(tylko przy uzyciu diugiego
patyka)

sprawdzono wzrokowo czy A
néz jest uszkodzony

Sprawdz $ruby mocujace
néz

Sprawdz, czy istniejg stabe
nakretki i Sruby

Sprawdz napiecie i stan
PASKA

Sprawdz CISNIENIE w
OPONACH

Wymien olej silnikowy
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Sprawdzono lub A
wymieniono pas
transmisyjny
sprawdzone lub
zamienniki SPARK A
Sprawdzono lub A
wymieniono filtr powietrza
Problem Przyczyna Metoda zaradcza
1. Swieca zaptonowa jest odtgczona 1. Mocno przymocuj $wiece zaptonowg do
2. Wyczerpane lub zwietrzate paliwo Swiecy zaptonowe;.
3. Silnik ilub zawor paliwa nie jest w pozycii 2. Napetnij czysta, swiezg benzyna
WL/OTWARTY. 3. Silnik i zawor paliwa musza byé w
4. Dzwignia amortyzatora znajduje sie pozycji WEL./OTWARTY.
w pozycji OTWARTEJ. 4. Podczas zimnego rozruchu dzwignia
5. Zablokowany przewdd paliwowy ssania musi znajdowac sie w pozycji
Silnik nie 6. Brudna $wieca zaplonowa ZAMKNIETEJ.
odpala 5. Wyczysc¢ przewdd paliwowy
6. Wyczy$¢ lub wymien swiece zaptonowg
1. Podigcz swiece zaptonowg
1. Swieca zaptonowa jest luzna 2. Ustaw dzwignie ssania w pozycji
2. Silnik pracuje z dzwignig ssania w | OTWARTE
pozycji ZAMKNIETEJ 3. Napetnij czysta, swiezg benzyna
3. Zablokowany przewod paliwowy lub | 4. Usun blokade z filtra powietrza
Silnik pracuje | zwietrzate paliwo 5. Oproznij zbiornik paliwa, napetnij
nierébwno 4. Zapchany filtr powietrza. Swiezym paliwem
5. Woda lub brud w ukfadzie paliwowym | 6. Wyczys$¢ lub wymien filtr powietrza
6. Brudny filtr powietrza 7. Skonsultuj sie z autoryzowanym
7. Nieprawidtowa regulacja gaznika serwisem RURIS
1. Niski poziom oleju silnikowego 1. Uzupehij odpowiednim olejem
2. Brudny filtr powietrza 2. Wyczy$¢ lub wymien filtr powietrza
Silnik bardzo | 3. Ograniczony przeptyw powietrza 3. Zdejmij obudowe i wyczys¢
sie nagrzewa | 4. Gaznik nie jest prawidlowo | 4. Skonsultuj sie z autoryzowanym
wyregulowany serwisem RURIS
1. Predkos$¢ obrotowa silnika jest zbyt
niska, co powoduje slizganie sie paska | 1. Uruchom silnik na petnych obrotach
Wydaje sie, 2. Pasek napedowy jest luzny lub | 2. Naciggnij lub wymien pasek
ze uszkodzony 3. Naostrz lub wymien noze
krojenie/siek 3. Noze sg uszkodzone 4. Usun wszelkie nagromadzone
anie jest zbyt | 4. Tarcza tnaca jest zablokowana zanieczyszczenia i obré¢ tarcze tngca za
wolne przez pomocg drewnianego patyczka, aby
resztki z zasobnika upewni¢ sig, ze porusza sie swobodnie.
5. Rura wylotowa jest zatkana 5. Posprzataj gruz
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Pasek peka 1. Rowek kota pasowego napedu | 1. Sprawdz paski napedowe pod kgtem
lub przetacza | wirnika mozna wycigc zuzycia i szorstkich miejsc. Usun wszelkie
sie po kole 2. Paski napedowe mozna rozciggna¢ naciecia z kota pasowego.
pasowym 3. Kota pasowe moga  by¢ | 2. Wymien paski napedowe

niewspotosiowe 3. Wyreguluj kota pasowe
Podczas 1. Noze nie s3 ostre ani uszkodzone 1. Naostrz lub wymien noze
siekania, 2. Noze nie sg prawidtowo osadzone 2. Odkre¢ sruby mocujgce noze, ustaw
gataz wydaje | na tarczy tnacej noze w odpowiedniej pozycji i dokre¢
sie 3. Odlegto$¢ miedzy nozami a ptytg Sruby.
wibruje i jest zbyt duza 3. Dostosuj szczeline
porusza sie 4. Wirnik jest przecigzony materiatem 4. Przed dodaniem wiekszej ilosci
nadmiernie, materiatu do zasobnika nalezy odczekac,
wydajac az urzgdzenie oczysci sie samo.
nietypowy
dzwiek

9. DEKLARACJE ZGODNOSCI
DEKLARACJA ZGODNOSCI CE

Producent: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia

Cel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Przedstawiciel upowazniony: inz. Stroe Marius Catalin — Dyrektor Generalny

Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz. Alexander Radoi — Dyrektor ds. Projektowania Produkcji
Opis produktu: Rozdrabniacz do gatezi i roslin specjalistyczny produkt przeznaczony do usuwania gatezi lub
resztek drewna.

Produkt: Rozdrabniacz do gatezi i roslin

numer seryjny : AAAS00100001XXRURST4005 (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkcji, znaki 5 i 6
numer partii, znaki 7-12 numer produktu)

Model: RURIS Typ: ST400

Silnik: 4- suwowy silnik benzynowy Maksymalna moc silnika: 7 KM

Maksymalna srednica cigcia: 80 m Predkos¢ obrotowa silnika: 3750 obr./min

My, SC RURIS IMPEX SRL Cralova producent, zgodnie z HG 1029/2008 - w sprawie warunkéw wprowadzania
samochodoéw na rynek, Dyrektywa 2006/42/WE - samochody; wymagania bezpieczenstwa i ochrony , Norma EN
ISO 12100:2010 - Maszyny. Bezpieczenstwo, Dyrektywa 2014/30/lUE w sprawie kompatybilno$ci
elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie kompatybilno$ci elektromagnetycznej, zaktualizowana w 2019 r.),
Rozporzadzenie UE 2016/1628 (zmienione rozporzadzeniem UE 2018/989) - ustanawiajace srodki majace na
celu ograniczenie emisji gazowych i czgstek zanieczyszczajgcych z silnikéw oraz HG 467/2018 dotyczace
$rodkéw wykonawczych do wspomnianego rozporzgdzenia, po$wiadczylismy zgodno$¢ produktu z okre$lonymi
normami i o$wiadczamy, ze spetnia on gtbwne wymogi bezpieczeristwa i ochrony

Nizej podpisany Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, oSwiadcza na wtasng odpowiedzialnos¢, ze produkt
jest zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:

Norma PN-EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Bezpieczenstwo maszyn. Ogélne zasady
projektowania. Ocena ryzyka i redukcja ryzyka.

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Maszyny lesne. Siekacz. Bezpieczenstwo.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN 1SO 13849-1:2015 - Bezpieczenstwo maszyn. Czesci systemow sterowania
zwigzane z bezpieczenstwem. Czes$¢ 1: Ogodlne zasady projektowania.

EN ISO 13854:2019 - Bezpieczenstwo maszyn - Minimalne odstepy zapobiegajace zgnieceniu czesci ciata
cztowieka.

SR EN ISO 13857:2020/ EN I1SO 13857:2019 - Bezpieczenstwo maszyn. Odlegtosci bezpieczenstwa
zapobiegajace przedostawaniu sie konczyn goérnych i doinych do stref niebezpiecznych.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Bezpieczennstwo maszyn. Przewodnik po stosowaniu norm ergonomii
przy projektowaniu maszyn.

SR ENISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Bezpieczenstwo samochodu. Zapobieganie przedwczesnemu
uruchomieniu.

SR EN ISO 14120:2016/ EN 1SO 14120:2016- Bezpieczenstwo maszyn. Ochraniacze. Ogo6lne wymagania

dotyczgce projektowania i budowy statych i ruchomych ochraniaczy.
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SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 - Maszyny rolnicze i lesSne. Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna.
Metody badan i kryteria dopuszczalnosci.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna (EMC). Czes$¢ 4-2:
Techniki badan i pomiaréw. Badanie odpornosci na wytadowania elektrostatyczne.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna (EMC). Czes¢ 4-3:
Techniki badan i pomiaréw. Badania odpornosci na pola elektromagnetyczne o czestotliwosci radiowe;j,
promieniowane.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Akustyka. Praktyczne zalecenia dotyczace projektowania
maszyn i urzadzen o niskim poziomie hatasu. Cze$¢ 1: Planowanie
Dyrektywa 2006/42/WE - dotyczgca maszyn - wprowadzanie maszyn do obrotu
Kierunek 2014/30/UE - w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie
kompatybilnosci elektromagnetycznej, aktualizacja 2019);
Dyrektywa 2000/14/WE (zmieniona dyrektywg 2005/88/WE) — Emisja hatasu w srodowisku zewnetrznym.
Rozporzadzenie UE 2016/1628 (zmienione rozporzadzeniem UE 2018/989) — ustanawiajgce srodki majace
na celu ograniczenie emisji gazowych i czgstek zanieczyszczajgcych z silnikow
Inne stosowane normy i specyfikacje:
. SR EN ISO 9001 - System zarzadzania jakos$cig
. SR EN ISO 14001 - System zarzadzania $srodowiskowego
. SR ISO 45001:2018 - System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.
OZNAKOWANIE | ETYKIETOWANIE SILNIKOW
Silniki benzynowe z zaptonem iskrowym otrzymane i uzywane w sprzecie i maszynach RURIS, zgodnie z
Rozporzadzeniem UE 2016/1628 (zmienionym Rozporzadzeniem UE 2018/989) i HG 467/2018, sg oznaczone
nastepujgco:
- Marka i nazwa producenta: WAI & T Co. LTD
- Typ: DH212
- Numer homologacji typu nadany przez wyspecjalizowanego producenta:
e 13*2016/1628*2017/656 SRA1/P*0065*00
- Numer identyfikacyjny silnika — numer unikalny.
- Koncepcja Ducar
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wtasnosciag producenta.
Wyjasnienie: Niniejsza deklaracja jest zgodna z oryginatem.
Okres waznosci: 10 lat od daty zatwierdzenia.
Miejsce i data wydania: Craiova, 10.10.2024
Rok stosowania oznakowania CE: 2024
Nr rej.: 1023/10.10.2024
Osoba upowazniona i podpis: Ing. Stroe Marius Catalin
k| Dyrektor generalny
I::Il
Y

SC RURIS IMPEX SRL

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Producent: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nie. 111, Budynek Administracyjny, Craiova, Dolj, Rumunia

Cel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Przedstawiciel upowazniony: inz. Stroe Marius Catalin — Dyrektor Generalny

Osoba upowazniona do dokumentacji technicznej: inz. Radoi Alexandru — Dyrektor ds. Projektowania Produkcji
Opis produktu: Rozdrabniacz do gatezi i roslin specjalistyczny produkt przeznaczony do usuwania gatezi lub
resztek drewna.

Produkt: Rozdrabniacz do gatezi i roslin

Numer seryjny produktu: AAAS00100001XXRURT4005 (gdzie AA oznacza dwie ostatnie cyfry roku produkcji, znaki
5 i 6 numer partii, znaki 7-12 numer produktu)

Model: RURIS Typ: ST400

Silnik: 4-suwowy silnik benzynowy. Maksymalna moc silnika: 7 KM

Maksymalna srednica ciecia: 80 mm Predkos¢ obrotowa silnika: 3750 obr./min

Poziom mocy akustycznej: 112 dB (A) Maksymalny gwarantowany poziom mocy akustycznej: 115 dB (A)
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Poziom mocy akustycznej certyfikowany jest przez TUV Sud, zgodnie z Raportem Technicznym nr 48.403.17.0446.0
rev 00 z dnia 12.07.2017, zgodnie z postanowieniami Dyrektywy 2000/14/WE i SR EN ISO 3744:2011
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producent, zgodnie z HG 1029/2008 - w sprawie warunkéw wprowadzania
samochodéw na rynek, Dyrektywa 2006/42/WE - samochody; wymagania bezpieczenistwa i ochrony , Norma EN
ISO 12100:2010 - Maszyny. Bezpieczeristwo, Dyrektywa 2014/30/UE w sprawie kompatybilnosci
elektromagnetycznej (HG 487/2016 w sprawie kompatybilnoSci elektromagnetycznej, zaktualizowana w 2019 r.),
Rozporzadzenie UE 2016/1628 (zmienione rozporzgadzeniem UE 2018/989) - ustanawiajgce Srodki majace na
celu ograniczenie emisji gazowych i czgstek zanieczyszczajgcych z silnikéw oraz HG 467/2018 dotyczace
Srodkow wykonawczych do wspomnianego rozporzadzenia, pos$wiadczyli§my zgodno$¢ produktu z okre$lonymi
normami i o$wiadczamy, ze spetnia on gtbwne wymogi bezpieczeristwa i ochrony
Nizej podpisany Stroe Catalin, przedstawiciel producenta, oswiadcza na wtasng odpowiedzialno$¢, ze produkt jest
zgodny z nastepujgcymi normami i dyrektywami europejskimi:
eEN ISO 3744:2010 - Akustyka. Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i pozioméw energii akustycznej zrodet
hatasu za pomocg cisnienia akustycznego. Metody techniczne w warunkach zblizonych do warunkéw pola
swobodnego nad ptaszczyzng odbijajaca
Inne stosowane normy i specyfikacje:
. SR EN ISO 9001 - System zarzgdzania jakoscig
. SR EN ISO 14001 - System zarzadzania $srodowiskowego
. ISO 45001:2018 - System Zarzadzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy.
Uwaga: dokumentacja techniczna jest wkasnoscia producenta.
Miejsce i data wydania: Craiova, 10.10.2024
Rok stosowania oznakowania CE: 2024
Nr rej.: 1024/10.10.2024
Osoba upowazniona i podpis: Inz. Stroe Marius Catalin
f Dyrektor generalny
SC RURIS IMPEX SRL
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Ceukanuua 3a rpaHe CT400

OoOoNULVPEWN PR

. YBO/,
. BESBBEAIHOCHA YINYTCTBA

. TEXHWUYKM NOJALM
. MPEFNEZ MALLVHE
. YNYTCTBO 3A YNOTPEBY
. MYLUTAHE Y PAJ,
. O[IPYKABAHSE, TPAHCMOPT U CKNALMLLTEHE
. MU3JABE O YCAT/IALLEHOCTH

WoOUdOOU PANNDN

=




SRB RI /RIS
1. yBO[L

MowToBaHu Kynye!

XBana Bam Ha oanyuu aa kynute PYPUC npousBoa 1 Ha noBepemsy y Hawy komnanujy! PYPUC je Ha TpuwTy
on 1993. rognHe mn 3a cBe TO BpeMe MNOCTao je cHaxaH OpeHn, Koju je cBOjy penyTaumjy rpaguo apxehu
obehara, anv M KOHTUHYMpaHO yrnarawe Yy uurby Mnpyxawa noMohu Kynuuma noysfgaHum, edukacHum u
KBaNUTETHUM peLlernma.

YBepeHu cMo Aa heTe LeHWUTW Hall NPOU3BOA 1 OYro YXXuBaTu y heroBumM nepcdopmaHcama. PYPUC ceojum
KynuvMa He HyAau camo MalwuHe, Beh komnneTHa pelewa. BaxaH enemeHT y ogHOCy ca Kynuem je
caBeTOBak-€ M Mpe 1 nocre npoaaje, jep kynumma PYPUC-a je Ha pacnonaraky YutaBa Mpexa napTHepCKuX
npoAaBHULIA U CEPBUCHMX MecTa.

[a 6ucte yxvBanu y KynrbeHOM npousBody, NaxIbMBO NpoYnTajTe ynyTCcTBO 3a ynoTpeby. Ako npatute
ynyTcTBa, buhe Bam 3arapaHToBaHa ayra ynortpeba.

KomnaHuja PYPUC KOHTUHyMpaHO pagu Ha pasBojy CBOjUX MpoM3BoAa M CTora 3ajpxaBa npaBoO U3MEHE,
n3menhy octanor, kuxosor obnuka, uarnega n nepdopmaHcu, 6e3 obasese ga To yHanpez CaomnwTu.

XBana Bam joLl jeaHoMm LiTo cTe nsabpanu PYPUC npoussoae!
MHdopmauuje o KnnjeHTMMa 1 NoapLuKa:
TenedoH: 0351.820.105
e-mann: nHdo@pypuc.po

2. BEBBE[JHOCHA YNNYTCTBA
2.1. YNNO3OPEHA HA MALUUHU

OnacHocrt!

Onpes, Bpyhe nospLunHe.

ByauTe onpesHu, ApXWUTe AUCTaHLY.

YysajTe ce baveHux npegmeTa.

Maxtba, OpPXUTe pyke farbe o4 OTBopa AOK MallnHa pagu.

HocwuTe 3alTuTHY onpemy 3a rnasy, O4M 1 YLUW.

Dl el dldls
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MpounTajTe ynyTcTBO 32 YNOTPEDY.

HocwTe 3aWwTuTHy onpemy 3a pyke.

OnacHocrT, potupajyha ceunsa.

He nanaxurte kuwm.

FOSV

2.2.YNYTCTBO 3A YMNOTPEBY

= I'byan koju KopucTe MaluuHy He cmejy 6uTu noa yTuuajem CyncTaHum Kao LUTO Cy ankoXOoI, HapKoTuuw,
NEeKoBU UTA.

= OBa MallMHa Huje HameneHa 3a ynotpeby of cTpaHe ocoba (ykrbyyyjyhu geuy) ca cMarkbeHum OUsnykum,
YYMHUM UM MEHTAaNHUM CMocoBHOCTMMA MMM HeJOCTaTKOM UCKYCTBa W 3Haka, OCUM ako UM je AaTt Haasop
UM ynyTcTBa o ynotpebu mMalumHe oA cTpaHe OAroBOPHOr Nuua 3a kuxoBy 6e3beaHoCT.

= Y3muTe y 0631p cTBapHe ycrnose paga v 3agaTtak koju umarte. HenpasunHa ynotpeba unu y cBpxe koje Hucy
npeasufeHe Moxe AOBECTU A0 ONacHUX cutyauumja u owTeherwa MalluvHe.

= leua mopajy 6utn noa Haa3opoM Kako 6u ce ocuryparno Aa ce He urpajy ca MaluvHOM.

= [pe noyeTka paga, yBepuTe ce Aa CTe YNno3HaTu ca CBUM NPUKIbYYLMMa U pagHUM KOMaHaama v HUXOBUM
dyHKUMjama.

* MNaxwsa! NlonaTuue HacTasrbajy Aa paje HakoH LWTO ce MOTOp 3aycTaBu.

= HEMOJTE yb6auuBaTtu HujeaaH Aeo CBOr Tena y pe3epBoap 3a Nykere 40K MallnHa pagu.

= YBek xpaHuTe ca ctpaHe. HUIKAOA HE CTAJTE OUPEKTHO UCIMPEQL pnoBogHor pesepBoapa.

= [lo6po je umaTtu gpyror obyyeHor oneparepa ca cobom.

3aycTaBuTe MaLUnHy:

- Kaja HanycTute MaLuuHy

- Npe yknarara 3acToja

- Npe nposepe, Ynwhera unv nonpaeke MallnHe

- Kaga je npoHaheHo cTpaHo Teno (MpoBepuTe Aa N je MaluvHa owTeheHa v NonpaBuTe je ako je NoTpe6Ho)
- Kaga MalluHa BUGpMpa (ogmax npoBepuTe MaLLUuHy).

= Kopuctute camo opuruHanHe pesepBHe [ernoBe U OpUrMHanHy AodaTHy onpemy Unu pe3epBHE [erose U
npubop koje je ogobpro npoussohauy.

= CBM pafoBu Ha nonpasuy Mopajy ce obaBrbaTv Uckrby4uso y onawwheHom PYPUC cepsucy.

= Mpe nywrawa mMaluvHe y pad, NpoBepuTe 3aBpTHE, HAaBPTKe W [Apyre matepujane 3a npuusplihvBatse,
yBepuTe ce fa cy Aobpo 3aTerHyT 1 NpoBepuTe Aa N Cy 3alTUTHU NMOKMOMNUM U 03HaKe Ha MecCTy.

Mpe ynotpebe, yBepute ce ga:

= MpouunTajTe ynyTcTBO 3a Yynotpeby. CavyBajTe ra 3a 6yayhy ynotpeby.

= PykoBaouy cy y noTnyHocTu 0byyeHun npe ynotpebe ose mMallvHe.

= AyToMobun je NocTaBrbEH HAa paBHOM U YBPCTOM Try.

= PagHu npocTop je uuct u cnoboaaH .

= 3awWwTuTe Cy MOHTMpPaHe.

= OwTpuue (HoxeBn) cy y AOOpPOM cTary 1 be3beaHe.

= [IpBO KOje ce uena He cagpXu CTpaHa Tena, ekcepe, Xuly uUTa,.

= Kabn 3a gyrme 3a 3aycTaBrbakbe Y HYXAMW je MCMpaBHO MoBe3aH M AyrMe je dyHKumoHanHo. Hemojte
KOPUCTUTU XEMUKOMNTEP Ca HEVUCMPaBHUM AyrMETOM 3a 3ayCTaBrbahe y HyXau.

= CtaBuTe oarosapajyhe ropmeo 1 yroe y MaLlvHy.
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» AnaparT 3a raliere noxapa je 4oCTynaH Ha fnuuy mecTa.

2.3. BE3BBE[JHOCHA NMPABUIIA

OnepaTep je 0AroBopaH 3a He3rofe Uy oNacHOCTH Koje HacTaHy APYrM JbyAnMa, HUXOBOj UMOBUHM U HeMy
camom.

YBeKk HocuTe 3alTUTHE Haovape JOK KOPUCTUTE cekay Aa brcTe 3awTnTunm oum of 6uno kaksor otnaga Koju
ce moxe Gauutu. M3beraBajTe Howwewe LWMpoke odehe unM HakuTa Koju Ce MOry 3akayduTu 3a MOKpeTHe
Aernose MaluvHe.

HocwuTe pykaBuue Aok KopucTuTe gpobunuuy 3a ApBo. YBepute ce Aa pykaBuue NpaBUMHO NpucTajy u Aa
HeMajy nabaBe MaHXeTHe Unu Besuue.

HocwTe 3awTuTHe umnene kaga kopucTute apobunuuy 3a ApBo. HemojTe KopucTuTh xenukontep AOK CTe
6ocwm.

Hocwute gyrayke naHTanoHe AOK KOPUCTUTE XeNuKoMTep.

He uyBajTe ogehy unu anat Ha MawwnHW.

OppxaBajTe pe3epBoap 3a NykeHe 1 MOTOP YNCTUM.

YBepuTe ce Aa ce rbyau y 6nusuHu gpxe 6e3beaHe yoarbeHOCTU of pagHor nogpydja. Vickisyunte motop
Kapa ce gpyra ocoba unv kyhHu reybrmad npubnuxkasa.

3ameHuTe 6e3begHOCHE 3HAKOBE 1 CEPBUCHE HamnenHuue ako cy owrteheHe nnu HejacHe.

YrrbeH MOHOKCUA Moxe OuTu Beoma onacaH y 3aTBopeHoM npocTopy! Kopuctute malmHy Ha OTBOPEHOM
NpocTOopY, jep U3AYBHWU racoBM MOTOpa eMUTYjy onacHe racose.

CHabpneBare ropusom

Kopuctute kBanuTeTHO ropyeo ca osrnawheHnx neuo ctaHmua.

Cunajte ropmBo Hajbosrber kBanuTeTa 6e30noBHOr 6eH3nHa Ha OTBOPEHMM MOBPLUMHaMa 1 Aarbe of u3sopa
BaTpe W BapHuLa Koje Mory n3assaTtu noxap.

Hukapa He oTBapajTe noknonai pe3epBoapa 3a ropuMBO HWUTW CUMajTe ropuBo Aok MoTop pagu. OcTaBute
MOTOp Aa Ce oxnaau npe AoAaBaka ropusa.

Hukapna HeMojTe ykIbyunBaTu ceLkanuuy kaaa je y arpagu. Hemojte nylumty Tokom ynotpebe unu kaga cunate
ropuvBO y MaLluHy.

opvBO M yrbe cknaguwTUTe Y KOHTEjHepMMa NocebHO HanpaBrbEHMM U 000OPEHNM 3a OBY HaMmeHy. [ipxuTe
1X Aarbe of TOMnoTe U OTBOPEHEe BaTpe U ApXUTE UX BaH Aomallaja aele.

Ako npocneTe 6eH3uH, He NOKyLUaBajTe Aa NOKpeHeTe MOTop. [oMepuTe MalLMHy ca MecTa rae je NporMBeHo
ropuBeo, a 3aTum ob6pu1LLINTE FOPMBO M NMyCTUTE Aa ce ncnapera 6eH3nHa pacnplie. O6punTe MPOCYTO ropuBo
Aa byucTte n3bernu onacHOCT oA Moxapa v NPaBUMHO OANOXWUTE OTNagA.

YMNO30PEKE:

HewmojTe ce xpaHuTh Ha 3emrby unu y 6nmsmHu Burbaka, jep pusukyjeTe Aa owTeTUTE XUBOTHY CPEAVHY.

Y cnyuajy Hecpehe, yHanpen ce yBepuTe Aa y bnm3vHu mecTa rge KopucTuTe XenvKkonTep nMa KoMNieT npee
nomohu 1 anapart 3a rawere noxapa. Y cnyyajy Hecpehe, akTuBupajTe AyrMe 3a XUTHO 3ayCTaBrbare Unu
3aTpaxuTe nomoh ocobe y 6nM3vHM Aa 3aycTaBu gpobunuuy.

3. TEXHUYKU NOOALIN

BpcTta npousBoaa Lixonnep

Tun moTopa Oyuap AX212
OnepaTUBHU LMKNYC 4 nyta
MakcumanHa cHara moTopa 7 xn
LnnuHapuyHu KanaumuteT 212 uy,
Bpcra ropuBa Be3onoBHY 6eH3MH
Bp3uHa moTopa 3750 pnm
fgg::;lre‘r pesepBoapa 3a 361
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Kanauuter KynaTmna ca 0.61
MOTOPHUM yIbeM i
MoTpowra ropusa <375r/KB.x
Mounwe Manyan
Bpoj ToukoBa 2
MakcumanHu NnpevyHuK cevyera 80 mm
Bpoj HoxeBa 2
BenunuuHa HOoXa 150k55mMm
MaTepujan Hoxa Jlernpanu yenuk
BenunuuHa Touka 145/70-6
BenuunHa npousBoaa 900*580*870MMm
U3nysHu oTBOp PoTtupajyhu - 360°
Kyka 3a Byuy OA
Heto TexunHa ca pogaumma 102 kr
4. NPErNEQ MALWUWHE

YToBapHu pesepBoap 10

TpaHCNopTHN Touak 11 -

OcoBuHa / -

MopgpLuka 3a

duKenpame

Kyka 3a By4y
3alTUTHULM nojaceBa
WcToBapHu pesepsoap
Mpurywmnsay
PesepBoap 3a ropmso
[yrme 3a XUTHO 3aycTaBIbake
CurypHocHu cucTem / 3ayctaBrbake y
HYXAn

Cnuke cy uHoOpMaTMBHOr KapakTepa, AobGaBrbay 3agpXaBa NpaBoO Aa WM3BPLKU CTPYKTypHe U
byHKLIMOHaNHe NpoMeHe Ha MallWHW NPeACTaBIbLEHOj Y OBOM NPUPYYHUKY.
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5. YNYTCTBO 3A YNOTPEBY

Cjeukanuua aonasu OenvMn4Ho
cactaBrbeHa. [lpatute poneHaBefgeHa
ynyTcTBa na bucre [0BpLUUAK
noAeLlaBare xenukontepa.

nednekrop

OTnycTuTe pyunly nperpage y cMepy
CYNpOTHOM Of Kasarbke Ha caTy ga bucte
NOAECUNU yrao npaxHera. 3atum ra
3aTerHuTe y cMepy Kasarbke Ha caTy 4o
XerbeHor nonoxaija. (Mornepajte cnuky 2)

OcoBMHa To4ka

MpyyBpCTUTE BPETEHO HA OKBUP OCHOBE U
npuYBpPCTUTE ra 3aBpTHMMA, nognowkama 1 on
1 HaBpTkama. (Buam cnvky 3)

TpaHCNOPTHU TOYKOBMU
[MpyyBpCTUTE TOYKOBE HA OCOBMHY MOMORY MPUMOXEHWX
maTtuua. (Buam cnuky 4)

I'Ionpun(a 3a anqumhMBarbe u nonyra 3a By4y

Fig 3 M10x80

J

an/NBpCTI/ITe NOoCTOJb€ Ha OCHOBHU OKBUP I'IOMOhy LEeCTOYyraoHnx BI/IjaKa, nognoxkaka 3a y3roj 1N paBHUX

noanoxaka. (Buam cnvky 5)



OTBOp 3a NpaxHeHe
MpuyBpCTUTE UCTYCHM OTBOP Ha OKBWP NoMohy Bujaka, KOHTpaHABPTKM U Noanoxaka. (BUAW crviky 6)

XKneb6 3a xpamere
MpuyBpcTUTE OTBOP 3a 4OBOA Ha OKBUP NOMONY LLECTOYraoHWX Bujaka, (norneaajre cnuky 7)

7

\ \ ‘ Y,

7. NYWTAHKE Y PAL

Kapa kopuctute gpobunuuy 3a ApBo, yBepute ce Aa cte y 6e3beaHoj pagHoj 30HM.

YBek xpaHuTe ca ctpaHe. HUKAOA HE CTAJTE OUPEKTHO UCIIPEL noBogHor pesepBoapa.

Mpe yToBapa v paga ca opobunom 3a ApBo, yBEK HOCWUTE 3alITUTHY ONpeMmy, YKibydyjyhn 3aliTuTHe Haovape,
LUNEMOBE, YM3ME U pyKaBuLe

MpBo yb6auuTe Apso Aebrbum KpajeM. AKO ApBO NpemMalllyje MakCcuMariHu NpeyHuK ceyera, pasaBojuTe ra npe
Hero wTo ra ybauute y ceukanuuy. Kaga cevete rpaHy 6nunsy MakcumarnHor npeyHuka, ApXxuTe je pykoMm aa
6ucTte u3bernm onacHoCT Aa ce nomepa Hanpeg-Hasag,.

Mpe Hero wTo ybauuTe rpaHe unu octatke burbaka y pesepoap 3a xpaHy, yBepuTe ce Aa je pyuuua raca y
MakcMmarnHom rnosoxajy. yopsaHo fo kpaja, nomepajyhu rac yneso (nyHa)

AKo rpaHe unv octauu nospha y6ayeHn y pesepsoap He CTUTHY A0 celikanuue, moryhe je fa npenase npeyHunk
celkarba MalwmnHe. CTora ux pasaBojuTe Npe Hero WTo ux ybauute y GyHkep.

Hemojte nopelwasaTw/nogellaBatu perynatop Op3vHe MOTOpa; perynaTop KOHTPOMMLLE MakCUMarHy
6e36eaHy pagHy 6p3uHY M LWUITUTU MOTOP U CBE KOMMOHEHTE MOTOpa of owwTehera n3a3BaHUX NPEKOMEPHUM
6pojem obpTaja. Ako nocToju npobnem, koHTakTupajTe oenawhenn PYPUC cepsuc.

7
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MpoBepe npe onepauuje
MpoBepuTe Aa Nu cy CBU 3aBPTHM 3aTErHyTU U NOAECUTE ako je NoTpebHo.
2. [onywaBsare yrea u ropvsa.
. HanyHuTe pesepsoap 3a moTopHo yrbe ca PYPUC 4T-MAKC yrbem 3a nogmasveatrse (nornegajte
TeXHU4Ke nogartke)
e [locTaBnTe MalUVHy Ha paBHY MOBPLUMHY AOK AOAAjeTe yrbe.
e  3a npoeepy HMBOA yrba KOPUCTUTE LUMMKY 3a Mepere yrba, yrbe Mopa butn Ha makcumarHom
HMBOY.
. MpoBeepuTte ga nu uypu yroe
3. Ouuctute cyHhep unTtep HeyTpanHum pacTBapaynma, ocylumTe ra, a 3aTuM ra noTonuTe y cnoj yroa.
YKknoHuTe Buwak yrba uehewem. Ounctute nanupHu dwnTtep Tako wTo hete ra Ttankatm o TBpAy
MOBPLUMHY UMK ra AyBajTe KOMNPUMOBaHNUM Ba3fyXoM.
4. TlpoBepute cTame ceymsa
5. TlpoBepuTe gyrme 3a XUTHO 3ayCTaBrbawe. YBepute ce aa pagu.
6. [posepuTe Ba3aywHN huntep ga bucte GUNM CUIypHU Aa je YUCT N HETaKHYT

Yno3opeke: HemojTe nokpetatn MoTop 6e3 countepa 3a Bazayx. Y CynpoTHOM, HEYMCTM Ba3gyx MOXe Aa ce
yBy4Ye y MOTOp, ckpahyjyhu Heros XMBOTHU BEK.

Mpeb6auuBame

e  OTBOpUTE BEHTW 3a ropuBeo. (2)
e [lpebaumte nonyry ygapa motopa (1) y 3aTBOpeHu
nonoxa;.

HAMOMEHA: Tlpe nokpeTaka MoOTOpa, yBepuTe ce Aa y
pe3epBoapy 3a ropuBO Hema rpaHa Unm ocraTtaka burbaka.

AKO je MOTOp TOMao, HEMOjTE KOPUCTUTU aMOpPTU3Ep.
e  OkpeHuTe cTapTep 2-3 nyTa naraHo fa HanyHuTe cBe
YHYTpaLlHe NPUKIbYYKE MOTOPA YIbEM.
. OkpeHuTe nNarbewe MoTopa y nonoxaj OH.

e [lomepuTe rac mMaro yneso.
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YBepuTe ce aa ayrme "XuMTHO 3aycTaBrbame" Huje NpUTUCHYTO.
MokpeHnTe MOTOp nokpeTawem cTaptepa. Hukaga HemojTe
Harmo noBnaynTk CTapTHO yxe, Beh ra npso 3aycTtasute, Tj.
Monako BoguTe pyuwnly yxeTa crapTepa Ha NoBpaTHOM XoAdy
npema KyhuwTy cTapTepa, Yak 1 kaga MoTop paau.

CTONUHr

MomepwTe rac yaecHo,
cMarbyjyhu 6p3mHy moTopa.

OkpeHute  npekupgad  3a ‘ DFF
narbewe mMoTopa y nonoxaj OPP 3a HopManHO WCKIby4MBaH-E. T
[yrme 3a 3aycTaBrbake Yy HyXauM ce KOpUCTM caMmMo 3a e .-'H.__._._l:l.
3aycTaBrbame MallvHe Y XUTHUM cuTyauujama. I':' _.:_.-
3aTBOpuTE BEHTUI 32 TOPUBO N petaal | |

e A

8. OOPXXABAHE, TPAHCIIOPT U CKNAOULUTEHE

PepoBHO oppxaBare je HauumH da obe3bepute Hajborbe nepdpopmaHce W Ayr XMBOTHM BeK Baluer
ayTomobuna.

PepoBHO npoBepaBajTe cBe fAenose 1-2 nyTa MeceyHo, yKibyyyjyhu HoxeBe, unTep 3a BasgyX, UTA.
3ameHUTe ceyrBa UMM YyYMHaK celkarwa NoyHe da ce noropluiaea. VctpolweHe owTpuue he cmamuTh
edmrKacHOCT pafa v OLITETUTM MALLVHY.

Mpunukom npBe ynotpebe, HakoH NPBUX 5 caT paga, NPOMEHNTE MOTOPHO YIbe.

Takohe nornepajte oBaj NPUPYYHUK 3a MOCTYMNKE OOpXaBaha.

Mpunukom TpaHcropTa XenvkonTepa OKpeHUTe Npeknaay MoTopa 1 BEHTUIT 3a rOpuBO Y MOJIOXKaj
"MICKIbYYEHQ". OpxuTe Xxenukontep y Xopn3oHTanHOM nonoxajy kako 6ucte cnpeunnu Luypexe ropuea.
Mape ropmsa 1nu NpocyTo ropmeBo Ce MOry 3ananuTu.

1) TpaHcnopT

HemojTe TpaHCNopTOBaTU XEMUKOMNTEP OCUM aKo je BEHTUI 3@ FOPUBO UCKIbYYEH Y MOTOP XNadaH.
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HemojTe HarvwbaTt xenukonTtep. Y cynpoTHOM, Moxe Aohu A0 noxapa 360r Lypera Unm ncnapera ropvsa.
NAXIbUBO!

Yonep je onpemrbeH ca 2 nexaja, jegHUM CMorbHUM U jeAHUM
yHyTpawwwum. NlexajeBu cy dabpuykvu nogmasaHu, anv je
npenopyyrbMBO NOAMAa3aT! UX HAaKOH MHTepBana ynotpebe.
MNpekoMepHO NoamasviBake MOXe OLUTETUTU nexajese.
lMoomasmBame cnosballker nexaja

1. OTBOpPUTE NNACTUYHM NOKMONAL, 3a yrbe.

2. MoamaxuTe CnorbHU nexaj Kpo3 OTBOP 3a MyHeHse.

3. 3aTBOpUTE NNACTUYHM Yen 3a yrbe.

lMoomasvBame yHyTpallker fexaja ce BpLUM CKuaakem
LUTUTHKKA 3a Kaull 1 NOAMAa3NBaH-EM.

Outside Bearing

/'

AKO pesHu AMCK MaluvHe yaapu y CTpaHu NpeaMeT, Ui ako MallMHa NoYHe Aa Npov3BOAN HEOGUYHe
3BYKOBE UV NpeTepaHo BUGpMpa, oaMax 3ayctaBute MoTop. [yctute fa ce pe3Hu AMcK NoTryHO 3aycTaBu.
3aycTtaBuTe MOTOp Aa bucTe n3bernu 6uno KakBo cny4vajHo NnokpeTakwe. 3aTtum nsBpnTe cnegehe kopake:

. Mpernepajte nma nu owtehema.

e [lonpaBuTe unu 3aameHnTe owTeheHe fenose.
e [lpoBepuTe ga nu noctoje nabasBu Aenosu u 3aterHnTte ux ga bucrte obesbeannn 6esdenaH pag.

NMPOBEPA HOXEBA 4 @ @
MepuogunyHa nposepa ceunBa he ocurypaTu ga Ball XenukonTep
paau edpmkacHo. Kopuwhere Tynux unm npetepaHo UCTPOLLEHNX
ceymBa he cmaruTN NepdopmaHce 1 usas3saTtu npetepaHe Bubpaumje X:f @ @
Koje he owTeTUTN XenukonTep. \ / @ \ @

_ G —

PACTABJ/bAHE M SAMEHA HOXA

Osa ceLkanuua 3a apBeo je onpeMrbeHa ca ABa HOXa NnocTtaBS/beHa Ha

/

pesHu auck. Kaga HoXeBW NocTaHy Tynu UIu Nokaxy BUATbUBE .
3HakoBe xabatba, @ / @
ceukanuua he narybutn dyHKLM)y camoxpaHe v uceLkanu matepujan
u3nasum y oyrmm Tpakama. & ) @
3ameHa HoxeBa: 1/ @

| \| @

e J

1. YKNoHWTe pe3epBoap 3a NnyHehse.
2. YKINOHUTE UCNYCHW OTBOP.

3. Potupajte guck 3a ceyerbe AOK He fobujeTe NpUCTYM HOXY. o
4. OpBpHUTE 3aBpTH:E Koju NpuyBpLuiyjy ceumnBo.

10
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5. YknoHute Tyne unm owteheHe HoXeBe 1 BU3yenHo
nperneaajte obnacT cevera 1 hUXOB 0 3a ceaere. YBepuTe
ce Ja Cy 4ncCTe 1 a ce MOHTUPajy Y PaBHM Ca OVCKOM 3a Ceyehse.
Pa3amak navehy HoxeBa u xabajyhe nnoye Tpeba aa 6yae on
npubnMmKHO 1 MM Ha MeCTy HajbnXxeM 0COBUHM poTopa U 3 MM
Ha MecCTy Hajaarbe of 0COBWHe poTopa. YBepuTe ce Aa cy
3aBPTHM M MaTuLLe NPaBUMHO 3aTerHyTyW, a 3aTUM OKpeHuTe
pe3Hn anck aa byucte Gunu curypHu Aa Huje 3arnabrbeHa.
Ceukanuua Huje opo6peHa u onpemMrbeHa 3a By4y Ha jaBHUM
nyTeBuma .
Byua xenvkonTtepa mopa 6utn obaBrbeHa Manom 6p3nHOM kako 6u
Ce Crpeynrno ga ce nNpeBpHe 1 OLUTETH.
2) Cknapuwitere
MposepuTe cneaehe ycnose y cnyyajy gyrotpajHor
CKnaguwiTera ceukanuue:

e  MecTo cknaguwTeHa HeMa BUCOKY BNAKHOCT Unn

Hacnare npaiumvHe.

. opuBo y pesepBoapy je npasHo.

e  Cjeukanuuy Tpeba yyBaTn y 3aTBOPEHOM NPOCTOPY M Aarbe of BaTtpe. MNpoeepute ga nv ce

MOTOpP OXNaauo npe Hero WTOo ra oanoxure.

A Mpe obaBrbara 6mno kakeor NOCTynNkKa ogpxXaBaka uUnu MHCI'IeKLlVIje, 3aycTtaBuTe MOTOp, caquajTe

neT MMHyTa fa ce CBU [enoBn oxnage.

Ocurypajte Barbak Hoxa npe unwhera nnm cepeucrpara. YBepute ce Aa Ce He MOXe CIy4ajHO okpeTaTtu.

KoHTponHa nucta 3a nepuoanyHoO ofpXKasare

ynotpebe 10 catn

Mpouenypa lNpe ceake Csakux 8-

CBakom
100 catn

MpoBepute MmoTopHO yrbe | 4

[MpoBepuTe cTame A
BEnukoayLiHe onpemMe A

MpoBepuTe oa nu ce A
pe3Hu anck cnoboaHo
poTupa (camo ca gyravykum
LiTanom)

BM3YerHo npernefaH ako A
je HOX nokBapeH

MpoBepuTe 3aBpTH-E 3a
npuyBplIhrBake HoXa

MpoBepute ga nu cy
MaTuLe 1 3aBpTHU crnabu

Mposepute TEHCNOH 1
ctarbe KAUC

Mposepute NMPUTUCAK y
'YMAMA

3amMeHnTe MOTOPHO yIbe

npernenad nnum 3ameH:yje
NPEeHOCHU KaunLl

11
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npernenaH unm 3ameHe A
CIMAPK

npernega unu 3amemyje A
dwunTep 3a Basgyx

Mpobrem Y3pok

MeToaa nevera

1. Ceehuua je nckrbyyeHa

2. VlcTpoLueHo ropmBeo unm yctajano
ropuBo

3. MoTop Wunm BeHTWN 3a ropuBO HICY Y
nonoxajy YKIbYYEHO/OTBOPEH.

4. [Monyra woka je y nonoxajy
OTBOPEHO.

Motop ce He 5. briokvipaH Boz 3a ropuBo

nokpehe 6. Mprbaea ceehuua

1. UspcTo npuyBpcTHTE cBehMLy Ha
ceehuuy

2. HanyHuTe ynctum, cBexum 6eH3vHOM
3. MoTop 1 BeHTMN 3a ropuBo Mopajy 6utu
y nonoxajy YKIbYHYEHO/OTBOPEH.

4. Monyra npurywHuue mopa 6utn y
nonoxajy SATBOPEHO 3a xnagHo
nokpeTame

5. OuncTtuTe LEeB 3a ropmMBO

6. Ounctute unu 3ameHute ceehuuy

1. Ceehuua je onabasrbeHa

2. MoTtop pagum ca nomyrom
npuryLumBava y noroxajy
3ATBOPEHO

MoTop pagu 3. bBnokvpaH BOg 3a ropuBo wnu
HepeaoBUTO ycTajano ropueo

4. 3ayensbeH hunTep 3a Basayx.

5. Boga vnu npreasLUTUHA Y cMCTeMy 3a

ropmBo
6. MprbaB hunTep 3a Basgyx

7. HenpaswunHo nogeluaBsare
kapbypatopa

1. MNpukrbyunTe ceehuuy

2. MNocTaeuTe py4uuly npurylumsaya y
nonoxaj OTBOPEHO

3. HanyHute ymctum, ceexvm 6eH3anHOM
4. Ocnobogute 6nokagy unTtepa 3a
Ba3gyx

5. VicnpasHuTte pe3epBoap 3a ropvso,
HanyHuTe ra CBEX1M ropuBoM

6. OuncTuTe UNn 3aMeHnTe BasayLLHN
duntep

7. KoHcyntyjTe oBnawhenn PYPUC
cepBuc

1. H13ak HMBo MOTOpHOr yrba
2. MNprbaB hunTtep 3a Basagyx

MoTop ce 3. OrpaHu4eH NpoTOK Ba3gyxa
Beoma 4. Kapbypatop Huje  npaBuIHO
3arpeBa nopgeLleH

1. JonyHuTn ogrosapajyhe yroe

2. OuncTute uny npomeHnTe unTep 3a
Basayx

3. YknoHute kyhuwte n oumctute ra

4. KoHcynTyjTe oBnawhexnn PYPUC
cepBuc

1. BpavHa moTopa je mpeHwcka, LITO
[0BOAM [0 KNW3aka KauvLia

Akumja 2. TloroHcku pemeH je na6aeB unu
cevemal/ceua | owteheH
ta genyje 3. HoxeBwu cy owiteheHun
npecnopo 4. Pe3Hu guvck je GnokupaH
oTnaum 13 pesepsoapa 3a
cHabpeBame

5. UcnycHu oTBOp je 3avenribeH

1. MokpeHnTe MOTOP NYHUM racom

2. 3aTerHnTte nnv 3aameHunTe nojac

3. OwTpnTe UNM 3aMeHNTE HOXEBE

4. YKINOHWTE HaroMmunaHe ocratke u
poTMpajTe pesHn AUCK APBEHWM LUTanoM
Kako bucTe ocurypanu fa ce cnobogHo
Kkpehe

5. OuncTute octatke

Kanw ce 1. J)Kne6 noroHcke pemeHuue poTtopa

nomu unm Moxe buTu 3apesaH

npesphe 2. TloroHckM kauweBn ce Mory

npeko pacTerHyTm

pemeHuue 3. PemeHuue mory 6uTU MorpelliHo
nopaBHaTe

1. MpoBepuTe fa nNu Cy NOroOHCKM KanLLeBm
UCTPOLLEHU U rpybu. YKNoHUTE cBaku
3apes ca peMeHuLe

2. 3ameHuTe NOroHcke Kauwlese

3. MNMopecute pemeHue

12
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Mpunukom 1. Hoxesu Hucy owTpu unu owteheHn | 1. OTpuTe Unn 3ameHnTe Hoxese
ceLKamna, 2. HoxeBwu Hu1cy npaBuinHo 2. OtnyctuTe 3aBpTH-E 3a

YnHKM ce Aa NOCTaBIbEHN Ha OWCK 3a Cevere npuysplihnBaHe HoXa, MOHOBO NOCTaBuUTe
rpaHa 3. Paamak nsmehy HoxxeBa un nnoye je HOXEBe 1 3aTerHnTe 3aBpTHe

B1bpupa n npeBenuk 3. MNopecwute pasmak

npeTepaHo 4. Potop je npeontepeheH 4. [lossonuTte jeanHNLM Aa ce cama o4ncTu
ce kpehe ca maTepujanom npe Hero WTO goaare jow matepujana y
Heobn4HOM pesepBoap

Oykom

9. DEKNAPALMUJE O YCATTIALLEHOCTHU
W3JABA O YCKIIABEHOCTM LIE ( E

MpowusBohau: CL| PYPUC MMIMEKC CP/

Bnega. Jeueban, 6p. 111, YnpasHa 3rpaga, Kpajosa, Jors, PymyHuja

[on. 0351 464 632, BBB.pYypWUC.pO, MHPO@PYPUC.PO

OsnawheHu npeacraBHuK: nHxX. Ctpoe Mapuyc LiatanuH — reHepanHun gupektop

OsnawheHo nuue 3a TeEXHUYKY oKyMeHTaumjy: MHx. Anekcangap Pagoun — [iupekTop av3ajHa npov3BoaHe

Onwuc npousBopa: Ceukanuua 3a rpaHe je crneuujanusoBaHn NPOU3BOA HAMEHEH YKNaraky ocTaTtaka rpaHa unm
BeTa.

ﬁ%oussop.: Ceukanuua 3a rpaHe

cepuijckm 6poj : AAAC00100001KCKCPYPCT4005 (roe AA npeacTtasrba nocneare ABe umudpe rogmHe npomsBoake,

3HakoBW 5 n 6 6poj cepuje, 3HakoBu 7-12 6poj npom3soaa)

Mogen: PYPUC Tun: CT400

MoTop: 4-TakTHM 6eH3uHckn moTop. MakcumanHa cHara motopa: 7 KC

MakcumanHu npe4Huk ceyewa: 80 v BpauHa moTtopa: 3750 o/MuH

Mu, CL PYPUC UMFIEKC CPJI1 Kpajosa, npoussohay, y cknady ca XI" 1029/2008 - y ee3u ca ycriosuma 3a ygohere

aymomoburna Ha mpxuwme, Jupekmuea 2006/42/EL] - aymomobunu; 6e36edHocHU u 6e36e0HOCHU 3axmesu ,

CmaHlapd EH NCO 12100:2010 — Mawure. 6e36edHocm, fupekmuea 2014/30/EY o enekmpomacHemHoj

komnamu6bunHocmu (XI~ 487/2016 o enekmpomazsHemHoj KomnamubunHocmu, axypupaHa 2019), Ypedb6a EY

2016/1628 (usmer-eHa u donyw.eHa Yped6om EY 2018/989) - ycnocmaerbam-e mMepa 3a ozpaHuyvyaeame

emucuja 2acoea u 3az2ahyjyhux denoea momopa u Yecmuua XI 467/2018 y ee3u ca mepama criposoher-a

nomeHyme Ypedbe, nomepdousnu cMo ycaznawieHocm rpoussoda ca HagedeHum cmaHlapouma u u3jasrbyjemo oa je

y cknady ca enasHum 6e36e0HoCcHUM u 6e36e0HOCHUM 3axmesuma

Hone notnucanm Ctpoe LlatanuH, npeacraBHuk npomssofjaya, nsjaBrbyje Ha CONCTBEHY OArOBOPHOCT Aa je

npoussof y ckrnagy ca cnegehvm eBponckum ctaHgapavma v aupekTusama:

CP EH UCO 12100:2011/ EH UCO 12100:2010 - Be3benHoct mawmHa. ONwTh NPUHLMNM NPOjeKToBama.

MpoueHa pusnka 1 CMarkbeHe pusuka.

CP EH 13525:2020/ EH 13525:2020 - LLlymapcke mawwwmHe. Lixonnep. besbeaHocT.

CP EH UCO 13849-1:2016 / EH UCO 13849-1:2015 - Be3beaHocT malumHa. [JenoBu KOHTPOMHUX cuctema

Koju ce ogHoce Ha 6e3begHocT. Oeo 1: OnwTW NpUHLMNK NPOjEKTOBaH-A.

EH UCO 13854:2019 - be3beaHocT MawmHa - MuHMManHu pasmauu a 6u ce usberno ribeyere genosa

IbyAcCKor Tena.

CP EH UCO 13857:2020/ EH UCO 13857:2019 - Be3bepHocTt mawwuHa. besbenHocHe yparbeHocTn 3a

cripeyvaBats€e yracka ropkux 1 JoHMX yAoBa y onacHa nogpyja.

CP EH 13861:2012/ EH 13861:2011 — be3beaHocT MawmHa. Bogny 3a npumeHy ctaHgapaa eproHomuje y

NpojeKToBaky MaluuHa.

CP EH UCO 14118:2018/ EH MCO 14118:2018 - O6e3behetse ayTomobuna. CnpeyaBare HebnarospemeHor

noyeTka.

CP EH UCO 14120:2016/ EH UCO 14120:2016- Be3benHocT MawuHa. 3awTuTHUUKW. OnwTn 3axTeBu 3a

npojekToBake 1 n3papy MUKCHUX U MOBUIHUX 3aLUTUTHHMKA.

CP EH UCO 14982:2009/ EH WMUCO 14982:2009 - MawwuHe 3a norbonpvepedy W LIymMapcCTBO.

EnexktpomarHeTHa komnatnbunHocT. MeToae McnutmMBarba U KpUTEpPUjyMy NpuUXBaTIbUBOCTU.

CP EH 61000-4-2:2009/ EH 61000-4-2:2009 - EnektpomarHeTHa komnaTtuounHoct (EMLL). Jeo 4-2: TexHuke

McnuTMBaka U Mepetra. TecT OTMOPHOCTU Ha eNeKTPOCTaTUYKO NpaXHeHse.

CP EH 61000-4-3:2006/ EH 61000-4-3:2006 - EnektpomarHeTHa komnaTtnéunHoct (EMLL). [eo 4-3: TexHuke

ncnuTMBaka U Mepera. TecToBM OTNOPHOCTU Ha paanModpPeKBEHTHA eNeKTpoMarHeTHa norba, 3payeHa.
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CP EH UCO 11688-1:2010/ EH UCO 11688-1:2009 — AkycTuka. NpakTnyHe npenopyke 3a npojekToBare
MallvHa 1 onpeme ca Marnom bykom. [leo 1: MNnaHupame
OupekTusa 2006/42/EL| — y Be3n ca MaluMHama — CTaBrbake MallvHa Ha TPXULLTE
MpaBawy 2014/30/EY - o enekTtpomarHeTHOj komnatubunHoctn (X[ 487/2016 o enekTpomarHeTHoj
KomMnaTubunHocTtu, axypupax 2019);
OuvpekTtusa 2000/14/EL, (n3merseHa [upektnBom 2005/88/EL}) — EMucuje Byke y cnorballksoj CpeamHu.
Ypen6a EY 2016/1628 (uameweHa u gonyweHa Ypenoom EY 2018/989) — ycrnocrtaBrbare Mepa 3a
orpaHuyaBak-€e racoBuTMX emucuja n 3arahyjyhux yectuua us motopa
Opyru kopuwheHu ctaHpapan unu cneundurkaumje:
. CP EH NUCO 9001 — Cuctem ynpaBrbatba KBanuteTom
. CP EH UCO 14001 — CucTem ynpaBrbaka 3alTUTOM XUBOTHE CpeanHe
. CP UCO 45001:2018 — Cuctem ynpasrbawa 3apasrbem n 6e3begHolhy Ha pagy.
O3HAYABAHE U O3HAYABAHE MOTOPA
BeH3uHckn MoTopy ca narbexwem ceehnuom NnpumrbeHmn u kopuwhenn Ha PYPUC onpemu 1 mawumHama, y cknagy ca
Ypeno6om EY 2016/1628 (usmerw-eHa Ypen6om EY 2018/989) n XI" 467/2018 cy o3HaueHu ca:
- BpeHa v Hasue npoussohava: BAU & T Llo. TA
- Tun: X212
- bpoj opobpera Tina obujeH of crneuujanmaoBaHor nponasohaya:
e 13*2016/1628*2017/656 CPA1/M*0065*00
- peHTndukaumonn 6poj Motopa — jeguHcTBEHMU 6po;.
- Oyuap KoHuent
HanomeHa: TexHMYKa AOKyMeHTauuja je y BnacHMWTBY npou3Bohava.
Mojawrere: OBa 13jaBa je y ckrnagy ca opurmHanom.
Pok Baxxersa: 10 roamHa og gatyma ogobpetba.
MecTo n patym usgasara: Kpajosa, 10.10.2024
oavHa npumene LIE o3Hake: 2024
6poj per.: 1023/10.10.2024
OsnauwheHo nuue n notnuc: Wux. Ctpoe Mapuyc LiatanmH
.I'"I. "eHepanHun gupekTop od
I
18

CL PYPUC NMIMEKC CPN

N3JABA O YCKIIABEHOCTU ELY

MpowusBohau: CL| PYPUC MMIMEKC CP/

Bnea. Jeueban, 6p. 111, YnpasHa 3rpaga, Kpajosa, Jors, PymyHuja

[on. 0351 464 632, BBB.pYypwC.pO, MHPO@PYpPUC.pPO

OsnawheHu npeactaBHuk: MHX. CTpoe Mapuyc LlatanuH — reHepanHu avpektop

OsnawheHo nuue 3a TeEXHUYKM focuje: nHx. Pagoun AnekcaHapy — AMPEKTop An3ajHa npoAykuumie

Onuc npousBoaa: Ceukanuua 3a rpaHe je cneumjanm3oBaHn NPOM3BOLA HaMEHEH YKamakby ocTaTaka rpaHa unm
apseTa.

Mpouszeoa: Ceukanuua 3a rpaHe

Cepuijckn 6poj npoussoga: AAAC00100001KCKCPYPT4005 (roe AA npefctaBrba nocnefwe Ase uudpe roavHe
npou3soAre, 3HakoBu 5 n 6 6poj cepuje, 3HakoBu 7-12 6poj nponssoaa)

Mogen: PYPUC Twn: CT400

MoTop: 4-TakTHY 6eH3nHckmn moTop. MakcumanHa cHara motopa: 7 KC

MakcumanHu npevyHuK cevewa: 80 mm  Bp3uHa moTopa: 3750 o/MUH

HuBo akycTuyHe cHare: 112 ab (A) MakcumanHu rapaHToBaHW HUBO akycTuyHe cHare: 115 ab (A)

HuBo akycTuuHe cHare je cepTudmkoBaH og ctpaHe TYB Cya, npema TexHuykom mussewTajy 6p. 48.403.17.0446.0
pes 00 op 12.07.2017, y cknagy ca ogpeabama Oupektnse 2000/14/LIE n CP EH UCO 3744:2011

Mu, CL PYPUC MMIEKC CPJ1 Kpajosa, npoussohad, y cknady ca XI" 1029/2008 - y ee3u ca ycrnosuma 3a ygohere
aymomoburna Ha mpxuwme, Jupekmuea 2006/42/EL| - aymomo6unu; 6e36e0HocHU u 6e36e0GHOCHU 3axmeeu ,
CmaHOapd EH MWCO 12100:2010 — MawuHe. 6e36edHocm, Hupekmuea 2014/30/EY o enekmpomazHemHoj
komnamu6bunHocmu (XI- 487/2016 o enekmpomasHemHoj KomnamubunHocmu, axypupaHa 2019), Yped6a EY
2016/1628 (usmen-eHa u donyH-eHa Yped6om EY 2018/989) - ycnocmaesbat-e Mepa 3a o2paHu4Yyasare
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emucuja 2acoea u 3azaljyjyhux demoea momopa u Yecmuua XI 467/2018 y ee3u ca mepama criposohera
nomeHyme Ypedbe, momepdusnu cMo ycaanaweHocm rpoussoda ca HagedeHUM cmaHdapduma u usjasrbyjemo 0a je

y cknady ca enasHum 6e36edHocHUM u 6e36e0HOCHUM 3axmesuma

[one notnucann Ctpoe LjatanuH, npegctaBHMK npom3sohava, usjaerbyje Ha CONncTBeHy O4roBOPHOCT Aa je Npov3Bog

y cknagy ca cnegehvM eBponckMm ctaHgapanma u gmpektmeama:

«EH UCO 3744:2010 - Akyctuka. OgpehuBare HMBOA aKyCTUYHE CHare M HMBOA aKyCTUYHE eHepruje nssopa byke
KopuhekeM akyCTUYKOr npuTucka. TexHu4Kke MeTode y ycrnoBuma Gnmuckum oHuMa y crnobogHOM norby usHag

pednekTyjyhe paBHu
Opyru kopuwheHn ctaHpapav Unu cneundukaumje:
. CP EH NCO 9001 — Cuctem ynpasrbara KBanureTom
. CP EH NCO 14001 — CucTeM ynpaBrbaka 3aluTUTOM XMBOTHE cpeauHe
. UCO 45001:2018 — CucteM ynpaBrbama 3apasrbem u 6e3beHowwhy Ha paay.
HanomeHa: TexHMYKa AOKyMeHTauuja je y BnacHMWTBY npou3Bohava.
MecTo n patym usgasara: Kpajosa, 10.10.2024
ogmHa npumene LIE o3Hake: 2024
6poj per.: 1024/10.10.2024

OsnauwheHo nuue n noTnuc: WHr. Ctpoe Mapwuyc LlatanuH
"eHepanHun gupektTop o
CL| PYPUC NMIMEKC CPN
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Drobilica sjeckalica grana i
biljnih ostataka ST400
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1. UVOD

Postovani kupce!

Zahvaljujemo Vam na Vasoj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste nam ukazali nasoj tvrtki!
RURIS je na trziStu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju izgradio
ispunjavanjem obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomoc¢i kupcima pouzdanim, ucinkovitim i
kvalitetnim rjeSenjima.

Uvjereni smo da ¢ete cijeniti nas proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo vremena. RURIS svojim
kupcima ne nudi samo strojeve, vec¢ cjelovita rieSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je savjetovanije prije
i nakon prodaje, budué¢i da kupci RURIS-a imaju na raspolaganju cijelu mrezu partnerskih trgovina i servisa.
Kako biste uzivali u kupljenom proizvodu, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Slijedeci upute, bit ce vam
zajam€ena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu ostalog,
njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne obavijesti.

Jos jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o kupcima i podrska:
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1. UPOZORENJA NA STROJU

Opasnost!

Oprez, vruce povrsine.

Budite oprezni, drzite distancu.

Cuvajte se bagenih predmeta.

Paznja, drzite ruke podalje od otvora dok stroj radi.

Nosite zastitnu opremu za glavu, o€i i usi.

Dl el dldls



mailto:info@ruris.ro

HRV RURIS

Progitajte korisnicki priru¢nik.

Nosite zastitnu opremu za ruke.

Opasnost, rotiraju¢i nozevi.

Ne izlagati kisi.

OSSO

2.2. KORISNICKI PRIRUCNIK

= Osobe koje koriste stroj ne smiju biti pod utjecajem tvari kao §to su alkohol, narkaotici, lijekovi itd.

= Ovaj stroj nije namijenjen za koristenje od strane osoba (uklju€ujuci djecu) sa smanjenim fizi¢kim, osjetilnim
ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja, osim ako nisu pod nadzorom ili su dobili upute
o kori$tenju stroja od strane osobe odgovorne za njihovu sigurnost.

= Uzmite u obzir stvarne uvjete rada i zadatak koji imate. Nepravilna uporaba ili uporaba u druge svrhe od onih
za koje je namijenjena moze dovesti do opasnih situacija i oStecenja stroja.

= Djeca moraju biti pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju sa strojem.

= Prije poCetka rada, provjerite jeste li upoznati sa svim prikljuécima i upravljackim elementima i njihovim
funkcijama.

= Paznja! NoZevi nastavljaju raditi nakon Sto se motor zaustavi.

* NEMOJTE umetati niti jedan dio tijela u spremnik dok stroj radi.

= Uvijek hranite sa strane. NIKADA NE STOJITE IZRAVNO ISPRED spremnika za opskrbu.

* Dobro je imati drugog obu€enog operatera sa sobom.

Zaustavite stroj:

- kada napustite stroj

- prije uklanjanja zastoja

- prije provijere, €iScenja ili popravka stroja

- kada je pronadeno strano tijelo (provijeriti je li stroj oStec¢en i po potrebi ga popraviti)

- kada stroj vibrira (odmah provijerite stroj).

= Koristite samo originalne rezervne dijelove i originalni pribor ili rezervne dijelove i pribor odobrene od strane
proizvodaca.

= Svi popravci moraju se obavljati isklju€ivo u ovlastenom RURIS servisu.

= Prije pustanja stroja u rad, provjerite vijke, matice i druge pri€vrsne materijale, provjerite jesu li ¢vrsto
zategnuti i provijerite jesu li zastitni poklopci i znakovi na mjestu.

Prije upotrebe provjerite sljedece:

= Progitajte korisni¢ki priruénik. Sacuvajte ga za buduce potrebe.

= Operatori su u potpunosti obuceni prije koriStenja ovog stroja.

= Auto je postavljen na ravno i ¢vrsto tlo.

= Radni prostor je Gist i slobodan .

= Zastite su montirane.

= Ostrice (nozevi) su u dobrom stanju i sigurne.

» Drvo koje se cijepa ne sadrzi strana tijela, Cavle, Zicu itd.

= Kabel za tipku za hitno zaustavljanje ispravno je spojen i tipka je funkcionalna. Nemojte koristiti sjeckalicu s
neispravnim gumbom za zaustavljanje u nuzdi.

= Stavite odgovarajuce gorivo i ulje u stroj.
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= Aparat za gasenje pozara dostupan je na licu mjesta.

2.3. SIGURNOSNA PRAVILA

Operater je odgovoran za nesrece ili opasnosti koje se dogode drugim osobama, njihovoj imovini i njemu
samom.

Uvijek nosite zastitne naocale dok koristite sjeka¢ kako biste zastitili o¢i od bilo kakvog otpada koji bi mogao
biti bacen. Izbjegavajte noSenje Siroke odjece ili nakita koji se mogu zakaciti za pokretne dijelove stroja.
Nosite rukavice dok koristite drobilicu za drvo. Pazite da rukavice dobro pristaju i da nemaju labave man3ete
ili vezice.

Nosite zastitne cipele kada koristite drobilicu za drvo. Nemojte koristiti sjeckalicu dok ste bosi.

Nosite duge hlace dok koristite sjeckalicu.

Ne ostavljajte odjecu ili alat na stroju.

Drzite spremnik za hranu i motor Cistima.

Pobrinite se da se ljudi u blizini drZze na sigurnoj udaljenosti od radnog podrudja. IskljuCite motor kada se
priblizava druga osoba ili kuéni ljubimac.

Zamijenite sigurnosne znakove i servisne oznake ako su osteceni ili nejasni.

Uglji¢ni monoksid moze biti vrlo opasan u zatvorenom prostoru! Koristite stroj na otvorenom, jer ispusni plinovi
motora ispustaju opasne plinove.

Opskrba gorivom

Koristite kvalitetno gorivo ovlastenih peco postaja.

Tocite najkvalitetnijim BEZOLOVNIM BENZINOM na otvorenim prostorima i dalje od izvora vatre ili iskri koje
bi mogle izazvati pozar.

Nikada ne otvarajte ep spremnika goriva i ne dolijevajte gorivo dok motor radi. Ostavite motor da se ohladi
prije dodavanja goriva.

Nikada nemojte ukljuCivati sjeckalicu dok je unutar zgrade. Ne pusite tijekom uporabe ili prilikom punjenja
goriva u stroj.

Gorivo i ulje skladistite u posebno izradenim i odobrenim spremnicima za tu svrhu. Drzite ih podalje od topline
i otvorene vatre te ih drzite izvan dohvata djece.

Ako prolijete benzin, ne pokuSavajte pokrenuti motor. Maknite stroj s mjesta gdje je proliveno gorivo, zatim
obriSite gorivo i pustite da se pare benzina rasprSe. ObriSite proliveno gorivo kako biste izbjegli opasnost od
pozara i pravilno odlozite otpad.

UPOZORENJE:

Nemoijte se hraniti na tlu ili u blizini biljaka, jer riskirate ostecenje okolisa.

U slu€aju nezgode unaprijed se pobrinite da se u blizini mjesta na kojem koristite sjeckalicu nalazi kutija prve
pomodi i aparat za gaSenje pozara. U sluCaju nesrece, aktivirajte gumb za hitno zaustavljanje ili zatrazite
pomo¢ osobe u blizini da zaustavi sjeckalicu.

3. TEHNICKI PODACI

Vrsta proizvoda Helikopter
Vrsta motora Ducar DH212
Radni ciklus 4 puta
Maksimalna snaga motora 7KS
Cilindriéni kapacitet 212 cc

Vrsta goriva Bezolovni benzin
Brzina motora 3750 okretaja u minuti
Kapacitet spremnika goriva 36L
Kapacitet uljne kupke motora 0,6L
Potrosnja goriva <375 g/kw.h
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1-
2-
3-
4-

5-
6-
7-
8-
9-

10- Tipka za hitno zaustavljanje
11- Sigurnosni sustav/zaustavljanje u nuzdi

Pocinje Priru€nik
Broj kota¢a 2
Maksimalni promjer rezanja 80 mm
Broj nozeva 2
Veli¢ina noza 150x55 mm

Materijal noza

Legirani ¢elik

Velic¢ina kotaca

145/70-6

Veli¢ina proizvoda

900*580*870 mm

Ispusni zlijeb

Rotirajuéi - 360°

RURIS

Kuka za vuéu DA
Neto tezina s priborom 102 kg
4. PREGLED STROJA
Lijevka za utovar 10
Transportni kota¢ 11 -
Osovina transportnog / / kotaca
Potpora za pessit y

fiksiranje

Kuka za vuéu
Stitnici za pojaseve
Lijevka za istovar
Sal

Spremnik goriva

9
s

Slike su informativnog karaktera, dobavlja¢ zadrzava pravo strukturnih i funkcionalnih promjena na
stroju prikazanom u ovom prirucniku.
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5. UPUTE ZA UPORABU

Sjeckalica dolazi djelomi¢no sastavljena.
Slijedite upute u nastavku kako biste dovrsili
postavljanje helikoptera.

deflektor

Otpustite pregradnu polugu u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu kako biste
podesili kut praznjenja. Zatim ga zategnite
u smjeru kazaljke na satu u Zeljeni polozaj.
(Pogledajte sliku 2)

Osovina kotaca

Pri¢vrstite vreteno na osnovni okvir i
pricvrstite ga vijcima, podloSkama i
maticama. (vidi sliku 3)

Transportni kotaci
Pri¢vrstite kotace na osovinu pomocu priloZenih matica. (vidi Fig 3
sliku 4)

M10x80

Priévrsni nosac i poluga za vucu
Pri€vrstite postolje na osnovni okvir pomocu Sesterokutnih vijaka, podloznih i ravnih podloznih plocica. (vidi
sliku 5)



Zlijeb za praznjenje
Pri€vrstite Zlijeb za praznjenje na okvir vijcima, sigurnosnim maticama i podloSkama. (vidi sliku 6)

Zlijeb za hranjenje
Pri¢vrstite dovodni Zlijeb na okvir pomocu Sesterokutnih vijaka, (vidi sliku 7)

[

\ \ ‘ Y,

7. PUSTANJE U RAD

Kada koristite drobilicu za drvo, provijerite jeste li u sigurnom radnom podrucju.

Uvijek hranite sa strane. NIKADA NE STOJITE IZRAVNO ISPRED spremnika za opskrbu.

Prije utovara i rada s drobilicom uvijek nosite zastitnu opremu, uklju€ujuci sigurnosne naocale, kacige, ¢izme i
rukavice

Prvo umetnite drvo debljim krajem. Ako drvo premasSuje najveci promjer sjeckanja, rascijepite ga prije umetanja
u sjeckalicu. Kada rezete granu blizu najve¢eg promijera, drzite je rukom kako biste izbjegli opasnost od
pomicanja naprijed-natrag.

Prije umetanja grana ili biljnih ostataka u spremnik, provjerite je li poluga za gas u maksimalnom polozaju.
ubrzano do punog, pomicanje gasa ulijevo (puno)

Ako grane ili ostaci povréa ubaceni u spremnik ne dodu do sjeckalice, moguce je da premasuju promjer
sjeckanja stroja. Stoga ih razdvojite prije umetanja u bunker.
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Nemojte podeSavati/podeSavati regulator brzine motora; regulator kontrolira maksimalnu sigurnu radnu brzinu
i Stiti motor i sve komponente motora od oStecenja uzrokovanih prevelikim brojem okretaja. U slu€aju problema
obratite se ovlaStenom RURIS servisu.
Provjere prije rada
1.  Provijerite jesu li svi vijci zategnuti i po potrebi ih podesite.
2. Dolijevanje ulja i goriva.
. Napunite korito motornog ulja uljem za podmazivanje RURIS 4T-MAX (vidi tehnicke podatke)
. Stavite stroj na ravnu povrsinu dok dodajete ulje.
e  Za provjeru razine ulja koristite Sipku za mjerenje ulja, ulje mora biti na maksimalnoj razini.
. Provijerite ima li curenja ulja
3. Ocistite spuzvasti filtar neutralnim otapalima, osusite ga, a zatim umocite u sloj ulja. Cijedenjem uklonite
viSak ulja. Ocistite papirnati filtar lupkajuci ga o tvrdu povrsinu ili ga propuhajte komprimiranim zrakom.
4.  Provjerite stanje ostrice za rezanje
5. Provjerite gumb za hitno zaustavljanje. Provjerite radi li.
6. Provijerite je li filtar za zrak &ist i netaknut

Upozorenje: Nemojte pokretati motor bez zra¢nog filtra. Inace, nedisti zrak moze biti uvuéen u motor,
skra¢ujuéi mu vijek trajanja.
Prebacivanje

e  Otvorite ventil za gorivo. (2)
e  Prebacite polugu amortizera motora (1) u zatvoreni
polozaj.

BILJESKA: Prije pokretanja motora provjerite da u
spremniku za gorivo nema grana ili biljnih ostataka.

Ako je motor topao, nemoijte Koristiti amortizer.
e Lagano pokrenite starter 2-3 puta kako biste napunili
sve unutarnje otvore motora uljem.
e Okrenite paljenje motora u polozaj ON.

e Lagano pomaknite gas ulijevo.
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Uvjerite se da tipka "Emergency Stop" nije pritisnuta.

Pokrenite motor pokretanjem startera. Nikada nemojte iznenada
povlaciti uze za pokretanje, ve¢ ga prvo dovedite do granicnika,
tj. pustite da se Cegrtalike prvo ukljuce. Polako vodite rucicu
uzeta za pokretanje na povratnom hodu prema kucistu startera,
¢ak i dok motor radi.

ZAUSTAVLJANJE

Pomaknite gas udesno,
smanjujuci brzinu motora.

Okrenite prekidac za paljenje DFF
motora u polozaj OFF za normalno gaSenje. Tipka za hitno e
zaustavljanje koristi se samo za zaustavljanje stroja u hitnim o "'-;__._._I]'
situacijama. |':' e
Zatvorite ventil za gorivo Aol | |

L e

8. ODRZAVANJE, TRANSPORT | SKLADISTENJE

Redovito odrzavanje je nacin da osigurate najbolju izvedbu i dug Zivot vaSeg automobila.

Redovito provjeravajte sve dijelove 1-2 puta mjese¢no, ukljucujuéi ostrice, filtar za zrak itd. Zamijenite o$trice
¢im se ucinak sjeckanja po¢ne pogorsavati. IstroSene ostrice ¢e smanijiti uCinkovitost rada i oStetiti stroj.
Prilikom prve uporabe, nakon prvih 5 sati rada, promijenite motorno ulje.

Takoder pogledajte ovaj priru¢nik za postupke odrzavanja.
Prilikom transporta sjeckalice, okrenite prekida¢ motora i ventil za gorivo u polozaj "OFF". Sjeckalicu drzite u
vodoravnom poloZaju kako biste sprijeili curenje goriva. Pare goriva ili proliveno gorivo mogu se zapaliti.

1) Prijevoz

Nemoijte transportirati sjeckalicu osim ako je ventil za gorivo zatvoren i motor hladan.

Nemoijte naginjati sjeckalicu. U protivnom moze doci do pozara zbog curenja ili isparavanja goriva.
OPREZNO! a i
Sjeckalica je opremljena s 2 lezaja, jednim vanjskim i jednim
unutarnjim. LeZajevi su tvornic¢ki podmazani, no preporucuje se
podmazivanje nakon odredenog intervala uporabe. Pretjerano
podmazivanje moze oStetiti lezajeve.

Podmazivanje vanjskog lezaja

1. Otvorite plasti¢ni poklopac za ulje.

2. Podmazite vanjski lezaj kroz otvor za punjenje. I
3. Zatvorite plastiéni éep za ulje. ——\
Podmazivanje unutarnjeg lezaja vrsi se skidanjem zastitnog
Stitnika remena i podmazivanjem.

Ny
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Ako disk za rezanje stroja udari u strani predmet ili ako stroj po¢ne proizvoditi neuobiajene zvukove ili
pretjerano vibrira, odmah zaustavite motor. Pustite da se disk za rezanje potpuno zaustavi.
Zaustavite motor kako biste izbjegli slu¢ajno pokretanje. Zatim izvrSite sljedece korake:

. Pregledajte ima li oSte¢enja.
. Popravite ili zamijenite oStecene dijelove.
e  Provjerite ima li labavih dijelova i zategnite ih kako biste osigurali siguran rad.

PROVJERA NOZEVA

Povremena provjera oStrica ¢e osigurati da vasa sjeckalica radi
uc€inkovito. KoriStenje tupih ili pretjerano istroSenih ostrica smanijit ¢e
ucinak i izazvati pretjerane vibracije koje ¢e ostetiti sjeckalicu.

DEMONTAZA | ZAMJENA NOZA

Ova sjeckalica za drvo opremljena je s dva noza postavljena na rezni
disk. Kada noZevi postanu tupi ili pokazuju vidljive znakove
istrodenosti,

sjeckalica ¢e izgubiti svoj u€inak samostalnog dodavanja i nasjeckani
materijal izlazi u dugim trakama.

Zamjena nozeva:

1. Uklonite spremnik za punjenje.

2. Uklonite Zlijeb za praznjenje.

3. Okrecite disk za rezanje dok ne dobijete pristup nozu.

4. Odvijte vijke koji pri€vr§éuju ostricu.

5. Uklonite tupe ili oSte¢ene nozeve i vizualno pregledajte

ravnini s diskom za rezanje. Razmak izmedu noZeva i habajuce
ploCe trebao bi biti od
priblizno 1 mm na mjestu koje je najblize osovini rotora i 3 mm na
mjestu koje je najudaljenije od osovine rotora. Provjerite jesu li
vijci i matice pravilno zategnuti, a zatim okrenite disk za rezanje
kako biste bili sigurni da nije zaglavljen.
Sjeckalica nije odobrena i nije opremljena za vucu po javnim
cestama.
Vuca helikoptera mora se obavljati malom brzinom kako se ne bi
prevrnuo i ostetio.
2) Skladistenje
Provjerite sljedece uvjete u slu€aju dugotrajnog skladiStenja
sjeckalice:

e Na mjestu skladistenja nema visoke vlaznosti ili

naslaga prasine.
10
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. Gorivo u spremniku je prazno.
. Sjeckalicu treba ¢uvati u zatvorenom prostoru i dalje od vatre. Provjerite je li se motor ohladio
prije nego $to ga spremite.

A Prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili pregleda, zaustavite motor, pri€ekajte pet minuta
da se svi dijelovi ohlade.
Osigurajte valjak noza prije ¢iS¢enja ili servisiranja. Uvjerite se da se ne moze slu¢ajno okrenuti.
Kontrolni popis periodi¢nog odrzavanja

Postupak Prije svake Svakih 8-10 Svakome
upotrebe sati .
100 sati
Provjerite motorno ulje A

Provijerite stanje izdasne A
opreme

Provijerite okrece li se disk A
za rezanje slobodno (samo
s dugom palicom)

vizualno pregledati ako je A
noz pokvaren

Provjerite vijke za A
pricvrSéivanje nozeva

Provjerite jesu li matice i A
vijci slabi

Provjerite NAPETOST i 'y

stanje REMENA
Provjerite TLAK u

GUMAMA -
Promijenite motorno ulje A
pregledati ili zamijeniti A
prijenosni remen
pregledani ili Zamjenski A
SPARK
pregledati ili zamijeniti filtar A
zraka
Problem Uzrok Metoda pravnog lijeka
1. Svjecica je iskljuc¢ena 1. Cvrsto priévrstite svjedicu za paljenje
2. PotroSeno gorivo ili ustajalo gorivo 2. Napunite Cistim, svjezim benzinom
3. Ventil motora ifili goriva nije u polozaju 3. Motor i ventil za gorivo moraju biti u
UKLJUCENO/OTVOREN. polozaju ON/OPEN.
4. Poluga amortizera je u 4. Poluga prigu$nice mora biti u polozaju
OTVORENOM polozaju. ZATVORENO za hladno pokretanje
5. Blokiran vod za gorivo 5. Ocistite dovod goriva
M(I)_tor se ne 6. Prijava svie¢ica 6. Ocistite ili zamijenite svjecicu
pali

11
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Motor radi
nepravilno

1. Svjecica je labava

2. Motor radi s polugom €oka u polozaju
ZATVORENO

3. Blokiran vod za gorivo ili ustajalo
gorivo

4. Zacepljen filtar zraka.

5. Voda ili prljavstina u sustavu goriva
6. Prljavi filter zraka

7. Nepravilno podeSavanje rasplinjaca

1. Spojite svjecicu za paljenje

2. Namijestite rucicu prigusnice u polozaj
OTVORENO

3. Napunite Eistim, svjezim benzinom

4. Otpustite zacepljenje zracnog filtra

5. Ispraznite spremnik goriva, napunite
svjezim gorivom

6. Ocistite ili zamijenite filtar za zrak

7. Posavijetujte se s ovlastenim RURIS
servisom

Motor se jako
zagrije

. Niska razina motornog ulja

. Prljavi filter zraka

. Ogranicen protok zraka

. Rasplinja¢ nije ispravno podesen

A wONBE

1. Dolijte odgovarajuce ulje

2. Ocistite ili promijenite filtar za zrak
3. Skinite kuciste i oCistite ga

4. Posavjetujte se s ovlastenim RURIS
servisom

1. Brzina motora je preniska, S$to
uzrokuje klizanje remena

1. Pustite motor da radi pod punim gasom

Rezanje/sjec | 2. Pogonski remen je labav ili oStecen 2. Zategnite ili zamijenite remen
kanje se Cini 3. Nozevi su osteceni 3. Naostrite ili zamijenite nozeve
presporo 4. Rezna ploca je blokirana 4. Uklonite sav nakupljeni otpad i okrenite

ostaci iz dovodnog lijevka disk za rezanje drvenom palicom kako

5. Zlijeb za praznjenje je zadeplien biste bili sigurni da se slobodno kre¢e

5. Ocistite ostatke

Remen 1. Utor pogonske remenice rotora moze | 1. Provjerite ima li pogonskih remena
pukne ili se se zarezati istroSenih i neravnina. Uklonite sve zareze
otkotrlja 2. Pogonski remeni se mogu rastegnuti | s remenice
preko 3. Koloturnici mogu biti pogresno | 2. Zamijenite pogonske remene
remenice poravnati 3. Podesite remenice
Prilikom 1. NoZevi nisu ostri niti oSteceni 1. Naostrite ili zamijenite nozeve
sjeckanja, 2. Nozevi nisu pravilno postavljeni na 2. Otpustite vijke za priévrs¢ivanje nozeva,
Cini se grana | disk za rezanje ponovno namjestite nozeve i zategnite
vibrira i 3. Udaljenost izmedu nozeva i ploce je | vijke
pretierano se | prevelika 3. Podesite razmak
pomicée s 4. Rotor je preoptere¢en materijalom 4. Pustite jedinicu da se sama o isti prije
neobi¢nom dodavanja joS§ materijala u spremnik
bukom

9. IZJAVE O SUKLADNOSTI
1IZJAVA O SUKLADNOSTI CE ( E

Proizvodaé¢: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, br. 111, upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska

Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovlastena osoba za tehnicki dosje: Eng.Alexandru Radoi — Direktor dizajna proizvodnje

Opis proizvoda: Drobilica sjeckalica grana i biljnih ostataka je specijalizirani proizvod namijenjen za uklanjanje

ostataka granaili drva.

Proizvod: Drobilica sjeckalica granai biljnih ostataka
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serijski broj : AAAS00100001XXRURST4005 (gdje AA predstavlja zadnje dvije znamenke godine proizvodnje, znakovi
5 i 6 broj serije, znakovi 7-12 broj proizvoda)
Model: RURIS Tip: ST400
Motor: 4-taktni benzinski motor. Maksimalna snaga motora: 7 KS
Maksimalni promjer rezanja: 80 mm Brzina motora: 3750 o/min
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s HG 1029/2008 - glede uvjeta za uvodenje automobila na
trziste, Direktiva 2006/42/EC - automobili; sigurnosnii sigurnosni zahtjevi , Norma EN ISO 12100:2010 — Strojevi.
sigurnost, Direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj
kompatibilnosti, aZurirana 2019.), Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena Uredbom EU 2018/989) - uspostavljanje
mjera za ogranicavanje emisija plinova i zagadujucih ¢estica iz motora i HG 467/2018 u vezi s mjerama provedbe
navedene Uredbe, potvrdili smo sukladnost proizvoda s navedenim standardima i izjavljujemo da je u skladu s glavnim
sigurnosnim i zastitnim zahtjevima
Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u
skladu sa sljedeéim europskim standardima i direktivama:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Sigurnost strojeva. Op¢a nacela projektiranja. Procjena rizika
i smanjenije rizika.
SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Sumarski strojevi. Helikopter. Sigurnost.
SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Sigurnost strojeva. Sigurnosni dijelovi upravljackih
sustava. Dio 1: Opéa nacela projektiranja.
EN ISO 13854:2019 - Sigurnost strojeva - Minimalni razmaci za izbjegavanje prignjec¢enja dijelova ljudskog
tijela.
SR EN ISO 13857:2020/ EN I1SO 13857:2019 - Sigurnost strojeva. Sigurnosne udaljenosti za sprje¢avanje
ulaska gornjih i donjih udova u opasna podrucja.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Sigurnost strojeva. Vodi¢ za primjenu ergonomskih standarda u
projektiranju strojeva.
SR ENISO 14118:2018/ EN I1SO 14118:2018 - Osiguranje automobila. Prevencija nepravovremenog pocetka.
SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Sigurnost strojeva. Zastitnici. Op¢i zahtjevi za projektiranje i
izradu fiksnih i pokretnih Stitnika.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 - Strojevi za poljoprivredu i Sumarstvo. Elektromagnetska
kompatibilnost. Metode ispitivanja i kriteriji prihvatljivosti.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-2: Tehnike
ispitivanja i mjerenja. Ispitivanje otpornosti na elektrostatiCko praznjenje.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - Elektromagnetska kompatibilnost (EMC). Dio 4-3: Tehnike
ispitivanja i mjerenja. Ispitivanja otpornosti na radiofrekventna elektromagnetska polja, zraena.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Akustika. Prakti¢ne preporuke za projektiranje strojeva i
opreme s niskom razinom buke. 1. dio: Planiranje
Direktiva 2006/42/EZ - o strojevima - stavljanje strojeva na trziste
Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj kompatibilnosti,
azurirano 2019.);
Direktiva 2000/14/EC (izmijenjena Direktivom 2005/88/EC) — Emisije buke u vanjskom okoliSu.
Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena Uredbom EU 2018/989) - utvrdivanje mjera za ograni¢avanje emisija
plinova i zagadujucih Eestica iz motora
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
. SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom
. SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okoliS§em
e SRISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zastitom zdravlja i sigurno$cu na radu.
OZNACAVANJE | OZNACAVANJE MOTORA
Benzinski motori s paljenjem svjec¢icom primljeni i koriteni na RURIS opremi i strojevima, prema Uredbi EU
2016/1628 (izmijenjenoj Uredbom EU 2018/989) i HG 467/2018 oznaceni su s:
- Marka i naziv proizvodaca: WAI & T Co. LTD
- Tip: DH212
- Broj homologacije tipa dobiven od specijaliziranog proizvodaca:
e 13*2016/1628*2017/656SRA1/P*0065*00
- Identifikacijski broj motora — jedinstveni broj.
- Ducar koncept
Napomena: tehni¢ka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu s izvornikom.
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Rok valjanosti: 10 godina od dana odobrenja.

Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 10.10.2024

Godina primjene CE oznake: 2024

Urbroj: 1023/10.10.2024

Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
{ generalni direktor

SC RURIS IMPEX SRL

1IZJAVA O SUKLADNOSTI EC

Proizvodaé: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, br. 111, upravna zgrada, Craiova, Dolj, Rumunjska
Cilj. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovlastena osoba za tehnicki spis: inz. Radoi Alexandru — direktor dizajna produkcije
Opis proizvoda: Drobilica sjeckalica grana i biljnih ostataka je specijalizirani proizvod namijenjen za uklanjanje
ostataka granaiili drva.
Proizvod: Drobilica sjeckalica grana i biljnih ostataka
Serijski broj proizvoda: AAAS00100001XXRURT4005 (gdje AA predstavlja zadnje dvile znamenke godine
proizvodnje, znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-12 broj proizvoda)
Model: RURIS Tip: ST400
Motor: 4-taktni benzinski motor. Maksimalna snaga motora: 7 KS
Maksimalni promjer rezanja: 80 mm Brzina motora: 3750 o/min
Razina akusti¢ne snage: 112 dB (A) Maksimalna zajam¢ena razina akusti¢ne snage: 115 dB (A)
Razinu akusti¢ne snage certificirao je TUV Sud, prema Tehnitkom izvjeS¢u br. 48.403.17.0446.0 rev 00 od
12.07.2017., sukladno odredbama Direktive 2000/14/CE i SR EN ISO 3744:2011
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu s HG 1029/2008 - glede uvjeta za uvodenje automobila na
trziste, Direktiva 2006/42/EC - automobili; sigurnosnii sigurnosni zahtjevi , Norma EN ISO 12100:2010 — Strojevi.
sigurnost, Direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetskoj
kompatibilnosti, azurirana 2019.), Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena Uredbom EU 2018/989) - uspostavljanje
mjera za ogranicavanje emisija plinova i zagadujucih ¢estica iz motora i HG 467/2018 u vezi s mjerama provedbe
navedene Uredbe, potvrdili smo sukladnost proizvoda s navedenim standardima i izjavljujemo da je u skladu s glavnim
sigurnosnim i zastitnim zahtjevima
Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu sa
sljedec¢im europskim standardima i direktivama:
¢EN ISO 3744:2010 - Akustika. Odredivanje razine akusti¢ke snage i razine akusticke energije izvora buke pomocu
akusti¢kog tlaka. Tehnicke metode u uvjetima bliskim uvjetima slobodnog polja iznad reflektirajuce ravnine

Drugi koristeni standardi ili specifikacije:

. SR EN ISO 9001 - Sustav upravljanja kvalitetom

. SR EN ISO 14001 - Sustav upravljanja okolisem

. 1ISO 45001:2018 - Sustav upravljanja zdravljem i sigurno$¢u na radu.
Napomena: tehni¢ka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Mjesto i datum izdavanja: Craiova, 10.10.2024
Godina primjene CE oznake: 2024
Urbroj: 1024/10.10.2024
Ovlastena osoba i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin

! generalni direktor

SC RURIS IMPEX SRL
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Sjeckalica za grane ST400
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BIH RURIS

1. UVOD

Postovani kupce!

Hvala vam na odluci da kupite RURIS proizvod i na ukazanom poverenju u nasu kompaniju! RURIS je na
trziStu od 1993. godine i za sve to vreme postao je snazan brend, koji je svoju reputaciju gradio drzeéi
obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima u cilju pruzanja pomoci kupcima pouzdanim, efikasnim i kvalitetnim
reSenjima.

Uvjereni smo da ¢ete cijeniti nas proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo vremena. RURIS svojim
kupcima ne nudi samo masine, ve¢ kompletna reSenja. Vazan element u odnosu sa kupcem je savetovanje i
pre i nakon prodaje, jer kupcima RURIS-a je na raspolaganju ¢itava mreza partnerskih prodavnica i servisnih
mesta.

Da biste uzivali u kuplijenom proizvodu, pazljivo procitajte korisnicki priruénik. Slijede¢i upute, bit ¢e vam
zagarantovana dugotrajna upotreba.

Kompanija RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda i stoga zadrzava pravo izmene, izmedu
ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obaveze da to unapred saopsti.

Hvala vam jo$ jednom Sto ste odabrali RURIS proizvode!
Informacije o korisnicima i podrska:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
2.1. UPOZORENJA NA MASINI

Opasnost!

Oprez, vruce povrsine.

Budite oprezni, drzite distancu.

Cuvajte se bagenih predmeta.

Paznja, drzite ruke podalje od otvora dok masina radi.

Nosite zastitnu opremu za glavu, oéi i usi.

Ok P>
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Procitajte uputstvo za upotrebu.

Nosite zastitnu opremu za ruke.

Opasnost, rotiraju¢i nozevi.

Ne izlazite kisi.

OSSO

2.2. UPUTSTVO ZA UPOTREBU

= Ljudi koji koriste maSinu ne smeju biti pod uticajem supstanci kao $to su alkohol, narkotici, lekovi itd.

» Ova masina nije namijenjena za upotrebu od strane osoba (ukljucujuéi djecu) sa smanjenim fizickim,
senzornim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja, osim ako im je dat nadzor ili upute o
koriStenju masine od strane odgovorne osobe za njihovu sigurnost.

= Uzmite u obzir stvarne uslove rada i zadatak koji imate. Nepravilna upotreba ili u svrhe koje nisu predvidene
moze dovesti do opasnih situacija i oSte¢enja maSine.

= Djeca moraju biti pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju sa masinom.

= Prije poCetka rada provjerite jeste li upoznati sa svim prikljuécima i upravljackim elementima i njihovim
funkcijama.

= Paznja! Lopatice nastavljaju da rade nakon $to se motor zaustavi.

* NEMOJTE umetati nijedan dio svog tijela u spremnik za punjenje dok stroj radi.

= Uvijek hranite sa strane. NIKADA NE STAJTE DIREKTNO ISPRED dovodnog rezervoara.

* Dobro je imati drugog obu€enog operatera sa sobom.

Zaustavite masinu:

- kada napustite masinu

- prije uklanjanja zastoja

- prije provjere, €iScenja ili popravke stroja

- kada je pronadeno strano tijelo (provjerite da li je maSina oSte¢ena i popravite je ako je potrebno)

- kada masina vibrira (odmah proverite masinu).

= Koristite samo originalne rezervne dijelove i originalnu dodatnu opremu ili rezervne dijelove i pribor ovlastene
od strane proizvodaca.

= Svi radovi na popravci moraju se obavljati isklju€ivo u ovlastenom RURIS servisu.

= Prije pustanja stroja u rad, provjerite zavrtnje, matice i druge materijale za pri¢vrscivanje, uvjerite se da su
¢vrsto zategnuti i provjerite da li su zastitni poklopci i znakovi na mjestu.

Prije upotrebe uvjerite se da:

= Progitajte korisni¢ki priru¢nik. Sacuvajte ga za buduéu upotrebu.

* Rukovaoci su u potpunosti obuceni prije koristenja ove masine.

= Automobil je postavljen na ravhom i €vrstom tlu.

= Radni prostor je Gist i slobodan .

= Zastite su montirane.

= Ostrice (nozevi) su u dobrom stanju i bezbedne.

» Drvo koje se cepa ne sadrzi strana tela, eksere, Zicu itd.

= Kabl za dugme za zaustavljanje u nuzdi je ispravno povezan i dugme je funkcionalno. Nemojte koristiti
helikopter sa neispravnim dugmetom za zaustavljanje u nuzdi.

= Stavite odgovarajuce gorivo i ulje u masinu.
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= Aparat za gasenje pozara je dostupan na licu mjesta.

2.3. SIGURNOSNA PRAVILA

Operater je odgovoran za nezgode ili opasnosti koje se dogadaju za druge ljude, njihovu imovinu i njega
samog.

Uvijek nosite zastitne naocCale dok koristite sjekac kako biste zastitili oci od bilo kakvog otpada koji se moze
baciti. 1zbjegavajte noSenje Siroke odjece ili nakita koji se mogu zakacditi za pokretne dijelove stroja.

Nosite rukavice dok koristite sjeckalicu za drva. Uvjerite se da rukavice pravilno pristaju i da nemaju labave
manzetne ili vezice.

Nosite zastitne cipele kada koristite sjeckalicu. Nemojte koristiti helikopter dok ste bosi.

Nosite duge pantalone dok koristite helikopter.

Nemojte odlagati odjecu ili alat na masini.

Odrzavaijte rezervoar za punjenje i motor Cistima.

Pobrinite se da se ljudi u blizini drze na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Isklju€ite motor kada vam se
priblizava druga osoba ili kuéni ljubimac.

Zamijenite sigurnosne znakove i servisne naljepnice ako su osteceni ili nejasne.

Ugljen monoksid moZe biti veoma opasan u zatvorenom prostoru! Koristite masinu na otvorenom prostoru, jer
izduvni gasovi motora ispustaju opasne gasove.

Opskrba gorivom

Koristite kvalitetno gorivo sa ovla$éenih peco stanica.

Sipajte gorivo najkvalitetnijim BEZOLOVNIM BENZINOM na otvorenim povr§inama i dalje od izvora vatre ili
varnica koje mogu izazvati pozar.

Nikada ne otvarajte poklopac rezervoara za gorivo niti sipajte gorivo dok motor radi. Pustite da se motor ohladi
prije dodavanja goriva.

Nikada nemojte ukljucivati drobilicu kada je unutar zgrade. Nemojte pusiti tokom upotrebe ili dopunjavanja
goriva u masinu.

Gorivo i ulje skladistite u posudama posebno napravljenim i odobrenim za ovu svrhu. Cuvajte ih dalje od
vruéine i otvorene vatre i drzite ih van domasaja djece.

Ako prolijete benzin, ne pokusavajte da pokrenete motor. Pomerite masinu iz oblasti gde je proliveno gorivo,
zatim obriSite gorivo i ostavite da se isparenja benzina raspr§e. ObriSite prosuto gorivo kako biste izbjegli
opasnost od pozara i pravilno odlozite otpad.

UPOZORENJE:

Nemojte se hraniti na tlu ili u blizini biljaka, jer rizikujete da oStetite okolinu.

U slu€aju nesreée, unaprijed se pobrinite da u blizini mjesta na kojem koristite helikopter ima komplet prve

pomodi i aparat za gaSenje pozara. U slu€aju nesrece, aktivirajte dugme za zaustavljanje u nuzdi ili zatrazite
pomoc¢ osobe u blizini da zaustavi drobilicu.

3. TEHNICKI PODACI

Vrsta proizvoda Chopper
Tip motora Ducar DH212
Radni ciklus 4 puta
Maksimalna snaga motora 7 hp
Cilindriéni kapacitet 212 cc
Vrsta goriva Bezolovni benzin
Brzina motora 3750 o/min
Kapacitet rezervoara za gorivo 36L
Kapacitet uljne kupke motora 0.6L
Potrosnja goriva <375g/Kw.h
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1-
2-
3-
4-

5-
6-
7-
8-
9-

10- Dugme za zaustavljanje u nuzdi
11- Sigurnosni sistem/zaustavljanje u nuzdi

Pocinje Manual
Broj tockova 2
Maksimalni precnik rezanja 80 mm
Broj nozeva 2
Veli¢ina noza 150x55mm

Materijal za noz

Legirani ¢elik

RURIS

Velicina kotaca 145/70-6
Veli¢ina proizvoda 900*580*870mm
Izduvni otvor Rotirajuéi - 360°
Kuka za vuéu DA

Neto tezina sa priborom 102 kg

4. PREGLED MASINE

Utovarni rezervoar 10
Transportni kotad 11 “/
Osovina transportnog / 1
Podrska za s

fiksiranje

Kuka za vucu
Stitnici za pojaseve
Spremnik za istovar
Prigusivac
Rezervoar za gorivo

Slike su informativnog karaktera, dobavlja¢ zadrzava pravo da izvr$i strukturne i funkcionalne
promjene na masini predstavljenoj u ovom priru€niku.
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5. UPUTSTVO ZA UPOTREBU

Sjeckalica dolazi djelimi¢no sastavljena.
Slijedite upute u nastavku kako biste dovrsili
postavljanje sjeckalice.

deflektor

Otpustite rucicu pregrade u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu kako biste
podesili ugao praznjenja. Zatim ga
zategnite u smjeru kazaljke na satu do
Zeljenog polozaja. (Vidi sliku 2)

Osovina kotaca

Pri¢vrstite vreteno na osnovni okvir i
pricvrstite ga vijcima, podloSkama i
maticama. (vidi sliku 3)

Transportni to¢kovi
Pri¢vrstite kotace na osovinu pomocu priloZenih matica. (vidi Fig 3
sliku 4)

M10x80

Nosac za pric¢vrséivanje i poluga za vucu
Pri€vrstite postolje na osnovni okvir pomocu Sesterokutnih vijaka, podloZaka za uzgoj i ravnih podlozaka. (vidi
sliku 5)



Otvor za praznjenje
Pri€vrstite ispusni otvor na okvir pomocu vijaka, kontramatica i podlozaka. (vidi sliku 6)

Pad za hranjenje
Pri¢vrstite Zlijeb za dovod na okvir pomocu Sesterokutnih vijaka (pogledajte sliku 7)
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7. PUSTANJE U RAD

Kada koristite sjeckalicu za drva, vodite raCuna da ste u sigurnom radnom podrucju.

Uvek hranite sa strane. NIKADA NE STAJTE DIREKTNO ISPRED dovodnog rezervoara.

Prije utovara i rada s sjeCicom za drva, uvijek nosite zastitnu opremu, ukljuCuju¢i zastitne naocale, kacige,
¢izme i rukavice

Ubacite drvo prvo debljim krajem. Ako drvo premaSuje maksimalni promjer sjeckanja, razdvojite ga prije nego
$to ga ubacite u sjeckalicu. Kada secete granu blizu maksimalnog pre¢nika, drzite je rukom kako biste izbegli
opasnost od pomeranja napred-nazad.

Prije nego ubacite grane ili ostatke biljaka u spremnik za hranu, provijerite je li poluga gasa u maksimalnom
polozaju. ubrzao do kraja, pomicuéi gas ulijevo (do kraja)

Ako grane ili ostaci povréa umetnuti u rezervoar ne dospeju do seckalice, moguce je da prelaze precnik
seckanja masine. Stoga ih razdvoijite prije nego $to ih ubacite u bunker.
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Nemojte podeSavati/podeSavati regulator brzine motora; Guverner kontrolira maksimalnu sigurnu radnu brzinu
i Stiti motor i sve komponente motora od oSteéenja uzrokovanih prekomjernim brojem okretaja. Ako postoji
problem, kontaktirajte ovlasteni RURIS servis.
Provjere prije operacije
1. Provjerite da li su svi zavrtnji zategnuti i po potrebi ih podesite.
2. Dopunjavanje ulja i goriva.
. Napunite rezervoar za motorno ulje uljem za podmazivanje RURIS 4T-MAX (pogledajte tehnicke
podatke)
e  Postavite masinu na ravnu povrsinu dok dodajete ulje.
e  Za provjeru nivoa ulja koristite Sipku za mjerenje ulja, ulje mora biti na maksimalnom nivou.
. Provijerite curenje ulja
3. Ocistite spuzvasti filter neutralnim rastvaracima, osusite ga, a zatim ga potopite u sloj ulja. Visak ulja
uklonite cedenjem. Ocistite papirni filter tako Sto cete ga udariti o tvrdu povrSinu ili ga ispuhati
komprimiranim zrakom.
4.  Provjerite stanje noZa za rezanje
5.  Provjerite dugme za zaustavljanje u nuzdi. Uvjerite se da radi.
6. Provjerite zracni filter da biste bili sigurni da je &ist i netaknut

Upozorenje: Nemojte pokretati motor bez filtera za vazduh. U suprotnom, necisti vazduh moze da se uvuce
u motor, skracujuci njegov zivotni vek.
Prebacivanje

e  Otvorite ventil za gorivo. (2)
e  Prebacite polugu amortizera motora (1) u zatvoreni
polozaj.

NAPOMENA: Prije pokretanja motora provjerite da nema
grana ili ostataka biljaka u spremniku za gorivo.

Ako je motor topao, nemoijte Koristiti amortizer.
e  Okrenite starter 2-3 puta lagano da napunite sve
unutradnje priklju¢ke motora uljem.
. Okrenite paljenje motora u polozaj ON.

. Pomaknite rucicu gasa malo ulijevo.
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Uvjerite se da tipka "Emergency Stop" nije pritisnuta.

Pokrenite motor pokretanjem startera. Nikada nemojte naglo
povladiti startno uze, ve¢ ga prvo zaustavite, tj. Polako vodite
ru¢ku uzeta startera na povratnom hodu prema kucistu startera,
¢ak i kada motor radi.

STOPING

Pomaknite rucicu gasa
udesno, smanjujuci brzinu
motora.

Okrenite prekida¢ za paljenje motora u polozaj OFF za normalno DFF
isklju€ivanje. Dugme za zaustavljanje u nuzdi se koristi samo za B
zaustavljanje masine u hitnim situacijama. o "'-.__:_ n’
Zatvorite ventil za gorivo I':' i

-"-:;-F- .-I I.-
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8. ODRZAVANJE, TRANSPORT | SKLADISTENJE

Redovno odrzavanje je nacin da osigurate najbolje performanse i dug zivotni vek vaseg automobila.
Redovno provjeravajte sve dijelove 1-2 puta mjese¢no, ukljuéuju¢i nozeve, zracni filter, itd. Zamijenite nozeve
¢im ucinak seckanja po¢ne da se pogor§ava. IstroSene ostrice ¢e smanijiti efikasnost rada i ostetiti masinu.
Prilikom prve upotrebe, nakon prvih 5 sati rada, promijenite motorno ulje.

Takoder pogledajte ovaj priru¢nik za postupke odrzavanja.
Prilikom transporta helikoptera okrenite prekida¢ motora i ventil za gorivo u polozaj "OFF". Drzite sjeckalicu u
horizontalnom poloZaju kako biste sprijec€ili curenje goriva. Pare goriva ili prosuto gorivo mogu se zapaliti.

1) Transport

Nemojte transportirati helikopter osim ako je ventil za gorivo iskljuéen i motor hladan.

Nemojte naginjati helikopter. U suprotnom moze doci do pozara zbog curenja ili isparavanja goriva.
PAZLJIVO!

Sjeckalica je opremljena sa 2 lezaja, jednim vanjskim i jednim ("
unutrasnjim. LeZajevi su fabri¢ki podmazani, ali je preporudljivo
podmazati ih nakon intervala upotrebe. Pretjerano podmazivanje
moze ostetiti lezajeve.
Podmazivanje vanjskog lezaja
1. Otvorite plasti¢ni poklopac za ulje.
2. Podmazite vanjski lezaj kroz otvor za punjenje.
3. Zatvorite plasti¢ni ¢ep za ulje. ;
Podmazivanje unutradnjeg lezaja se vrsi skidanjem stitnika pojasa
i podmazivanjem.
%
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Ako rezni disk masine udari u strani predmet, ili ako masina po¢ne da proizvodi neobi¢ne zvukove ili
preterano vibrira, odmah ugasite motor. Pustite da se rezni disk potpuno zaustavi.
Zaustavite motor kako biste izbjegli bilo kakvo slu€ajno pokretanje. Zatim izvrsite sljedece korake:

. Pregledajte ima li oSte¢enja.
. Popravite ili zamijenite oStecene dijelove.
e  Provjerite ima li labavih dijelova i zategnite ih kako biste osigurali siguran rad.

PROVJERA NOZEVA

Periodi¢na provjera noZeva osigurat ¢e da va$ sjeckalica radi
efikasno. Koritenje tupih ili pretjerano istrosenih nozeva smanijit ¢e
performanse i uzrokovati prekomjerne vibracije koje ¢e ostetiti
sjeckalicu.

RASTAVLJANJE | ZAMJENA NOZA
Ova sjeckalica je opremljena sa dva noza postavljena na rezni disk.
Kada noZevi postanu tupi ili pokazu vidljive znakove troSenja,
sjeckalica ¢e izgubiti funkciju samohrane i sjeckani materijal izlazi na
duge trake.
Zamjena nozeva:
1. Uklonite rezervoar za punjenje.
2. Uklonite otvor za praznjenje.
3. Rotirajte disk za rezanje dok ne dobijete pristup nozu.
4. Odvrnite zavrtnje koji pri€vrSc¢uju ostricu.
5. Uklonite tupe ili oSte¢ene nozeve i vizualno pregledajte
podrucje rezanja i njihovo sjediSte. Uvjerite se da su Ciste i da se
montiraju u ravni sa diskom za rezanje. Udaljenost izmedu
nozeva i habajuce ploce treba biti od
priblizno 1 mm na poziciji najbliZzoj osovini rotora i 3 mm na
poziciji najdalje od osovine rotora. Uvjerite se da su zavrtnji i
matice pravilno zategnuti, a zatim okrenite rezni disk kako biste
bili sigurni da nije zaglavljena.
Sjeckalica nije odobrena i opremljena za vuc¢u na javnim
cestama.
Vuca helikoptera mora biti obavljena malom brzinom kako bi se
sprijeCilo da se prevrne i osteti.
2) Skladistenje
Provjerite sljedece uvjete u slu€aju dugotrajnog skladiStenja
sjeckalice:

e  Mesto skladiStenja nema visoku vlaznost ili naslage

praSine.
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. Gorivo u rezervoaru je prazno.
. Sjeckalicu treba ¢uvati u zatvorenom prostoru i dalje od vatre. Uvjerite se da se motor ohladio
prije skladistenja.

A Prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili inspekcije, zaustavite motor, priekajte pet minuta
da se svi dijelovi ohlade.
Osigurajte valjak noza prije ¢iS¢enja ili servisiranja. Uvjerite se da se ne moze slu¢ajno okretati.
Kontrolna lista za periodi€no odrzavanje

Procedura Prije svake Svakih 8-10 Svakom
upotrebe sati .
100 sati

Provjerite motorno ulje A

Provjerite stanje
velikoduSne opreme A

Provjerite rotira li se rezni A
disk slobodno (samo
dugim $tapom)

vizualno pregledan ako je A
noz pokvaren

Provjerite vijke za A
pricvrSéivanje noza
Provjerite postoje li matice A
i vijci slabi
Provjerite TENZIJU i stanje 'y
POJASA
Provjerite PRITISAK u A
GUMAMA
Zamijenite motorno ulje A
pregledan ili Zamjena A
prijenosnog remena
pregledan ili zamjenski A
SPARK
pregledao ili Zamenio filter A
za vazduh
Problem Uzrok Metoda lijeka
1. Svjecica je iskljuc¢ena 1. Cvrsto priévrstite svjedicu na svjecicu
2. IstroSeno gorivo ili ustajalo gorivo 2. Napunite Cistim, svjezim benzinom
3. Motor ifili ventil za gorivo nisu u polozaju 3. Motor i ventil za gorivo moraju biti u
UKLJUCENO/OTVOREN. poloZaju UKLJUCENO/OTVOREN.
4. Poluga Soka je u polozZaju 4. Poluga prigu$nice mora biti u polozaju
OTVORENO. ZATVORENO za hladno pokretanje
5. Blokiran vod za gorivo 5. Ocistite cijev za gorivo
Motor’se ne 6. Prijava svie¢ica 6. Ocistite ili zamijenite svjecicu
pokrece
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Motor radi
neredovno

1. Svjecica je olabavljena

2. Motor radi sa polugom prigusivaca u
polozaju ZATVORENO

3. Blokiran vod za gorivo ili ustajalo
gorivo

4. Zacepljen filter za vazduh.

5. Voda ili prljavstina u sistemu za
gorivo

6. Prljav filter za vazduh

7. Nepravilno podeSavanje karburatora

1. Spojite svjecicu

2. Postavite ru€icu prigusivaca u polozaj
OTVORENO

3. Napunite Eistim, svjezim benzinom

4. Oslobodite blokadu sa filtera za vazduh
5. Ispraznite rezervoar za gorivo, napunite
ga svezim gorivom

6. Ocistite ili zamijenite filter za zrak

7. Konsultujte ovlas¢eni RURIS servis

neuobitajenu
buku

1. Nizak nivo motornog ulja 1. Dolijte odgovarajuce ulje

2. Prljav filter za vazduh 2. Ocistite ili promijenite filter za zrak
Motor se jako | 3. Ograni¢en protok vazduha 3. Skinite kuciste i ocistite ga
zagrije 4. Karburator nije pravilno podeSen 4. Konsultujte ovlaséeni RURIS servis

1. Brzina motora je preniska, S$to

uzrokuje proklizavanje remena 1. Pokrenite motor punim gasom
Akcija 2. Pogonski remen je labav ili oStecen 2. Zategnite ili zamijenite pojas
seCenja/seca | 3. Nozevi su osteceni 3. Naostrite ili zamijenite nozeve
nja se €ini 4. Rezni disk je blokiran 4. Uklonite sve nakupljene ostatke i
presporo ostaci iz dovodnog rezervoara rotirajte rezni disk drvenim Stapom kako

5. Ispusni otvor je zacepljen biste osigurali da se slobodno kre¢e

5. Ocistite ostatke

Remen se 1. Utor pogonske remenice rotora moze | 1. Provjerite ima li pogonskih remena
lomi ili biti zarezan istrosenost i hrapavost. Uklonite sve
prevrée 2. Pogonski remeni se mogu rastegnuti | zareze sa remenice
preko 3. Remenice mogu biti pogresno | 2. Zamijenite pogonske remene
remenice poravnate 3. Podesite remenice
Prilikom 1. NozZevi nisu ostri ili oSteceni 1. Naoétrite ili zamijenite nozeve
seckanja, 2. Nozevi nisu pravilno postavljeni na 2. Otpustite zavrtnje za pri¢vréivanje
¢ini se da rezni disk noza, ponovo postavite nozeve i zategnite
grana 3. Razmak izmedu nozeva i ploce je zavrtnje
vibrira i prevelik 3. Podesite razmak
preterano se | 4. Rotor je preopterecen materijalom 4. Pustite da se jedinica sama o isti prije
kre¢e uz dodavanja jo$ materijala u spremnik

9. IZJAVE O USKLADENOSTI

IZJAVA O USKLADENOSTI CE

Proizvodaé: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Krajova, Dolj, Rumunija

Gol. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor

Ovlasceno lice za tehnicki fajl: Inz.Alexandru Radoi — Direktor dizajna proizvodnje

Opis proizvoda: Sjeckalica za grane je specijalizirani proizvod namijenjen uklanjanju grana ili drvnog otpada.

(¢

Proizvod: Sjeckalica za grane

serijski broj : AAASO00100001XXRURST4005 (gdje AA predstavlja posljednje dvije cifre godine proizvodnje, znakovi

5 6 broj serije, znakovi 7-12 broj proizvoda)
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Model: RURIS Tip: ST400
Motor: 4-taktni benzinski motor. Maksimalna snaga motora: 7 KS

Maksimalni precnik rezanja: 80 mm Brzina motora: 3750 o/min
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu sa HG 1029/2008 - u vezi sa uslovima za uvodenje

automobila na trziste, Direktiva 2006/42/EC - automobili; sigurnosni i sigurnosni zahtjevi , Standard EN 1SO
12100:2010 — Masine. sigurnost, Direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o
elektromagnetnoj kompatibilnosti, aZzurirana 2019.), Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena i dopunjena Uredbom EU
2018/989) - uspostavijanje mjera za ograni¢avanje emisija gasova i ¢estica iz motora HG 467/2018 u vezi sa
mjerama izvrSenja navedene Uredbe, potvrdili smo uskladenost proizvoda sa navedenim standardima i izjavijujemo
da je uskladen sa glavnim sigurnosnim i sigurnosnim zahtjevima
Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u
skladu sa sljedeéim evropskim standardima i direktivama:
SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Sigurnost masina. Opsti principi projektovanja. Procjena rizika
i smanjenije rizika.
SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Sumarske masine. Chopper. Sigurnost.
SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Sigurnost masina. Sigurnosni dijelovi kontrolnih sistema.
Dio 1: Op¢i principi dizajna.
EN ISO 13854:2019 - Sigurnost masina - Minimalni razmaci kako bi se izbjeglo gnjecenje dijelova ljudskog
tijela.
SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 - Sigurnost masina. Sigurnosne udaljenosti za sprjeCavanje
ulaska gornjih i donjih udova u opasna podrucja.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Sigurnost masina. Vodi¢ za primenu standarda ergonomije u
projektovanju masina.
SR ENISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sigurnost automobila. Spre¢avanje neblagovremenog pocetka.
SR EN I1SO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Sigurnost masina. Zastitnici. Opsti zahtjevi za projektovanije i
izradu fiksnih i mobilnih zastitnika.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 - Masine za poljoprivredu i Sumarstvo. Elektromagnetna
kompatibilnost. Metode ispitivanja i kriterijumi prihvatljivosti.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagnetna kompatibilnost (EMC). Dio 4-2: Tehnike
ispitivanja i mjerenja. Test otpornosti na elektrostati¢ko praznjenje.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - Elektromagnetna kompatibilnost (EMC). Dio 4-3: Tehnike
ispitivanja i mjerenja. Testovi otpornosti na radiofrekventna elektromagnetna polja, zracena.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Akustika. Prakti¢ne preporuke za projektovanje masina i
opreme sa niskom bukom. Dio 1: Planiranje
Direktiva 2006/42/EC - u vezi sa masinama - stavljanje masina na trziste
Smjer 2014/30/EU - o elektromagnetnoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o elektromagnetnoj kompatibilnosti,
azuriran 2019.);
Direktiva 2000/14/EC (izmijenjena Direktivom 2005/88/EC) — Emisije buke u vanjskom okruzenju.
Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena Uredbom EU 2018/989) - uspostavljanje mjera za ograni€avanje emisije
gasova i zagadujucih Cestica iz motora
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:
. SR EN ISO 9001 - Sistem upravljanja kvalitetom
. SR EN ISO 14001 - Sistem upravljanja zastitom Zivotne sredine
e SRISO 45001:2018 - Sistem upravljanja zastitom zdravlja i bezbedno$cu na radu.
OZNACAVANJE | OZNACAVANJE MOTORA
Benzinski motori sa paljenjem svecicom primljeni i koris¢eni na RURIS opremi i masinama, u skladu sa Uredbom EU
2016/1628 (izmenjen EU Uredbom 2018/989) i HG 467/2018 su oznaceni sa:
- Marka i naziv proizvodaca: WAI & T Co. LTD
- Tip: DH212
- Broj odobrenja tipa dobiven od specijaliziranog proizvodaca:
e 13*2016/1628*2017/656SRA1/P*0065*00
- Identifikacioni broj motora — jedinstveni broj.
- Ducar koncept
Napomena: tehnicka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Pojasnjenje: Ova izjava je u skladu sa originalom.
Rok vazenja: 10 godina od datuma odobrenja.
Mjesto i datum izdavanja: Krajova, 10.10.2024
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Godina primjene CE oznake: 2024

br. reg.: 1023/10.10.2024

Ovlasteno lice i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin
f Generalni direktor of

SC RURIS IMPEX SRL

IZJAVA O USKLADENOSTI EC

Proizvodaé: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, br. 111, Upravna zgrada, Krajova, Dolj, Rumunija
Gol. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Ovlasteni predstavnik: inz. Stroe Marius Catalin — generalni direktor
Ovlasteno lice za tehnicki fajl: inz. Radoi Alexandru — direktor dizajna produkcije
Opis proizvoda: Sjeckalica za grane je specijalizirani proizvod namijenjen uklanjanju grana ili drvnog otpada.
Proizvod: Sjeckalica za grane
Serijski broj proizvoda: AAAS00100001XXRURT4005 (gdje AA predstavlja posljednje dvije cifre godine proizvodnje,
znakovi 5 i 6 broj serije, znakovi 7-12 broj proizvoda)
Model: RURIS Tip: ST400
Motor: 4-taktni benzinski motor. Maksimalna snaga motora: 7 KS
Maksimalni prec¢nik rezanja: 80 mm Brzina motora: 3750 o/min
Nivo akusti¢ne snage: 112 dB (A) Maksimalni garantovani nivo akustiéne snage: 115 dB(A)
Nivo akusti¢ne snage je certificiran od strane TUV Sud, prema Tehnickom izvjestaju br. 48.403.17.0446.0 rev 00 od
12.07.2017, u skladu sa odredbama Direktive 2000/14/CE i SR EN ISO 3744:2011
Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, proizvodac, u skladu sa HG 1029/2008 - u vezi sa uslovima za uvodenje
automobila na trziste, Direktiva 2006/42/EC - automobili; sigurnosni i sigurnosni zahtjevi , Standard EN ISO
12100:2010 — Masine. sigurnost, Direktiva 2014/30/EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti (HG 487/2016 o
elektromagnetnoj kompatibilnosti, azurirana 2019.), Uredba EU 2016/1628 (izmijenjena i dopunjena Uredbom EU
2018/989) - uspostavljanje mjera za ograni¢avanje emisija gasova i ¢estica iz motora HG 467/2018 u vezi sa
mjerama izvr§enja navedene Uredbe, potvrdili smo uskladenost proizvoda sa navedenim standardima i izjavijujemo
da je uskladen sa glavnim sigurnosnim i sigurnosnim zahtjevima
Dolje potpisani Stroe Catalin, predstavnik proizvodaca, izjavljuje na vlastitu odgovornost da je proizvod u skladu sa
sljede¢im evropskim standardima i direktivama:
¢EN ISO 3744:2010 - Akustika. Odredivanje nivoa akusti¢ke snage i nivoa akusti¢ne energije izvora buke pomocu

akusti¢nog pritiska. Tehnicke metode u uvjetima bliskim onima u slobodnom polju iznad reflektirajuce ravni
Drugi koristeni standardi ili specifikacije:

. SR EN ISO 9001 - Sistem upravljanja kvalitetom

. SR EN ISO 14001 - Sistem upravljanja zastitom Zivotne sredine

. 1SO 45001:2018 - Sistem upravljanja zastitom zdravlja i bezbedno$¢u na radu.
Napomena: tehni¢ka dokumentacija je vlasnistvo proizvodaca.
Mjesto i datum izdavanja: Krajova, 10.10.2024
Godina primjene CE oznake: 2024
br. reg.: 1024/10.10.2024
Ovlasteno lice i potpis: Ing. Stroe Marius Catalin

4 Generalni direktor of

SC RURIS IMPEX SRL
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SK RURIS

1. UvoD

Vazeny zakaznik!

Dakujeme Vam za Vas$e rozhodnutie kipit si produkt RURIS a za prejavenu déveru nasej spoloénosti! RURIS
je na trhu od roku 1993 a za cely ten €as sa z neho stala silnd znacka, ktora si vybudovala reputaciu
dodrziavanim slfubov, ale aj neustalymi investiciami zameranymi na pomoc zakaznikom so spolahlivymi,
efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedcCeni, ze nas produkt ocenite a budete sa dlho teSit z jeho vykonu. RURIS svojim zakaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo pred
predajom aj po fiom, kedze zakaznici RURIS maju k dispozicii cell siet partnerskych predajni a servisnych
miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, pozorne si precitajte navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov budete mat
zarucené dlhodobé pouzivanie.

Spolo¢nost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem
iného aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!
Zékaznicke informacie a podpora:
Telefon: 0351.820.105
e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE POKYNY
2.1. VYSTRAHY NA STROJI

Nebezpecenstvo!

Pozor, horice povrchy.

Budte opatrni, drzte si odstup.

Pozor na odhodené predmety.

Pozor, pocas chodu stroja drzte ruky mimo otvorov.

Noste ochranné prostriedky na hlavu, oci a usi.

Ok P>
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Precitajte si navod na pouzitie.

Noste ochranu rak.

Nebezpecenstvo, rotujuce noze.

Nevystavujte dazdu.

OSSO

2.2. POUZIVATEL'SKA PRIRUCKA

= Osoby pouzivajuce stroj nesmu byt pod vplyvom latok ako alkohol, omamné latky, lieky atd.

= Tento stroj nie je ur€eny na to, aby ho pouzivali osoby (vratane deti) so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi
alebo duSevnymi schopnostami alebo nedostatkom skusenosti a znalosti, pokial' nie su pod dohladom alebo
nie st poucené o pouzivani stroja osobou zodpovednou za ich bezpecnost.

= Berte do uvahy skuto€né pracovné podmienky a ulohu, ktord mate. Nespravne pouZitie alebo pouZitie na iné
ucely, ako su ur€ené, méze viest k nebezpecnym situaciam a poskodeniu stroja.

* Deti musia byt pod dozorom, aby sa zabezpecilo, Ze sa so strojom nebudu hrat.

= Pred zacatim prace sa uistite, Ze ste oboznameni so vSetkymi pridavnymi zariadeniami a ovladacimi prvkami
a ich funkciami.

= Pozor! NoZe pokracuju v €innosti aj po zastaveni motora.

* NEVKLADAJTE Zziadnu ¢ast tela do nasypky, ked je stroj v chode.

= Podavaijte vzdy zboku. NIKDY NEstojte PRIAMO PRED zasobnou nasypkou.

= Je dobré mat so sebou druhého vySkoleného operatora.

Zastavte stroj:

- ked opustate stroj

- pred odstranenim zaseknutia

- pred kontrolou, Cistenim alebo opravou stroja

- ked bolo najdené cudzie teleso (skontrolujte, Ci nie je stroj poSkodeny a v pripade potreby ho opravte)

- ked' stroj vibruje (okamzite stroj skontrolujte).

= Pouzivajte iba originalne nahradné diely a originalne prisluSenstvo alebo nahradné diely a prisluSenstvo
autorizované vyrobcom.

= VSetky opravy musia byt vykonavané vyluéne v autorizovanom servise RURIS.

= Pred uvedenim stroja do prevadzky skontrolujte skrutky, matice a iné upevriovacie materidly, uistite sa, ze
su pevne utiahnuté a €i su ochranné kryty a Stitky na svojom mieste.

Pred pouzitim sa uistite, ze:

= Precitajte si pouzivatelsku priruc¢ku. Uschovajte si ho pre buduce pouzitie.

= Obsluha je pred pouzitim tohto stroja plne zaskolena.

= Auto stoji na rovnej a pevnej zemi.

= Pracovny priestor je Cisty a volny .

= S namontované ochrany.

= Cepele (noZe) st v dobrom stave a bezpe&né.

» Drevo na rubanie neobsahuje cudzie telesa, klince, dréty atd.

= Kabel pre tlacidlo nidzového zastavenia je spravne pripojeny a tla¢idlo je funkéné. Sekacik nepouzivajte s
chybnym tla¢idlom nudzového zastavenia.

= Do stroja nalejte vhodné palivo a olej.

3
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= Hasiaci pristroj je k dispozicii na mieste.

2.3. BEZPECNOSTNE PRAVIDLA

Prevadzkovatel je zodpovedny za nehody alebo nebezpecenstva, ktoré vzniknd inym osobam, ich majetku a
jemu samému.

Pri pouzivani sekacky vzdy noste ochranné okuliare, aby ste si chranili oci pred ulomkami, ktoré mézu byt
vymrstené. Nenoste volny odev alebo Sperky, ktoré sa mézu zachytit o pohyblivé Easti stroja.

Pri praci so Stiepkovacom noste rukavice. Uistite sa, Ze rukavice spravne sedia a nemaju volné manzety alebo
Snurky.

Pri praci so Stiepkovacom noste bezpecnostnu obuv. Sekacik nepouzivajte naboso.

Pri pouzivani vrtulnika noste dlhé nohavice.

Na stroji neskladujte oblecenie ani naradie.

Udrzujte plniaci zasobnik a motor v Cistote.

Dbaijte na to, aby ludia v okoli udrZiavali bezpe¢nu vzdialenost’ od pracovného priestoru. Vypnite motor, ked
sa blizi ina osoba alebo domace zviera.

Ak su poskodené alebo nejasné, vymerite bezpecnostné Stitky a servisné Stitky.

Oxid uholnaty méze byt v uzavretom priestore velmi nebezpeény! Stroj pouzivajte na otvorenom priestranstve,
pretoze vyfukové plyny motora uvolfiuju nebezpecéné plyny.

Privod paliva

Pouzivajte kvalitné palivo z autorizovanych stanic peco.

Palivo najkvalitnejsieho BEZOLOVNEHO BENZINU tankujte na otvorenych priestranstvach a mimo zdrojov
ohna alebo iskier, ktoré by mohli sposobit’ poZiar.

Nikdy neotvérajte uzaver palivovej nadrze ani nedopifaijte palivo, ked je motor v chode. Pred doplnenim paliva
nechajte motor vychladnut.

Nikdy nezapinajte skartovacku, ked je vo vnutri budovy. Podas pouZivania ani pri doplfiani paliva do stroja
nefajcite.

Palivo a olej skladujte v nadobach Specialne vyrobenych a schvalenych na tento ucel. Chrarite ich pred teplom
a otvorenym ohfilom a uchovavaijte ich mimo dosahu deti.

Ak rozlejete benzin, nepokusajte sa nastartovat motor. Presurite stroj z oblasti, kde je rozliate palivo, potom
palivo utrite a nechajte benzinové vypary rozptylit. Utrite rozliate palivo, aby ste predisli nebezpecenstvu
poziaru, a odpad nalezite zlikvidujte.

POZOR:

Nekfmte na zemi alebo v blizkosti rastlin, pretoZe riskujete poSkodenie Zivotného prostredia.

V pripade nehody sa vopred presvedcte, Ze v blizkosti miesta, kde chopper pouzivate, je lekarnicka a hasiaci
pristroj. V pripade nehody stlacte tlaCidlo nidzového zastavenia alebo poziadajte o pomoc osobu v blizkosti,
aby drvi¢ zastavila.

3. TECHNICKE UDAJE

Typ produktu Chopper

Typ motora Ducar DH212
Prevadzkovy cyklus 4 krat
Maximalny vykon motora 7 hp
Cylindrick& kapacita 212 ccm
Druh paliva Bezolovnaty benzin
Otacky motora 3750 ot./min
Kapacita palivovej nadrze 3,61
Kapacita kupela motorového 06|

oleja '
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Spotreba paliva < 375 g/kw.h
Spustenie manual
Pocet kolies 2
Maximalny priemer rezu 80 mm
Pocet nozov 2
Velkost noza 150 x 55 mm
Material noza Legovana ocel
Velkost’ kolies 145/70-6
Velkost’ produktu 900*580*870mm
Vyfukovy zlab Otoc¢na - 360°
Tazné zariadenie ANO
g:isstléuéenstw:r:rrr:1 otnost > 102 kg

4. PREHLAD STROJA

Nakladacia nasypka 10
Transportné koleso 11
Os transportného
Upevnovacia
podpora

Tazné zariadenie
Chranice pasov
Vykladacia nasypka
TImic

Palivova nadrz
Tlacidlo nudzového zastavenia
Bezpecnostny systém/nudzové
zastavenie

Obrazky su informativne, dodavatel' si vyhradzuje pravo na Strukturalne a funkéné zmeny stroja
uvedeného v tomto navode.
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5. NAVOD NA POUZITIE

Sekacka sa dodava Ciastocne zmontovana.
Na dokoncenie nastavenia choppera
postupujte podla pokynov nizsie.

deflektor

Uvolnite paku usmerfiovaca proti smeru
hodinovych ruciciek, aby ste nastavili uhol
vypustania. Potom ho utiahnite v smere
hodinovych ruciciek do pozadovanej
polohy. (Pozri obrazok 2)

Os kolesa
Pripevnite vreteno k zakladnému rdamu a
zaistite ho skrutkami, podlozkami a SETETn
ticami. i obrazok 3 i < —
maticami. (pozri obrazok 3) i EW -
il ..
Fig 1
08 J

Transportné kolieska
Pripevnite kolesd k naprave pomocou dodanych matic. Fig 3 M10x80

(pozri obr. 4)

Upevnovacia podpera a tazna ty¢
Pripevnite stojan k zakladnému ramu pomocou Sesthrannych skrutiek, podloziek a plochych podloziek. (pozri
obrazok 5)



Vysypny zlab
Pripevnite vyhadzovaci zlab k ramu pomocou skrutiek, poistnych matic a podloziek. (pozri obrazok 6)

Kimny zlab
Pripevnite podavaci zlab k ramu pomocou $esthrannych skrutiek (pozri obrazok 7)

7

\ \ ‘ Y,

7. UVEDENIE DO PREVADZKY

Pri pouzivani Stiepkovaca sa uistite, Ze sa nachadzate v bezpecnej prevadzkovej oblasti.

Kfmte vzdy zboku. NIKDY NESTAVTE PRIAMO PRED zasobnym zasobnikom.

Pred nalozenim a obsluhou Stiepkovaca si vzdy nasadte ochranné pomaocky vratane ochrannych okuliarov,
prilieb, ¢iziem a rukavic

Drevo vlozte najprv hrubym koncom. Ak drevo presahuje maximalny priemer sekania, pred vloZzenim do
sekacky ho rozstiepte. Pri sekani konara v blizkosti maximalneho priemeru ho drzte rukou, aby ste sa vyhli
nebezpecenstvu jeho pohybu tam a spat.

Pred vloZzenim konarov alebo zvySkov rastlin do nasypky sa uistite, Ze paka plynu je v maximalnej polohe.
zrychlite na plny plyn, pohybujte plynom dolava (plny)

Ak sa konare alebo zvySky zeleniny vlozené do zasobnika nedostanu k sekacke, je mozné, Ze presiahnu
sekaci priemer stroja. Pred vlozenim do bunkra ich preto rozdelte.
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Nenastavujte/nenastavujte regulator otacok motora; regulator kontroluje maximalnu bezpe€nu prevadzkovu
rychlost a chrani motor a vSetky sucasti motora pred poSkodenim spésobenym nadmernymi otackami. Ak sa
vyskytne problém, kontaktujte autorizovany servis RURIS.
Predprevadzkové kontroly
1. Skontrolujte, i su vSetky skrutky dotiahnuté a v pripade potreby ich upravte.
2. Dopifanie oleja a paliva.
e Naplrite olejovu variu motora mazacim olejom RURIS 4T-MAX (pozri technické udaje)
e  Pri pridavani oleja umiestnite stroj na rovny povrch.
e Na kontrolu hladiny oleja pouzite mierku oleja, hladina oleja musi byt na maximalnej Grovni.
e  Skontrolujte Uniky oleja
3. Vycistite Spongiovy filter pomocou neutralnych rozpustadiel, vysuste ho a potom namocte do filmu oleja.
Prebytocny olej odstrante stlatenim. Vycistite papierovy filter poklepanim na tvrdy povrch alebo ho
vyfuknite stlaéenym vzduchom.
4.  Skontrolujte stav rezacieho noza
5.  Skontrolujte tlacidlo nudzového zastavenia. Uistite sa, Ze to funguje.
6. Skontrolujte vzduchovy filter, aby ste sa uistili, Ze je Cisty a neporuseny

POZOR: Nestartujte motor bez vzduchového filtra. V opaénom pripade méze byt do motora nasavany vzduch
s necistotami, ¢o skracuje jeho Zivotnost.

Prepinanie

e  Otvorte palivovy ventil. (2)
. Prepnite paku timi¢a motora (1) do zatvorenej polohy.

POZNAMKA: Pred nastartovanim motora sa uistite, ze v
zasobniku paliva nie st ziadne konare alebo zvysky rastlin.

Ak je motor teply, timi€ nepouzivajte.
. Otocte Startér 2-3 krat jemne, aby ste naplnili vSetky
vnutorné porty motora olejom.
e  Otocte zapalovanie motora do polohy ON.

e  Posunte plyn mierne dolava.
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Uistite sa, Ze nie je stlacené tlacidlo "Nudzové zastavenie".
Nastartujte motor pomocou Startéra. Nikdy netahajte za
Startovacie lanko nahle, ale najskér ho dostante az na doraz, {j
nechajte racne zapadnut ako prvé. Pomaly vedte rukovat
Startovacieho lanka pri spatnom zdvihu smerom ku krytu Startéra,
a to aj pri beziacom motore.

ZASTAVENIE

Posunte plyn doprava, ¢im
znizite otacky motora.

Pre normalne vypnutie otocte DFF

spina¢ zapalovania motora do polohy OFF. Tlagidlo nidzového e

zastavenia sa pouziva iba na zastavenie stroja v nuddzovych -'_.':"' "-.__:_I]

situéciach. I-_. e

Zatvorte palivovy ventil b e
':'"'-. .-_.. et

8. UDRZBA, PREPRAVA A SKLADOVANIE

Pravidelna udrzba je spdsob, ako zabezpedit najlepsi vykon a dlhu Zivotnost vasho auta.

VSetky diely pravidelne kontrolujte 1-2 krat za mesiac, vratane nozov, vzduchového filtra atd. Noze vymerite
hned, ako sa vykon sekania zaéne zhorSovat. Opotrebované noze znizia efektivitu prace a spdsobia
poskodenie stroja.

Pri prvom pouziti, po prvych 5 hodinach prevadzky, vymerite motorovy ole;j.

Postup udrzby najdete v tomto navode.

Pri preprave choppera otocéte spina¢ motora a palivovy ventil do polohy ,OFF“. Sekacku drzte vo vodorovnej
polohe, aby ste zabranili Uniku paliva. Palivové vypary alebo rozliate palivo sa mézu vznietit.

1) Doprava

Neprepravuijte chopper, pokial nie je palivovy ventil vypnuty a motor nie je studeny.
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Sekacik nenaklanajte. V opacnom pripade méze déjst k poziaru v désledku Uniku alebo vyparovania paliva.

POZOR!

Sekacka je vybavena 2 loziskami, jednym vonkaj$im a jednym
vnutornym. Loziska si namazané z vyroby, ale po intervale
pouzivania sa odporuca ich premazat. Nadmerné mazanie méze
poskodit loZiska.

Mazanie vonkajsieho loZiska

1. Otvorte plastovy uzaver oleja.

2. Namazte vonkajSie lozisko cez plniaci otvor.

3. Zatvorte plastovu olejovi zatku.

Mazanie vnutorného loziska sa vykonava odstranenim
ochranného krytu remena a jeho namazanim.

e

Ak rezny kotu¢ stroja narazi na cudzi predmet alebo ak stroj zaéne vydavat nezvycajné zvuky alebo
nadmerne vibrovat, okamzite zastavte motor. Nechajte rezaci kotu¢ Uplne zastavit'.
Zastavte motor, aby ste predisli nahodnému nastartovaniu. Potom vykonajte nasledujuce kroky:

e  Skontrolujte poSkodenie.
. Opravte alebo vymerite poSkodené diely.

. Skontrolujte, €i nie st uvolnené Casti a utiahnite, aby ste zaistili bezpeénu prevadzku.

KONTROLA NOZOV

Pravidelna kontrola nozZov zaisti, Ze vas$ sekac pracuje efektivne.
Pouzivanie tupych alebo nadmerne opotrebovanych nozov znizi vykon
a spdsobi nadmerné vibracie, ktoré poskodia sekacku.

DEMONTAZ A VYMENA NOZA

Tento Stiepkovac je vybaveny dvoma nozmi namontovanymi na
reznom kotuci. Ked sa noze otupi alebo vykazuju viditelné znamky
opotrebovania,

sekacka strati svoj samonavijaci u¢inok a nasekany material vychadza
v dlhych pasoch.

Vymena nozov:

1. Odstrante podavaciu nasypku.

2. Odstrante vyhadzovaci Zlab.

3. Otacajte reznym kotucom, kym nebudete mat pristup k nozu.

4. Odskrutkuijte skrutky, ktoré drzia cepel.
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5. Odstrante tupé alebo poskodené noze a vizualne skontrolujte
oblast rezu a ich dosadaciu oblast. Uistite sa, Ze su Cisté a Ze su
v jednej rovine s reznym kotucom. Vzdialenost medzi nozmi a
trecou doskou by mala byt
priblizne 1 mm v polohe najblizsej k hriadelu rotora a 3 mm v
polohe najdalej od hriadela rotora. Uistite sa, Ze su skrutky a
matice spravne utiahnuté, potom otocte rezaci kotuc, aby ste sa
uistili, Ze nie je zaseknuty.
Drvi¢ nie je schvaleny a vybaveny na t'ahanie po verejnych
komunikaciach .
Tahanie sekacky sa musi vykonavat pri nizkej rychlosti, aby sa
zabranilo jej prevrateniu a posSkodeniu.
2) Skladovanie
V pripade dlhodobého skladovania sekacky skontrolujte
nasledujuce podmienky:

. Miesto skladovania nema vysoku vihkost' ani

usadeniny prachu.

. Palivo v nadrzi je prazdne.

. Sekacka by sa mala skladovat vo vnutri a mimo dosahu ohia. Pred uskladnenim sa uistite, ze

motor vychladol.

A aby vSetky diely vychladli.

Pred vykonanim akejkolvek udrzby alebo kontrolnych postupov zastavte motor, pockajte pat minut,

Pred Cistenim alebo udrzbou valec noza zaistite. Uistite sa, Ze sa nemdze nahodne otocit.

Kontrolny zoznam pravidelnej udrzby

kazdym 10 hodin
pouzitim

Postup Pred Kazdych 8-

Kazdému
100 hodin

Skontrolujte motorovy olej | 4

Pozrite sa na stav A
velkorysého vybavenia A

Skontrolujte, ¢i sa rezaci A
kotuc volne otaca (iba s
dlhou ty€ou)

vizualna kontrola, ak je ndz | 4
poskodeny

Skontrolujte upevriovacie
skrutky noza

Skontrolujte, ¢i su slabé
matice a skrutky

Skontrolujte NAPNUTIE a
stav PASU

Skontrolujte tlak v
pneumatikach

Vymenite motorovy olej

kontrolovany alebo
nahradza prevodovy
remen

11
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kontrolované alebo
nahradza SPARK A
skontrolovany alebo A
nahradza vzduchovy filter
Problém Pri¢ina Metoda napravy
1. Sviecka zapalovacej sviecky je 1. Zapalovaciu svieCku bezpec¢ne nasadte
odpojena na zapalovaciu svie¢ku
2. Vyc€erpané palivo alebo staré palivo 2. Naplrite Cistym, €erstvym benzinom
3. Mator a/alebo palivovy ventil nie st v 3. Motor a palivovy ventil musia byt v
polohe ON/OPEN. polohe ON/OPEN.
4. Packa timi¢a je v polohe 4. Pre studeny Start musi byt packa syti¢a
OTVORENE (OPEN). v polohe ZATVORENE
Motor sa 5. Zablokované palivové vedenie 5. Vygistite palivové potrubie
nespusti 6. Spinava zapalovacia svietka 6. Vycistite alebo vymerite zapalovaciu
svieCku
1. Pripojte svie¢ku zapalovania
1. Sviecka zapalovacej sviecky je | 2. Umiestnite packu syti¢a do polohy
uvolnena OPEN
2. Motor bezi s packou sytia v polohe | 3. Naplrite Cistym, Cerstvym benzinom
ZATVORENE 4. Uvolnite upchatie vzduchového filtra
Motor bezi 3. Zablokované palivové vedenie alebo | 5. Vyprazdnite palivovu nadrz, doplrite

nepravidelne

zastarané palivo

4. Zaneseny vzduchovy filter.

5. Voda alebo necistoty v palivovom
systéme

6. Znecdisteny vzduchovy filter

7. Nespravne nastavenie karburatora

Cerstvé palivo

6. Vycistite alebo vymerite vzduchovy filter
7. Obratte sa na autorizovany servis
RURIS

Motor sa
velmi
zahrieva

1. Nizka hladina motorového oleja

2. Znegisteny vzduchovy filter

3. Obmedzeny prietok vzduchu

4. Karburator nie je spravne nastaveny

1. Dopliite vhodnym olejom

2. Vyg¢istite alebo vymerite vzduchovy filter
3. Odstrante kryt a vycistite ho

4. Obratte sa na autorizovany servis
RURIS

Krajanie/seka
nie sa zda
byt prilis
pomalé

1. Otacky motora su prili§ nizke, ¢o
spOsobuje preklzavanie remena

2. Hnaci remen je uvolneny alebo
poskodeny

3. Noze su posSkodené

4. Rezny kotuc¢ je zablokovany o
zvysky zo zasobovacieho zasobnika

5. Vyhadzovaci Zfab je upchaty

1. Spustite motor na piny plyn

2. Utiahnite alebo vymente remen

3. Naostrite alebo vymerite noze

4. Odstrarite v8etky nahromadené
necistoty a otocte rezaci koti¢ pomocou
drevenej tyCe, aby sa zabezpecilo, Zze sa
bude volne pohybovat

5. Vygcistite necCistoty
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Remer sa 1. Drazka hnacej remenice rotora méze | 1. Skontrolujte, ¢i hnacie remene nie su
pretrhne byt vrubovana opotrebované a ¢i nie su drsné. Odstrarite
alebo prevali | 2. Hnacie remene moézu byt natiahnuté | akykolvek zarez z remenice
cez kladku 3. Remenice mo6zu byt nespravne | 2. Vymerite hnacie remene

zarovnaneé 3. Nastavte remenice
Pri sekani, 1. Noze nie su ostré ani poSkodené 1. Naostrite alebo vymerite noze
pobocka sa 2. NozZe nie su spravne usadené na 2. Uvolnite upevnovacie skrutky noza,
zda reznom kotuci premiestnite noze a utiahnite skrutky
nadmerne 3. Vzdialenost medzi nozmi a tanierom | 3. Nastavte medzeru
vibruje a je prilis velka 4. Pred pridanim dalSieho materialu do
pohybuje sa 4. Rotor je pretazeny materialom z&sobnika nechajte jednotku vycistit’
s
nezvycajnym
hlukom

9. VYHLASENIA O ZHODE
VYHLASENIE O ZHODE CE

g

Vyrobca: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nie. 111, Administrativna budova, Craiova, Dolj, Rumunsko

Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Opravneny zéastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel

Opréavnené osoba pre technicky spis: Ing. Alexandru Radoi — riaditel vyrobného dizajnu

Popis produktu: Drvié zahradného odpadu je Specializovany produkt ur€eny na odstrafiovanie konarov a drevnej
sutiny.

Produkt: Drvi¢ zahradného odpadu

sériové ¢islo : AAAS00100001XXRURST4005 (kde AA predstavuje posledné dve dislice roku vyroby, znaky 5 a 6
Cislo Sarze, znaky 7-12 &islo produktu)

Model: RURIS Typ: ST400

Motor: 4-taktny benzinovy motor. Maximalny vykon motora: 7 HP

Maximalny priemer rezu: 80 mm Otacky motora: 3750 ot./min

My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s HG 1029/2008 - o podmienkach uvadzania automobilov na
trh, Smernica 2006/42/ES - automobily; poZiadavky na bezpecnost’ a zabezpecenie , Norma EN ISO 12100:2010
— Stroje. bezpecnost, Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej
kompatibilite, aktualizacia 2019), Nariadenie EU 2016/1628 (zmenené nariadenim EU 2018/989) - ktorym sa
ustanovuju opatrenia na obmedzenie plynnych emisii a znecistujiucich ¢astic z motorov a HG 467/2018 o
opatreniach na presadzovanie uvedeného nariadenia, osvedCili sme zhodu vyrobku so stanovenymi normami a
vyhlasujeme, Ze vyhovuje hlavnym poZiadavkam na bezpecnost a ochranu

NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade
s nasledujucimi eur6pskymi normami a smernicami:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Bezpec&nost strojov. VSeobecné principy dizajnu. Hodnotenie
rizika a zniZovanie rizika.

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Lesnicke stroje. Chopper. Bezpecnost.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Bezpecnost strojov. Bezpecnostné cCasti riadiacich
systémov. Cast 1: V&eobecné principy projektovania.

EN ISO 13854:2019 - Bezpecnost strojovych zariadeni — Minimélne vzdialenosti, aby sa zabranilo
pomliazdeniu €asti ludského tela.

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 - Bezpecnost strojov. Bezpecné vzdialenosti, aby sa horné a
dolné koncatiny nedostali do nebezpecnych oblasti.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Bezpecnost strojov. Prirucka pre aplikaciu noriem ergonémie pri
navrhovani strojov.

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Zabezpecenie auta. Prevencia pred¢asného Startu.

SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Bezpecnost strojov. Ochrancovia. VSeobecné poziadavky na
navrh a konstrukciu pevnych a mobilnych chranicov.

SR EN ISO 14982:2009/ EN I1SO 14982:2009 - Polnohospodarske a lesnicke stroje. Elektromagneticka
kompatibilita. SkuSobné metédy a kritéria prijatelnosti.
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SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-2: Skigobné a
meracie techniky. Test odolnosti proti elektrostatickému vyboju.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - Elektromagneticka kompatibilita (EMC). Cast 4-3: Skugobné a
meracie techniky. Testy odolnosti voci radiofrekvenénym elektromagnetickym poliam, vyZarované.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN I1SO 11688-1:2009 - Akustika. Praktické odporu€ania pre navrh strojov a
zariadeni s nizkou hlugnostou. Cast 1: Planovanie
Smernica 2006/42/ES — tykajlca sa strojov — uvadzanie strojov na trh
Smer 2014/30/EU - o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej kompatibilite,
aktualizované 2019);
Smernica 2000/14/ES (zmenen& a doplnena smernicou 2005/88/ES) — Emisie hluku vo vonkajSom prostredi.
Nariadenie EU 2016/1628 (doplnené nariadenim EU 2018/989) — ktorym sa ustanovuji opatrenia na
obmedzenie plynnych emisii a znecistujucich €astic z motorov
Dalsie pouzité normy alebo $pecifikacie:
. SR EN ISO 9001 - Systém manazérstva kvality
. SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva
e SRISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci.
OZNACOVANIE A OZNACOVANIE MOTOROV
Zazihové benzinové motory prijaté a pouzivané na zariadeniach a strojoch RURIS st podla nariadenia EU 2016/1628
(zmenené a doplneného nariadenim EU 2018/989) a HG 467/2018 oznadené:
- Znacka a nazov vyrobcu: WAI & T Co. LTD
- Typ: DH212
- Cislo typového schvalenia ziskané od $pecializovaného vyrobcu:
e 13*2016/1628*2017/656 SRA1/P*0065*00
- Identifikaéné €islo motora — jedinec¢né ¢islo.
- Koncept Ducar
Poznamka: technickt dokumentéaciu vlastni vyrobca.
Vysvetlenie: Toto vyhlasenie je v stlade s originalom.
Doba platnosti: 10 rokov od datumu schvalenia.
Miesto a datum vystavenia: Craiova, 10.10.2024
Rok pouzivania oznacenia CE: 2024
¢.reg: 1023/10.10.2024
Opravnené osoba a podpis: Ing. Stroe Marius Catalin
] generalny riaditel o
SC RURIS IMPEX SRL

VYHLASENIE O ZHODE ES

Vyrobca: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nie. 111, Administrativna budova, Craiova, Dolj, Rumunsko

Ciel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Opréavneny zastupca: Ing. Stroe Marius Catalin — generalny riaditel

Opréavnené osoba pre technicky spis: Ing. Radoi Alexandru — riaditel vyrobného dizajnu

Popis produktu: Drvié zahradného odpadu je Specializovany produkt ur€eny na odstrafiovanie konarov a drevnej
sutiny.

Produkt: Drvi¢ zahradného odpadu

Sériové ¢&islo produktu: AAAS00100001XXRURT4005 (kde AA predstavuje posledné dve Eislice roku vyroby, znaky
5 a 6 Cislo Sarze, znaky 7-12 Cislo produktu)

Model: RURIS Typ: ST400

Motor: 4-taktny benzinovy motor. Maximalny vykon motora: 7 HP

Maximalny priemer rezu: 80 mm Otacky motora: 3750 ot./min

Hladina akustického vykonu: 112 dB (A) Maximélna garantovana hladina akustického vykonu: 115 dB(A)
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Hladina akustického vykonu je certifikovana TUV Sud, podla Technickej spravy ¢. 48.403.17.0446.0 rev 00 zo dna
12.07.2017, v sulade s ustanoveniami smernice 2000/14/CE a SR EN ISO 3744:2011
My, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, vyrobca, v stlade s HG 1029/2008 - o podmienkach uvadzania automobilov na
trh, Smernica 2006/42/ES - automobily; poZiadavky na bezpecnost a zabezpecenie , Norma EN 1SO 12100:2010
— Stroje. bezpecnost, Smernica 2014/30/EU o elektromagnetickej kompatibilite (HG 487/2016 o elektromagnetickej
kompatibilite, aktualizacia 2019), Nariadenie EU 2016/1628 (zmenené nariadenim EU 2018/989) - ktorym sa
ustanovuju opatrenia na obmedzenie plynnych emisii a znecistujtcich ¢astic z motorov a HG 467/2018 o
opatreniach na presadzovanie uvedeného nariadenia, osvedCili sme zhodu vyrobku so stanovenymi normami a
vyhlasujeme, Ze vyhovuje hlavnym poZiadavkam na bezpec¢nost a ochranu
NizSie podpisany Stroe Catalin, zastupca vyrobcu, na vlastni zodpovednost vyhlasuje, Ze vyrobok je v sulade s
nasledujlicimi eurépskymi normami a smernicami:
¢EN ISO 3744:2010 - Akustika. Stanovenie hladin akustického vykonu a hladin akustickej energie zdrojov hluku

pomocou akustického tlaku. Technické metdédy v podmienkach blizkych podmienkam volného pola nad odrazovou

rovinou
Dalsie pouzité normy alebo $pecifikacie:

. SR EN ISO 9001 - Systém manazérstva kvality

. SR EN ISO 14001 - Systém environmentalneho manazérstva

. 1ISO 45001:2018 - Systém manazérstva bezpecnosti a ochrany zdravia pri praci.
Poznamka: technickG dokumentéciu vlastni vyrobca.
Miesto a datum vystavenia: Craiova, 10.10.2024
Rok pouzivania ozna¢enia CE: 2024
¢.reg: 1024/10.10.2024
Oprévnena osoba a podpis: Do funkcie sa zapojil Ing. Stroe Marius Catalin

i generalny riaditel o
3 SC RURIS IMPEX SRL
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Trituratore di rami e detriti
vegetali ST400
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T RURIS

1. INTRODUZIONE

Gentile Cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella nostra azienda! RURIS &
presente sul mercato dal 1993 e in tutto questo tempo & diventato un marchio forte, che ha costruito la sua
reputazione mantenendo le promesse, ma anche con continui investimenti volti ad aiutare i clienti con soluzioni
affidabili, efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto tempo. RURIS non offre
ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un elemento importante nel rapporto con il cliente € la
consulenza sia prima che dopo la vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera rete di negozi
partner e punti di assistenza.

Per godere appieno del prodotto acquistato, ti preghiamo di leggere attentamente il manuale d'uso. Seguendo
le istruzioni, ti sara garantito un uso prolungato.

La societa RURIS lavora costantemente allo sviluppo dei propri prodotti e pertanto si riserva il diritto di
modificarne, tra l'altro, la forma, l'aspetto e le prestazioni, senza avere I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora una volta per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto clienti:
Telefono: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
2.1. AVWERTENZE SULLA MACCHINA

Pericolo!

Attenzione, superfici calde.

Fate attenzione, mantenete le distanze.

Attenzione agli oggetti lanciati.

Attenzione, tenere le mani lontane dalle aperture mentre la
macchina e in funzione.

Indossare dispositivi di protezione per la testa, gli occhi e le
orecchie.

Ok P>
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Leggere il manuale utente.

Indossare dispositivi di protezione per le mani.

Pericolo, lame rotanti.

Non esporre alla pioggia.

OSSO

2.2. GUIDA PER L'UTENTE

= Le persone che utilizzano la macchina non devono essere sotto |'effetto di sostanze quali alcol, stupefacenti,
medicinali, ecc.

= Questa macchina non e destinata all'uso da parte di persone (bambini compresi) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali o prive di esperienza e conoscenza, a meno che non siano state supervisionate o istruite
riguardo all'uso della macchina da una persona responsabile della loro sicurezza.

= Tenere conto delle reali condizioni di lavoro e del compito che si ha. Un uso improprio o per scopi diversi da
quelli previsti puo portare a situazioni pericolose e danni alla macchina.

= | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con la macchina.

= Prima di iniziare il lavoro, assicurarsi di avere familiarita con tutti gli accessori e i comandi operativi e le loro
funzioni.

= Attenzione! Le lame continuano a funzionare anche dopo aver spento il motore.

* NON inserire nessuna parte del corpo nella tramoggia di alimentazione mentre la macchina & in funzione.

= Alimentare sempre lateralmente. NON STARE MAI DIRETTAMENTE DAVANTI alla tramoggia di
alimentazione.

= E bene avere con sé un secondo operatore formato.

Arrestare la macchina:

- quando si lascia la macchina

- prima di risolvere un inceppamento

- prima di controllare, pulire o riparare la macchina

- quando e stato trovato un corpo estraneo (controllare se la macchina & danneggiata e ripararla se necessario)
- quando la macchina vibra (controllare immediatamente la macchina).

= Utilizzare solo ricambi e accessori originali oppure ricambi e accessori autorizzati dal produttore.

= Tutti i lavori di riparazione devono essere eseguiti esclusivamente presso un servizio RURIS autorizzato.

= Prima di mettere in funzione la macchina, controllare le viti, i dadi e gli altri materiali di fissaggio, assicurarsi
che siano ben serrati e controllare che le coperture di protezione e la segnaletica siano al loro posto.

Prima dell'uso, assicurarsi che:

» Leggere il manuale utente. Conservarlo per riferimento futuro.

= Gli operatori sono completamente formati prima di utilizzare questa macchina.

= L'auto é posizionata su un terreno piano e solido.

= L' area di lavoro é pulita e libera .

» Le protezioni sono montate.

= Le lame (coltelli) sono in buone condizioni e sicure.

= Il legno da tagliare non contiene corpi estranei, chiodi, fili, ecc.

= Il cavo per il pulsante di arresto di emergenza é collegato correttamente e il pulsante & funzionante. Non
utilizzare il chopper con un pulsante di arresto di emergenza difettoso.
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» Inserire nella macchina il carburante e l'olio appropriati.
= L'estintore & disponibile in loco.

2.3. NORME DI SICUREZZA

L'operatore € responsabile di eventuali incidenti o pericoli che possano verificarsi per altre persone, per le loro
proprieta e per se stesso.

Indossare sempre occhiali di sicurezza quando si utilizza la cippatrice per proteggere gli occhi da eventuali
detriti che potrebbero essere lanciati. Evitare di indossare abiti larghi o gioielli che potrebbero impigliarsi nelle
parti mobili della macchina.

Indossare guanti quando si utilizza il cippatore di legno. Assicurarsi che i guanti siano della misura giusta e
che non abbiano polsini o lacci allentati.

Indossare scarpe antinfortunistiche quando si utilizza il cippatore di legno. Non utilizzare il trituratore a piedi
nudi.

Indossare pantaloni lunghi quando si utilizza I'elicottero.

Non riporre indumenti o utensili sulla macchina.

Mantenere puliti la tramoggia di alimentazione e il motore.

Assicuratevi che le persone nelle vicinanze mantengano una distanza di sicurezza dall'area di lavoro.
Spegnete il motore quando un'altra persona o un animale domestico si avvicina.

Sostituire la segnaletica di sicurezza e le etichette di servizio se danneggiate o poco chiare.

Ilmonossido di carbonio puo essere molto pericoloso in uno spazio chiuso! Utilizzare la macchina in uno spazio
aperto, poiché lo scarico del motore emette gas pericolosi.

Fornitura di carburante

Utilizzare carburante di qualita proveniente da stazioni di servizio Peco autorizzate.

Fare rifornimento di carburante con BENZINA SENZA PIOMBO della migliore qualita in aree aperte e lontano
da fonti di fuoco o scintille che potrebbero causare un incendio.

Non aprire mai il tappo del serbatoio del carburante né fare rifornimento mentre il motore € in funzione. Lasciare
raffreddare il motore prima di aggiungere carburante.

Non accendere mai il distruggidocumenti quando si trova all'interno di un edificio. Non fumare durante l'uso o
quando si rifornisce la macchina.

Conservare carburante e olio in contenitori appositamente realizzati e approvati per questo scopo. Tenerli
lontano dal calore e dal fuoco aperto e tenerli fuori dalla portata dei bambini.

Se si versa benzina, non provare ad avviare il motore. Spostare la macchina dall'area in cui si € versato
carburante, quindi asciugare il carburante e lasciare che i vapori di benzina si dissipino. Asciugare il carburante
versato per evitare un rischio di incendio e smaltire i rifiuti correttamente.

AVVERTIMENTO:

Non nutrirti sul terreno o vicino alle piante, poiché rischi di danneggiare I'ambiente.

In caso di incidente, accertarsi in anticipo che vi siano un kit di pronto soccorso e un estintore vicino al luogo
in cui si utilizza I'elicottero. In caso di incidente, azionare il pulsante di arresto di emergenza o chiedere l'aiuto
di una persona nelle vicinanze per fermare il trituratore.

3. DATI TECNICI
Tipo di prodotto Elicottero
Tipo di motore Ducare DH212
Ciclo operativo 4 volte
Potenza massima del motore 7CV
Capacita cilindrica 212 cc
Tipo di carburante Benzina senza piombo
Velocita del motore 3750 giri al minuto
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g::r%aucri;itedel serbatoio del 3.6 litri
Eﬁﬁg?ga del bagno d'olio 0.6L
Consumo di carburante <375g/kWh
Di partenza Manuale
Numero di ruote 2
Diametro massimo di taglio 80 millimetri
Numero di coltelli 2
Dimensioni del coltello 150x55mm
Materiale del coltello Acciaio legato
Dimensioni della ruota 145/70-6
Dimensioni del prodotto 900*580*870mm
Scivolo di scarico Ruotabile - 360°
Gancio di traino Sl

Peso netto con accessori 102 chili

4. PANORAMICA DELLA MACCHINA

Tramoggia di carico 10
Ruota di trasporto 11 "
Asse ruota di e J
Supporto di
fissaggio

Gancio di traino
Protezioni per cintura
Tramoggia di scarico
Silenziatore
Serbatoio del carburante
Pulsante di arresto di emergenza
Sistema di  sicurezzal/arresto  di
emergenza

Le immagini hanno scopo puramente informativo, il fornitore si riserva il diritto di apportare modifiche
strutturali e funzionali alla macchina presentata nel presente manuale.
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5. ISTRUZIONI PER L'USO

I chopper & fornito parzialmente
assemblato. Seguire le istruzioni sottostanti
per completare la configurazione del
chopper.

deflettore

Allentare la leva del deflettore in senso
antiorario per regolare I'angolo di scarico.
Quindi serrarla in senso orario fino alla
posizione desiderata. (Vedere Figura 2)

Asse dellaruota

Fissare il mandrino al telaio di base e
fissarlo con viti, rondelle e dadi. (vedere
Figura 3)

Ruote di trasporto
Fissare le ruote all'asse utilizzando i dadi forniti. (vedere Fig. Fig 3 M10x80
4)

Supporto di fissaggio e barra di traino
Fissare il supporto al telaio di base utilizzando bulloni esagonali, rondelle grower e rondelle piatte. (vedere
Figura 5)



Fig 4 Fig 5

Lo scivolo di scarico
Fissare lo scivolo di scarico al telaio con viti, controdadi e rondelle. (vedere Figura 6)

Scivolo di alimentazione
Fissare lo scivolo di alimentazione al telaio utilizzando viti esagonali (vedere Figura 7)
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7. MESSA IN SERVIZIO

Quando si utilizza il cippatore, assicurarsi di trovarsi nell'area operativa sicura.

Alimentare sempre lateralmente. NON STARE MAI DIRETTAMENTE DAVANTI alla tramoggia di
alimentazione.

Prima di caricare e utilizzare il cippatore, indossare sempre dispositivi di protezione individuale, tra cui occhiali
di sicurezza, caschi, stivali e guanti.

Inserire il legno con l'estremita spessa per prima. Se il legno supera il diametro massimo di taglio, spaccarlo
prima di inserirlo nel trinciatore. Quando si taglia un ramo vicino al diametro massimo, tenerlo con la mano per
evitare il pericolo che si muova avanti e indietro.

Prima di inserire rami o detriti vegetali nella tramoggia di alimentazione, assicurarsi che la leva dell'acceleratore
sia nella posizione massima. accelerare al massimo, spostando l'acceleratore verso sinistra (pieno)

Se i rami o i resti vegetali inseriti nella tramoggia non raggiungono il tritatutto, & possibile che superino il
diametro di triturazione della macchina. Pertanto, spaccarli prima di inserirli nel bunker.
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Non regolare/regolare il regolatore di velocita del motore; il regolatore controlla la massima velocita di
funzionamento sicura e protegge il motore e tutti i componenti del motore dai danni causati dal fuorigiri. In caso
di problemi, contattare un servizio RURIS autorizzato.
Controlli pre-operativi
1. Controllare che tutte le viti siano ben serrate e, se necessario, regolarle.
2. Rabboccare olio e carburante.
. Riempire la coppa dell'olio motore con olio lubrificante RURIS 4T-MAX (vedere dati tecnici)
e Posizionare la macchina su una superficie piana mentre si aggiunge l'olio.
e  Per controllare il livello dell'olio utilizzare I'astina di livello: I'olio deve essere al livello massimo.
. Controllare eventuali perdite di olio
3. Pulire il filtro spugna con solventi neutri, asciugarlo, quindi immergerlo in una pellicola di olio. Rimuovere
I'olio in eccesso strizzandolo. Pulire il filtro di carta picchiettandolo su una superficie dura o soffiandolo
con aria compressa.
4. Controllare le condizioni della lama di taglio
5. Controlla il pulsante di arresto di emergenza. Assicurati che funzioni.
6. Controllare il filtro dell'aria per assicurarsi che sia pulito e intatto

Avvertimento: Non avviare il motore senza filtro dell'aria. Altrimenti, I'aria impurita puo essere aspirata nel
motore, accorciandone la durata.

Commutazione

e  Aprire la valvola del carburante. (2)
e  Portare la leva dellammortizzatore del motore (1) in
posizione chiusa.

NOTA: Prima di avviare il motore, assicurarsi che non vi
siano rami o detriti vegetali nella tramoggia del carburante.

Se il motore & caldo, non utilizzare I'ammortizzatore.
. Girare delicatamente il motorino di avviamento 2-3
volte per adescare tutte le porte interne del motore con
I'olio.
e  Portare I'accensione del motore in posizione ON.

. Spostare I'acceleratore leggermente verso sinistra.
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Assicurarsi che il pulsante "Arresto di emergenza" non sia
premuto.

Avviare il motore azionando l'avviatore. Non tirare mai la corda
di avviamento all'improvviso, ma portarla prima fino all'arresto,
ovvero lasciare che i cricchetti si innestino per primi. Guidare
lentamente la maniglia della corda di avviamento nella corsa di
ritorno verso l'alloggiamento dell'avviatore, anche con il motore
in funzione.

ARRESTO

Spostare l'acceleratore verso
destra, riducendo la velocita
del motore.

Girare l'interruttore di accensione del motore in posizione OFF per DFF
lo spegnimento normale. Il pulsante di arresto di emergenza viene P
utilizzato solo per arrestare la macchina in situazioni di emergenza. -'_.':"' "-u__:_ n
Chiudere la valvola del carburante I'_' ety
g
o
e

8. MANUTENZIONE, TRASPORTO E STOCCAGGIO

Una manutenzione regolare € il modo per garantire le migliori prestazioni e una lunga durata della tua auto.
Controllare regolarmente tutte le parti 1-2 volte al mese, comprese le lame, il filtro dell'aria, ecc. Sostituire le
lame non appena le prestazioni di taglio iniziano a deteriorarsi. Le lame usurate ridurranno l'efficienza del
lavoro e causeranno danni alla macchina.

Al primo utilizzo, dopo le prime 5 ore di funzionamento, sostituire I'olio motore.

Per le procedure di manutenzione, fare riferimento anche al presente manuale.

Quando si trasporta il chopper, portare l'interruttore del motore e la valvola del carburante in posizione
"OFF". Mantenere il chopper in posizione orizzontale per evitare perdite di carburante. | vapori di carburante
o il carburante versato possono incendiarsi.

1) Trasporti

Non trasportare I'elicottero se la valvola del carburante non e chiusa e il motore non e freddo.
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Non inclinare I'elicottero. Altrimenti, potrebbe verificarsi un incendio a causa di perdite o volatilizzazione del

carburante.

ATTENTO!

Il chopper é dotato di 2 cuscinetti, uno esterno e uno interno. |
cuscinetti sono ingrassati in fabbrica, ma si consiglia di ingrassarli
dopo un intervallo di utilizzo. Una lubrificazione eccessiva puo
danneggiare i cuscinetti.

Lubrificazione del cuscinetto esterno

1. Aprire il tappo di plastica dell'olio.

2. Lubrificare il cuscinetto esterno attraverso il foro di
riempimento.

3. Chiudere il tappo di plastica dell'olio.

La lubrificazione del cuscinetto interno si effettua rimuovendo la
protezione della cinghia e ingrassandola.

/'

Se il disco di taglio della macchina colpisce un oggetto estraneo, o se la macchina inizia a fare rumori insoliti
o vibra eccessivamente, spegnere immediatamente il motore. Lasciare che il disco di taglio si fermi

completamente.

Arrestare il motore per evitare qualsiasi avviamento accidentale. Quindi eseguire i seguenti passaggi:

e Verificare la presenza di danni.
. Riparare o sostituire le parti danneggiate.

. Controllare che non vi siano parti allentate e serrarle per garantire un funzionamento sicuro.

CONTROLLO DEI COLTELLI

Controllare periodicamente le lame assicurera che il tuo chopper
funzioni in modo efficiente. L'uso di lame smussate o eccessivamente
usurate diminuira le prestazioni e causera vibrazioni eccessive che
danneggeranno il chopper.

SMONTAGGIO E SOSTITUZIONE DEL COLTELLO
Questo cippatore é dotato di due coltelli montati sul disco di taglio.

Quando i coltelli diventano smussati 0 mostrano segni visibili di usura,

il tritatutto perdera la sua azione autoalimentante e il materiale tritato
uscira in lunghe strisce.

Sostituzione dei coltelli:

1. Rimuovere la tramoggia di alimentazione.

2. Rimuovere lo scivolo di scarico.

3. Ruotare il disco da taglio fino ad avere accesso alla lama.

4. Svitare le viti che fissano la lama.
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5. Rimuovere i coltelli smussati o danneggiati e ispezionare
visivamente l'area di taglio e la loro sede. Assicurarsi che siano
puliti e che siano montati a filo con il disco di taglio. La distanza
tra i coltelli e la piastra antiusura deve essere di
circa 1 mm nella posizione piu vicina all'albero del rotore e 3 mm
nella posizione piu lontana dall'albero del rotore. Assicurarsi che
le viti e i dadi siano serrati correttamente, quindi ruotare il disco di
taglio per assicurarsi che non sia inceppato.
Il distruggidocumenti non & omologato e attrezzato per
essere trainato su strade pubbliche .
I traino dell'elicottero deve essere effettuato a bassa velocita per
evitare che si ribalti e si danneggi.
2) Conservazione
In caso di stoccaggio prolungato dell'elicottero, verificare le
seguenti condizioni:

e Illuogo di stoccaggio non presenta elevata umidita o

depositi di polvere.

e Il carburante nel serbatoio & vuoto.

e Il chopper deve essere conservato al chiuso e lontano dal fuoco. Assicurarsi che il motore si sia
raffreddato prima di riporlo.

A Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione o ispezione, spegnere il motore e attendere
cinque minuti per consentire a tutte le parti di raffreddarsi.
Fissare il rullo del coltello prima di pulirlo o sottoporlo a manutenzione. Assicurarsi che non possa girare
accidentalmente.
Lista di controllo della manutenzione periodica

Procedura Prima di Ogni 8-10 A ciascuno
ogni ore
utilizzo 100 ore

Scopritelo L'olio motore

Controlla le condizioni A
generose A
equipaggiamento
Controllare se il disco da A
taglio ruota liberamente
(solo con un bastone
lungo)

ispezionato visivamente se A
il coltello € deteriorato

Controlla le viti di fissaggio A
del coltello

Controlla se ci sono dadi e A
viti deboli

Controlla la TENSIONE e F

la condizione CINGHIA

Controlla la PRESSIONE
negli PNEUMATICI

Cambiare I'olio motore

11
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cinghia di trasmissione
ispezionata o sostituita
ispezionati o Sostituti A
SPARK
ispezionato o Sostituisce il A
filtro dell'aria
Problema Causa Metodo di rimedio
1. La candela e scollegata 1. Fissare saldamente la candela alla
2. Carburante esaurito o carburante candela
stantio 2. Riempire con benzina pulita e fresca
3. Motore e/o valvola del carburante non in 3. Il motore e la valvola del carburante
posizione ON/OPEN. devono essere in posizione ON/OPEN.
4. La leva dell'ammortizzatore € in 4. La leva dello starter deve essere in
posizione APERTA. posizione CHIUSA per I'avviamento a
Il motore non 5. Tubo del carburante bloccato freddo
si awia 6. Candela sporca 5. Pulire la linea del carburante
6. Pulire o sostituire la candela
1. Collegare la candela di accensione
1. La candela ¢ allentata 2. Posizionare la leva dello starter in
2. Il motore funziona con la leva dello | posizione APERTA
starter in posizione CHIUSA 3. Riempire con benzina pulita e fresca
3. Tubo del carburante bloccato o | 4. Liberare il filtro dell'aria dall'ostruzione
Il motore carburante stantio 5. Svuotare il serbatoio del carburante,
funziona in 4. Filtro dell'aria intasato. riempire con carburante fresco
modo 5. Acqua o sporcizia nel sistema di | 6. Pulire o sostituire il filtro dell'aria
irregolare alimentazione 7. Consultare un servizio RURIS
6. Filtro dell'aria sporco autorizzato
7. Regolazione non corretta del
carburatore
1. Livello dell'clio motore basso 1. Rabboccare con olio idoneo
2. Filtro dell'aria sporco 2. Pulire o sostituire il filtro dell'aria
Il motore si 3. Flusso d'aria limitato 3. Rimuovere l'alloggiamento e pulirlo
surriscalda 4. |l carburatore non €& regolato | 4. Consultare un servizio RURIS
molto correttamente autorizzato
1. Il regime del motore & troppo basso e
provoca lo slitamento della cinghia 1. Far girare il motore a tutto gas
L'azione di 2. La cinghia di trasmissione € allentata | 2. Tendere o sostituire la cinghia
affettatura/trit | o danneggiata 3. Affilare o sostituire i coltelli
urazione 3. | coltelli sono danneggiati 4. Rimuovere eventuali detriti accumulati e
sembra 4. |l disco da taglio e bloccato da ruotare il disco da taglio con un bastoncino
troppo lenta scarti dalla tramoggia di alimentazione | di legno per assicurarsi che si muova
5. Il canale di scarico € intasato liberamente
5. Pulisci i detriti
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La cinghia si 1. La scanalatura della puleggia di | 1. Controllare le cinghie di trasmissione per
rompe o trasmissione del rotore pud essere | usura e puntiruvidi. Rimuovere qualsiasi
rotola sulla intagliata tacca dalla puleggia
puleggia 2. Le cinghie di trasmissione possono | 2. Sostituire le cinghie di trasmissione

essere allungate 3. Regolare le pulegge

3. Le pulegge potrebbero essere

disallineate
Quando si 1. | coltelli non sono affilati o 1. Affilare o sostituire i coltelli
taglia, danneggiati 2. Allentare le viti di montaggio dei coltelli,
il ramo 2. | coltelli non sono posizionati riposizionare i coltelli e stringere le viti
sembra correttamente sul disco di taglio 3. Regolare lo spazio
vibra e si 3. La distanza tra i coltelli e la piastra € | 4. Lasciare che l'unita si pulisca prima di
muove troppo grande aggiungere altro materiale alla tramoggia
eccessivame | 4. Il rotore € sovraccarico di materiale
nte con
rumore
insolito

9. DICHIARAZIONI DI CONFORMITA
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' CE

Produttore: SC RURIS IMPEX SRL

Boulevard. Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania

Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Rappresentante autorizzato: Ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale

Persona autorizzata per il fascicolo tecnico: Ing. Alexandru Radoi — Direttore della progettazione della produzione
Descrizione del prodotto: Il trituratore di rami e detriti vegetali € un prodotto specializzato, progettato per la
rimozione di rami o detriti di legno.

Prodotto: Trituratore di rami e detriti vegetali

numero di serie : AAAS00100001XXRURST4005 (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno di fabbricazione,
i caratteri 5 e 6 il numero di lotto, i caratteri 7-12 il numero del prodotto)

Modello: RURIS Tipo: ST400

Motore: motore a benzina a 4 tempi. Potenza massima del motore: 7 CV

Diametro massimo di taglio: 80 mm Velocita motore: 3750 giri/min
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con HG 1029/2008 - per quanto riguarda le condizioni

per l'introduzione di automobili sul mercato, Direttiva 2006/42/CE - automobili; requisiti di sicurezza e protezione

, Norma EN ISO 12100:2010 - Macchine. Sicurezza, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (HG

487/2016 sulla compatibilita elettromagnetica, aggiornata 2019), Regolamento UE 2016/1628 (modificato dal

Regolamento UE 2018/989) - che stabilisce misure per limitare le emissioni gassose e di particelle inquinanti

dai motori e HG 467/2018 riguardante le misure di attuazione del Regolamento citato, abbiamo certificato la

conformita del prodotto agli standard specificati e dichiariamo che & conforme ai principali requisiti di sicurezza e
rotezione

FI sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il

prodotto & conforme alle seguenti norme e direttive europee:

Norma UNI EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Sicurezza delle macchine. Principi generali di

progettazione. Valutazione e riduzione del rischio.

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Macchine forestali. Trinciatrice. Sicurezza.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Sicurezza delle macchine. Parti dei sistemi di controllo

relative alla sicurezza. Parte 1: Principi generali di progettazione.

EN ISO 13854:2019 - Sicurezza del macchinario - Distanze minime per evitare lo schiacciamento di parti del

COrpo umano.

SR EN ISO 13857:2020/ EN 1SO 13857:2019 - Sicurezza delle macchine. Distanze di sicurezza per impedire

l'ingresso di arti superiori e inferiori in aree pericolose.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Sicurezza delle macchine. Guida per l'applicazione delle norme

ergonomiche nella progettazione delle macchine.

RS EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Sicurezza dell'auto. Prevenzione dell'avviamento intempestivo.

SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Sicurezza delle macchine. Protettori. Requisiti generali per la

progettazione e la costruzione di protettori fissi e mobili.
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SR EN ISO 14982:2009/ EN 1SO 14982:2009 - Macchine agricole e forestali. Compatibilita elettromagnetica.
Metodi di prova e criteri di accettabilita.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-2: Tecniche di
prova e misura. Prova di immunita alle scariche elettrostatiche.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - Compatibilita elettromagnetica (EMC). Parte 4-3: Tecniche di
prova e misura. Prove di immunita ai campi elettromagnetici a radiofrequenza, irradiati.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Acustica. Raccomandazioni pratiche per la progettazione
di macchine e apparecchiature a basso rumore. Parte 1: Pianificazione
Direttiva 2006/42/CE - relativa alle macchine - immissione sul mercato delle macchine
Direzione 2014/30/UE - sulla compatibilita elettromagnetica (HG 487/2016 sulla compatibilita
elettromagnetica, aggiornata 2019);
Direttiva 2000/14/CE (modificata dalla direttiva 2005/88/CE) — Emissioni acustiche nellambiente esterno.
Regolamento UE 2016/1628 (modificato dal Regolamento UE 2018/989) - che stabilisce misure per limitare
le emissioni gassose e di particelle inquinanti dei motori
Altri standard o specifiche utilizzati:
. SR EN ISO 9001 - Sistema di Gestione della Qualita
. SR EN ISO 14001 - Sistema di Gestione Ambientale
. SR ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.
MARCATURA ED ETICHETTATURA DEI MOTORI
| motori a benzina ad accensione comandata ricevuti e utilizzati sulle attrezzature e sulle macchine RURIS, secondo
il Regolamento UE 2016/1628 (modificato dal Regolamento UE 2018/989) e HG 467/2018, sono contrassegnati
con:
- Marchio e nome del produttore: WAI & T Co. LTD
- Tipo: DH212
- Numero di omologazione ottenuto dal costruttore specializzato:
€13 *2016/1628*2017/656SRA1/P*0065*00
- Numero di identificazione del motore: numero univoco.
- Concetto Ducar
Nota: la documentazione tecnica é di proprieta del produttore.
Chiarimento: la presente dichiarazione & conforme all'originale.
Periodo di validita: 10 anni dalla data di approvazione.
Luogo e data di rilascio: Craiova, 10.10.2024
Anno di applicazione della marcatura CE: 2024
N. reg.: 1023/10.10.2024
Persona autorizzata e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
Direttore generale di
SC RURIS IMPEX SRL

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' CE

Produttore: SC RURIS IMPEX SRL

Boulevard. Decebalo, no. 111, Edificio amministrativo, Craiova, Dolj, Romania

Obiettivo. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Rappresentante autorizzato: Ing. Stroe Marius Catalin — Direttore generale

Persona autorizzata per il fascicolo tecnico: Ing. Radoi Alexandru — Direttore del Production Design

Descrizione del prodotto: Il trituratore di rami e detriti vegetali & un prodotto specializzato, progettato per la
rimozione di rami o detriti di legno.

Prodotto: Trituratore di rami e detriti vegetali

Numero di serie del prodotto: AAASO00100001XXRURT4005 (dove AA rappresenta le ultime due cifre dell'anno di
fabbricazione, i caratteri 5 e 6 il numero di lotto, i caratteri 7-12 il numero del prodotto)

Modello: RURIS Tipo: ST400

Motore: motore a benzina a 4 tempi. Potenza massima del motore: 7 CV

Diametro massimo di taglio: 80 mm Velocita motore: 3750 giri/min
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Livello di potenza acustica: 112 dB(A) Livello di potenza acustica massimo garantito: 115 dB(A)
Il livello di potenza acustica € certificato da TUV Sud, secondo il Rapporto Tecnico n. 48.403.17.0446.0 rev 00 del
12.07.2017, in conformita a quanto previsto dalla Direttiva 2000/14/CE e dalla SR EN 1SO 3744:2011
Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, produttore, in conformita con HG 1029/2008 - per quanto riguarda le condizioni
per l'introduzione di automobili sul mercato, Direttiva 2006/42/CE - automobili; requisiti di sicurezza e protezione
, Norma EN 1SO 12100:2010 - Macchine. Sicurezza, Direttiva 2014/30/UE sulla compatibilita elettromagnetica (HG
487/2016 sulla compatibilita elettromagnetica, aggiornata 2019), Regolamento UE 2016/1628 (modificato dal
Regolamento UE 2018/989) - che stabilisce misure per limitare le emissioni gassose e di particelle inquinanti
dai motori e HG 467/2018 riguardante le misure di attuazione del Regolamento citato, abbiamo certificato la
conformita del prodotto agli standard specificati e dichiariamo che & conforme ai principali requisiti di sicurezza e
protezione
Il sottoscritto Stroe Catalin, rappresentante del produttore, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
conforme alle seguenti norme e direttive europee:
oEN ISO 3744:2010 - Acustica. Determinazione dei livelli di potenza acustica e dei livelli di energia acustica delle

sorgenti di rumore mediante pressione acustica. Metodi tecnici in condizioni prossime a quelle di un campo libero

sopra un piano riflettente
Altri standard o specifiche utilizzati:

. SR EN ISO 9001 - Sistema di Gestione della Qualita

. SR EN ISO 14001 - Sistema di Gestione Ambientale

. ISO 45001:2018 - Sistema di gestione della salute e sicurezza sul lavoro.

Nota: la documentazione tecnica e di proprieta del produttore.
Luogo e data di rilascio: Craiova, 10.10.2024
Anno di applicazione della marcatura CE: 2024
N. reg.: 1024/10.10.2024
Persona autorizzata e firma: Ing. Stroe Marius Catalin
Direttore generale di
SC RURIS IMPEX SRL

15



Hacksler ST400

. EINLEITUNG
. SICHERHEITSHINWEISE

W N -

. TECHNISCHE DATEN

. UBERSICHT UBER DIE MASCHINE

5. GEBRAUCHSANWEISUNG

7. INBETRIEBNAHME

8. WARTUNG, TRANSPORT UND LAGERUNG
9. KONFORMITATSERKLARUNGEN 13

D

ONOoOYUL BANDN




DE RURIS

1. EINFUHRUNG

Lieber Kunde!

Vielen Dank fir lhre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen, und fiir Ihr Vertrauen in unser Unternehmen!
RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu einer starken Marke entwickelt, die ihren Ruf
durch die Einhaltung von Versprechen, aber auch durch kontinuierliche Investitionen aufgebaut hat, die darauf
abzielen, den Kunden mit zuverléassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen Lésungen zu helfen.

Wir sind Uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner Leistung haben werden.
RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern Komplettldsungen. Ein wichtiges Element in der
Kundenbeziehung ist die Beratung vor und nach dem Verkauf, denn den RURIS-Kunden steht ein ganzes
Netzwerk von Partnergeschéften und Servicestellen zur Verfigung.

Damit Sie Freude an dem gekauften Produkt haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung sorgfaltig durch.
Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist eine lange Nutzungsdauer gewahrleistet.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner Produkte und behélt sich
daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen und Leistung zu &ndern, ohne dies im Voraus
mitteilen zu missen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Kundeninformationen und Support:
Telefon: 0351.820.105

E-Mail: info@ruris.ro

2. SICHERHEITSHINWEISE
2.1. WARNHINWEISE AN DER MASCHINE

Gefahr!

Vorsicht, heiBe Oberflachen.

Seien Sie vorsichtig und halten Sie Abstand.

Vorsicht vor herumfliegenden Gegenstanden.

Achtung, Hande bei laufender Maschine nicht in die
Offnungen greifen.

Tragen Sie Schutzausristung fiir Kopf, Augen und Ohren.

Ok P>



mailto:info@ruris.ro

DE RURIS

Lesen Sie das Benutzerhandbuch.

Tragen Sie eine Handschutzausriistung.

Achtung, rotierende Klingen.

Nicht dem Regen aussetzen.

OSSO

2.2. BENUTZERHANDBUCH

= Personen, die die Maschine benutzen, dirfen nicht unter dem Einfluss von Substanzen wie Alkohol,
Betaubungsmitteln, Medikamenten usw. stehen.

= Diese Maschine ist nicht fur die Benutzung durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit eingeschrankten
physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und Wissen vorgesehen, es
sei denn, sie werden von einer fur ihre Sicherheit verantwortlichen Person beaufsichtigt oder in die Benutzung
der Maschine eingewiesen.

= Berlicksichtigen Sie die tatsachlichen Arbeitsbedingungen und lhre Aufgabenstellung. Unsachgemafer oder
zweckentfremdeter Einsatz kann zu Gefahren und Schaden an der Maschine fiihren.

= Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit der Maschine spielen.

= Machen Sie sich vor Arbeitsbeginn mit allen Anbaugeraten und Bedienelementen und deren Funktionen
vertraut.

= Achtung! Die Messer laufen auch nach dem Abstellen des Motors weiter.

= Stecken Sie KEINE Korperteile in den Einfulltrichter, wéhrend die Maschine lauft.

= Futtern Sie immer von der Seite. Stehen Sie niemals direkt vor dem Vorratstrichter.

= Es ist gut, einen zweiten geschulten Bediener dabei zu haben.

Stoppen Sie die Maschine:

- wenn Sie die Maschine verlassen

- vor dem Beheben eines Staus

- vor der Uberpriifung, Reinigung oder Reparatur der Maschine

- wenn ein Fremdkdrper gefunden wurde (Uberprufen Sie, ob die Maschine beschadigt ist und reparieren Sie
sie ggf.)

- wenn die Maschine vibriert (Maschine sofort uberprifen).

= Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile und Original-Zubehdr oder vom Hersteller autorisierte Ersatzteile und
Zubehor.

= Samtliche Reparaturarbeiten dirfen ausschliellich von einem autorisierten RURIS-Service durchgefiihrt
werden.

= Uberprifen Sie vor der Inbetriebnahme der Maschine Schrauben, Muttern und sonstige
Befestigungsmaterialien auf festen Sitz und kontrollieren Sie, ob Schutzabdeckungen und Schilder vorhanden
sind.

Stellen Sie vor der Verwendung Folgendes sicher:

= Lesen Sie das Benutzerhandbuch. Bewahren Sie es zum spéateren Nachschlagen auf.

= Die Bediener werden vor der Verwendung dieser Maschine umfassend geschult.

= Das Auto steht auf ebenem und festem Untergrund.

= Der Arbeitsbereich ist sauber und frei .

= Die Schutzvorrichtungen sind montiert.

3
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= Die Klingen (Messer) sind in gutem Zustand und sicher.

= Das zu hackende Holz enthalt keine Fremdkorper, Nagel, Drahte usw.

= Das Kabel des Not-Aus-Tasters ist richtig angeschlossen und der Taster ist funktionsféhig. Betreiben Sie den
Zerkleinerer nicht mit einem defekten Not-Aus-Taster.

= Filllen Sie den entsprechenden Kraftstoff und das entsprechende Ol in die Maschine.

= Der Feuerldscher ist vor Ort vorhanden.

2.3. SICHERHEITSREGELN

Fur Unfalle und Gefahren, die anderen Personen, deren Eigentum oder ihm selbst entstehen, ist der Betreiber
verantwortlich.

Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Hacksler immer eine Schutzbrille, um lhre Augen vor herumfliegenden
Teilen zu schitzen. Vermeiden Sie das Tragen loser Kleidung oder Schmuck, die sich in beweglichen Teilen
der Maschine verfangen koénnten.

Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Holzh&cksler Handschuhe. Achten Sie darauf, dass die Handschuhe richtig
sitzen und keine losen Blindchen oder Schnursenkel haben.

Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Holzhé&cksler Sicherheitsschuhe. Benutzen Sie den Hacksler nicht barfuf3.
Tragen Sie beim Benutzen des Hubschraubers lange Hosen.

Lagern Sie keine Kleidung oder Werkzeuge auf der Maschine.

Halten Sie den Einfulltrichter und den Motor sauber.

Stellen Sie sicher, dass Personen in der Umgebung einen Sicherheitsabstand zum Arbeitsbereich einhalten.
Schalten Sie den Motor ab, wenn sich eine andere Person oder ein Haustier nahert.

Ersetzen Sie Sicherheitsschilder und Serviceaufkleber, wenn sie beschadigt oder unklar sind.
Kohlenmonoxid kann in geschlossenen Raumen sehr geféhrlich sein! Benutzen Sie die Maschine nicht im
Freien, da die Motorabgase geféahrliche Gase abgeben.

Kraftstoffversorgung

Verwenden Sie Qualitatskraftstoff von autorisierten Peco-Tankstellen.

Tanken Sie Bleifreies Benzin bester Qualitat nur im Freien und fern von Feuerquellen oder Funken, die einen
Brand verursachen kénnten.

Offnen Sie niemals den Tankdeckel und tanken Sie nicht, wahrend der Motor l4uft. Lassen Sie den Motor
abkuhlen, bevor Sie Kraftstoff nachfullen.

Schalten Sie den Aktenvernichter niemals ein, wenn er sich in einem Gebé&ude befindet. Rauchen Sie nicht
wahrend des Betriebs oder beim Auftanken der Maschine.

Lagern Sie Kraftstoff und Ol in speziell dafiir vorgesehenen und zugelassenen Behéltern. Halten Sie sie von
Hitze und offenem Feuer fern und bewahren Sie sie auRerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Wenn Sie Benzin verschitten, versuchen Sie nicht, den Motor zu starten. Entfernen Sie die Maschine aus dem
Bereich, in dem Benzin verschittet wurde, wischen Sie den Kraftstoff auf und warten Sie, bis die Benzindampfe
verflogen sind. Wischen Sie verschutteten Kraftstoff auf, um Brandgefahr zu vermeiden, und entsorgen Sie
Abfalle ordnungsgeman.

WARNUNG:

Fittern Sie nicht auf dem Boden oder in der N&he von Pflanzen, da Sie sonst die Umwelt schadigen kénnten.

Stellen Sie fir den Fall eines Unfalls im Vorfeld sicher, dass sich in der Néhe des Einsatzortes des Hackslers
ein Erste-Hilfe-Kasten und ein Feuerléscher befinden. Betétigen Sie im Falle eines Unfalls den Not-Aus-
Schalter oder bitten Sie eine in der Nahe befindliche Person um Hilfe, um den Hécksler zu stoppen.

3. TECHNISCHE ANGABEN

Produkttyp Zerhacker
Motortyp Ducar DH212
Betriebszyklus 4 mal
Maximale Motorleistung 7PS
Zylindrische Kapazitat 212 ccm
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Kraftstoffart Bleifreies Benzin
Motordrehzahl 3750 U/min
Kraftstofftankkapazitéat 3,6 Liter
Motordlbadkapazitat 0,61
Spritverbrauch <375g/Kw.h
Beginnend Handbuch
Anzahl Rader 2
Maximaler Schnittdurchmesser 80 mm
Anzahl Messer 2
Messergrélie 150 x 55 mm
Messermaterial Legierter Stahl
Radgrofie 145/70-6
ProduktgroRRe 900 x 580 x 870 mm
Auspuffschacht Drehbar — 360°
Anhangerkupplung JA
Nettogewicht mit Zubehor 102 kg

4. UBERBLICK UBER DIE MASCHINE

Einfulltrichter 10
Transportrad 11 —

Transportradachse

Befestigungsunterstitzung
Anhéangerkupplung
Riemenschutz
Entleerungstrichter
Schalldampfer
Treibstofftank
Not-Aus-Taster
Sicherheitssystem/Not-Aus
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Die Abbildungen dienen lediglich zu Informationszwecken. Der Lieferant behélt sich das Recht vor,
strukturelle und funktionelle Anderungen an der in diesem Handbuch dargestellten Maschine

vorzunehmen.

5. GEBRAUCHSANWEISUNG

Der Zerkleinerer wird teilweise montiert
geliefert. Befolgen Sie die nachstehenden
Anweisungen, um die Einrichtung des
Zerkleinerers abzuschlief3en.

Deflektor

Lésen Sie den Leitblechhebel gegen den
Uhrzeigersinn, um den Ausblaswinkel
einzustellen. Ziehen Sie ihn dann im
Uhrzeigersinn bis zur gewiinschten

Position fest. (Siehe Abbildung 2)

Radachse

Befestigen  Sie  die  Spindel am
Grundrahmen und befestigen Sie diese mit
Schrauben, Unterlegscheiben und Muttern.
(siehe Abbildung 3)

Transportrader
Befestigen Sie die Rader mit den mitgelieferten Muttern an
der Achse. (siehe Abb. 4)

Befestigungshalterung und Abschleppstange
Befestigen Sie den Stander mit Sechskantschrauben,

Grundrahmen. (siehe Abbildung 5)

Fig 3 M10x80

Unterlegscheiben und Unterlegscheiben am



Der Auswurfschacht
Befestigen Sie den Auswurfschacht mit Schrauben, Kontermuttern und Unterlegscheiben am Rahmen. (siehe
Abbildung 6)

Einfalltrichter
Befestigen Sie den Einfiillschacht mit Sechskantschrauben am Rahmen (siehe Abbildung 7).

/
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7. INBETRIEBNAHME

Achten Sie beim Einsatz des Holzhackslers darauf, dass Sie sich im sicheren Betriebsbereich befinden.
Fittern Sie immer von der Seite. Stehen Sie niemals direkt vor dem Vorratstrichter.

Tragen Sie vor dem Beladen und Bedienen des Holzhackers immer Schutzausristung, einschlieBlich
Schutzbrille, Helm, Stiefel und Handschuhe

Fihren Sie das Holz mit dem dicken Ende zuerst ein. Wenn das Holz den maximalen Hackdurchmesser
Uberschreitet, spalten Sie es, bevor Sie es in den Hacksler einfihren. Wenn Sie einen Ast nahe dem
maximalen Durchmesser hacken, halten Sie ihn mit der Hand fest, um die Gefahr zu vermeiden, dass er hin
und her springt.

Bevor Sie Aste oder Pflanzenreste in den Einfulltrichter einfilllen, vergewissern Sie sich, dass der Gashebel in
der Maximalposition ist. Vollgas geben, Gashebel nach links (Vollgas) bewegen
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Wenn die in den Trichter eingeworfenen Aste oder Gemiisereste den Hacksler nicht erreichen, ist es moglich,
dass sie den Héackseldurchmesser der Maschine Uberschreiten. Spalten Sie sie daher, bevor Sie sie in den
Bunker einwerfen.
Den Drehzahlregler nicht verstellen/justieren; der Regler kontrolliert die maximal sichere Betriebsdrehzahl und
schiitzt den Motor und alle Motorkomponenten vor Schaden durch Uberdrehen. Bei Problemen wenden Sie
sich an einen autorisierten RURIS-Service.
Kontrollen vor der Inbetriebnahme
1. Prifen Sie, ob alle Schrauben fest sitzen und passen Sie diese bei Bedarf an.
2. Ol und Kraftstoff nachfiillen.
. Fillen Sie die Motorélwanne mit RURIS 4T-MAX Schmierdl (siehe technische Daten)
e  Stellen Sie die Maschine beim Einfiillen von Ol auf eine ebene Fléche.
e Um den Olstand zu priifen, verwenden Sie den Olmessstab. Der Olstand muss maximal sein.
e Auf Ollecks priifen
3. Den Schwammfilter mit neutralen Lésungsmitteln reinigen, trocknen und anschlieRend in einer Olschicht
tranken. Uberschiissiges Ol durch Ausdriicken entfernen. Den Papierfilter reinigen, indem man ihn auf
eine harte Oberflache klopft oder mit Druckluft ausblast.
4.  Uberprifen Sie den Zustand der Schneidklinge
5.  Uberpriifen Sie den Not-Aus-Schalter. Stellen Sie sicher, dass er funktioniert.
6. Uberpriifen Sie den Luftfilter, um sicherzustellen, dass er sauber und intakt ist

Warnung: Starten Sie den Motor nicht ohne Luftfilter. Andernfalls kann verunreinigte Luft in den Motor
gelangen, was dessen Lebensdauer verkurzt.

Umschalten

e  Den Kraftstoffhahn 6ffnen. (2)
e  Den MotorstolRdampferhebel (1) in die geschlossene
Stellung bringen.

NOTIZ: Stellen Sie vor dem Starten des Motors sicher, dass
sich keine Aste oder Pflanzenreste im Kraftstoffbehalter
befinden.

Wenn der Motor warm ist, verwenden Sie den Stol3dampfer
nicht.
e  Kurbeln Sie den Anlasser 2—-3 Mal vorsichtig an, um
alle internen Motoranschlisse mit Ol zu fiillen.
e  Drehen Sie die Motorziindung auf die Position ,ON*“.

. Bewegen Sie den Gashebel leicht nach links.
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Stellen Sie sicher, dass die Taste ,Not-Aus® nicht gedriickt ist.
Starten Sie den Motor durch Betéatigen des Anlassers. Ziehen Sie
das Starterseil niemals ruckartig, sondern filhren Sie es zunachst
bis zum Anschlag, d. h. lassen Sie die Sperrklinken erst
einrasten. Fuhren Sie den Starterseilgriff beim Rickhub langsam
in Richtung Startergehduse, auch bei laufendem Motor.

ANHALTEN

Bewegen Sie den Gashebel
nach rechts, um die
Motordrehzahl zu verringern.

Drehen Sie den Motorziindschalter zum normalen Abschalten in die DFF
Position OFF. Der Not-Aus-Schalter dient nur zum Stoppen der T
Maschine in Notsituationen. -_.':'-' h__} 1]
SchlieBen Sie den Kraftstoffhahn I'.' e
.-::- | |
e

8. WARTUNG, TRANSPORT UND LAGERUNG

Durch regelméaRige Wartung sichern Sie sich die optimale Leistung und eine lange Lebensdauer Ihres Autos.
Uberpriifen Sie alle Teile regelméaRig 1-2 Mal im Monat, einschlieRlich Klingen, Luftfilter usw. Ersetzen Sie die
Klingen, sobald die Héckselleistung nachléasst. Abgenutzte Klingen verringern die Arbeitseffizienz und
verursachen Schaden an der Maschine.

Bei der ersten Inbetriebnahme ist nach den ersten 5 Betriebsstunden ein Motorélwechsel durchzufuhren.

Informationen zu Wartungsverfahren finden Sie auch in diesem Handbuch.

Beim Transport des Hackslers den Motorschalter und den Kraftstoffhahn auf ,OFF* stellen. Den Héacksler in
waagerechter Position halten, um ein Auslaufen von Kraftstoff zu verhindern. Kraftstoffdampfe oder
verschitteter Kraftstoff konnen sich entziinden.

1) Transport

Transportieren Sie den Hacksler nur bei geschlossenem Kraftstoffhahn und kaltem Motor.
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Kippen Sie den Zerkleinerer nicht. Andernfalls kann es durch Lecken oder Verfliichtigen von Kraftstoff zu

einem Brand kommen.

VORSICHTIG!

Der Héacksler ist mit zwei Lagern ausgestattet, einem au3eren und
einem inneren. Die Lager sind werkseitig gefettet, es wird jedoch
empfohlen, sie nach einer gewissen Nutzungsdauer zu
schmieren. UbermaRiges Schmieren kann die Lager beschéadigen.
Schmierung des AulRenlagers

1. Offnen Sie den Kunststoff-Oldeckel.

2. Schmieren Sie das AuRenlager durch die Einflll6ffnung.

3. SchlieRen Sie die Kunststoff-Olablassschraube.

Die Schmierung der Innenlager erfolgt durch Abnehmen und
Einfetten des Riemenschutzes.

Wenn die Trennscheibe der Maschine auf einen Fremdkorper trifft oder die Maschine ungewdéhnliche
Gerausche macht oder tibermagig vibriert, schalten Sie den Motor sofort aus. Warten Sie, bis die

Trennscheibe vollstandig zum Stillstand gekommen ist.

Stellen Sie den Motor ab, um ein unbeabsichtigtes Starten zu vermeiden. Fihren Sie dann die folgenden

Schritte aus:

e  Auf Schéden prifen.
e  Reparieren oder ersetzen Sie beschéadigte Teile.

. Uberpriifen Sie, ob Teile lose sind, und ziehen Sie diese fest, um einen sicheren Betrieb zu

gewahrleisten.

MESSERPRUFUNG

Durch regelmaRiges Uberpriifen der Klingen stellen Sie sicher, dass
lhr Zerkleinerer effizient arbeitet. Die Verwendung stumpfer oder stark
abgenutzter Klingen verringert die Leistung und verursacht
Ubermafige Vibrationen, die den Zerkleinerer beschadigen.

DEMONTAGE UND AUSTAUSCH DES MESSERS

Dieser Holzhacksler ist mit zwei Messern ausgestattet, die auf der
Schneidscheibe montiert sind. Wenn die Messer stumpf werden oder
sichtbare VerschleiBerscheinungen aufweisen,

Der Hacksler verliert seinen Selbsteinzug und das Hackselgut kommt
in langen Streifen heraus.

Auswechseln der Messer:

1. Den Einfulltrichter entfernen.

2. Den Auswurfschacht entfernen.

3. Drehen Sie die Trennscheibe, bis Sie Zugang zum Messer haben.

10
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4. Losen Sie die Schrauben, mit denen die Klinge befestigt ist.
5. Entfernen Sie stumpfe oder beschéadigte Messer und
Uberprufen Sie den Schneidbereich und den Sitzbereich visuell.
Stellen Sie sicher, dass sie sauber sind und biindig mit der
Schneidscheibe sitzen. Der Abstand zwischen den Messern und
der Verschleif3platte sollte
ca. 1 mm an der Position, die der Rotorwelle am nachsten ist, und
3 mm an der Position, die der Rotorwelle am weitesten entfernt
ist. Stellen Sie sicher, dass die Schrauben und Muttern richtig
angezogen sind, und drehen Sie dann die Trennscheibe, um
sicherzustellen, dass sie nicht blockiert ist.
Der Héacksler ist nicht fir das Abschleppen auf 6ffentlichen
StralRen zugelassen und ausgestattet .
Das Abschleppen des Hackslers muss mit niedriger
Geschwindigkeit erfolgen, um ein Umkippen und eine
Beschéadigung zu verhindern.
2) Lagerung \_
Bei langerer Lagerung des Héackslers sind folgende Bedingungen
zu beachten:

e Am Lagerort herrscht keine hohe Luftfeuchtigkeit und es kommt nicht zu Staubablagerungen.

. Der Kraftstoff im Tank ist leer.
e  Der Hécksler sollte in geschlossenen Raumen und fern von Feuer gelagert werden. Stellen Sie
sicher, dass der Motor abgekuhlt ist, bevor Sie ihn lagern.

A Stellen Sie vor der Durchfiihrung von Wartungs- oder Inspektionsvorgangen den Motor ab und warten
Sie funf Minuten, bis alle Teile abgekuhlt sind.
Sichern Sie die Messerwalze vor jeder Reinigung oder Wartung. Stellen Sie sicher, dass sie sich nicht
unbeabsichtigt drehen kann.
Checkliste fur die regelmaRige Wartung

Verfahren Vor jedem Alle 8-10 Zu jedem
Gebrauch Stunden
100 Stunden
Schauen Sie sich das A
Motorél an

Uberpriifen Sie es heraus A
den Zustand groRziigig A
Ausstattung

Priifen Sie, ob sich die A
Trennscheibe frei dreht
(nur mit langem Stiel)

Visuelle Uberpriifung, ob A
das Messer beschadigt ist

Schauen Sie sich die A
Messerbefestigungsschrau
ben an

Uberpriifen Sie, ob Muttern A
und Schrauben schwach
sind

Uberpriifen Sie die A
Spannung und den

Zustand des Riemens.
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Uberpriifen Sie es DRUCK "
in REIFEN
Motor6l wechseln A
Uberpruft oder ersetzt A
Antriebsriemen
gepruft oder Ersatz A
SPARK
Uberpriift oder ersetzt den A
Luftfilter
Problem Ursache Abhilfemethode
1. Die Ziindkerze ist abgezogen 1. Stecken Sie den Zundkerzenstecker fest
2. Erschopfter Kraftstoff oder in die Zindkerze
abgestandener Kraftstoff 2. Mit sauberem, frischem Benzin fillen
3. Motor und/oder Kraftstoffventil nichtinder | 3. Motor und Kraftstoffventil miissen in der
Pasition EIN/OFFEN. Position EIN/OFFEN sein.
4. Der Stol3dampferhebel befindet sich | 4. Der Chokehebel muss sich beim
in der Position OFFEN. Kaltstart in der Position GESCHLOSSEN
Der Mator 5. Verstopfte Kraftstoffleitung befinden
startet nicht 6. Schmutzige Ziindkerze 5. Kraftstoffleitung reinigen
6. Reinigen oder ersetzen Sie die
Zundkerze
1. SchlieBen Sie den Ziindkerzenstecker
1. Die Ziuindkerze ist locker an
2. Der Motor lauft mit Chokehebel in | 2. Den Chokehebel in die Position OFFEN
GESCHLOSSENER Position bringen
3. Verstopfte Kraftstoffleitung oder | 3. Mit sauberem, frischem Benzin befillen
Der Motor abgestandener Kraftstoff 4. Lésen Sie die Verstopfung des Luftfilters
lauft 4. Luftfilter verstopft. 5. Kraftstofftank leeren, mit frischem
unregelmani 5. Wasser oder Schmutz im | Kraftstoff befillen
g Kraftstoffsystem 6. Reinigen oder ersetzen Sie den Luftfilter
6. Schmutziger Luftfilter 7. Wenden Sie sich an einen autorisierten
7. Falsche Vergasereinstellung RURIS-Service
1. Motordlstand niedrig 1. Mit geeignetem Ol auffiillen
2. Schmutziger Luftfilter 2. Luftfilter reinigen oder wechseln
Der Motor 3. Eingeschrankter Luftstrom 3. Gehause abnehmen und reinigen
wird sehr 4. Der Vergaser ist nicht richtig | 4. Wenden Sie sich an einen autorisierten
heif3 eingestellt RURIS-Service
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1. Die Motordrehzahl ist zu niedrig,

wodurch der Riemen rutscht 1. Den Motor mit Vollgas laufen lassen
Die 2. Der Antriebsriemen ist locker oder | 2. Riemen festziehen oder ersetzen
Schneide- beschadigt 3. Messer schéarfen oder ersetzen
/Hackbewegu | 3. Die Messer sind beschadigt 4. Entfernen Sie alle angesammelten
ng scheint zu | 4. Die Trennscheibe ist blockiert durch Riickstéande und drehen Sie die
langsam Reste aus dem Vorratstrichter Trennscheibe mit einem Holzstab, um

5. Der Auswurfschacht ist verstopft sicherzustellen, dass sie sich frei bewegt

5. Raumen Sie den Schutt weg

Der Riemen 1.Die Nut der Rotorantriebsscheibe | 1. Uberpriifen Sie die Antriebsriemen auf

reif3t oder kann eingekerbt werden Verschleil? und raue Stellen. Entfernen Sie

rollt Uber die 2. Antriebsriemen kdnnen gedehnt | alle Kerben aus der Riemenscheibe

Riemenschei | werden 2. Antriebsriemen ersetzen

be 3. Riemenscheiben konnen falsch | 3. Stellen Sie die Riemenscheiben ein
ausgerichtet sein

Beim Hacken | 1. Messer sind nicht scharf oder 1. Messer scharfen oder ersetzen

Zweig beschéadigt 2. Die Messerbefestigungsschrauben

scheint 2. Die Messer sitzen nicht richtig auf |6sen, die Messer neu positionieren und

vibriert und der Schneidscheibe die Schrauben festziehen

bewegt sich 3. Der Abstand zwischen den Messern | 3. Passen Sie den Abstand an

Ubermalig und der Platte ist zu grof3 4. Lassen Sie das Gerat sich selbst

mit 4. Der Rotor ist mit Material tiberladen reinigen, bevor Sie weiteres Material in den

ungewohnlic Trichter geben

hen

Gerauschen

9. KONFORMITATSERKLARUNGEN
KONFORMITATSERKLARUNG CE ( E

Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL

Blvd. Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruméanien

Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Vertretungsberechtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — Geschéaftsfuhrer

Autorisierte Person fir die technischen Unterlagen: Ing. Alexandru Radoi — Produktionsdesignleiter
Produktbeschreibung: Der Hacksler ist ein Spezialprodukt zum Entfernen von Ast- und Holzresten.

Produkt: Hacksler

Seriennummer : AAAS00100001XXRURST4005 (wobei AA die letzten beiden Ziffern des Herstellungsjahres, die
Ziffern 5 und 6 die Chargennummer und die Ziffern 7-12 die Produktnummer darstellen)

Modell: RURIS Typ: ST400

Motor: 4-Takt-Benzinmotor. Maximale Motorleistung: 7 PS

Maximaler Schnittdurchmesser: 80 mm Motordrehzahl: 3750 U/min

Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit HG 1029/2008 - {iber die Bedingungen fiir
die Einfuhrung von Autos auf den Markt, Richtlinie 2006/42/EG - Autos; Sicherheitsanforderungen , Standard EN
ISO 12100:2010 - Maschinen. Sicherheit, Richtlinie 2014/30/EU uber elektromagnetische Vertraglichkeit (HG
487/2016 Uber elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), EU-Verordnung 2016/1628 (geéndert durch
EU-Verordnung 2018/989) — zur Festlegung von MalRnahmen zur Begrenzung der Emissionen gasférmiger
und schadstoffhaltiger Partikel aus Motoren und HG 467/2018 bezuglich der Durchsetzungsmafinahmen der
genannten Verordnung, wir haben die Konformitat des Produkts mit den angegebenen Normen zertifiziert und
erklaren, dass es die wichtigsten Sicherheitsanforderungen erfullt.

Der Unterzeichnende Stroe Catalin, Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das
Produkt den folgenden européischen Normen und Richtlinien entspricht:

SR EN ISO 12100:2011/ EN I1SO 12100:2010 - Sicherheit von Maschinen. Allgemeine Gestaltungsleitsatze.
Risikobeurteilung und Risikominderung.

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Forstmaschinen. Hacksler. Sicherheit.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 — Maschinensicherheit. Sicherheitsbezogene Teile von
Steuerungen. Teil 1: Allgemeine Gestaltungsgrundsatze.
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EN ISO 13854:2019 - Sicherheit von Maschinen — Mindestabstéande zur Vermeidung des Quetschens von
menschlichen Kdorperteilen.
SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 — Maschinensicherheit. Sicherheitsabstéande, um zu verhindern,
dass obere und untere Gliedmafen in Gefahrenbereiche gelangen.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 — Sicherheit von Maschinen. Leitfaden fir die Anwendung ergonomischer
Normen bei der Gestaltung von Maschinen.
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Fahrzeugsicherheit. Verhinderung eines vorzeitigen Starts.
SR EN ISO 14120:2016/ EN I1SO 14120:2016 — Maschinensicherheit. Schutzvorrichtungen. Allgemeine
Anforderungen an die Konstruktion und den Bau von festen und beweglichen Schutzvorrichtungen.
SR EN ISO 14982:2009/ EN I1SO 14982:2009 — Land- und forstwirtschaftliche Maschinen. Elektromagnetische
Vertraglichkeit. Prifmethoden und Akzeptanzkriterien.
SR EN 61000-4-2:2009/ EN 61000-4-2:2009 - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-2: Prif- und
Messverfahren. Prufung der Immunitét gegen elektrostatische Entladung.
SR EN 61000-4-3:2006/ EN 61000-4-3:2006 - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Teil 4-3: Prif- und
Messverfahren. Prifungen der Immunitat gegen abgestrahlte hochfrequente elektromagnetische Felder.
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN 1SO 11688-1:2009 - Akustik. Praktische Empfehlungen fir die gerduscharme
Gestaltung von Maschinen und Geréten. Teil 1: Planung
Richtlinie 2006/42/EG - Maschinen - Inverkehrbringen von Maschinen
Richtung 2014/30/EU — zur elektromagnetischen Vertraglichkeit (HG 487/2016 zur elektromagnetischen
Vertraglichkeit, aktualisiert 2019);
Richtlinie 2000/14/EG (geandert durch Richtlinie 2005/88/EG) — Gerauschemissionen im Freien.
EU-Verordnung 2016/1628 (geéndert durch EU-Verordnung 2018/989) — Festlegung von MalRnahmen zur
Begrenzung der gasférmigen Emissionen und Schadstoffpartikel von Motoren
Weitere verwendete Normen oder Spezifikationen:
. SR EN ISO 9001 - Qualitatsmanagementsystem
e SR ENISO 14001 - Umweltmanagementsystem
. SR ISO 45001:2018 — Managementsystem fur Gesundheit und Sicherheit am Arbeitsplatz.
KENNZEICHNUNG UND BESCHRIFTUNG VON MOTOREN
Die in den Geraten und Maschinen von RURIS gelieferten und verwendeten Ottomotoren mit Fremdziindung sind
gemaR der EU-Verordnung 2016/1628 (geéndert durch die EU-Verordnung 2018/989) und HG 467/2018 wie folgt
gekennzeichnet:
- Marke und Name des Herstellers: WAI & T Co. LTD
Typ: DH212
- Vom Fachhersteller erhaltene Typgenehmigungsnummer:
e 13*2016/1628*2017/656 SRA1/P*0065*00
- Motoridentifikationsnummer — eindeutige Nummer.
- Ducar-Konzept
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Klarstellung: Diese Erklarung entspricht dem Original.
Giiltigkeitsdauer: 10 Jahre ab Zulassungsdatum.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 10.10.2024
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2024
Nr. Reg.: 1023/10.10.2024
Bevollméachtigter und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin
f Generaldirektor von
SC RURIS IMPEX SRL
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EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Hersteller: SC RURIS IMPEX SRL
Blvd. Decebal, nein. 111, Verwaltungsgebaude, Craiova, Dolj, Ruméanien
Ziel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro
Vertretungsberechtigter: Ing. Stroe Marius Catalin — Geschéaftsfiihrer
Autorisierte Person fiir die technischen Unterlagen: Ing. Radoi Alexandru — Produktionsdesignleiter
Produktbeschreibung: Der Hacksler ist ein Spezialprodukt zum Entfernen von Ast- und Holzresten.
Produkt: Hacksler
Produktseriennummer: AAAS00100001XXRURT4005 (wobei AA die letzten beiden Ziffern des Herstellungsjahres,
die Zeichen 5 und 6 die Chargennummer und die Zeichen 7-12 die Produktnummer darstellen)
Modell: RURIS Typ: ST400
Motor: 4-Takt-Benzinmotor. Maximale Motorleistung: 7 PS
Maximaler Schnittdurchmesser: 80 mm_Motordrehzahl: 3750 U/min
Schallleistungspegel: 112 dB(A) Maximal garantierter Schallleistungspegel: 115 dB(A)
Der Schallleistungspegel ist vom TUV Suid gemaR dem technischen Bericht Nr. 48.403.17.0446.0 rev 00 vom
12.07.2017 geméf’ den Bestimmungen der Richtlinie 2000/14/EG und SR EN ISO 3744:2011 zertifiziert.
Wir, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, Hersteller, in Ubereinstimmung mit HG 1029/2008 - (iber die Bedingungen fur
die Einfihrung von Autos auf den Markt, Richtlinie 2006/42/EG - Autos; Sicherheitsanforderungen , Standard EN
ISO 12100:2010 - Maschinen. Sicherheit, Richtlinie 2014/30/EU uber elektromagnetische Vertraglichkeit (HG
487/2016 Uber elektromagnetische Vertraglichkeit, aktualisiert 2019), EU-Verordnung 2016/1628 (gedndert durch
EU-Verordnung 2018/989) — zur Festlegung von MalBnahmen zur Begrenzung der Emissionen gasformiger
und schadstoffhaltiger Partikel aus Motoren und HG 467/2018 beziglich der Durchsetzungsmal3nahmen der
genannten Verordnung, wir haben die Konformitat des Produkts mit den angegebenen Normen zertifiziert und
erklaren, dass es die wichtigsten Sicherheitsanforderungen erfullt.
Der Unterzeichnende Stroe Catalin, Vertreter des Herstellers, erklart in eigener Verantwortung, dass das Produkt den
folgenden europaischen Normen und Richtlinien entspricht:
¢EN ISO 3744:2010 - Akustik. Bestimmung der Schallleistungspegel und Schallenergiepegel von Gerauschquellen
anhand des Schalldrucks. Technische Methoden unter Bedingungen, die denen eines Freifelds Uber einer
reflektierenden Ebene nahe kommen
Weitere verwendete Normen oder Spezifikationen:
. SR EN ISO 9001 - Qualitatsmanagementsystem
. SR EN ISO 14001 - Umweltmanagementsystem
. 1SO 45001:2018 — Managementsystem fiir Gesundheit und Sicherheit am Arbeitsplatz.
Hinweis: Die technische Dokumentation ist Eigentum des Herstellers.
Ort und Datum der Ausstellung: Craiova, 10.10.2024
Jahr der Anwendung der CE-Kennzeichnung: 2024
Nr. Reg.: 1024/10.10.2024
Vertretungsberechtigte Person und Unterschrift: Ing. Stroe Marius Catalin
i Generaldirektor von
SC RURIS IMPEX SRL
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